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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ 

 

Όπως χρησιμοποιούνται στις Οικονομικές Καταστάσεις εκτός και αν αναφέρεται διαφορετικά: 

 
«Εταιρεία», «Όμιλος», «MIG»  αναφέρεται στην «MARFIN INVESTMENT GROUP A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» 

«ΑΤΗΕΝΙΑΝ ENGINEERING» 
 αναφέρεται στην «ATHENIAN ENGINEERING ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ ΑΕΡΟΣΚΑΦΩΝ 
«ATTICA»  αναφέρεται στην «ATTICA A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» 
«BLUE STAR»  αναφέρεται στην «BLUE STAR NAYTIΛIAKH A.E.» 
«BVI»  αναφέρεται στα BRITISH VIRGIN ISLANDS 

«EVEREST» 
 αναφέρεται στην «EVEREST ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΚΑΙ 

ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ» 
«FORTRESS»  αναφέρεται στην «FORTRESS INVESTMENT GROUP» 
«GOODY’S»  αναφέρεται στην «GOODY’S A.E. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ» 
«HSW»  αναφέρεται στην «ΧΕΛΛΕΝΙΚ ΣΗΓΟΥΕΙΣ Α.Ν.Ε.» 
«MARFIN CAPITAL»  αναφέρεται στην «MARFIN CAPITAL S.A.» 
«MIG AVIATION 1»  αναφέρεται στην «MIG AVIATION 1 LTD» 
«MIG AVIATION 2»  αναφέρεται στην «MIG AVIATION 2 LTD» 
«MIG AVIATION HOLDINGS»  αναφέρεται στην «MIG AVIATION HOLDINGS LTD» 
«MIG LEISURE»  αναφέρεται στην «MIG LEISURE LTD» 
«MIG REAL ESTATE SERBIA»  αναφέρεται στην «MIG REAL ESTATE (SERBIA) B.V.» 
«MIG SHIPPING»  αναφέρεται στην «MIG SHIPPING S.A.» 

«OLYMPIC AIR» 
 αναφέρεται στην «OLYMPIC AIR ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΝ 

ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ» 
«RKB»  αναφέρεται στην «JSC ROBNE KUCE BEOGRAD» 
«SINGULARLOGIC»  αναφέρεται στην «SINGULARLOGIC A.E.» 

«SKYSERV» 
 αναφέρεται στην «SKYSERV ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΠΙΓΕΙΑΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ 

ΑΕΡΟΣΚΑΦΩΝ»  
«VIVARTIA»  αναφέρεται στην «VIVARTIA ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε.» 
«ΔΕΛΤΑ»  αναφέρεται στην «ΔΕΛΤΑ Α.Β.Ε.Ε. ΤΡΟΦΙΜΩΝ» 
«ΔΠΧΑ»  αναφέρεται στα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 

«KETA» 
 αναφέρεται στην «ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ 

ΛΤΔ.» 
«ΚΟΔ»  αναφέρεται στο «Κοινό Ομολογιακό Δάνειο» 

«ΜΔΤΡ»  αναφέρεται στις «Μονάδες Δημιουργίας Ταμειακών Ροών» 

«ΜΕΒΓΑΛ» 
 αναφέρεται στην «ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΓΑΛΑΚΤΟΣ-ΜΕΒΓΑΛ-

ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ»  
«ΜΠΑΡΜΠΑ ΣΤΑΘΗΣ»  αναφέρεται στην «ΜΠΑΡΜΠΑ ΣΤΑΘΗΣ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ Α.Β.Ε.Ε.» 

«ΜΟΔ» 
 

αναφέρεται στο «Μετατρέψιμο Ομολογιακό Δάνειο» 

«ΥΓΕΙΑ»  αναφέρεται στο «Δ.Θ.Κ.Α. ΥΓΕΙΑ » 
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Α. ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

Στις κατωτέρω δηλώσεις, οι οποίες λαμβάνουν χώρα σύμφωνα με το άρθρο 4 παρ. 2 του ν. 3556/2007, 
όπως ισχύει σήμερα, προβαίνουν οι ακόλουθοι εκπρόσωποι του Διοικητικού Συμβουλίου της 
Εταιρείας και δη οι ακόλουθοι: 

1. Παναγιώτης Θρουβάλας του Κωνσταντίνου, Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου  

2. Αθανάσιος Παπανικολάου του Ευθυμίου, Διευθύνων Σύμβουλος 

3. Christophe Vivien του Francois, Μέλος του Δ.Σ. 

Οι κάτωθι υπογράφοντες, υπό την ως άνω ιδιότητά μας, ειδικώς προς τούτο ορισθέντες από το 
Διοικητικό Συμβούλιο της Ανώνυμης Εταιρείας με την επωνυμία MARFIN INVESTMENT GROUP 
Α.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ δηλώνουμε και βεβαιώνουμε με την παρούσα ότι εξ’ όσων γνωρίζουμε: 

(α) Οι Εξαμηνιαίες Οικονομικές Καταστάσεις της MARFIN INVESTMENT GROUP Α.Ε. 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ για την περίοδο 01/01-30/06/2020 οι οποίες καταρτίσθηκαν σύμφωνα με τα 
ισχύοντα λογιστικά πρότυπα, απεικονίζουν κατά τρόπο αληθή τα στοιχεία του ενεργητικού και 
του παθητικού, την καθαρή θέση της 30/06/2020 και τα αποτελέσματα του πρώτου εξαμήνου του 
2020 του εκδότη και των επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση εκλαμβανομένων ως 
σύνολο, σύμφωνα με τα οριζόμενα στις παραγράφους 3 έως 5 του άρθρου 5 του Ν. 3556/2007 και 
των κατά εξουσιοδότηση αποφάσεων του Δ.Σ. της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, και 

(β) Η εξαμηνιαία Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου απεικονίζει κατά τρόπο αληθή τις 
πληροφορίες που απαιτούνται, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παράγραφο 6 του άρθρου 5 του 
Ν.3556/2007 και των κατά εξουσιοδότηση αποφάσεων του Δ.Σ. της επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. 

 

Αθήνα, 30 Σεπτεμβρίου 2020 

Οι δηλούντες 

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. Ο Διευθύνων Σύμβουλος Το Μέλος του Δ.Σ. 

   

Παναγιώτης Θρουβάλας  Αθανάσιος Παπανικολάου Christophe Vivien 

Α.Δ.Τ. ΑΚ543083 Α.Δ.Τ. ΑΝ612863           Αρ.Διαβ. 14AD07810         
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Β. Έκθεση Επισκόπησης Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 

Προς το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας «MARFIN INVESTMENT GROUP A.E. 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» 

Έκθεση Επισκόπησης Ενδιάμεσης Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης 

Εισαγωγή 

Έχουμε επισκοπήσει τη συνημμένη συνοπτική εταιρική και ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης της Εταιρείας 
MARFIN INVESTMENT GROUP A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ, της 30ης Ιουνίου 2020 και τις σχετικές συνοπτικές εταιρικές και 
ενοποιημένες καταστάσεις αποτελεσμάτων και συνολικού εισοδήματος, μεταβολών ιδίων κεφαλαίων και ταμειακών ροών 
της εξάμηνης περιόδου που έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς και τις επιλεγμένες επεξηγηματικές σημειώσεις, που 
συνθέτουν την ενδιάμεση συνοπτική χρηματοοικονομική πληροφόρηση, η οποία αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της 
εξαμηνιαίας οικονομικής έκθεσης του Ν.3556/2007.  

Η διοίκηση είναι υπεύθυνη για την κατάρτιση και παρουσίαση αυτής της ενδιάμεσης συνοπτικής χρηματοοικονομικής 
πληροφόρησης, σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση και εφαρμόζονται στην Ενδιάμεση Χρηματοοικονομική Αναφορά (Διεθνές Λογιστικό Πρότυπο “ΔΛΠ 
34”). Η δική μας ευθύνη είναι να εκφράσουμε συμπέρασμα επί της ενδιάμεσης συνοπτικής χρηματοοικονομικής 
πληροφόρησης με βάση την επισκόπησή μας. 

Εύρος Επισκόπησης 

Διενεργήσαμε την επισκόπησή μας σύμφωνα με το Διεθνές Πρότυπο Αναθέσεων Επισκόπησης (ΔΠΑΕ) 2410 
“Επισκόπηση ενδιάμεσης χρηματοοικονομικής πληροφόρησης που διενεργείται από τον ανεξάρτητο ελεγκτή της 
οντότητας”. Η επισκόπηση της ενδιάμεσης χρηματοοικονομικής πληροφόρησης συνίσταται στην υποβολή διερευνητικών 
ερωτημάτων κυρίως σε πρόσωπα που είναι υπεύθυνα για χρηματοοικονομικά και λογιστικά θέματα και στην εφαρμογή 
αναλυτικών και άλλων διαδικασιών επισκόπησης. Η επισκόπηση έχει ουσιωδώς μικρότερο εύρος από τον έλεγχο, ο οποίος 
διενεργείται σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου που έχουν ενσωματωθεί στην Ελληνική Νομοθεσία και συνεπώς, 
δεν μας δίδει τη δυνατότητα να αποκτήσουμε τη διασφάλιση ότι έχουν περιέλθει στην αντίληψή μας όλα τα σημαντικά 
θέματα που θα μπορούσαν να εντοπιστούν σε έναν έλεγχο. Κατά συνέπεια δεν εκφράζουμε γνώμη ελέγχου. 

Συμπέρασμα 

Με βάση την επισκόπησή μας, δεν έχει περιέλθει στην αντίληψή μας οτιδήποτε που θα μας έκανε να πιστεύουμε ότι η 
συνημμένη ενδιάμεση συνοπτική χρηματοοικονομική πληροφόρηση δεν έχει καταρτισθεί, από κάθε ουσιώδη άποψη, 
σύμφωνα με το ΔΛΠ 34. 

Ουσιώδης αβεβαιότητα που σχετίζεται με τη συνέχιση της δραστηριότητας 

Εφιστούμε την προσοχή σας στη Σημείωση 3.1 της ενδιάμεσης συνοπτικής χρηματοοικονομικής πληροφόρησης, όπου 
περιγράφεται ότι κατά την 30η Ιουνίου 2020 το σύνολο των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων του Ομίλου και της Εταιρείας 
υπερβαίνουν το σύνολο των κυκλοφορούντων στοιχείων του ενεργητικού κατά ποσό € 308,6 εκ. και € 295,2 εκ. αντίστοιχα. 
Όπως αναφέρεται στην ίδια σημείωση, καθώς και στη σημείωση 20 της ενδιάμεσης συνοπτικής χρηματοοικονομικής 
πληροφόρησης, η διοίκηση βρίσκεται σε συζητήσεις για την αναχρηματοδότηση δανειακής υποχρέωσης (κεφαλαίου πλέον 
τόκων) θυγατρικής εταιρείας του Ομίλου ποσού € 107,9 εκ. Περαιτέρω, για δανειακές υποχρεώσεις ποσού € 253,8 εκ., 
συμβατικά πληρωτέων την 31/12/2020 καθώς και δανειακές υποχρεώσεις ποσού € 295,1 εκ. συμβατικά πληρωτέων την 
31/07/2021, στο πλαίσιο της Συμφωνίας Αναδιάρθρωσης που έχει συνάψει η Εταιρεία, η οποία προϋποθέτει την τήρηση 
δεσμεύσεων, η διοίκηση εξετάζει την αναχρηματοδότηση ή /και την αποπληρωμή τους μέσω της διάθεσης περιουσιακών 
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στοιχείων. Τέλος, στη Σημείωση 33 περιγράφονται οι επιπτώσεις που αναμένεται να έχει στη ρευστότητα του Ομίλου η 
πανδημία COVID-19. 

Οι παραπάνω συνθήκες υποδηλώνουν την ύπαρξη ουσιώδους αβεβαιότητας σχετικής με την απρόσκοπτη συνέχιση της 
δραστηριότητας του Ομίλου και της Εταιρείας. H επιτυχής ολοκλήρωση της αναχρηματοδότησης ή / και αποπληρωμής 
των ανωτέρω δανειακών υποχρεώσεων, καθώς και η αποτελεσματικότητα των μέτρων της διοίκησης για την αντιμετώπιση 
των επιπτώσεων της πανδημίας COVID-19 αποτελούν βασικές προϋποθέσεις της επάρκειας του κεφαλαίου κίνησης του 
Ομίλου και της Εταιρείας. Όπως αναφέρεται στη Σημείωση 3.1, η διοίκηση έχει προβεί στον σχεδιασμό δράσεων για τη 
βελτίωση της χρηματοοικονομικής θέσης του Ομίλου και της Εταιρείας και την ομαλή συνέχιση των δραστηριοτήτων τους, 
προϋπόθεση η οποία έχει ληφθεί υπόψη κατά τη σύνταξη της συνημμένης ενδιάμεσης συνοπτικής χρηματοοικονομικής 
πληροφόρησης με βάση την αρχή της συνέχισης της επιχειρηματικής δραστηριότητάς τους. 

Το συμπέρασμά μας δεν διαφοροποιείται σε σχέση με το θέμα αυτό. 

Έμφαση θέματος 

Εφιστούμε την προσοχή σας στη σημείωση 34 της ενδιάμεσης συνοπτικής χρηματοοικονομικής πληροφόρησης όπου 
αναφέρεται ότι η Εταιρεία έγινε αποδέκτης μετά την ημερομηνία αναφοράς (30/06/2020) δεσμευτικής προσφοράς των 
επενδυτικών κεφαλαίων της «CVC CAPITAL PARTNERS» («CVC») για την πώληση του συνόλου της συμμετοχής της 
στην «VIVARTIA ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε.» («VIVARTIA»). 

Όπως αναφέρεται στην ίδια σημείωση, σε ενδεχόμενη συναλλαγή το τελικώς συμφωνηθέν τίμημα αποτελεί αντικείμενο 
διαπραγμάτευσης και δύναται να διαφέρει από τη λογιστική αξία της συμμετοχής κατά την ημερομηνία αναφοράς 
(30/06/2020). Ως εκ τούτου, το αποτέλεσμα από ενδεχόμενη πώληση της συμμετοχής, θα προσδιοριστεί κατά την 
ημερομηνία οριστικοποίησης της συναλλαγής. 

Το συμπέρασμά μας δεν διαφοροποιείται σε σχέση με το θέμα αυτό. 

Έκθεση επί άλλων Νομικών και Κανονιστικών Απαιτήσεων 

Η επισκόπησή μας δεν εντόπισε ουσιώδη ασυνέπεια ή σφάλμα στις δηλώσεις των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και 
στις πληροφορίες της εξαμηνιαίας Έκθεσης Διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου, όπως αυτές ορίζονται στο άρθρο 5 
και 5α  του Ν. 3556/2007, σε σχέση με τη συνοπτική εταιρική και ενοποιημένη χρηματοοικονομική πληροφόρηση. 

 

Αθήνα, 30 Σεπτεμβρίου 2020 

                                 Η Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 

 

Πελαγία Καζά 

Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 62591 

 



 
 

 
     ΕΞΑΜΗΝΙΑΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ  

ΤΗΣ 30ΗΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 

 

MARFIN INVESTMENT GROUP Α.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ, Ελ. Βενιζέλου 10, 106 71 Αθήνα, Ελλάδα 
σελ. 9 

 

Γ. ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ «MARFIN 
INVESTMENT GROUP A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» ΕΠΙ ΤΩΝ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ ΚΑΙ 
ΕΤΑΙΡΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΑΜΗΝΙΑΙΑ ΠΕΡΙΟΔΟ ΠΟΥ 
ΕΛΗΞΕ ΤΗΝ 30/06/2020 

Η παρούσα Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου αφορά στο πρώτο εξάμηνο της τρέχουσας χρήσης του 
2020. Η έκθεση καταρτίσθηκε από το Διοικητικό Συμβούλιο με βάση τις διατάξεις του νόμου 3556/2007 
άρθρο 5 παράγραφος 6 καθώς και τις αποφάσεις της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς (Απ. 1/434/2007 άρθρο 
3 και Απ. 8/754/14.04.2016).  

Στην παρούσα έκθεση περιγράφονται συνοπτικά οι χρηματοοικονομικές εξελίξεις και επιδόσεις του 
Ομίλου και της Εταιρείας κατά την περίοδο αναφοράς, τα σημαντικά γεγονότα που έλαβαν χώρα και η 
επίδρασή τους στις εξαμηνιαίες οικονομικές καταστάσεις καθώς επίσης και οι προοπτικές της MARFIN 
INVESTMENT GROUP A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (εφεξής «MIG», «Εταιρεία») και των θυγατρικών 
εταιρειών της. Επίσης, γίνεται περιγραφή των κυριοτέρων κινδύνων και αβεβαιοτήτων που ενδέχεται 
να αντιμετωπίσει ο Όμιλος και η Εταιρεία κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2020 και παρατίθενται οι 
σημαντικές συναλλαγές που καταρτίσθηκαν μεταξύ της Εταιρείας και των συνδεδεμένων με αυτήν 
προσώπων. Η παρούσα έκθεση του Δ.Σ. θα πρέπει να διαβάζεται σε συνδυασμό με τις Ενδιάμεσες 
Ενοποιημένες και Εταιρικές Οικονομικές Καταστάσεις και τις Σημειώσεις επ’ αυτών. 

1. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΚΑΙ ΕΠΙΔΟΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 
2020 

1.1 Ενοποιημένη Κατάσταση Αποτελεσμάτων 

Πωλήσεις: Οι πωλήσεις από συνεχιζόμενες δραστηριότητες ανήλθαν στο ποσό των € 380,0 εκ. έναντι  
€ 453,0 εκ. την αντίστοιχη περυσινή περίοδο καταγράφοντας πτώση -16,1% η οποία οφείλεται στον 
αρνητικό αντίκτυπο της πανδημίας στις πωλήσεις του λειτουργικού τομέα  Μεταφορών και του 
υποκλάδου της Εστίασης του λειτουργικού τομέα Τροφίμων και Γαλακτοκομικών. Οι πωλήσεις (μη 
συμπεριλαμβανομένων των διεταιρικών συναλλαγών) των επιμέρους λειτουργικών τομέων του 
Ομίλου κατέγραψαν πτώση και ειδικότερα: τομέας Μεταφορών -28,2%, τομέας Εταιρειών Ιδιωτικών 
Κεφαλαίων -15,3% και τομέας Τροφίμων και Γαλακτοκομικών -9,6%.  

EBITDA από Συνεχιζόμενες Δραστηριότητες: Τα λειτουργικά αποτελέσματα EBITDA από 
συνεχιζόμενες δραστηριότητες ανήλθαν στο ποσό των € 16,3 εκ.1 σε σύγκριση με € 33,9 εκ. για την 
αντίστοιχη περυσινή περίοδο, υποχώρηση η οποία οφείλεται στις αρνητικές επιπτώσεις της πανδημίας 
στην λειτουργική κερδοφορία του λειτουργικού τομέα Μεταφορών και του υποκλάδου της Εστίασης 
του λειτουργικού τομέα Τροφίμων και Γαλακτοκομικών.  

Χρηματοοικονομικά Αποτελέσματα: Τα καθαρά χρηματοοικονομικά έξοδα διαμορφώθηκαν σε € 
(31,0) εκ. παραμένοντας στα ίδια επίπεδα με τα αντίστοιχα του 1ου εξαμήνου του 2019. Τα λοιπά 
χρηματοοικονομικά αποτελέσματα του Ομίλου διαμορφώθηκαν στο ποσό των € (33,8) εκ. το οποίο 
περιλαμβάνει απομείωση στοιχείων ενεργητικού  ύψους € (21,2) εκ και αποτέλεσμα ποσού € (12,5) 
εκ. από πράξεις αντιστάθμισης έναντι του κινδύνου μεταβολής των τιμών καυσίμων. Σημειώνεται ότι 
το αντίστοιχο κονδύλι της συγκριτικής περιόδου είχε διαμορφωθεί σε € (2,6) εκ. και αφορούσε 
απομείωση στοιχείων ενεργητικού ύψους € (4,0) εκ. και αποτελέσματα ποσού € 1,3 εκ. από πράξεις 
αντιστάθμισης έναντι του κινδύνου μεταβολής των τιμών καυσίμων.  

                                                            
1 Στο παραπάνω ποσό δε συμπεριλαμβάνεται ζημία από την αποτίμηση των επενδυτικών ακινήτων στην εύλογη 
αξία  ποσού  € (9,5) εκ. 
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Φόρος Εισοδήματος: Ο φόρος εισοδήματος από συνεχιζόμενες δραστηριότητες ανήλθε σε έσοδο  
ποσού  € 1,5 εκ. έναντι ποσού € 0,5 εκ. για την αντίστοιχη περυσινή περίοδο. 

Κέρδη/(Ζημιές) από Συνεχιζόμενες Δραστηριότητες: Οι ενοποιημένες ζημιές μετά από φόρους από 
συνεχιζόμενες δραστηριότητες για το πρώτο εξάμηνου του 2020 ανήλθαν στο ποσό των € (89,2) εκ. 
σε σύγκριση με ζημιά ποσού € (39,7) εκ. το πρώτο εξάμηνο του 2019. 

Κέρδη/(Ζημιές) από Διακοπείσες Δραστηριότητες: Το αποτέλεσμα από διακοπείσες 
δραστηριότητες για το α’ εξάμηνο του 2020 διαμορφώθηκε σε ζημιές ποσού  € (8,5) εκ. και αφορούν 
τον όμιλο SINGULARLOGIC. Σημειώνεται ότι για την αντίστοιχη συγκριτική περίοδο του 2019 το 
αποτέλεσμα από διακοπείσες δραστηριότητες διαμορφώθηκε σε κέρδος ύψους € 3,8 εκ. και αφορά 
κυρίως το αποτέλεσμα της πώλησης της ΚΕΤΑ ιδιοκτήτριας εταιρείας του ξενοδοχείου Hilton Cyprus 
και το λειτουργικό αποτέλεσμα του ομίλου SINGULARLOGIC. 

1.2 Ενοποιημένη Κατάσταση Οικονομικής Θέσης 

Ταμειακά Διαθέσιμα, Ταμειακά Ισοδύναμα & Δεσμευμένες Καταθέσεις και Δανεισμός: Τα 
ταμειακά διαθέσιμα, ταμειακά ισοδύναμα & δεσμευμένες καταθέσεις του Ομίλου κατά την 
30/06/2020 ανήλθαν σε € 114,9 εκ. και αναλύονται  ως ακολούθως: Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά € 
41,3 εκ. (35,9% του συνόλου), Μεταφορές € 68,8 εκ. (59,9% του συνόλου), Εταιρείες Ιδιωτικών 
Κεφαλαίων € 4,1 εκ. (3,6% του συνόλου) και Χρηματοοικονομικές Υπηρεσίες € 0,7 εκ. (0,6% του 
συνόλου). 

Οι δανειακές υποχρεώσεις του Ομίλου κατά την 30/06/2020 ανήλθαν σε € 1.445,4 εκ. έναντι € 1.478,7 
εκ την 31/12/2019. Η μείωση του δανεισμού σε σχέση με το τέλος του 2019 οφείλεται κυρίως στο 
γεγονός ότι κατά την 30/06/2020 οι δανειακές υποχρεώσεις του ομίλου SINGULARLOGIC ύψους € 
30,1 εκ. ταξινομήθηκαν στις ομάδες διάθεσης κατεχόμενες προς πώληση.  

Οι δανειακές υποχρεώσεις  του Ομίλου MIG αναλύονται ως ακολούθως: Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά 
€ 421,6 εκ. (29,2% του συνόλου), Μεταφορές € 399,9 εκ. (27,6% του συνόλου), Ιδιωτικών Κεφαλαίων 
€ 75,0 εκ. (5,2% του συνόλου) και Χρηματοοικονομικές Υπηρεσίες € 548,9 εκ. (38,0% του συνόλου).  

Καθαρές Ταμειακές Ροές από Λειτουργικές Δραστηριότητες: Οι καθαρές λειτουργικές ροές 
ανήλθαν σε € (0,4) εκ. έναντι € 5,7 εκ. την αντίστοιχη περυσινή περίοδο.  

Ταμειακές Ροές από Επενδυτικές Δραστηριότητες: Οι επενδυτικές ταμειακές ροές ανήλθαν σε € 
(39,4) εκ. έναντι € 14,9 εκ. την αντίστοιχη περυσινή περίοδο. Η διαφορά οφείλεται κυρίως στην 
πώληση της θυγατρικής ΚΕΤΑ ιδιοκτήτριας του ξενοδοχείου Hilton Cyprus εντός του 1ου εξαμήνου 
του 2019. 

Ταμειακές Ροές από Χρηματοδοτικές Δραστηριότητες: Οι χρηματοδοτικές ταμειακές ροές 
ανήλθαν σε € (11,3) εκ. συγκριτικά με την αντίστοιχη περυσινή περίοδο που είχαν διαμορφωθεί σε € 
(37,9) εκ. και αφορούσαν κυρίως αποπληρωμή δανειακών υποχρεώσεων ποσού € 27,5 εκ. της MIG 
LEISURE εντός του 1ου εξαμήνου του 2019.    

1.3 Οικονομικά Αποτελέσματα ανά Λειτουργικό Τομέα 

1.3.1 Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά 

Οι πωλήσεις του εν λόγω λειτουργικού τομέα  το πρώτο εξάμηνο του 2020 ανήλθαν στο ποσό των € 
265,7 εκ. (εκ των οποίων € 2,0 εκ. διατομεακά έσοδα) μειωμένα κατά 9,7% σε σύγκριση με το ποσό 
των € 294,1 εκ. κατά την αντίστοιχη περυσινή περίοδο (εκ των οποίων διατομεακά € 2,4 εκ.) κυρίως 
λόγω του αρνητικού αντίκτυπου της πανδημίας στις πωλήσεις του υποκλάδου της Εστίασης. Οι 
πωλήσεις του λειτουργικού τομέα αναλύονται ως εξής: Γαλακτοκομικά: € 134,8 εκ., Κατεψυγμένα: 
€ 81,6 εκ. και Εστίαση και Ψυχαγωγία: € 50,3 εκ. (συμπεριλαμβάνονται διεταιρικές πωλήσεις ύψους 
€ 1,0 εκ.). 
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Το EBITDA των υποκλάδων Γαλακτοκομικών και Κατεψυγμένων παρουσίασε βελτίωση σε σχέση 
με την αντίστοιχη περυσινή περίοδο σε αντίθεση με το ΕBITDA του υποκλάδου της Εστίασης το 
οποίο μειώθηκε σημαντικά, διαμορφώνοντας το συνολικό EBITDA του ομίλου VIVARTIA  σε € 17,5 
εκ. συγκριτικά με € 21,7 εκ. την αντίστοιχη περυσινή περίοδο.   

Οι ζημιές μετά από φόρους ανήλθαν στο ποσό των € (21,5) εκ. σε σύγκριση με τη ζημιά ποσού των 
€ (11,4) εκ. κατά την αντίστοιχη περίοδο του 2019. 

1.3.2 Μεταφορές 

Οι πωλήσεις του λειτουργικού τομέα των Μεταφορών το α’ εξάμηνο του 2020 ανήλθαν στο ποσό 
των € 117,0 εκ. (εκ των οποίων € 3,8 εκ. διατομεακά) μειωμένες κατά -28,7% σε σύγκριση με το 
ποσό των € 164,0 εκ. (εκ των οποίων € 6,4 εκ. διατομεακά) κατά την αντίστοιχη περυσινή περίοδο 
ως απόρροια του αρνητικού αντίκτυπου της πανδημίας στην τουριστική κίνηση και στο μεταφορικό 
έργο.  

Το EBITDA  ανήλθε σε  € 2,0 εκ. σε σύγκριση με € 15,5 εκ. κατά την αντίστοιχη συγκριτική περίοδο 
ως απόρροια των αρνητικών συνεπειών που είχε η πανδημία στον κλάδο των Μεταφορών και του 
τουρισμού.   

Οι ζημιές μετά από φόρους διαμορφώθηκαν στο ποσό των € (41,2) εκ. σε σχέση με ζημιές μετά από 
φόρους € (11,3) εκ. κατά την αντίστοιχη περυσινή περίοδο. 

1.3.3 Εταιρείες Ιδιωτικών Κεφαλαίων (Real Estate και λοιπές) 

Οι πωλήσεις του λειτουργικού τομέα το α’ εξάμηνο του 2020 διαμορφώθηκαν στο ποσό των € 6,0 
εκ. (εκ των οποίων € 2,8 εκ. διατομεακά) σε σύγκριση με το ποσό των € 7,8 εκ. (εκ των οποίων € 4,0 
εκ. διατομεακά), μείωση η οποία οφείλεται στις αρνητικές συνέπειες της πανδημίας στις πωλήσεις 
του λειτουργικού τομέα.  

Το EBITDA διαμορφώθηκε σε € 0,4 εκ. σε σύγκριση με € 1,6 εκ. κατά την αντίστοιχη συγκριτική 
περίοδο. Η υποχώρηση του EBITDA οφείλεται στις αρνητικές συνέπειες που είχε η πανδημία στη 
λειτουργία των εμπορικών καταστημάτων της RKB. 

Οι ζημιές μετά από φόρους ανήλθαν στο ποσό των € (10,6) εκ. συγκριτικά με € (0,5) εκ. την 
αντίστοιχη συγκριτική περίοδο.  

1.3.4 Χρηματοοικονομικές Υπηρεσίες 

Οι ζημιές μετά από φόρους για το α’ εξάμηνο του 2020 ανήλθαν στο ποσό € (15,9) εκ. έναντι ζημιών 
€ (16,6) εκ. κατά την αντίστοιχη συγκριτική περίοδο το 2019.  

Ο καθαρός δανεισμός κατά την 30/06/2020 ανήλθε στο ποσό των € 550,3 εκ. έναντι ποσού € 547,8 
εκ. κατά την 31/12/2019.  

2. ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΕΠΙΔΟΣΕΩΝ 

Στο πλαίσιο της εφαρμογής των Κατευθυντήριων Γραμμών «Εναλλακτικοί Δείκτες Μέτρησης 
Απόδοσης» της Ευρωπαϊκής Αρχής Κινητών Αξιών και Αγορών (ESMA/2015/1415el) που 
εφαρμόζονται από την 3η Ιουλίου 2016 στους Εναλλακτικούς Δείκτες Μέτρησης Απόδοσης 
(ΕΔΜΑ) 

Ο Όμιλος χρησιμοποιεί Εναλλακτικούς Δείκτες Μέτρησης Απόδοσης («ΕΔΜΑ») στα πλαίσια λήψης 
αποφάσεων σχετικά με τον χρηματοοικονομικό, λειτουργικό και στρατηγικό σχεδιασμό του καθώς 
και για την αξιολόγηση και την δημοσίευση των επιδόσεών του. Αυτοί οι ΕΔΜΑ εξυπηρετούν στην 
καλύτερη κατανόηση των χρηματοοικονομικών και λειτουργικών αποτελεσμάτων του Ομίλου και της 
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χρηματοοικονομικής του θέσης. Οι εναλλακτικοί δείκτες θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη πάντα σε 
συνδυασμό με τα οικονομικά αποτελέσματα που έχουν συνταχθεί σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ και σε καμία 
περίπτωση δεν αντικαθιστούν αυτά. 

EBITDA (Earnings Before Interest Taxes Depreciation & Amortization) - «Κέρδη προ τόκων, 
φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσμάτων και αποσβέσεων»: Ο δείκτης προσθέτει στα 
ενοποιημένα λειτουργικά κέρδη προ τόκων και φόρων τις συνολικές αποσβέσεις ενσώματων & άυλων 
παγίων στοιχείων. Όσο μεγαλύτερος ο δείκτης τόσο πιο αποτελεσματική είναι η λειτουργία της 
επιχείρησης. 

Περιθώριο EBITDA (%):  Το περιθώριο EBITDA (%) υπολογίζεται διαιρώντας το EBITDA με το 
σύνολο του κύκλου εργασιών. 

EBITDA (Earnings Before Interest Taxes Depreciation & Amortization) στο σύνολο των 
θυγατρικών – Ο δείκτης προσθέτει στα ενοποιημένα λειτουργικά κέρδη προ τόκων και φόρων τις 
συνολικές αποσβέσεις ενσώματων και άυλων παγίων στοιχείων, εξαιρουμένων των εταιριών 
συμμετοχών, των προβλέψεων πέραν της συνήθους δραστηριότητας, των κερδών / ζημιών από την 
πώληση επενδυτικών ακίνητων, ενσώματων παγίων και άυλων στοιχείων του ενεργητικού και των 
αναπροσαρμογών της εύλογης αξίας των επενδυτικών ακινήτων. 

Περιθώριο EBITDA (%) στο σύνολο των θυγατρικών : Το περιθώριο EBITDA (%) υπολογίζεται 
διαιρώντας το EBITDA στο σύνολο των θυγατρικών με το σύνολο του κύκλου εργασιών.  

EBIT (Earnings Before Interest & Taxes) στο σύνολο των θυγατρικών – «Κέρδη προ τόκων και 
φόρων»: Τα κέρδη προ τόκων και φόρων υπολογίζονται αφαιρώντας από το EBITDA τις  αποσβέσεις 
των θυγατρικών επί των ενσώματων & άυλων παγίων στοιχείων. 

Περιθώριο EBIT (%) στο σύνολο των θυγατρικών: Υπολογίζεται διαιρώντας το EBIT στο σύνολο 
των θυγατρικών με το σύνολο του κύκλου εργασιών.  

30/06/2020                                             
Ποσό σε € εκ. 

 Τρόφιμα & 
Γαλακτοκομικά  

Χρηματ/κες 
Υπηρεσίες  

Μεταφορές  
 Εταιρείες 
Ιδιωτικών 
Κεφαλαίων  

 Σύνολο από 
συνεχ/νες 
δραστ/τες  

Πωλήσεις (α)  263,7   -   113,2   3,1   380,0  

Λειτουργικό κέρδος/(ζημιές) -ΕΒΙΤ  (1,8)  (3,8)  (21,4)  0,4   (26,6) 

Απόσβεση ενσώµατων/άυλων 
περιουσιακών στοιχείων 

 19,3   0,2   23,4   0,0   42,9  

Κέρδη/(ζημιές) προ φόρων, 
χρηματοδοτικών, επενδυτικών 
αποτελεσμάτων και συνολικών 
αποσβέσεων - EBITDA (β) * 

 17,5   (3,7)  2,0   0,4   16,3  

Περιθώριο EBITDA (%) [(β)/(α)] 6,6%  -  1,8% 14,2% 4,3% 

ΕΒΙΤDA εταιριών Holding  -   3,7   -   -   3,7  

(Κέρδη)/Ζημιές από την πώληση 
επενδυτικών ακινήτων, ενσώματων παγίων 
και άυλων στοιχείων του ενεργητικού 

 (0,1)  -   -   -   (0,1) 

EBITDA στο σύνολο των θυγατρικών (γ)  17,4   0,1   2,0   0,4   19,9  

Περιθώριο EBITDA στο σύνολο των 
θυγατρικών (%) [(γ)/(α)] 

6,6%  -  1,8% 14,2% 5,2% 

Αποσβέσεις θυγατρικών  (19,3)  -   (23,4)  (0,0)  (42,7) 

EBIT στο σύνολο των θυγατρικών (δ)  (1,9)  0,1   (21,4)  0,4   (22,8) 

Περιθώριο EBIT (%) στο σύνολο των 
θυγατρικών  [(δ)/(α)] 

-0,7%  -  -18,9% 14,1% -6,0% 

* Στα Κέρδη/(ζημιές) προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσμάτων και συνολικών αποσβέσεων - EBITDA δεν συμπεριλαμβάνεται ζημία από την αποτίμηση 
των επενδυτικών ακινήτων ποσού € (9,5 ) εκ. 

 



 
 

 
     ΕΞΑΜΗΝΙΑΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ  

ΤΗΣ 30ΗΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 

 

MARFIN INVESTMENT GROUP Α.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ, Ελ. Βενιζέλου 10, 106 71 Αθήνα, Ελλάδα 
σελ. 13 

 

30/06/2019                                            
Ποσό σε € εκ. 

 Τρόφιμα & 
Γαλακτοκομικά  

Χρηματ/κες 
Υπηρεσίες  

Μεταφορές  
 Εταιρείες 
Ιδιωτικών 
Κεφαλαίων  

 Σύνολο από 
συνεχ/νες 
δραστ/τες  

Πωλήσεις (α)  291,7   -   157,6   3,7   453,0  

Λειτουργικό κέρδος/(ζημιές) -ΕΒΙΤ  1,9   (5,1)  (5,1)  1,6   (6,7) 

Απόσβεση ενσώµατων/άυλων 
περιουσιακών στοιχείων 

 19,8   0,2   20,6   0,0   40,6  

Κέρδη/(ζημιές) προ φόρων, 
χρηματοδοτικών, επενδυτικών 
αποτελεσμάτων και συνολικών 
αποσβέσεων - EBITDA (β) 

 21,7   (4,9)  15,5   1,6   33,9  

Περιθώριο EBITDA (%) [(β)/(α)] 7,4%  -  9,9% 44,5% 7,5% 

ΕΒΙΤDA εταιριών Holding  -   5,0   -   -   5,0  

(Κέρδη)/Ζημιές από την πώληση 
επενδυτικών ακινήτων, ενσώματων παγίων 
και άυλων στοιχείων του ενεργητικού 

 0,1   -   -   -   0,1  

EBITDA στο σύνολο των θυγατρικών (γ)  21,8   0,1   15,5   1,6   39,1  

Περιθώριο EBITDA στο σύνολο των 
θυγατρικών (%) [(γ)/(α)] 

7,5%  -  9,9% 44,5% 8,6% 

Αποσβέσεις θυγατρικών  (19,8)    (20,6)  (0,0)  (40,4) 

EBIT στο σύνολο των θυγατρικών (δ)  2,1   0,1   (5,1)  1,6   (1,3) 

Περιθώριο EBIT (%) στο σύνολο των 
θυγατρικών  [(δ)/(α)] 

0,7%  -  -3,2% 44,4% -0,3% 

3. ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΚΑΤΑ ΤΟ 1ο ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2020 

3.1 Εξάπλωση πανδημίας COVID-19 

Στις 30 Ιανουαρίου 2020, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ) δήλωσε την εξάπλωση του ιού 
COVID-19 ως «έκτακτη ανάγκη διεθνούς ενδιαφέροντος για τη δημόσια υγεία» και τον Μάρτιο 2020 
ο ΠΟΥ κήρυξε τον COVID-19 πανδημία. Η εμφάνιση της πανδημίας COVID-19, σε συνδυασμό με 
τα μέτρα περιορισμού που ελήφθησαν για την αντιμετώπισή της, είχαν αρνητική επίδραση στην 
οικονομική δραστηριότητα σε παγκόσμιο επίπεδο. Ειδικότερα, στην Ελλάδα η εμφάνιση της 
πανδημίας αναχαίτισε τις ευνοϊκές προοπτικές που είχαν διαμορφωθεί στις αρχές του έτους για την 
πορεία της Ελληνικής οικονομίας, καθώς αναμένεται μείωση του ΑΕΠ, η οποία εκτιμάται ότι θα 
προέρχεται σχεδόν από το σύνολο της οικονομικής δραστηριότητας της χώρας, με τους κλάδους του 
τουρισμού, της εστίασης, των μεταφορών, του εμπορίου και της ψυχαγωγίας να επηρεάζονται 
περισσότερο. Σύμφωνα με το βασικό σενάριο της Τράπεζας της Ελλάδας (Έκθεση 
Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας, Ιούλιος 2020) η οικονομική δραστηριότητα εκτιμάται ότι θα 
παρουσιάσει ετήσια πτώση της τάξης του -5,8% ενώ σύμφωνα με το δυσμενές σενάριο, το οποίο 
συνδέεται με μια ενδεχόμενη αναζωπύρωση της πανδημίας, ο ρυθμός πτώσης του Ελληνικού ΑΕΠ θα 
διαμορφωθεί στο -9,4% για το έτος 2020 με ανάκαμψη να αναμένεται  σε οποιοδήποτε από τα 2 
σενάρια αρχής γενομένης από το έτος 2021. Η εν λόγω παράγραφος συνιστάται να διαβάζεται 
συνδυαστικά με την ενότητα 6.7 «Πανδημία COVID-19» της παρούσας Έκθεσης Διαχείρισης. 

3.2 Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά 

Όμιλος VIVARTIA 

 Στις αρχές του 2020, στο πλαίσιο βελτιστοποίησης των παραγωγικών δομών του υποκλάδου 
Γαλακτοκομικών ολοκληρώθηκε επιτυχώς η μεταφορά και η λειτουργία της γραμμής παραγωγής 
γάλακτος από την εγκατάσταση του Ταύρου στην εγκατάσταση του Αγίου Στεφάνου. 

 Η ΔΕΛΤΑ έλαβε τιμητική διάκριση από την Ένωση «Μαζί για το Παιδί» για την προσφορά της 
στην Ένωση κατά τη διετία 2018-2019 μέσω πολλών δράσεων και προγραμμάτων. Επιπλέον 
έλαβε το βραβείο Υπεύθυνης Επιχειρηματικότητας για την πρωτοβουλία «Μιλάμε στα μικρά 
παιδιά για την σπατάλη τροφίμων» που υλοποιεί το Κέντρο Ενημέρωσης ΔΕΛΤΑ σε παιδικούς 
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σταθμούς και νηπιαγωγεία. Επίσης τα στραγγιστά γιαούρτια DεLTα απέσπασαν 7 βραβεία 
«Ανώτερης Γεύσης» από το Διεθνές Ινστιτούτο Γεύσης ΙΤΙ. 

 Στις αρχές του 2020 ανακοινώθηκαν τα αποτελέσματα του διαγωνισμού που είχε διοργανώσει η 
FRAPORT στα τέλη του 2019, σύμφωνα με τα οποία ο υποκλάδος Εστίασης εξασφάλισε τη 
συνέχιση της δραστηριότητάς του στα αεροδρόμια της Θεσσαλονίκης και της Μυκόνου ενώ 
απέκτησε παρουσία με νέα σημεία και concepts και στο αεροδρόμιο της Σαντορίνης. 

 Τα GΟΟDY’S Burger House απέσπασαν το βραβείο της κατηγορίας «Best Use of Technology» 
ενώ τα  EVEREST απέσπασαν το βραβείο της κατηγορίας «Eco Friendly Franchise». To Bite 
Club των EVEREST, λίγους μόνο μήνες μετά το λανσάρισμά του, απέσπασε συνολικά 6 
διακρίσεις σε ισάριθμες κατηγορίες για τον καινοτόμο σχεδιασμό και τη λειτουργικότητά του.  

3.3 Μεταφορές 

Όμιλος ATTICA 

 Στις 09/06/2020 ο όμιλος AΤTICA ανακοίνωσε τη τριπλή διάκρισή του στα LOYALTY 
AWARDS 2020 που διοργανώθηκαν από την Boussias Communications. Ειδικότερα, ο όμιλος 
ATTICA βραβεύτηκε με: 

- το Gold βραβείο στην κατηγορία Best New Product / Service Loyalty Initiative για τα 
Seasmiles Kiosks, 

- το Silver βραβείο στην κατηγορία Best Short-Term Initiative για την καμπάνια 
#Thaksanartho της Blue Star Ferries και την ειδική προσφορά -50% στα εισιτήρια επιβατών 
& οχημάτων των μελών του προγράμματος επιβράβευσης Seasmiles, ως ενέργεια 
περιορισμένης χρονικής διάρκειας, και  

- το Bronze βραβείο στην κατηγορία Best Use of Digital Onboarding, για τα Seasmiles 
Kiosks και για την infotainment πλατφόρμα @sea. 

 Στις 10/06/2020 ο όμιλος ATTICA ανακοίνωσε ότι μέσω ειδικής σήμανσης από την Bureau 
Veritas, ονόματι ‘SAFEGUARD’, πιστοποιήθηκε ότι σε κάθε ένα από τα πλοία του ομίλου 
ATTICA λαμβάνονται ειδικά μέτρα και εφαρμόζονται διαδικασίες για την αντιμετώπιση 
βιολογικών κινδύνων που προέρχονται από τον COVID-19, με στόχο την προστασία της 
ανθρώπινης υγείας. 

 Στις 22/06/2020 ο όμιλος ATTICA ανακοίνωσε τις διακρίσεις του στα Tourism Awards 2020 
που διοργανώθηκαν από την Boussias Communications. Ειδικότερα, ο όμιλος ATTICA 
βραβεύτηκε ως ακολούθως: 

- Platinum βραβείο στην κατηγορία «Innovation» για το «E-Ticket/Boarding Pass», 
- Gold βραβείο στην κατηγορία «Travel » για το «On Board Infotainment Platform @sea», 
- Gold βραβείο στην κατηγορία «Strategy» για το Πρόγραμμα «Πρώτες Βοήθειες» της Blue 

Star Ferries, 
- Gold βραβείο στην κατηγορία «Digital Tourism» για την Online στρατηγική της Blue Star 

Ferries, 
- Silver βραβείο στην κατηγορία «Travel» για το Πρόγραμμα Επιβράβευσης “Seasmiles”, 
- Bronze βραβείο στην κατηγορία «Strategy» για τη συνεργασία με τις Μη Κερδοσκοπικές 

Οργανώσεις “HopeGenesis”, “Εθελοντική Διασωστική Ομάδα Κρίσεων” & 
“Μετάδραση”, 

- Bronze βραβείο στην κατηγορία «Strategy» για το Πρόγραμμα “Hotel & Ferry” σε Σάμο, 
Λέρο, Χίο, Κω και Μυτιλήνη. 
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3.4 Χρηματοοικονομικές Υπηρεσίες 

MARFIN INVESTMENT GROUP 

 Την 19/05/2020 η Εταιρεία ανακοίνωσε ότι εξετάζει εκδηλώσεις ενδιαφέροντος για την εξαγορά 
της συμμετοχής της στην εταιρεία SINGULARLOGIC. Στο πλαίσιο αυτό έχει προσλάβει ως 
Χρηματοοικονομικό της Σύμβουλο την «Euroxx Χρηματιστηριακή Α.Ε.Π.Ε.Υ.». 

4. ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗ ΛΗΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 

4.1 Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά 

Όμιλος VIVARTIA 

 Η ΔΕΛΤΑ απέσπασε 7 βραβεία στα Super Market Awards 2020 εκ των οποίων το ένα βραβείο 
της απονεμήθηκε ως τον Κορυφαίο Προμηθευτή Τροφίμων ενώ έλαβε και 3 χρυσά και 3 ασημένια 
βραβεία για τις πρωτοβουλίες στη δημιουργία νέων προϊόντων και νέων συσκευασιών (Milko 
Protein, χυμός Life), τα επιτυχημένα επαναλανσαρίσματα (Vitaline, χυμός Life), την εταιρική 
καμπάνια «Για κάθε τι που αξίζει», αλλά και την εταιρική υπευθυνότητα, με το πρόγραμμα 
διαχρονικής στήριξης στα Παιδικά Χωριά SOS. 

 Ο όμιλος ΜΠΑΡΜΠΑ ΣΤΑΘΗΣ διακρίθηκε  με χρυσό βραβείο στην κατηγορία Suppliers’ Best 
Brand Launch Strategy στη διοργάνωση Retail Awards για το προϊόν της Χρυσής Ζύμης 
«Χορευτή». Η πίτα «Χορευτή»  αναδείχθηκε επίσης με χρυσό βραβείο και στη διοργάνωση των 
Super Market Awards στην κατηγορία «Επιτυχημένη Εισαγωγή Σειράς Προϊόντων». Αξίζει να 
σημειωθεί ότι στην ίδια διοργάνωση, η εταιρεία ΜΠΑΡΜΠΑ ΣΤΑΘΗΣ διακρίθηκε επίσης με 
χρυσό βραβείο για το εκπαιδευτικό πρόγραμμα που παρείχε στους συνεργάτες παραγωγούς της 
σε συνεργασία με την Αμερικανική Γεωργική Σχολή στην κατηγορία «Βέλτιστη Αξιοποίηση της 
Ελληνικής Αγροτικής Παραγωγής & Παράδοσης». 

 Στη διοργάνωση Retail Business Awards τα GOODY’S Burger House απέσπασαν βραβείο Silver 
στην κατηγορία OMNI RETAILER – ΕΣΤΙΑΣΗ όπως επίσης και στην κατηγορία CSR RETAIL 
STRATEGY για το ArGOODaki. 

4.2 Μεταφορές 

Όμιλος ATTICA 

 Στις 07/07/2020 και στις 28/07/2020, ο όμιλος ATTICA ανακοίνωσε ότι ολοκλήρωσε την 
εγκατάσταση πλυντηρίδων καυσαερίων (scrubbers) στο BLUE STAR PATMOS και στο 
SUPERFAST XI, αντίστοιχα, και ελήφθησαν οι σχετικές πιστοποιήσεις από τον 
παρακολουθούντα Νηογνώμονα. 

 Στις 17/07/2020 ο όμιλος ATTICA ανακοίνωσε την πιστοποίησή της κατά το διεθνές πρότυπο 
ISO 27001:2013 για το Σύστημα Διαχείρισης της Ασφάλειας Πληροφοριών που εφαρμόζει ο 
όμιλος ATTICA. Η πιστοποίηση ελήφθη από την BM TRADA, διαπιστευμένο Οργανισμό 
Επιθεώρησης και Πιστοποίησης από το Βρετανικό φορέα πιστοποίησης UKAS. 

 Στις 18/08/2020, ο όμιλος ATTICA ανακοίνωσε τη διάκριση για το Πρόγραμμα «Πρώτες 
Βοήθειες» της BLUE STAR FERRIES, η οποία έλαβε χώρα στην 7η τελετή απονομής των 
βραβείων «Corporate Affairs Excellence Awards 2020 (CAEA)». Το πρόγραμμα «Πρώτες 
Βοήθειες» διακρίθηκε στην κατηγορία «Δράση/Πρόγραμμα Χαμηλού Κόστους (Low Budget)». 
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4.3 Χρηματοοικονομικές Υπηρεσίες 

MARFIN INVESTMENT GROUP 

 Την 04/09/2020 πραγματοποιήθηκε η Μετ’ Αναβολήν Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων 
της Εταιρείας κατά τη διάρκεια της οποίας μεταξύ άλλων εγκρίθηκε ο συμψηφισμός μέρους του 
υπέρ το άρτιον αποθεματικού της Εταιρίας ύψους € 3,9 δις προς απόσβεση ισόποσων ζημιών 
παρελθουσών χρήσεων, σύμφωνα με το άρθρο 35 παρ. 3 Ν. 4548/2018, ως αντικαταστάθηκε με 
το άρθρο 49 παρ. 4 Ν. 4587/2018. 

 Την 17/09/2020 η Εταιρεία έγινε αποδέκτης δεσμευτικής προσφοράς των επενδυτικών 
κεφαλαίων της «CVC CAPITAL PARTNERS» («CVC») για την πώληση του συνόλου της 
συμμετοχής της στην «VIVARTIA ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε.» («VIVARTIA»). Η προσφορά 
υπόκειται στους συνήθεις όρους και προϋποθέσεις για συναλλαγές αυτού του είδους (τελική 
έγκριση από τα αρμόδια όργανα της CVC, συμφωνία επί των όρων της σύμβασης 
αγοραπωλησίας). Το Διοικητικό Συμβούλιο της MIG αποφάσισε να παραχωρήσει στη CVC 
περίοδο αποκλειστικότητας για την διαπραγμάτευση και ολοκλήρωση της συμφωνίας έως και 
την 06/11/2020. Οι όροι ενδεχόμενης συμφωνίας μεταξύ της CVC και της MIG, 
περιλαμβανομένου του τιμήματος, αποτελούν αντικείμενο διαπραγμάτευσης. Η αποδοχή της 
κατάληξης της διαπραγμάτευσης θα αποφασισθεί από το Διοικητικό Συμβούλιο, αφού ληφθεί η 
γνώμη εξειδικευμένων χρηματοοικονομικών συμβούλων διεθνούς κύρους, οι οποίοι θα έχουν 
αξιολογήσει το εύλογο και δίκαιο του τιμήματος και των λοιπών όρων της συναλλαγής. 
Οποιαδήποτε συμφωνία θα τεθεί στην έγκριση των Μετόχων της Εταιρίας. 

5. ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ-ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΗΣ 
ΤΡΕΧΟΥΣΑΣ ΧΡΗΣΗΣ 

Το 2020 ξεκίνησε με ευνοϊκές προοπτικές για την Ελληνική οικονομία καθώς οι προβλέψεις των 
διεθνών οίκων για την πορεία των βασικών οικονομικών δεικτών ήταν ιδιαίτερα ενθαρρυντικές. Όμως 
η εμφάνιση της πανδημίας του COVID-19 έχει θέσει σε δοκιμασία την πορεία της παγκόσμιας 
οικονομίας με το εύρος και την διάρκεια του φαινομένου να μην είναι δυνατόν να αποτυπωθεί 
επακριβώς τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή. Όσον αφορά τον όμιλο MIG  ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο 
αναμένεται να διαδραματίσει η εξέλιξη της πανδημίας, με ιδιαίτερη έμφαση στον βαθμό 
αποκατάστασης της τουριστικής κίνησης και όλων των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων που 
συνδέονται άμεσα και έμμεσα με την βιομηχανία του τουρισμού και της εστίασης. 

Στο πλαίσιο αυτό, βασικός στόχος για το 2020 είναι η σταθεροποίηση της επιχειρηματικής 
δραστηριότητας εξαιτίας της αβεβαιότητας που έχει δημιουργηθεί από την πανδημία, και την 
εκτιμώμενη από όλους τους αρμόδιους φορείς ύφεση της τάξης του 7% - 10% στο Α.Ε.Π. Παράλληλα, 
η Διοίκηση εξακολουθεί να έχει ως πρωταρχικoύς στόχους  να οδηγήσει τον Όμιλο με ασφάλεια μέσα 
από τους κινδύνους που δημιουργεί η πανδημία και να πετύχει  χρηματοοικονομική ισορροπία στην 
λειτουργία της Εταιρείας είτε με αναχρηματοδότηση των δανειακών της υποχρεώσεων ή/και την 
αποπληρωμή τους μέσω της διάθεσης περιουσιακών στοιχείων. Στο παρόν στάδιο η Διοίκηση έχει 
ήδη πετύχει την μετάθεση της αποπληρωμής δανειακών υποχρεώσεων ποσού € 253,8 εκ., οι οποίες 
ήταν πληρωτέες την 30/06/2020, για την 31/12/2020. 

Με βάση τις παραπάνω προτεραιότητες, καθένας από τους λειτουργικούς τομείς του Ομίλου έχει 
θέσει τους κύριους στόχους για το 2020, όπως αναφέρεται παρακάτω. 
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5.1 Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά 

Όμιλος VIVARTIA 

Η εμφάνιση της πανδημίας του ιού COVID-19 σε συνδυασμό με τα μέτρα περιορισμού στις 
μετακινήσεις και την εκτιμώμενη μείωση του τουρισμού (μείωση αφίξεων κατά 75%-80% περίπου 
σε σχέση με πέρυσι) έχουν δημιουργήσει ένα έντονο κλίμα οικονομικής αβεβαιότητας, το οποίο 
επηρεάζει αρνητικά την δραστηριότητα του ομίλου VIVARTIA.  

Ειδικότερα κατά την περίοδο Ιουλίου και Αυγούστου, λόγω της ανωτέρω αναφερόμενης μείωσης της 
τουριστικής κίνησης, παρατηρήθηκε τελικά μείωση του κύκλου εργασιών στον υποκλάδο της 
Εστίασης της τάξης του 40% προερχόμενη κυρίως από τις κλειστές αγορές (αεροδρόμια, πλοία, 
malls). 

Οι ανωτέρω παράγοντες προκάλεσαν γενικότερη μείωση της καταναλωτικής δαπάνης στη χώρα, με 
αποτέλεσμα να αναμένεται στους άλλους δύο υποκλάδους της VIVARTIA μικρή μείωση στην 
κατανάλωση εποχιακών προϊόντων και προϊόντων HORECA. 

Η διοίκηση του ομίλου VIVARTIA, αξιολογεί συνεχώς τις νέες, πρωτόγνωρες και ευμετάβλητες 
συνθήκες αγοράς που διαμορφώνονται με σκοπό την αντιμετώπισή τους και την απρόσκοπτη και 
εύρυθμη λειτουργία του ομίλου VIVARTIA. 

5.2 Μεταφορές 

Όμιλος ATTICA 

Η πανδημία του κορωνοϊού COVID-19 έχει επιφέρει σημαντικές επιπτώσεις στην επιβατηγό ναυτιλία 
και συνεπώς και στην δραστηριότητα του ομίλου ATTICA. Ειδικότερα, κατά το δίμηνο Ιουλίου - 
Αυγούστου 2020, περίοδο που παραδοσιακά κορυφώνεται η μεταφορική κίνηση του έτους, 
σημειώθηκε μείωση του μεταφορικού έργου σε ποσοστό 42,8% στους επιβάτες, 28,3% στα Ι.Χ. 
οχήματα και 18,0% στα φορτηγά οχήματα, σε σχέση με το αντίστοιχο περυσινό διάστημα. 
Επιπρόσθετα, η εξάπλωση της πανδημίας και η έξαρση των κρουσμάτων το τρέχον διάστημα 
λειτουργεί αποτρεπτικά στη διακίνηση επιβατών και οχημάτων και αναμένεται να μειώσει περαιτέρω 
το μεταφορικό έργο του ομίλου ATTICA τους προσεχείς μήνες, σε σχέση με το αντίστοιχο περυσινό 
διάστημα. Η διοίκηση του ομίλου ATTICA αξιολογεί σε συνεχή βάση κάθε νέο στοιχείο που θα 
μπορούσε να επηρεάσει τη δραστηριότητα της και σχεδιάζει ενέργειες βελτιστοποίησης της απόδοσης 
του oμίλου στη βάση των δεδομένων που προκύπτουν. 

5.3 Εταιρείες Ιδιωτικών Κεφαλαίων (Αναψυχή, Real Estate και λοιπές) 

RKB 

Το 2020 ξεκίνησε με θετικές προοπτικές για την RKB με τις πωλήσεις της το πρώτο δίμηνο να 
καταγράφουν αυξητική πορεία σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά. Η πορεία αυτή διακόπηκε στα 
μέσα Μαρτίου όταν λόγω της πανδημίας η κυβέρνηση της Σερβίας έλαβε μέτρα καραντίνας μεταξύ 
των οποίων ήταν και το κλείσιμο των εμπορικών καταστημάτων από τα τέλη Μαρτίου έως και τις 
πρώτες ημέρες του Μαΐου. Το παροδικό κλείσιμο των εμπορικών καταστημάτων σε συνδυασμό με τα 
περιοριστικά μέτρα που τέθηκαν στις μετακινήσεις και γενικά στην καθημερινότητα των πολιτών 
επηρέασαν αρνητικά την κερδοφορία της RKB οδηγώντας σε αποτελέσματα χαμηλότερα των αρχικά 
αναμενομένων. Η εταιρεία επικεντρώνεται στην περίοδο που υπολείπεται έως τα τέλη του έτους στην 
εφαρμογή πολιτικών οι οποίες έχουν ως στόχο τη διατήρηση των υφιστάμενων μισθώσεων, την 
επίτευξη υψηλών ρυθμών εισπραξιμότητας και περιορισμό των εξόδων. Πάγια επιδίωξη της RKB 
παραμένει πάντα η δημιουργία μιας σταθερής και ισχυρής βάσης πελατολογίου, η αύξηση της 
πληρότητας των εμπορικών καταστημάτων, η αύξηση της αποδοτικότητας, η βελτίωση της 
χρηματοοικονομικής διάρθρωσης και η διαρκής ανάπτυξη των εργασιών της εταιρείας. 
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6. ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥ ΚΑΙ ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΤΟ Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΗΣ 
ΤΡΕΧΟΥΣΑΣ ΧΡΗΣΗΣ 

Οι παράγοντες κινδύνου και αβεβαιότητας στους οποίους εκτίθεται ο Όμιλος και η Εταιρεία 
αναλύονται ακολούθως: 

6.1 Σκοπός και Πολιτικές Διαχείρισης Κινδύνου 

Οι παράγοντες χρηματοοικονομικού κινδύνου στους οποίους εκτίθενται η Εταιρεία και ο Όμιλος, 
είναι οι κίνδυνοι χρηματοδότησης και επιτοκίου, αγοράς, τιμών καυσίμων, ρευστότητας, πιστωτικός 
και συναλλαγματικός. Ο Όμιλος ελέγχει και αξιολογεί σε περιοδική βάση, ξεχωριστά αλλά και 
συνδυαστικά την έκθεσή του στους ανωτέρω κινδύνους και χρησιμοποιεί χρηματοοικονομικά μέσα, 
προκειμένου να αντισταθμίσει την έκθεσή του σε συγκεκριμένες κατηγορίες κινδύνων. 

Η αξιολόγηση και η διαχείριση των κινδύνων που αντιμετωπίζει η Εταιρεία και ο Όμιλος 
διενεργούνται από τη Διοίκηση. Κύριος στόχος είναι η παρακολούθηση και η αξιολόγηση όλων των 
μορφών κινδύνων στους οποίους εκτίθενται η Εταιρεία και ο Όμιλος, μέσα από τις επιχειρηματικές 
και τις επενδυτικές τους δραστηριότητες. 

Ο Όμιλος χρησιμοποιεί διάφορα χρηματοοικονομικά μέσα ή εφαρμόζει εξειδικευμένες στρατηγικές, 
προκειμένου να περιορίσει την έκθεσή του σε μεταβολές στις αξίες των επενδύσεων, οι οποίες μπορεί 
να προκύψουν από διακυμάνσεις της αγοράς, συμπεριλαμβανομένων αλλαγών στα επικρατούντα 
επιτόκια και στις συναλλαγματικές ισοτιμίες. 

6.2 Συναλλαγματικός Κίνδυνος 

Το νόμισμα λειτουργίας του Ομίλου είναι το Ευρώ. Ο Όμιλος δραστηριοποιείται σε χώρες του 
εξωτερικού και συνεπώς είναι εκτεθειμένος σε κίνδυνο συναλλαγματικών ισοτιμιών. Αυτό το είδος 
κινδύνου προκύπτει κυρίως από υπάρχουσες ή προσδοκώμενες ταμειακές ροές σε ξένο νόμισμα, 
καθώς και από επενδύσεις σε χώρες του εξωτερικού. Το μεγαλύτερο ποσοστό των εσόδων και εξόδων 
της MIG και του Ομίλου είναι σε Ευρώ. Αντίστοιχα, το σημαντικότερο μέρος των επενδύσεων της 
Εταιρείας είναι σε Ευρώ.  

Ο Όμιλος κατέχει επενδύσεις σε επιχειρήσεις του εξωτερικού, τα καθαρά περιουσιακά στοιχεία των 
οποίων εκτίθενται σε κίνδυνο συναλλαγματικών ισοτιμιών. Ο κίνδυνος συναλλαγματικών ισοτιμιών 
αυτού του είδους προκύπτει από τις ισοτιμίες του δολαρίου των ΗΠΑ και λοιπών νομισμάτων χωρών 
της Ευρώπης στις οποίες δραστηριοποιούνται οι εταιρείες του Ομίλου έναντι του Ευρώ. 

Στις 30/06/2020, από το σύνολο του ενεργητικού και των υποχρεώσεων του Ομίλου, € 11,5 εκ. και € 
6,0 εκ. αντίστοιχα τηρούνταν σε συνάλλαγμα. Μία μεταβολή των ισοτιμιών +/- 10% θα είχε ως 
αποτέλεσμα την αναγνώριση +/- € 0,4 εκ. προ φόρων στην ενοποιημένη Κατάσταση Αποτελεσμάτων, 
και +/- € 0,4 εκ. στα ίδια κεφάλαια. 

6.3 Κίνδυνος Χρηματοδότησης, Επιτοκίου, Αγοράς και Τιμών Καυσίμων 

Οι αλλαγές στα επιτόκια μπορούν να επηρεάσουν το καθαρό εισόδημα του Ομίλου αυξάνοντας το 
κόστος εξυπηρέτησης του χρέους που αναλαμβάνει για τη χρηματοδότησή του. Οι μεταβολές στο 
επίπεδο των επιτοκίων μπορούν παράλληλα να επηρεάσουν, μεταξύ άλλων: (α) το κόστος και τη 
διαθεσιμότητα της χρηματοδότησης χρέους και κατ’ επέκταση την ικανότητα του Ομίλου να πετύχει 
ελκυστικές αποδόσεις στις επενδύσεις του, και (β) την ικανότητα χρηματοδότησης του χρέους των 
επενδύσεων και των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων στις οποίες επενδύει ο Όμιλος. 

Ο τραπεζικός δανεισμός αποτελεί μία από τις πηγές χρηματοδότησης των επενδύσεων του Ομίλου. 
Το επιτόκιο δανεισμού του Ομίλου αποτελείται συνήθως από ένα σταθερό περιθώριο πλέον ενός 
κυμαινόμενου επιτοκίου (EURIBOR), το οποίο εξαρτάται άμεσα από το ύψος και τις μεταβολές των 
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επιτοκίων. Το γεγονός αυτό εκθέτει τον Όμιλο σε κίνδυνο ταμειακών ροών. Πολιτική του Ομίλου 
είναι να παρακολουθεί διαρκώς τις τάσεις των επιτοκίων, καθώς και τη διάρκεια των χρηματοδοτικών 
του αναγκών. Επομένως, οι αποφάσεις για τη διάρκεια, καθώς και τη σχέση μεταξύ σταθερού και 
κυμαινόμενου επιτοκίου ενός νέου δανείου, λαμβάνονται ξεχωριστά για κάθε περίπτωση. 

Στις 30/06/2020, στοιχεία ενεργητικού και υποχρεώσεων ύψους € 114,9 εκ. και € 1.445,4 εκ. 
αντίστοιχα ήταν εκτεθειμένα στον κίνδυνο των επιτοκίων. Μία μεταβολή των επιτοκίων κατά +/-1% 
θα είχε ως αποτέλεσμα την αναγνώριση -/+ € 9,4 εκ. στην ενοποιημένη Κατάσταση Αποτελεσμάτων 
και στα ίδια κεφάλαια. 

Ο κίνδυνος του Ομίλου και της Εταιρείας αναφορικά με τα χρηματοοικονομικά μέσα σε εύλογη αξία 
μέσω αποτελεσμάτων ή των λοιπών συνολικών εσόδων προέρχεται από ενδεχόμενες δυσμενείς 
κινήσεις στις τρέχουσες τιμές των μετοχών και άλλων κινητών αξιών. Στις 30/06/2020, τα στοιχεία 
του ενεργητικού που ήταν εκτεθειμένα στον κίνδυνο της αγοράς ανέρχονταν σε € 1,0 εκ. για τον 
Όμιλο, ενώ η Εταιρεία είχε μηδενική έκθεση. Μία μεταβολή ύψους +/-30% σε επενδύσεις των οποίων 
τα κέρδη ή οι ζημίες από αποτίμηση αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα και σωρευτικά στα ίδια 
κεφάλαια, θα είχε ως αποτέλεσμα μεταβολή κατά +/- € 0,01 εκ. για τον Όμιλο. 

Το σύνολο των εταιρειών του Ομίλου που δραστηριοποιούνται στον κλάδο των μεταφορών, 
επηρεάζονται σημαντικά από τη διακύμανση της τιμής των καυσίμων, καθώς αποτελεί ένα από τα 
σημαντικότερα λειτουργικά τους κόστη. Μία αύξηση ή μείωση στην τιμή των καυσίμων κατά 10% 
για περίοδο έξι μηνών θα είχε επίδραση στα αποτελέσματα και στην καθαρή θέση του ομίλου 
ATTICA κατά -/+€ 4,4 εκ. περίπου. 

6.4 Πιστωτικός Κίνδυνος 

Πιστωτικός κίνδυνος είναι η πιθανή μη έγκαιρη αποπληρωμή προς τον Όμιλο και την Εταιρεία των 
υφιστάμενων και ενδεχόμενων υποχρεώσεων των αντισυμβαλλόμενων.  

Με στόχο την ελαχιστοποίηση των πιστωτικών κινδύνων και επισφαλειών ο Όμιλος έχει 
δημιουργήσει τις κατάλληλες υποδομές και έχει θεσπίσει διαδικασίες παρακολούθησης ανά 
αντισυμβαλλόμενο βάσει της πιστοληπτικής του δυνατότητας. 

 Ο Όμιλος αξιολογεί σε συνεχή βάση και με αυστηρά κριτήρια τον πιστωτικό κίνδυνο που 
απορρέει από τις εμπορικές και λοιπές απαιτήσεις σύμφωνα με τις καθιερωμένες πολιτικές και 
διαδικασίες και αναγνωρίζεται η κατάλληλη πρόβλεψη για απομείωση. Κατά την 30/06/2020 δεν 
υφίσταται σημαντική συγκέντρωση πιστωτικού κινδύνου στις εμπορικές και λοιπές απαιτήσεις, 
για την οποία δεν έχουν σχηματιστεί επαρκείς προβλέψεις απομείωσης. 

 Για την ελαχιστοποίηση του πιστωτικού κινδύνου σε ταμειακά διαθέσιμα και ταμειακά 
ισοδύναμα ο Όμιλος συναλλάσσεται μόνο με αναγνωρισμένα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, 
επαρκούς πιστοληπτικής διαβάθμισης. 

6.5 Κίνδυνος Ρευστότητας 

Η συνετή διαχείριση του κινδύνου ρευστότητας προϋποθέτει την επάρκεια χρηματικών διαθεσίμων 
και την ύπαρξη των αναγκαίων διαθέσιμων πηγών χρηματοδότησης. Ο Όμιλος διαχειρίζεται τις 
ανάγκες ρευστότητας σε καθημερινή βάση, μέσω της συστηματικής παρακολούθησης των 
βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων, καθώς επίσης και μέσω 
της καθημερινής παρακολούθησης των πραγματοποιούμενων πληρωμών. Παράλληλα, ο Όμιλος 
παρακολουθεί συνεχώς την ωρίμανση τόσο των απαιτήσεων όσο και των υποχρεώσεων, με 
αντικειμενικό σκοπό τη διατήρηση μιας ισορροπίας μεταξύ της συνέχειας των κεφαλαίων και της 
ευελιξίας μέσω της τραπεζικής πιστοληπτικής του ικανότητας. 
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Η ληκτότητα των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων την 30/06/2020 και 31/12/2019 για τον Όμιλο 
και την Εταιρεία αναλύεται ως εξής: 

 
O ΟΜΙΛΟΣ 

 30/06/2020 31/12/2019 

Ποσά σε € '000 Βραχυπρόθεσμες Μακροπρόθεσμες Βραχυπρόθεσμες Μακροπρόθεσμες 

 Εντός 6 
μηνών 

6 έως 12 
μήνες 

1 έως 5 
έτη 

Πάνω 
από 5 έτη 

Εντός 6 
μηνών 

6 έως 12 
μήνες 

1 έως 5 
έτη 

Πάνω από 
5 έτη 

Μακροπρόθεσμος δανεισμός  306.588   7.720  1.055.678  -  311.471  9.757  1.075.074   1.688 

Μισθωτικές υποχρεώσεις  6.070   5.617  31.507  19.738  6.426  6.399   34.307   21.229 

Εμπορικές υποχρεώσεις  123.112   50  -  -  126.597  4.845   -   - 

Λοιπές βραχυπρόθεσμες-
μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 

 182.971   813  5.018  19  143.225  6.876   5.877   30 

Βραχυπρόθεσμος δανεισμός  74.309   1.128  -  -  51.781  28.936   -   - 

Παράγωγα χρημ/κά μέσα  18.628   -  -  -  -  -   -   - 

Σύνολο  711.678   15.328  1.092.203  19.757  639.500  56.813  1.115.258   22.947 

 

 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 30/06/2020 31/12/2019 

Ποσά σε € '000 Βραχυπρόθεσμες Μακροπρόθεσμες Βραχυπρόθεσμες Μακροπρόθεσμες 

 Εντός 6 
μηνών 

6 έως 12 
μήνες 

1 έως 5 
έτη 

Πάνω 
από 5 
έτη 

Εντός 6 
μηνών 

6 έως 12 
μήνες 

1 έως 5 
έτη 

Πάνω 
από 5 έτη 

Μακροπρόθεσμος δανεισμός  228.750   -  295.105  -  228.750  -   295.105   - 

Μισθωτικές υποχρεώσεις  77   85  538  -  21  76   623   - 

Λοιπές βραχυπρόθεσμες-
μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 

 42.097   -  1.579  -  28.661  -   2.277   - 

Βραχυπρόθεσμος δανεισμός  27.120   -  -  -  26.320  -   -   - 

Σύνολο  298.044   85  297.222  -  283.752  76   298.005   - 

Όπως παρουσιάζεται και στον παραπάνω πίνακα ο συνολικός δανεισμός του Ομίλου κατά την 
30/06/2020 ανήλθε σε € 1.508.355 χιλ. με ποσό € 1.106.923 χιλ. να αφορά σε μακροπρόθεσμες 
δανειακές υποχρεώσεις (εκ των οποίων μακροπρόθεσμες μισθωτικές υποχρεώσεις ποσού € 51.245 
χιλ.) και ποσό € 401.432 χιλ. να αφορά σε βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις (εκ των οποίων 
βραχυπρόθεσμες μισθωτικές υποχρεώσεις ποσού € 11.687 χιλ.). Αντίστοιχα, ο συνολικός δανεισμός 
της Εταιρείας κατά την 30/06/2020 ανήλθε σε € 551.675 χιλ. με ποσό € 295.643 χιλ. να αφορά σε 
μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις (εκ των οποίων μακροπρόθεσμες μισθωτικές υποχρεώσεις 
ποσού € 538 χιλ.) και ποσό € 256.032 χιλ. να αφορά σε βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις (εκ 
των οποίων βραχυπρόθεσμες μισθωτικές υποχρεώσεις ποσού € 162 χιλ.). 

Ο Όμιλος και η Εταιρεία κατά την 30/06/2020 παρουσιάζουν αρνητικό κεφάλαιο κίνησης, καθώς οι 
βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις υπερβαίνουν τα κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού κατά € 
308.600 χιλ. και € 295.200 χιλ. αντίστοιχα. Το θέμα αυτό θα επιλυθεί με την επιτυχή ολοκλήρωση 
της αναδιάρθωση των δανείων των εταιρειών του Ομίλου (βλ. σημειώσεις 3.1 και 20). 

6.6 Κίνδυνος Ατυχημάτων 

Λόγω της φύσεως των εργασιών τους, οι εταιρείες του Ομίλου υπόκεινται στον προαναφερόμενο 
κίνδυνο που ενδέχεται να επηρεάσει αρνητικά τα αποτελέσματα, την πελατεία ή και τη λειτουργία 
του Ομίλου. Τα πλοία του ομίλου ATTICA καλύπτονται ασφαλιστικά, για ασφάλιση σκάφους και 
μηχανής, για ασφάλιση αυξημένης αξίας και για ασφάλιση σκάφους κατά πολεμικών κινδύνων. Οι 
εταιρίες του ομίλου VIVARTIA καλύπτονται από ευρύ φάσμα ασφαλιστηρίων συμβολαίων που 
περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων αστική ευθύνη, περιουσία, μεταφορές, περιβαλλοντική ευθύνη κατά 
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τρόπο που ο όποιος κίνδυνος και ενδεχόμενη ζημία μπορεί να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά και 
αξιόπιστα.  

6.7 Πανδημία COVID-19 

Στις 30 Ιανουαρίου 2020, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ) δήλωσε την εξάπλωση του ιού 
COVID-19 ως «έκτακτη ανάγκη διεθνούς ενδιαφέροντος για τη δημόσια υγεία» και τον Μάρτιο 2020 
ο ΠΟΥ κήρυξε τον COVID-19 πανδημία. Η εμφάνιση της πανδημίας COVID-19 σε συνδυασμό με τα 
μέτρα περιορισμού που ελήφθησαν για την αντιμετώπισή της, όπως ενδεικτικά lockdown, 
περιορισμός στη διακίνηση επιβατών, προσωρινή αναστολή λειτουργίας καταστημάτων έως τα μέσα 
Μαΐου κ.ά., είχαν αρνητικό αντίκτυπο στην οικονομική δραστηριότητα του Ομίλου, με ιδιαίτερη 
έμφαση στον λειτουργικό τομέα των Μεταφορών και στον υποκλάδο της Εστίασης του λειτουργικού 
τομέα Τροφίμων και Γαλακτοκομικών, επηρεάζοντας τις πωλήσεις και την λειτουργική του 
κερδοφορία κατά την εξαμηνιαία περίοδο 01/01-30/06/2020. 

Ο προσδιορισμός του εύρους και της διάρκειας των οικονομικών επιπτώσεων της πανδημίας στη 
χρηματοοικονομική απόδοση, θέση και ρευστότητα του Ομίλου για το προσεχές διάστημα ενέχει 
σημαντική αβεβαιότητα, καθώς εξαρτάται από έναν αριθμό παραγόντων, όπως τον βαθμό 
αναζωπύρωσης της πανδημίας, την ευρεία κυκλοφορία ενός εμβολίου για την αντιμετώπισή της, τον 
βαθμό και την έκταση νέων περιοριστικών μέτρων που δύναται να ληφθούν από την Πολιτεία σε 
συνδυασμό με τα μέτρα στήριξης προς τις πληγείσες επιχειρήσεις και τον βαθμό αποκατάστασης της 
τουριστικής κίνησης. 

Η Διοίκηση του Ομίλου καθώς και οι διοικήσεις των επιμέρους λειτουργικών τομέων, αξιολογώντας 
σε συνεχή βάση όλα τα νέα δεδομένα, έλαβαν και συνεχίζουν να λαμβάνουν μέτρα αντιμετώπισης 
προκειμένου να περιορίσουν τον αντίκτυπο της πανδημίας στη λειτουργία, χρηματοοικονομική 
απόδοση και θέση των λειτουργικών τομέων, με απώτερο στόχο τη διασφάλιση της απρόσκοπτης 
λειτουργίας και ανάπτυξής τους.  

Μέτρα προστασίας ανθρώπινου δυναμικού 

Με γνώμονα την προστασία της υγείας και ασφάλειας των εργαζομένων και των οικογενειών τους, 
των συνεργατών και των πελατών τέθηκαν σε εφαρμογή μία σειρά μέτρων τα οποία συνίστανται, 
μεταξύ άλλων στα κάτωθι: 

- Συστηματική ενημέρωση για τους τρόπους πρόληψης και προστασίας των εργαζομένων και των 
οικογενειών τους, ακολουθώντας τις οδηγίες του ΕΟΔΥ ειδικότερα σε ό,τι αφορά στις ευπαθείς 
ομάδες. 
- Διαδικασία αντιμετώπισης και παρακολούθησης των περιπτώσεων αιφνίδιας αδιαθεσίας ή 
συμπτωμάτων λοίμωξης του αναπνευστικού εργαζομένων, μελών της οικογένειάς τους ή του άμεσου 
περιβάλλοντός τους καθώς και εργαζομένων που επέστρεψαν από ταξίδι τους στο εξωτερικό. 
- Τη χορήγηση κατά περίπτωση αδειών ειδικού σκοπού και την εφαρμογή της ευέλικτης μορφής 
εργασίας – τηλεργασίας για την πλειονότητα του διοικητικού προσωπικού. 
- Την τακτική απολύμανση των κτιρίων και τη διάθεση ατομικών μέσων προστασίας στις 
εγκαταστάσεις των εταιρειών του Ομίλου. 
- Περιορισμό επισκέψεων από εξωτερικούς συνεργάτες και επισκέπτες καθώς επίσης και όλων 
των επαγγελματικών ταξιδιών εντός και εκτός Ελλάδας. 

Όλα τα παραπάνω είναι μέτρα τα οποία η Διοίκηση του Ομίλου καθώς και οι διοικήσεις των επιμέρους 
λειτουργικών τομέων έλαβαν στο διάστημα των προηγούμενων μηνών και θα εξακολουθήσουν να 
εφαρμόζουν ανάλογα με τις ανάγκες που θα προκύψουν και τις συνθήκες που θα διαμορφωθούν. 

Πέραν των ανωτέρω, εξειδικευμένα μέτρα ελήφθησαν στους λειτουργικούς τομείς του Ομίλου ως 
αναλύονται κατωτέρω. 
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 Τρόφιμα και γαλακτοκομικά 

Ειδικότερα μέτρα που ελήφθησαν και εξακολουθούν να εφαρμόζονται κατά περίπτωση και αφορούν 
στον λειτουργικό τομέα «Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά» σχετίζονται με τα εργοστάσια παραγωγής και 
συνίστανται στον επαναπρογραμματισμό των βαρδιών εργασίας, και στη μεταφορά του προσωπικού 
από και προς την εργασία του. Σε ό,τι αφορά στα καταστήματα εστίασης, λήφθηκε μέριμνα για την 
τοποθέτηση πλεξιγκλάς στα ταμεία των καταστημάτων, τη χρήση μάσκας και γαντιών, την τήρηση 
κανόνων ασφαλούς απόστασης τόσο μεταξύ των εργαζομένων όσο και των πελατών και την τακτική 
χρήση απολυμαντικού διαλύματος ενώ παράλληλα ελαχιστοποιήθηκαν οι επιπτώσεις στη λειτουργία 
των καταστημάτων και προσφέρθηκε στους πελάτες το καλύτερο δυνατό επίπεδο εξυπηρέτησης.  

 Μεταφορές 

Τα πληρώματα των πλοίων του ομίλου ATTICA είναι πλήρως εκπαιδευμένα σε θέματα υγιεινής, 
έχουν λάβει τις εξειδικευμένες οδηγίες των αρχών για τα αναγκαία μέτρα προφύλαξης από τον 
COVID-19, ενώ παράλληλα είναι πλήρως ενημερωμένα για την αντιμετώπιση τυχόν ύποπτου 
κρούσματος εν πλω σε συνεργασία με τις αρμόδιες αρχές. Τα πλοία διαθέτουν τον κατάλληλο 
εξοπλισμό (μάσκες, γάντια, ειδικό kit), ενώ έχουν διατεθεί ειδικές καμπίνες σε κάθε πλοίο για την 
αντιμετώπιση και περιορισμό τυχόν μεμονωμένου περιστατικού, προκειμένου να διασφαλιστεί η 
υγεία των επιβατών και του πληρώματος. Όλα τα πλοία είναι εξοπλισμένα με αντισηπτικό διάλυμα 
για την προσωπική υγιεινή των επιβατών και του προσωπικού. Οι διαδικασίες καθαρισμού των 
μονάδων κλιματισμού, των καμπινών καθώς και των κοινοχρήστων χώρων των πλοίων έχουν 
εντατικοποιηθεί και πιστοποιημένα συνεργεία εξωτερικών συνεργατών πραγματοποιούν τακτικά 
απολυμάνσεις στα πλοία. Επιπροσθέτως, κατά τη διάρκεια του ταξιδιού γίνεται διαρκής ενημέρωση 
των επιβατών αναφορικά με την τήρηση των κανόνων πρόληψης, μέσω ενημερωτικών μηνυμάτων 
που προβάλλονται στις οθόνες των πλοίων. Επίσης, το προσωπικό των πλοίων προβαίνει σε συχνές 
ανακοινώσεις και συστάσεις, έτσι ώστε να διατηρούνται οι απαραίτητες αποστάσεις μεταξύ των 
επιβατών κατά την παραμονή τους σε ένα από τα σαλόνια, τα μπαρ ή στους εξωτερικούς χώρους των 
πλοίων και να αποφεύγεται ο συνωστισμός κατά την αποβίβασή τους από το πλοίο. 

Επίδραση στη χρηματοοικονομική απόδοση  

Οι επιπτώσεις της πανδημίας σε κάθε λειτουργικό τομέα αναλύονται ως ακολούθως: 

 Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά 

Κατά την εξαμηνιαία περίοδο 01/01-30/06/2020, ο λειτουργικός τομέας τροφίμων και 
γαλακτοκομικών σε σχέση με την αντίστοιχη συγκριτική περίοδο παρουσίασε πτώση των πωλήσεών 
και της λειτουργικής του κερδοφορίας κατά 10% και 15% αντιστοίχως. Οι μεταβολές αυτές 
προέρχονται από τον υποκλάδο της Εστίασης, ο οποίος  κλήθηκε να αντιμετωπίσει σημαντικές 
προκλήσεις λόγω των συνθηκών που διαμορφώθηκαν με την εμφάνιση της πανδημίας COVID-19 
καθώς και των μέτρων που εφαρμόστηκαν για την αντιμετώπισή της. Ειδικότερα, η υποχρεωτική 
προσωρινή αναστολή της λειτουργίας των καταστημάτων εστίασης έως τα μέσα Μαΐου, σε 
συνδυασμό με τα περιοριστικά μέτρα στις μετακινήσεις και η  συρρίκνωση της τουριστικής κίνησης 
οδήγησαν τις πωλήσεις του υποκλάδου να παρουσιάσουν μείωση της τάξης του 40% σε σχέση με το 
α’ εξάμηνο του 2019, ενώ η λειτουργική του κερδοφορία επηρεάστηκε αρνητικά σε σημαντικό βαθμό.  

Η αβεβαιότητα που υφίσταται για την πορεία της πανδημίας σε συνδυασμό με τα ενδεχόμενα μέτρα 
που δύναται να ληφθούν για την αντιμετώπιση της διασποράς της καθιστούν δυσχερή την ασφαλή 
εκτίμηση για την πορεία των πωλήσεων και της λειτουργικής κερδοφορίας. Βασικοί παράγοντες όπως 
ενδεικτικά η αγοραστική δύναμη των καταναλωτών, ο τρόπος λειτουργίας των καταστημάτων 
εστίασης, η πορεία του τουρισμού, καθώς και η εύρεση φαρμάκου /εμβολίου που θα αντιμετωπίζουν 
αποτελεσματικά τον COVID-19, θα διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη της πορείας των 
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πωλήσεων. Παρά ταύτα, η διοίκηση του ομίλου θεωρεί ότι η αρχική της πρόβλεψη για μείωση των 
πωλήσεων του υποκλάδου της Εστίασης κατά 30%-40% για τη χρήση 2020 σε σχέση με το 2019 
αντικατοπτρίζει κατάλληλα τις βέλτιστες εκτιμήσεις στη βάση των διαθέσιμων στοιχείων έως αυτή 
τη στιγμή. Παράλληλα, το EBITDA του τομέα Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά για τη χρήση 2020 
αναμένεται να παρουσιάσει μείωση σε σχέση με τη χρήση του 2019, προερχόμενη από την ιδιαιτέρως 
σημαντική μείωση του EBITDA του υποκλάδου της Εστίασης, το ακριβές ύψος της οποίας θα 
καθορισθεί ανάλογα με την πορεία της δραστηριότητας που σχετίζεται κυρίως με το travel business 
(αεροδρόμια, πλοία, ΣΕΑ) και το ύψος και το εύρος των μέτρων ενίσχυσης της πολιτείας στην 
εστίαση, τους επόμενους μήνες. 

Στο πλαίσιο περιορισμού των επιπτώσεων στις πωλήσεις, η διοίκηση του λειτουργικού τομέα 
«Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά» ήταν και παραμένει σε επαγρύπνηση με στόχο να προσαρμόσει άμεσα 
τη λειτουργία των εταιρειών στα νέα δεδομένα, ξεκινώντας από την εφοδιαστική αλυσίδα μέχρι και 
το τελικό στάδιο εξυπηρέτησης των καταναλωτών. Ειδικότερα, για τον υποκλάδο Εστίασης η 
διοίκηση λαμβάνει κάθε δυνατό μέτρο αξιοποίησης των νέων καταναλωτικών τάσεων και ρυθμίσεων 
της αγοράς. Ενδεικτικά, αναφέρεται η ενίσχυση της υπηρεσίας delivery, η χρήση της νέας 
τεχνολογίας για την περαιτέρω ανάπτυξη του e-ordering με στόχο τη βελτίωση της προϊοντικής 
εμπειρίας του καταναλωτή, η βέλτιστη αξιοποίηση των εξωτερικών χώρων, καθώς και η συμμετοχή 
σε διαγωνισμούς μαζικής σίτισης (σχολικά γεύματα, ευπαθείς ομάδες κ.λπ.). 

Σε επίπεδο λειτουργικής κερδοφορίας για τον λειτουργικό τομέα «Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά» 
εφαρμόζονται μέτρα περιορισμού του λειτουργικού κόστους (δαπάνες διαφήμισης, διοίκησης, 
επιβράδυνση επενδυτικών προγραμμάτων κ.λπ.), τα οποία αναπροσαρμόζονται με βάση τις νέες 
εξελίξεις και δεδομένα αγοράς. Περαιτέρω, για τον υποκλάδο Εστίασης, ο οποίος πλήττεται σε 
υψηλότερο βαθμό λόγω πανδημίας, έχουν αξιοποιηθεί και τα μέτρα στήριξης που έχει θεσμοθετήσει 
η Πολιτεία (έκπτωση ενοικίου 40% για τους μήνες που διαρκεί η αναστολή λειτουργίας των 
καταστημάτων εστίασης, ένταξη προσωπικού σε αναστολή εργασίας, χρήση του προγράμματος Συν-
εργασία), ενώ παράλληλα η διοίκηση επαναδιαπραγματεύεται όλες τις βασικές συμβάσεις 
λειτουργίας με στόχο την αναπροσαρμογή βασικών όρων στα τρέχοντα δεδομένα. 

 Μεταφορές 

Κατά το α’ εξάμηνο της χρήσης 2020, οι περιορισμοί στη διακίνηση επιβατών και οχημάτων και το 
μειωμένο πρωτόκολλο επιβατών για τα πλοία από τα τέλη Μαΐου και έπειτα, οδήγησαν σε σημαντική 
μείωση του μεταφορικού έργου του τομέα Μεταφορές, γεγονός που απεικονίζεται τόσο στο μειωμένο 
κύκλο εργασιών για την εξαμηνιαία περίοδο 01/01-30/06/2020, ο οποίος ανήλθε σε € 117 εκ. έναντι 
€ 164 εκ. την αντίστοιχη συγκριτική εξαμηνιαία περίοδο, όσο και στη λειτουργική κερδοφορία του 
τομέα Μεταφορές, καθώς το EBITDA διαμορφώθηκε σε € 1,9 εκ. έναντι € 15,5 εκ. το α’ εξάμηνο του 
2019. 

Παρά την αποσταθεροποίηση της τιμής των καυσίμων, η μείωση του κόστους αγοράς των καυσίμων 
αντισταθμίζεται σε σημαντικό βαθμό από τα συμβόλαια αντιστάθμισης κινδύνου σε προϊόντα 
πετρελαίου που έχει συνάψει ο τομέας Μεταφορές πριν προκύψει η μεγάλη πτώση των τιμών των 
καυσίμων. 

Η μείωση του μεταφορικού έργου για το δίμηνο Ιουλίου-Αυγούστου 2020 ισοδυναμεί με μείωση του 
κύκλου εργασιών του τομέα Μεταφορές κατά € 37,7 εκ. ή 30,5% σε σχέση με την αντίστοιχη περυσινή 
περίοδο. Για τους επόμενους μήνες του έτους 2020, λαμβάνοντας υπόψη την παρατηρούμενη 
σταδιακή αύξηση των κρουσμάτων, αναμένεται επίσης μείωση του μεταφορικού έργου σε σχέση με 
την αντίστοιχη περυσινή περίοδο.  

Η διοίκηση του τομέα Μεταφορές αξιολογεί σε συνεχή βάση κάθε νέο στοιχείο που προκύπτει από 
την εξέλιξη της πανδημίας και τις σχετικές αποφάσεις που λαμβάνουν οι Αρχές και προσαρμόζει σε 
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τακτά χρονικά διαστήματα το δίκτυο δρομολογίων των πλοίων έχοντας ως βασικό μέλημα την 
προστασία της οικονομικής θέσης του ομίλου ATTICA και την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των 
πελατών του και των τοπικών κοινωνιών. Στο πλαίσιο της παρακολούθησης της εξέλιξης του 
μεταφορικού έργου, γίνονται συνεχείς εκτιμήσεις για την πορεία του oμίλου, οι οποίες επιβεβαιώνουν 
τις αρχικές εκτιμήσεις της διοίκησης, και οδηγούν σε μείωση του κύκλου εργασιών του τομέα 
Μεταφορές το 2020 σε ένα εκτιμώμενο εύρος από 30% έως 40% σε σχέση με τη χρήση 2019.  

 Εταιρείες ιδιωτικών κεφαλαίων 

Στα ίδια πλαίσια, ο λειτουργικός τομέας Εταιρειών Ιδιωτικών Κεφαλαίων ο οποίος εκπροσωπείται 
από την RKB βρίσκεται αντιμέτωπος με τις αρνητικές επιπτώσεις της πανδημίας καθώς τυχόν 
περιοριστικά μέτρα δύναται να επηρεάσουν την εύρυθμη λειτουργία των εμπορικών καταστημάτων 
της. Στα μέσα Μαρτίου η Σερβία βρέθηκε αντιμέτωπη με τον κίνδυνο εξάπλωσης της πανδημίας. Η 
χώρα κηρύχτηκε σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, ελήφθησαν μέτρα καραντίνας ενώ από την 21η 
Μαρτίου ανεστάλη η λειτουργία των εμπορικών κέντρων επιτρέποντας τη λειτουργία μόνο σε 
τραπεζικά καταστήματα, super markets και φαρμακεία. Η Σερβική κυβέρνηση προχώρησε σε 
επαναλειτουργία των εμπορικών κέντρων την 5η Μαΐου με περιοριστικούς όρους όσον αφορά την 
λήψη προστατευτικών μέτρων. Σε ό,τι αφορά στην επίπτωση της πανδημίας στην οικονομική 
κατάσταση της θυγατρικής εταιρείας RKB, οι πωλήσεις κατέγραψαν μείωση της τάξης του -15% σε 
σχέση με το α’ εξάμηνο του 2019, ενώ η λειτουργική κερδοφορία (EBITDA) διαμορφώθηκε σε € 0,8 
εκ. συγκριτικά με € 1,7 εκ. την αντίστοιχη συγκριτική περίοδο. Οι ετήσιες πωλήσεις αναμένεται να 
παρουσιάσουν υποχώρηση της τάξης του 15% σε σχέση με το 2019. Για τον σκοπό αυτό η διοίκηση 
της RKB, στην περίοδο που απομένει έως τα τέλη του έτους, θα επικεντρωθεί στην διατήρηση των 
υφιστάμενων μισθώσεων με παράλληλη ενδυνάμωση των μηχανισμών αύξησης του ρυθμού 
είσπραξης των ενοικίων. Επιπροσθέτως θα επιδιώξει τη βελτιστοποίηση των εξόδων της και θα 
προετοιμαστεί για την επιστροφή της αγοράς στην κανονικότητα. 

Επίδραση στη χρηματοοικονομική θέση και ρευστότητα 

Κατά την 30/06/2020, λόγω της αρνητικής επίδρασης της πανδημίας στην οικονομία και κατ’ 
επέκταση στην χρηματοοικονομική απόδοση του Ομίλου, η Διοίκηση διενήργησε έλεγχο απομείωσης 
της αξίας των περιουσιακών στοιχείων του Ομίλου, τα αποτελέσματα του οποίου αναλύονται στις 
Σημειώσεις 10,11,12 και 27. Περαιτέρω, λόγω της πορείας της πανδημίας  ελλοχεύει ο κίνδυνος τα 
περιουσιακά στοιχεία του Ομίλου MIG, ήτοι η αναγνωρισμένη υπεραξία, άυλα στοιχεία του 
ενεργητικού, επενδύσεις σε ακίνητα ή /και τα ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία, καθώς επίσης 
και οι επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις στις ατομικές οικονομικές καταστάσεις, να αποτιμηθούν 
στις επόμενες περιόδους σε χαμηλότερες αξίες και να προκύψουν ενδεχόμενες απομειώσεις οι οποίες 
να επιβαρύνουν τα αποτελέσματα και την οικονομική θέση του Ομίλου και της Εταιρείας. 

Αναφορικά με τις δανειακές υποχρεώσεις της Εταιρείας, υφίστανται όροι που σχετίζονται με τήρηση 
χρηματοοικονομικών δεικτών. Η Διοίκηση παρακολουθεί συνεχώς την κατάσταση με σκοπό να 
ζητήσει έγκαιρα από την πιστώτρια τράπεζα και να επιτύχει τη συναίνεσή της σχετικά με τις 
υποχρεώσεις συμμόρφωσης όπου αυτό χρειαστεί.  

Με στόχο την ελαχιστοποίηση των πιστωτικών κινδύνων και επισφαλειών ο Όμιλος έχει 
δημιουργήσει τις κατάλληλες υποδομές και έχει θεσπίσει διαδικασίες παρακολούθησης ανά 
αντισυμβαλλόμενο βάσει της πιστοληπτικής του δυνατότητας. Όμως, η εμφάνιση της πανδημίας 
δημιουργεί νέες συνθήκες και επιτάσσει την επαγρύπνηση για την αντιμετώπιση ενδεχόμενων 
περιπτώσεων αδυναμίας πληρωμής ή μεταχρονολόγησης απαιτήσεων που δυνητικά θα μπορούσαν να 
επέλθουν. 

Ειδικότερα οι επιπτώσεις της πανδημίας στη ρευστότητα και τη χρηματοοικονομική θέση κάθε 
λειτουργικού τομέα αναλύονται ως ακολούθως: 
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  Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά 

Σύμφωνα με το βασικό σενάριο εξέλιξης της πανδημίας  και τις επιπτώσεις στην αγορά και την 
οικονομία η διοίκηση του ομίλου VIVARTIA επεξεργάζεται σχέδια αντιμετώπισης και των θεμάτων 
ρευστότητας που προκύπτουν από τη λειτουργία όλων των υποκλάδων και ειδικά του υποκλάδου της 
Εστίασης. Όσον αφορά τους υποκλάδους γαλακτοκομικών και κατεψυγμένων υλοποιούνται  μέτρα 
περιορισμού των λειτουργικών δαπανών, επανασχεδιασμού των επενδυτικών πλάνων σε συνδυασμό 
με την καθημερινή αξιολόγηση του πιστωτικού κινδύνου των πελατών και πιθανής αξιοποίησης των 
εργαλείων εύρεσης ρευστότητας που παρέχει το χρηματοπιστωτικό σύστημα (γραμμές factoring 
κ.λπ.). 

Αντιθέτως, η σημαντική πτώση των πωλήσεων και κατ’ επέκταση του EBITDA του υποκλάδου 
Εστίασης που προβλέπεται σε επίπεδο έτους σε σχέση με το 2019, εκτιμάται ότι θα δημιουργήσει 
σημαντικές επιπρόσθετες ταμειακές ανάγκες, για τις οποίες η διοίκηση πέρα των προαναφερθέντων 
μέτρων προβαίνει σε επιπρόσθετες ενέργειες για την αντιμετώπισή τους. Ενδεικτικά, αυτές είναι: 

- Υποχρεώσεις σε προμηθευτές και εκμισθωτές: Όσον αφορά τις υποχρεώσεις σε προμηθευτές 
και εκμισθωτές, για τους οποίους οι συμβατικές ημερομηνίες αποπληρωμής παρήλθαν κατά την 
περίοδο της υγειονομικής κρίσης εν μέσω της υποχρεωτικής αναστολής εργασιών, η διοίκηση 
του υποκλάδου Εστίασης βρίσκεται σε συνεχείς διαπραγματεύσεις για την ρύθμιση τους. 

- Οφειλές προς το Δημόσιο: Χρήση κρατικών μέτρων στήριξης για χρονική μετάθεση οφειλών 
που σχετίζονται με εργοδοτικές εισφορές και φόρους (ΦΠΑ, ΦΜΥ) που δημιουργήθηκαν κατά 
την προαναφερθείσα περίοδο. 

- Διευθέτηση δανειακού χρέους και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις: Είναι σε εξέλιξη  συζητήσεις 
με τα τραπεζικά ιδρύματα για την εύρεση της βέλτιστης λύσης αναφορικά με την εξυπηρέτηση 
του δανειακού χρέους (δόσεων κεφαλαίου ή /και τόκων ) του υποκλάδου Εστίασης, καθώς και 
για τη δημιουργία νέων δανειακών γραμμών για την κάλυψη αναγκών κεφαλαίου κίνησης. 
Επιπλέον, στο πλαίσιο των λοιπών υποχρεώσεων του υποκλάδου Εστίασης που απορρέουν από 
τις δανειακές του συμβάσεις (τήρηση χρηματοοικονομικών δεικτών κ.λπ.), η διοίκηση είναι σε 
διαπραγματεύσεις με τα τραπεζικά ιδρύματα για την εκ των προτέρων λήψη παροχής 
συναίνεσης τους. 

- Επενδυτικό πρόγραμμα: Η διοίκηση του υποκλάδου Εστίασης προέβη άμεσα σε 
επανασχεδιασμό του επενδυτικού προγράμματός της για το 2020, περιορίζοντας ουσιαστικά τις 
αρχικά προβλεπόμενες ταμειακές εκροές. 

Με δεδομένη τη μακροχρόνια συνεργασία του υποκλάδου Εστίασης με τους εν θέματι προμηθευτές, 
εκμισθωτές και τα τραπεζικά ιδρύματα σε συνδυασμό και με τα μέτρα στήριξης της Πολιτείας για τη 
λειτουργία των επιχειρήσεων που πλήττονται από την πανδημία, η διοίκηση του ομίλου VIVARTIA 
εκτιμά ότι με τις ανωτέρω ενέργειες θα αντιμετωπιστούν επιτυχώς οι πρόσθετες ταμειακές ανάγκες 
που έχουν δημιουργηθεί λόγω πανδημίας και θα συνεχίσει απρόσκοπτα η ομαλή λειτουργία του 
ομίλου VIVARTIA. 

 Μεταφορές 

Λαμβάνοντας υπόψιν τις τρέχουσες συνθήκες, την αβεβαιότητα και το ραγδαία μεταβαλλόμενο 
περιβάλλον, η διοίκηση του ομίλου ATTICA στοχεύει στη μεγιστοποίηση της ρευστότητας του 
ομίλου. Ο όμιλος ATTICA διαφυλάσσει τις ταμειακές ροές του καταβάλλοντας προσπάθειες για τη 
διατήρηση επαρκούς κεφαλαίου κίνησης και εντοπίζοντας περιοχές εξοικονόμησης κόστους όπου 
είναι πιθανό όπως αναφέρεται παρακάτω στην παράγραφο σχετικά με τις δράσεις της διοίκησης. 
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Ειδικότερα, ο όμιλος ATTICA συνεχίζει να εφαρμόζει μέτρα περιορισμού του κόστους λειτουργίας 
του προκειμένου να ενισχύσει περαιτέρω την οικονομική του θέση, τα οποία συνοψίζονται στα εξής: 

- Μείωση όλων των λειτουργικών δαπανών του ομίλου ATTICA. 

- Γίνεται χρήση όλων των μέτρων στήριξης (βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων) που 
ανακοινώνει η πολιτεία για τις πληττόμενες επιχειρήσεις με στόχο να διασφαλιστεί επαρκής 
ρευστότητα. Ειδικότερα, στο πλαίσιο των μέτρων που εξήγγειλε η κυβέρνηση, η ATTICA α) 
μετέφερε την πληρωμή των φορολογικών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων κατά τα οριζόμενα 
στις αποφάσεις της πολιτείας, και β) συμφώνησε με τις ελληνικές δανείστριες τράπεζες για τη 
μεταφορά πληρωμών κεφαλαίων δανείων σε μελλοντικό χρόνο.  

- Γίνονται ενέργειες για περαιτέρω ενίσχυση της ρευστότητας της ATTICA. Πιο συγκεκριμένα, 
η ATTICA α) σύναψε σύμβαση δανεισμού με πιστωτικό ίδρυμα ύψους € 20 εκ., β) σύναψε 
σύμβαση πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων (Factoring) ύψους €  15 εκ., γ) εισέπραξε 
από το κράτος επιστρεπτέα προκαταβολή ύψους € 1,8 εκ. (εντός της περιόδου 01/01/2020-
30/08/2020), δ) επιμήκυνε τον χρόνο καταβολής υποχρεώσεων στους προμηθευτές, ε) ανέβαλε 
προμήθειες που δεν είναι απολύτως αναγκαίες καθώς και πληρωμές που μπορούν να 
παραταθούν. 

 Εταιρείες ιδιωτικών κεφαλαίων 

Η διοίκηση της RKB, στην περίοδο που απομένει έως τα τέλη του έτους, θα επικεντρωθεί στην 
διατήρηση των υφιστάμενων μισθώσεων με παράλληλη ενδυνάμωση των μηχανισμών αύξησης του 
ρυθμού είσπραξης των ενοικίων. Επιπροσθέτως, θα επιδιώξει τη βελτιστοποίηση των εξόδων της και 
θα προετοιμαστεί για την επιστροφή της αγοράς στην κανονικότητα. Με βάση το πλάνο αυτό, η 
διοίκηση της RKB δεν αναμένει να αντιμετωπίσει σημαντικά θέματα ρευστότητας. 

7. ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΑ ΜΕΡΗ  

Όλες οι συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη γίνονται με βάση την αρχή του πλήρους ανταγωνισμού. 
Παρακαλούμε δείτε την σημείωση 30 των Οικονομικών Καταστάσεων για στοιχεία των συναλλαγών 
αυτών. 

 

Αθήνα, 30 Σεπτεμβρίου 2020 

 
Εκ μέρους του Δ.Σ. 

 

 

 
 

Παναγιώτης Θρουβάλας 

Πρόεδρος του Δ.Σ. 

Αθανάσιος Παπανικολάου 

Διευθύνων Σύμβουλος 
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Δ. ΕΝΔΙΑΜΕΣΕΣ ΕΞΑΜΗΝΙΑΙΕΣ ΣΥΝΟΠΤΙΚΕΣ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΕΤΑΙΡΙΚΕΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΤΗΝ 30Η  ΙΟΥΝΙΟΥ 
2020 

 
 
 
 

Σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 
όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και ειδικότερα 

σύμφωνα με το ΔΛΠ 34 
 

(ποσά σε χιλιάδες € εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά) 

 
 
 

Οι συνημμένες συνοπτικές εξαμηνιαίες Οικονομικές Καταστάσεις του Ομίλου και της Εταιρείας 
εγκρίθηκαν από το Διοικητικό Συμβούλιο της MARFIN INVESTMENT GROUP Α.Ε. 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ την 30/09/2020 και έχουν δημοσιοποιηθεί με την ανάρτησή τους στο διαδίκτυο, 
στη διεύθυνση www.marfininvestmentgroup.com καθώς και στον διαδικτυακό χώρο του X.A. 
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I. ΕΝΔΙΑΜΕΣΕΣ ΣΥΝΟΠΤΙΚΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΞΑΜΗΝΙΑΙΑ ΠΕΡΙΟΔΟ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΤΗΝ 30/06/2020 

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ (01/01-30/06/2020) 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ 

Ποσά σε € '000 Σημ. 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 

Πωλήσεις 25  380.024  453.013  

Κόστος πωληθέντων 26  (307.186)  (348.919) 

Μικτό κέρδος  72.838  104.094  

Έξοδα διοίκησης 26  (38.138)  (40.550) 

Έξοδα διάθεσης 26  (69.668)  (78.727) 

Λοιπά έσοδα εκμετάλλευσης   8.929  9.244  

Λοιπά έξοδα εκμετάλλευσης   (569)  (717) 

Λειτουργικό κέρδος/(ζημιά)  (26.608)  (6.656) 

Λοιπά χρηματοοικονομικά αποτελέσματα 27  (33.776)  (2.629) 

Χρηματοοικονομικά έξοδα  (31.093)  (31.005) 

Χρηματοοικονομικά έσοδα  114  41  

Κέρδη/(Ζημιές) από συγγενείς επιχειρήσεις ενοποιούμενες με τη μέθοδο της 
καθαρής θέσης 

  613  (28) 

Ζημιές προ φόρων από συνεχιζόμενες δραστηριότητες  (90.750)  (40.277) 

Φόρος εισοδήματος  1.515  541  

Ζημιές περιόδου μετά φόρων από συνεχιζόμενες δραστηριότητες  (89.235)  (39.736) 

Κέρδη/(Ζημιές) περιόδου μετά από φόρους από διακοπείσες δραστηριότητες 7  (8.525)  3.766  

Κέρδη/(Ζημιές) περιόδου μετά φόρων  (97.760)  (35.970) 

 

Κατανεμημένα σε:  

Ιδιοκτήτες της μητρικής  (85.934)  (33.798) 

- από συνεχιζόμενες δραστηριότητες  (77.459)  (37.545) 

- από διακοπείσες δραστηριότητες  (8.475)  3.747  

Μη ελέγχουσες συμμετοχές  (11.826)  (2.172) 

- από συνεχιζόμενες δραστηριότητες  (11.776)  (2.191) 

- από διακοπείσες δραστηριότητες  (50)  19  
 

Κέρδη/(Ζημιές) ανά μετοχή (€ / μετοχή) : 

 

Βασικά κέρδη/(ζημιές) ανά μετοχή 28  (0,0914)  (0,0360) 

- Βασικά κέρδη/(ζημιές) ανά μετοχή από συνεχιζόμενες δραστηριότητες  (0,0824)  (0,0400) 

- Βασικά κέρδη/(ζημιές) ανά μετοχή από διακοπείσες δραστηριότητες  (0,0090)  0,0040  

Mειωμένα κέρδη/(ζημιές) ανά μετοχή 28  (0,0191)  (0,0067) 

- Μειωμένα κέρδη/(ζημιές) ανά μετοχή από συνεχιζόμενες δραστηριότητες  (0,0171)  (0,0076) 

- Μειωμένα κέρδη/(ζημιές) ανά μετοχή από διακοπείσες δραστηριότητες  (0,0020)  0,0009  

Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ενδιάμεσων συνοπτικών εξαμηνιαίων οικονομικών καταστάσεων 

 

Σημείωση: 
Τα κονδύλια της ενοποιημένης Κατάστασης Αποτελεσμάτων της συγκριτικής εξαμηνιαίας περιόδου που έληξε την 
30/06/2019 έχουν αναμορφωθεί προκειμένου να περιληφθούν μόνο οι συνεχιζόμενες δραστηριότητες. Τα αποτελέσματα 
των διακοπεισών δραστηριοτήτων περιλαμβάνονται διακριτά και αναλύονται σε ξεχωριστή σημείωση (βλ. σημείωση 7), 
σύμφωνα με τις απαιτήσεις του ΔΠΧΑ 5 «Μη κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού κατεχόμενα προς πώληση και 
διακοπείσες δραστηριότητες». 
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ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ (01/01-30/06/2020) 

  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε € '000 Σημ. 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 

Έσοδα/(Έξοδα) από συμμετοχές και λοιπά χρημ/κά στοιχεία ενεργητικού 27  (178.644)  3.931  

Έσοδα/(Έξοδα) χρημ/κών στοιχείων σε εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων 27  (1)  (1) 

Λοιπά έσοδα εκμετάλλευσης  2  -  

Σύνολο λειτουργικών εσόδων/(εξόδων)  (178.643)  3.930  

Παροχές & προμήθειες τρίτων 26  (800)  (1.049) 

Παροχές προσωπικού 26  (1.966)  (2.820) 

Αποσβέσεις  (170)  (232) 

Λοιπά έξοδα εκμετάλλευσης 26  (919)  (1.106) 

Σύνολο λειτουργικών εξόδων  (3.855)  (5.207) 

Χρηματοοικονομικά έσοδα  168  167  

Χρηματοοικονομικά έξοδα  (12.031)  (11.470) 

Ζημιές περιόδου προ φόρων  (194.361)  (12.580) 

Φόρος εισοδήματος  -  -  

Ζημιές περιόδου μετά φόρων  (194.361)  (12.580) 
 

Κέρδη/(Ζημιές) ανά μετοχή (€ / μετοχή) : 

 

- Βασικά 28                (0,2069)                (0,0134) 

- Mειωμένα 28                (0,0448)                (0,0017) 

Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ενδιάμεσων συνοπτικών εξαμηνιαίων οικονομικών καταστάσεων 
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ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΙ ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ 
(01/01-30/06/2020) 

 
 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε € '000 Σημ. 
01/01-

30/06/2020 
01/01-

30/06/2019 
01/01-

30/06/2020 
01/01-

30/06/2019 

Κέρδη/(Ζημιές) περιόδου μετά από φόρους (από 
συνεχιζόμενες και διακοπείσες δραστηριότητες) 

  (97.760)  (35.970)  (194.361)  (12.580) 

Λοιπά συνολικά έσοδα:      

Ποσά που δεν αναταξινομούνται στην Κατάσταση 
Αποτελεσμάτων σε μεταγενέστερες περιόδους 

  -  -  -   - 

    

Ποσά που αναταξινομούνται στην Κατάσταση 
Αποτελεσμάτων σε μεταγενέστερες περιόδους 

     

Αντιστάθμιση ταμειακών ροών :  
  - κέρδη/(ζημιές) τρέχουσας περιόδου  (17.369)  6.697  -   - 

  - αναταξινόμηση στα αποτελέσματα περιόδου  (1.089)  4.854  -   - 
Συναλλαγματικές διαφορές μετατροπής επιχειρηματικών 
δραστηριοτήτων του εξωτερικού 

  (44)  (1)  -   - 

Μερίδιο στα λοιπά συνολικά έσοδα των επενδύσεων που 
ενοποιούνται με τη μέθοδο της καθαρής θέσης : 

     

  - κέρδη/(ζημιές) τρέχουσας περιόδου   13  (5)  -   - 

 (18.489)  11.545  -   - 

  

Λοιπά συνολικά έσοδα περιόδου μετά φόρων 29  (18.489)  11.545  -   - 

 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα περιόδου μετά φόρων  (116.249)  (24.425)  (194.361)  (12.580) 

 

Κατανεμημένα σε:  

Ιδιοκτήτες της μητρικής  (100.614)  (24.634)   

Μη ελέγχουσες συμμετοχές  (15.635)  209   
  

Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ενδιάμεσων συνοπτικών εξαμηνιαίων οικονομικών καταστάσεων 

 
 
Σημείωση: 
Τα κονδύλια της ενοποιημένης Κατάστασης Αποτελεσμάτων της συγκριτικής εξαμηνιαίας περιόδου που έληξε την 
30/06/2019 έχουν αναμορφωθεί προκειμένου να περιληφθούν μόνο οι συνεχιζόμενες δραστηριότητες. Τα αποτελέσματα 
των διακοπεισών δραστηριοτήτων περιλαμβάνονται διακριτά και αναλύονται σε ξεχωριστή σημείωση (βλ. σημείωση 7), 
σύμφωνα με τις απαιτήσεις του ΔΠΧΑ 5 «Μη κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού κατεχόμενα προς πώληση και 
διακοπείσες δραστηριότητες». 
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ ΤΗΣ 30/06/2020  

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε € '000 Σημ. 30/06/2020 31/12/2019 30/06/2020 31/12/2019 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ   
Μη Κυκλοφορούντα Στοιχεία του Ενεργητικού   
Ενσώματα πάγια  991.849   991.506   570   636  

Ενσώματα πάγια με δικαίωμα χρήσης 9  61.762   67.106   639   732  

Υπεραξία επιχείρησης 10  186.312   218.018   -   -  

Άυλα στοιχεία ενεργητικού 11  205.195   237.124   36   40  

Επενδύσεις σε θυγατρικές 12  -   -   610.997   774.635  

Επενδύσεις σε συγγενείς  24.587   23.962   -   -  

Λοιπά χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού  410   524   -   -  

Επενδύσεις σε ακίνητα 13  251.124   260.042   -   -  

Λοιπά μη κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού 14  4.710   5.146   166.194   180.616  

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 15  14.441   16.025   -   -  

Σύνολο  1.740.390   1.819.453   778.436   956.659    
Κυκλοφορoύντα Στοιχεία του Ενεργητικού  
Αποθέματα  60.248   64.965   -   -  

Πελάτες και λοιπές εμπορικές απαιτήσεις 16  183.644   175.238   -   -  

Λοιπά κυκλοφορούντα στοιχεία ενεργητικού  58.770   58.206   2.298   3.253  

Λοιπά χρημ/κά στοιχεία ενεργητικού σε εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων  36   42   -   -  

Παράγωγα χρημ/κά μέσα  841   3.375   -   -  

Ταμειακά διαθέσιμα, ταμειακά ισοδύναμα & δεσμευμένες καταθέσεις 17  114.867   169.938   631   2.316  

Σύνολο  418.406   471.764   2.929   5.569  

Μη κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού κατεχόμενα προς πώληση 7.3  73.707   -   -   -  

Σύνολο Ενεργητικού  2.232.503   2.291.217   781.365   962.228  
  

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ & ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  
Ίδια Κεφάλαια  
Μετοχικό κεφάλαιο 18  281.853   281.853   281.853   281.853  

Υπέρ το άρτιο 18  3.874.689   3.874.689   3.874.689   3.874.689  

Αποθεματικά εύλογης αξίας 19  (13.236)  1.416   -   -  

Λοιπά αποθεματικά 19  32.914   32.954   32.948   32.948  

Αποτελέσματα εις νέον  (4.055.804)  (3.969.882)  (4.003.698)  (3.809.337) 

Ίδια Κεφάλαια Αποδιδόμενα στους Ιδιοκτήτες της Μητρικής  120.416   221.030   185.792   380.153    
Μη ελέγχουσες συμμετοχές  99.343   116.172   -   -  

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων  219.759   337.202   185.792   380.153    
Μακροπρόθεσμες Υποχρεώσεις  
Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 15  80.125   87.202   -   -  

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία  19.521   21.679   222   242  

Επιχορηγήσεις  6.216   6.574   -   -  

Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 20  1.055.678   1.076.762   295.105   295.105  

Μακροπρόθεσμες μισθωτικές υποχρεώσεις 20  51.245   55.536   538   623  

Μακροπρόθεσμες προβλέψεις 22  3.986   3.586   -   -  

Λοιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις  5.037   5.907   1.579   2.277  

Σύνολο  1.221.808   1.257.246   297.444   298.247    
Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις  
Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 23  123.162   131.442   -   -  

Φόροι εισοδήματος πληρωτέοι  2.243   676   -   -  

Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 20  389.745   401.945   255.870   255.070  

Βραχυπρόθεσμες μισθωτικές υποχρεώσεις 20  11.687   12.825   162   97  

Παράγωγα χρημ/κά μέσα 21  18.628   -   -   -  

Βραχυπρόθεσμες προβλέψεις 22  -   456   -   -  

Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 24  181.541   149.425   42.097   28.661  

Σύνολο  727.006   696.769   298.129   283.828  
Υποχρεώσεις άμεσα συνδεδεμένες με μη κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού 
κατεχόμενα προς πώληση 

7.3  63.930   -   -   -  

Σύνολο Υποχρεώσεων  2.012.744   1.954.015   595.573   582.075    
Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων και Υποχρεώσεων  2.232.503   2.291.217   781.365   962.228  

  
Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ενδιάμεσων συνοπτικών εξαμηνιαίων οικονομικών καταστάσεων 

 

 

 

 



 
 

 
     ΕΝΔΙΑΜΕΣΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ  

ΤΗΣ 30ΗΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 

 

MARFIN INVESTMENT GROUP Α.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ, Ελ. Βενιζέλου 10, 106 71 Αθήνα, Ελλάδα 
σελ. 32 

 

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΤΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 
(01/01-30/06/2020) 

Ποσά σε € '000 Σημ. 
Αριθμός 
Μετοχών 

Μετοχικό 
Κεφάλαιο 

Υπέρ Το 
Άρτιο 

Αποθ/κά 
Εύλογης 

Αξίας 

Λοιπά 
Αποθ/κά  

Αποτελέσματα 
εις νέον 

Ίδ. Κεφάλαια 
Αποδιδ. στους 
Ιδιοκτήτες της 

Μητρικής 

Μη 
ελέγχουσες 

συμ/χές 

Σύνολο Ιδ. 
Κεφαλαίων 

Υπόλοιπο την 01/01/2020  939.510.748   281.853   3.874.689   1.416   32.954   (3.969.882)  221.030   116.172   337.202  

Μερίσματα σε μη ελέγχουσες 
συμμ/χές θυγατρικών εταιρειών 

  -   -   -   -   -   -   -   (1.194)  (1.194) 

Συναλλαγές με ιδιοκτήτες   -   -   -   -   -   -   -   (1.194)  (1.194) 

Αποτέλεσμα περιόδου   -   -   -   -   -   (85.934)  (85.934)  (11.826)  (97.760) 

Λοιπά συνολικά έσοδα:     

Αντιστάθμιση ταμειακών ροών     

  - κέρδη/(ζημιές) τρέχουσας 
περιόδου 

  -   -   -   (13.788)  -   -   (13.788)  (3.581)  (17.369) 

  - αναταξινόμηση στα 
αποτελέσματα περιόδου 

  -   -   -   (864)  -   -   (864)  (225)  (1.089) 

Συναλλαγματικές διαφορές 
μετατροπής επιχειρηματικών 
δραστηριοτήτων εξωτερικού 

  -   -   -   -   (40)  -   (40)  (4)  (44) 

Μερίδιο στα λοιπά συνολικά έσοδα 
των επενδύσεων που ενοποιούνται 
με τη μέθοδο της καθαρής θέσης 

          

  - κέρδη/(ζημιές) τρέχουσας 
περιόδου 

  -   -   -   -   -   12   12   1   13  

Λοιπά συνολικά έσοδα περιόδου 
μετά από φόρους 

29  -   -   -   (14.652)  (40)  12   (14.680)  (3.809)  (18.489) 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα 
περιόδου μετά φόρων 

  -   -   -   (14.652)  (40)  (85.922)  (100.614)  (15.635)  (116.249) 

Υπόλοιπο την 30/06/2020  939.510.748   281.853   3.874.689   (13.236)  32.914   (4.055.804)  120.416   99.343   219.759  

     

Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ενδιάμεσων συνοπτικών εξαμηνιαίων οικονομικών καταστάσεων 

 

 

  



 
 

 
     ΕΝΔΙΑΜΕΣΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ  

ΤΗΣ 30ΗΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 

 

MARFIN INVESTMENT GROUP Α.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ, Ελ. Βενιζέλου 10, 106 71 Αθήνα, Ελλάδα 
σελ. 33 

 

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΤΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 
(01/01-30/06/2019) 

Ποσά σε € '000 Σημ. 
Αριθμός 
Μετοχών 

Μετοχικό 
Κεφάλαιο 

Υπέρ Το 
Άρτιο 

Αποθ/κά 
Εύλογης 

Αξίας 

Λοιπά 
Αποθ/κά  

Αποτελέσματα 
εις νέον 

Ίδ. Κεφάλαια 
Αποδιδ. στους 
Ιδιοκτήτες της 

Μητρικής 

Μη 
ελέγχουσες 

συμ/χές 

Σύνολο Ιδ. 
Κεφαλαίων 

Yπόλοιπο την  01/01/2019  939.510.748   281.853   3.874.689   (10.034)  32.956   (3.950.646)  228.818   118.992   347.810  

Προσαρμογές λόγω εφαρμογής του 
ΔΠΧΑ 16 

  -   -   -   -   -   78   78   120   198  

Yπόλοιπο την  01/01/2019  939.510.748   281.853   3.874.689   (10.034)  32.956   (3.950.568)  228.896   119.112   348.008  

Μεταφορά μεταξύ αποθ/κών και 
αποτελεσμάτων εις νέον 

  -   -   -   798   -   (798)  -   -   -  

Αύξηση/(μείωση) ποσοστού μη 
ελεγχουσών συμμετοχών σε 
θυγατρικές 

  -   -   -   -   -   (80)  (80)  80   -  

Μερίσματα σε ιδιοκτήτες μη 
ελεγχουσών συμμ/χών θυγατρικών 
εταιρειών 

  -   -   -   -   -   -   -   (1.249)  (1.249) 

Μείωση μη ελεγχουσών 
συμμετοχών από πώληση 
θυγατρικών 

  -   -   -   -   -   -   -   (15.357)  (15.357) 

Mείωση μετοχικού κεφαλαίου με 
επιστροφή μετρητών σε μη 
ελέγχουσες συμμετοχές 

  -   -   -   -   -   -   -   (372)  (372) 

Συναλλαγές με ιδιοκτήτες   -   -   -   798   -   (878)  (80)  (16.898)  (16.978) 

Αποτέλεσμα περιόδου   -   -   -   -   -   (33.798)  (33.798)  (2.172)  (35.970) 

Λοιπά συνολικά έσοδα:     

Αντιστάθμιση ταμειακών ροών     

  - κέρδη/(ζημιές) τρέχουσας 
περιόδου 

  -   -   -   5.317   -   -   5.317   1.380   6.697  

  - αναταξινόμηση στα 
αποτελέσματα περιόδου 

  -   -   -   3.853   -   -   3.853   1.001   4.854  

Συναλλαγματικές διαφορές 
μετατροπής επιχειρηματικών 
δραστηριοτήτων εξωτερικού 

  -   -   -   -   (1)  -   (1)  -   (1) 

Μερίδιο στα λοιπά συνολικά έσοδα 
των επενδύσεων που ενοποιούνται 
με τη μέθοδο της καθαρής θέσης 

          

  - κέρδη/(ζημιές) τρέχουσας 
περιόδου 

  -   -   -   -   -   (5)  (5)  -   (5) 

Λοιπά συνολικά έσοδα περιόδου 
μετά από φόρους 

29  -   -   -   9.170   (1)  (5)  9.164   2.381   11.545  

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα 
περιόδου μετά φόρων 

  -   -   -   9.170   (1)  (33.803)  (24.634)  209   (24.425) 

Υπόλοιπο την 30/06/2019  939.510.748   281.853   3.874.689   (66)  32.955   (3.985.249)  204.182   102.423   306.605  

     

Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ενδιάμεσων συνοπτικών εξαμηνιαίων οικονομικών καταστάσεων 

 

  



 
 

 
     ΕΝΔΙΑΜΕΣΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ  

ΤΗΣ 30ΗΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 

 

MARFIN INVESTMENT GROUP Α.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ, Ελ. Βενιζέλου 10, 106 71 Αθήνα, Ελλάδα 
σελ. 34 

 

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΤΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ (01/01-
30/06/2020) 

 

Ποσά σε € '000  
Αριθμός 
Μετοχών 

Μετοχικό 
Κεφάλαιο 

Υπέρ Το 
Άρτιο 

Λοιπά 
Αποθ/κά  

Αποτελέσματα 
εις νέον 

Σύνολο Ιδ. 
Κεφαλαίων 

Υπόλοιπο την 01/01/2020  939.510.748   281.853   3.874.689   32.948   (3.809.337)  380.153  

Συναλλαγές με ιδιοκτήτες   -   -   -   -   -   -  

Αποτέλεσμα περιόδου   -   -   -   -   (194.361)  (194.361) 

Λοιπά συνολικά έσοδα χρήσης μετά από φόρους   -   -   -   -   -   -  

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα χρήσης μετά φόρων   -   -   -   -   (194.361)  (194.361) 

Υπόλοιπο την 30/06/2020  939.510.748   281.853   3.874.689   32.948   (4.003.698)  185.792  

   

Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ενδιάμεσων συνοπτικών εξαμηνιαίων οικονομικών καταστάσεων 

 

 
ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΤΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ (01/01-
30/06/2019) 

 

Ποσά σε € '000  
Αριθμός 
Μετοχών 

Μετοχικό 
Κεφάλαιο 

Υπέρ Το 
Άρτιο 

Λοιπά 
Αποθ/κά  

Αποτελέσματα 
εις νέον 

Σύνολο Ιδ. 
Κεφαλαίων 

Yπόλοιπο την  01/01/2019  939.510.748   281.853   3.874.689   32.948   (3.779.062)  410.428  

Συναλλαγές με ιδιοκτήτες   -   -   -   -   -   -  

Αποτέλεσμα περιόδου   -   -   -   -   (12.580)  (12.580) 

Λοιπά συνολικά έσοδα περιόδου μετά από φόρους   -   -   -   -   -   -  

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα περιόδου μετά φόρων   -   -   -   -   (12.580)  (12.580) 

Υπόλοιπο την 30/06/2019  939.510.748   281.853   3.874.689   32.948   (3.791.642)  397.848  

    

Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ενδιάμεσων συνοπτικών εξαμηνιαίων οικονομικών καταστάσεων 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 
 

 
     ΕΝΔΙΑΜΕΣΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ  

ΤΗΣ 30ΗΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 

 

MARFIN INVESTMENT GROUP Α.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ, Ελ. Βενιζέλου 10, 106 71 Αθήνα, Ελλάδα 
σελ. 35 

 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ (01/01-30/06/2020) 
(ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΙ ΕΤΑΙΡΙΚΗ) 

 
 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε € '000 
01/01-

30/06/2020 
01/01-

30/06/2019 
01/01-

30/06/2020 
01/01-

30/06/2019 

Ζημιές περιόδου προ φόρων από συνεχιζόμενες δραστηριότητες   (90.750)  (40.277)  (194.361)  (12.580) 

Προσαρμογές στα κέρδη  106.067   74.531   190.656   7.585  

Ταμ. Ροές από λειτ/κές δραστ/τες πριν τις μεταβολές του κεφ. κίνησης  15.317   34.254   (3.705)  (4.995) 

Μεταβολές κεφαλαίου κίνησης  
(Αύξηση) / μείωση αποθεμάτων  4.017   181   -   -  

(Αύξηση) / μείωση απαιτήσεων  (20.732)  (34.338)  (363)  (340) 

Αύξηση / (μείωση) υποχρεώσεων  13.873   23.828   778   (733) 

 (2.842)  (10.329)  415   (1.073) 

Ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες  12.475   23.925   (3.290)  (6.068) 

Καταβληθέντες τόκοι  (14.718)  (21.865)  (52)  (6.484) 

Καταβληθείς φόρος εισοδήματος  (30)  134   -   -  

Καθαρές ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες από 
συνεχιζόμενες δραστηριότητες 

 (2.273)  2.194   (3.342)  (12.552) 

Καθαρές ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες από 
διακοπείσες δραστηριότητες 

 1.902   3.547   -   -  

Καθαρές ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες   (371)  5.741   (3.342)  (12.552) 
 

Ταμειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες  
Αγορές ενσώματων παγίων  (38.437)  (20.226)  (7)  (337) 

Αγορές ασώματων παγίων  (518)  (1.731)  -   (38) 

Αγορές επενδύσεων σε ακίνητα  (547)  (425)  -   -  

Πωλήσεις ενσώματων, άυλων παγίων και επενδυτικών ακινήτων  204   3.935   -   -  

Μερίσματα εισπραχθέντα  -   7   -   -  

Επενδύσεις χρημ/κών στοιχείων ενεργητικού σε εύλογη αξία μέσω 
αποτελεσμάτων 

 -   -   406   -  

Επενδύσεις σε θυγατρικές και συγγενείς  500   8.129   462   9.645  

Επενδύσεις σε λοιπά χρημ/κά στοιχεία ενεργητικού  396   (8)  -   -  

Τόκοι που εισπράχθηκαν  147   90   35   60  

Δάνεια χορηγηθέντα σε συνδεδεμένα μέρη  -   -   -   (600) 

Εισπράξεις από χορηγηθέντα δάνεια σε συνδεδεμένα μέρη  -   -   -   7.000  

Καθαρές ταμειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες από 
συνεχιζόμενες δραστηριότητες 

 (38.255)  (10.229)  896   15.730  

Καθαρές ταμειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες από 
διακοπείσες δραστηριότητες 

 (1.153)  25.168   -   -  

Καθαρές ταμειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες  (39.408)  14.939   896   15.730  
 

Ταμειακές ροές από χρηματοδοτικές δραστηριότητες  
Δάνεια αναληφθέντα  933   53.000   -   -  

Δάνεια πληρωθέντα  (4.074)  (56.132)  -   (2.100) 

Εξοφλήσεις υποχρεώσεων από μισθώσεις  (5.263)  (5.939)  (39)  (174) 

Εισροές/(εκροές) από μεταβολές ποσοστών σε υφιστάμενες θυγατρικές  (81)  (272)  -   -  

Μερίσματα πληρωθέντα σε μη ελέγχουσες συμμετοχές  (2.271)  (40)  -   -  

Δάνεια αναληφθέντα από συνδεδεμένα μέρη  -   -   800   -  

Καθαρές Ταμειακές ροές από χρηματοδοτικές δραστηριότητες από 
συνεχιζόμενες δραστηριότητες 

 (10.756)  (9.383)  761   (2.274) 

Καθαρές Ταμειακές ροές από χρηματοδοτικές δραστηριότητες από 
διακοπείσες δραστηριότητες 

 (509)  (28.551)  -   -  

Καθαρές Ταμειακές ροές από χρηματοδοτικές δραστηριότητες  (11.265)  (37.934)  761   (2.274) 

Καθαρή (μείωση)/ αύξηση στα ταμειακά διαθέσιμα, ταμειακά 
ισοδύναμα και δεσμευμένες καταθέσεις 

 (51.044)  (17.254)  (1.685)  904  

Ταμειακά διαθέσιμα, ταμειακά ισοδύναμα και δεσμευμένες καταθέσεις στην 
αρχή της περιόδου 

 169.938   123.589   2.316   3.114  

Συναλλαγματικές διαφορές στα ταμειακά διαθέσιμα, ταμειακά ισοδύναμα 
και δεσμευμένες καταθέσεις από συνεχιζόμενες δραστηριότητες 

 (15)  (73)  -   -  

Ταμειακά διαθέσιμα, ταμειακά ισοδύναμα και δεσμευμένες καταθέσεις 
στο τέλος της περιόδου 

 118.879   106.262   631   4.018  
 

Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ενδιάμεσων συνοπτικών εξαμηνιαίων οικονομικών καταστάσεων 
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Οι προσαρμογές στα κέρδη αναλύονται ως ακολούθως: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε € '000 
01/01-

30/06/2020 
01/01-

30/06/2019 
01/01-

30/06/2020 
01/01-

30/06/2019 

Προσαρμογές για:   

Απόσβεση ενσώµατων/άυλων περιουσιακών στοιχείων  42.894   40.604   170   232  

Μεταβολές στις υποχρεώσεις λόγω συνταξιοδότησης του προσωπικού  416   503   6   11  

Προβλέψεις και λοιπά μη ταμειακά (έσοδα)/έξοδα  (445)  935   (27)  (29) 

Απομείωση στοιχείων ενεργητικού  21.200   4.046   178.644   -  

Μη πραγματοποιηθέντα (κέρδη)/ζημιές από συναλλαγματικές διαφορές  (6)  42   1   1  

(Κέρδη)/ ζημιές από την πώληση ενσώματων, άυλων παγίων και 
επενδυτικών ακινήτων 

 (146)  148   -   -  

(Κέρδη)/ζημιές εύλογης αξίας άλλων χρημ/κών στοιχείων μέσω 
αποτελεσμάτων 

 72   (49)  -   -  

Μερίδιο καθαρών (κερδών) / ζημιών από συγγενείς που ενοποιούνται με τη 
μέθοδο της καθαρής θέσης 

 (613)  28   -   -  

(Κέρδη)/ζημιές από πώληση χρημ/κών στοιχείων σε εύλογη αξία μέσω 
αποτελεσμάτων 

 12.510   (1.312)  -   -  

(Κέρδη)/ζημιές από πώληση μεριδίου θυγατρικών/συγγενών  -   -   -   (3.931) 

Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα  (114)  (41)  (168)  (167) 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα  31.013   30.885   12.030   11.468  

Αποσβέσεις επιχορηγήσεων  (358)  (449)  -   -  

Έσοδα από χρησιμοποίηση προβλέψεων προηγούμενων χρήσεων  (356)  (809)  -   -  

Σύνολο  106.067   74.531   190.656   7.585  

 
Οι συνοδευτικές σημειώσεις αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των ενδιάμεσων συνοπτικών εξαμηνιαίων οικονομικών καταστάσεων 

 

Σημείωση: 

Τα κονδύλια της ενοποιημένης Κατάστασης των Ταμειακών Ροών της συγκριτικής εξαμηνιαίας περιόδου που έληξε την 
30/06/2019 αναπροσαρμόστηκαν προκειμένου να περιληφθούν μόνο οι συνεχιζόμενες δραστηριότητες. Οι καθαρές 
ταμειακές ροές από λειτουργικές, επενδυτικές και χρηματοδοτικές δραστηριότητες των διακοπεισών δραστηριοτήτων 
περιλαμβάνονται διακριτά και αναλύονται σε ξεχωριστή σημείωση (βλ. σημείωση 7), σύμφωνα με τις απαιτήσεις του 
ΔΠΧΑ 5 «Μη κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού κατεχόμενα προς πώληση και διακοπείσες δραστηριότητες». 

 

Η συμφωνία των ταμειακών διαθεσίμων και ταμειακών ισοδύναμων της Κατάστασης των Ταμειακών 
Ροών σε σχέση με τα κονδύλια των Οικονομικών Καταστάσεων έχει ως εξής: 

 30/06/2020 30/06/2019 

Ταμειακά διαθέσιμα, ταμειακά ισοδύναμα και δεσμευμένες καταθέσεις 
Κατάστασης Οικονομικής Θέσης 

 114.867   106.262  

Ταμειακά διαθέσιμα, ταμειακά ισοδύναμα και δεσμευμένες καταθέσεις 
ομάδων διάθεσης κατεχόμενων προς πώληση  

 4.012   -  

Σύνολο ταμειακών διαθεσίμων, ταμειακών ισοδυνάμων και 
δεσμευμένων καταθέσεων στην Ενοποιημένη Κατάσταση Ταμειακών 
Ροών 

 118.879   106.262  
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II. ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΕΝΔΙΑΜΕΣΩΝ ΕΞΑΜΗΝΙΑΙΩΝ ΣΥΝΟΠΤΙΚΩΝ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

1 ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΜΙΛΟ 

Οι ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις του Ομίλου έχουν συνταχθεί σύμφωνα με τα Διεθνή 
Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή Διεθνών 
Λογιστικών Προτύπων και έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Η Εταιρεία «MARFIN INVESTMENT GROUP ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» με 
διακριτικό τίτλο MARFIN INVESTMENT GROUP (MIG), εδρεύει στην Ελλάδα στον δήμο Αθηναίων 
Αττικής (Ελ. Βενιζέλου 10, 106 71). Η διάρκεια της Εταιρείας είναι 100 χρόνια από τη σύστασή της 
και μπορεί να παραταθεί με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης. 

Η MIG λειτουργεί ως ανώνυμη εταιρεία συμμετοχών σύμφωνα με την ελληνική νομοθεσία και 
ειδικότερα τις διατάξεις του Ν. 4548/2018 περί ανωνύμων εταιρειών, ως αυτός ισχύει. Οι Οικονομικές 
Καταστάσεις αναρτώνται στην ιστοσελίδα www.marfininvestmentgroup.com. Οι μετοχές της 
Εταιρείας είναι εισηγμένες στο Χρηματιστήριο Αθηνών. H μετοχή της Εταιρείας συμμετέχει στον 
Γενικό Δείκτη του Χ.Α. (Bloomberg Ticker: MIG GA, Reuters ticker: MIGr.AT, σύμβολο ΟΑΣΗΣ: 
ΜΙΓ). 

Βασικό αντικείμενο δραστηριότητας του Ομίλου είναι η επικέντρωση σε εξαγορές εταιρειών, 
μετοχικές συμμετοχές και επενδύσεις στην Ελλάδα, στην Κύπρο και στην ευρύτερη περιοχή της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Η δραστηριότητα του Ομίλου επικεντρώνεται σε 5 λειτουργικούς τομείς: 

 Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά (Vivartia), 
 Μεταφορές (Mig Shipping, Attica), 
 Πληροφορική και Τηλεπικοινωνίες (Singularlogic*), 
 Χρηματοοικονομικές Υπηρεσίες (Marfin Investment Group, Mig Aviation Holdings, Marfin 

Capital, Mig Leisure, Tower Technology, Athenian Engineering), και 
 Εταιρείες Ιδιωτικών Κεφαλαίων (Mig Real Estate Serbia, RKB, Mig Media). 

* Τα αποτελέσματα της SINGULARLOGIC παρουσιάζονται στις διακοπείσες δραστηριότητες. 

Κατά την 30η Ιουνίου 2020 το σύνολο του προσωπικού του Ομίλου ήταν 7.493 άτομα (εκ των οποίων 
474 αντιστοιχούσαν στις διακοπείσες δραστηριότητες), ενώ την 30η Ιουνίου 2019 ήταν 8.349 άτομα 
(εκ των οποίων 566 αντιστοιχούσαν στις διακοπείσες δραστηριότητες). Κατά την 30η Ιουνίου 2020 ο 
αριθμός προσωπικού της Εταιρείας ήταν 27 εργαζόμενοι, ενώ την 30η Ιουνίου 2019 ήταν 33 
εργαζόμενοι. 

Οι εταιρείες της MIG που περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις, καθώς και 
οι ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις τους παρουσιάζονται αναλυτικά στη σημείωση 2 των Οικονομικών 
Καταστάσεων. 

Οι συνημμένες Οικονομικές Καταστάσεις της 30ης Ιουνίου 2020 εγκρίθηκαν από το Διοικητικό 
Συμβούλιο την 30 Σεπτεμβρίου 2020, είναι δε διαθέσιμες στο επενδυτικό κοινό στην ιστοσελίδα της 
Εταιρείας στο διαδίκτυο. 

Οι ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις του Ομίλου MIG ενοποιούνται με τη μέθοδο της καθαρής 
θέσης στις Οικονομικές Καταστάσεις της ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε., η οποία είναι εγκατεστημένη 
στην Ελλάδα και της οποίας το ποσοστό συμμετοχής στην Εταιρεία την 30/06/2020 ανέρχεται σε 
31,19%. 
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2 ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ 

2.1 Πίνακας ενοποιούμενων εταιρειών κατά την 30/06/2020 

Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει τις ενοποιούμενες εταιρείες της MIG κατά την 30/06/2020, τις 
έδρες τους, το αντικείμενο δραστηριότητάς τους, τις άμεσες και έμμεσες συμμετοχές της Εταιρείας 
επί των μετοχικών τους κεφαλαίων, τη μέθοδο ενοποίησης, καθώς και τις ανέλεγκτες φορολογικές 
χρήσεις. 

Επωνυμία Εταιρείας Έδρα 
Αντικείμενο 

δραστηριότητας 

% 
Άμεσης 
Συμ/χής 

% 
Έμμεσης 
Συμ/χής 

% 
Συν/κής 
Συμ/χής 

Μέθοδος 
Ενοποίησης 

Ανέλεγκτες 
Φορ/κές 

Χρήσεις (4) 
   

MARFIN INVESTMENT GROUP Α.Ε. 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

Ελλάδα 
Εταιρεία 

συμμετοχών 
Μητρική Εταιρεία 2014-2019 

   
Θυγατρικές της MIG   

MARFIN CAPITAL S.A. BVI (3) Εταιρεία συμμετοχών 100,00%  -  100,00% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- (1) 

VIVARTIA ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. Ελλάδα 
Εταιρεία συμμετοχών 

& επενδύσεων 
92,08%  -  92,08% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

MIG LEISURE LTD Κύπρος 
Διαχείριση 
επενδύσεων 

100,00%  -  100,00% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

MIG SHIPPING S.A. BVI (3) Εταιρεία συμμετοχών 100,00%  -  100,00% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- (1) 

MIG REAL ESTATE (SERBIA) B.V. Ολλανδία 
Διαχείριση 
επενδύσεων 

100,00%  -  100,00% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

SINGULARLOGIC Α.Ε. Ελλάδα 

Εταιρεία 
πληροφοριακών 
συστημάτων & 

εφαρμογών 
πληροφορικής 

98,99% 0,62% 99,61% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

ATHENIAN ENGINEERING 
ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 
ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ ΑΕΡΟΣΚΑΦΩΝ  

Ελλάδα 
Εταιρεία συντήρησης 
& επισκευής αερ/φών 

100,00%  -  100,00% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

MIG AVIATION HOLDINGS LTD Κύπρος Εταιρεία συμμετοχών 100,00%  -  100,00% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

TOWER TECHNOLOGY LTD Κύπρος Εταιρεία συμμετοχών 100,00%  -  100,00% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

MIG MEDIA A.E. ΠΑΡΟΧΗΣ 
ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Ελλάδα 
Υπηρεσίες 
διαφήμισης 

100,00%  -  100,00% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

    
Θυγατρική της MIG SHIPPING S.A.   

ATTICA ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. Ελλάδα Εταιρεία συμμετοχών 10,30% 69,08% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

    
Θυγατρική της MIG REAL ESTATE 
(SERBIA) B.V. 

  

JSC ROBNE KUCE BEOGRAD (RKB) Σερβία Διαχείριση ακινήτων  -  83,10% 83,10% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

    
Θυγατρική της MIG AVIATION HOLDINGS LTD   

MIG AVIATION 1 LTD Κύπρος Υπό εκκαθάριση  -  100,00% 100,00% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

    
ΟΜΙΛΟΣ VIVARTIA   

    
Θυγατρικές της VIVARTIA 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. 

  

ΔΕΛΤΑ Α.Β.Ε.Ε. ΤΡΟΦΙΜΩΝ (πρώην 
ΔΕΣΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε.) 

Ελλάδα 

Παραγωγή & 
εμπορία 

γαλακτοκομικών 
προϊόντων 

 -  92,08% 92,08% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

GOODY'S A.E. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 
(πρώην INVESTAL ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ A.E.) 

Ελλάδα 
Εταιρεία συμμετοχών 

& επενδύσεων 
 -  91,56% 91,56% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΜΠΑΡΜΠΑ ΣΤΑΘΗΣ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ 
Α.Β.Ε.Ε. (πρώην ΚΑΦΕ ΑΛΚΥΟΝΗ Α.Ε.) 

Ελλάδα 

Παραγωγή & 
εμπορία 

κατεψυγμένων 
προϊόντων 

 -  92,08% 92,08% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

EVEREST A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

Ελλάδα 
Εταιρεία συμμετοχών 

& επενδύσεων 
 -  92,08% 92,08% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 
    

Θυγατρικές της ΔΕΛΤΑ Α.Β.Ε.Ε. 
ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

  

ΕΥΡΩΤΡΟΦΕΣ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.Β.Ε. Ελλάδα 
Παραγωγή & 

εμπορεία ζωοτροφών 
 -  92,08% 92,08% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

UNITED MILK COMPANY AD Βουλγαρία 
Εταιρεία συμμετοχών 

& επενδύσεων 
 -  92,08% 92,08% 

Ολική 
Ενοποίηση 

- 

GOODY'S A.E. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 
(πρώην INVESTAL ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ A.E.) 

Ελλάδα 
Εταιρεία συμμετοχών 

& επενδύσεων 
 -  0,45% 0,45% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 
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Επωνυμία Εταιρείας Έδρα 
Αντικείμενο 

δραστηριότητας 

% 
Άμεσης 
Συμ/χής 

% 
Έμμεσης 
Συμ/χής 

% 
Συν/κής 
Συμ/χής 

Μέθοδος 
Ενοποίησης 

Ανέλεγκτες 
Φορ/κές 

Χρήσεις (4) 

Θυγατρικές της GOODY'S Α.Ε.   

BALKAN RESTAURANTS S.A. Βουλγαρία Καφεζαχαροπλαστείο  -  92,08% 92,08% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

HELLENIC CATERING A.E. Ελλάδα 
Βιομηχανία φαγητών 

& τροφίμων - 
εμπορία 

 -  90,26% 90,26% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

HELLENIC FOOD INVESTMENTS A.E. Ελλάδα 
Εταιρεία συμμετοχών 

& επενδύσεων 
 -  55,10% 55,10% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ ΕΥΚΑΡΠΙΑΣ Α.Ε. Ελλάδα 
Εστιατόρια - 

Καφεζαχαροπλαστεία 
 -  46,96% 46,96% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΑ 
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ Α.Ε. 

Ελλάδα 
Εστιατόρια - 

Καφεζαχαροπλαστεία 
 -  55,25% 55,25% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ ΚΑΒΑΛΑΣ Α.Ε. Ελλάδα 
Εστιατόρια - 

Καφεζαχαροπλαστεία 
 -  46,96% 46,96% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ ΜΑΛΙΑΚΟΥ Α.Ε. Ελλάδα 
Εστιατόρια - 

Καφεζαχαροπλαστεία 
 -  46,96% 46,96% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ ΧΑΡΙΛΑΟΥ Α.Ε. Ελλάδα 
Εστιατόρια - 

Καφεζαχαροπλαστεία 
 -  46,96% 46,96% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΚΑΦΕΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΑ ΒΕΡΟΙΑΣ 
Α.Ε. 

Ελλάδα Καφεζαχαροπλαστείο  -  89,61% 89,61% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

ΑΡΜΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ Α.Ε. Ελλάδα 
Εστιατόρια - 

Καφεζαχαροπλαστεία 
 -  47,42% 47,42% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ ΕΛΛΕΣΤΙΑ Α.Ε. (πρώην 
ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ ΠΑΛΛΗΝΗΣ Α.Ε.) 

Ελλάδα 
Εστιατόρια - 

Καφεζαχαροπλαστεία 
 -  90,36% 90,36% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΕΖΕΕ ΑΛΜΥΡΟΥ ΒΟΛΟΥ Α.Ε. Ελλάδα 
Εστιατόρια - 

Καφεζαχαροπλαστεία 
 -  52,57% 52,57% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 
   

Θυγατρική της  HELLENIC FOOD 
INVESTMENTS A.E. 

  

ΕΖΕΕ ΚΟΡΙΝΘΟΥ Α.Ε. Ελλάδα 
Εστιατόρια - 

Καφεζαχαροπλαστεία 
 -  39,30% 39,30% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 
   

Θυγατρικές της ΜΠΑΡΜΠΑ ΣΤΑΘΗΣ 
ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ Α.Β.Ε.Ε.  

  

UNCLE STATHIS EOD Βουλγαρία 

Παραγωγή & 
εμπορία 

κατεψυγμένων 
λαχανικών & 

τροφίμων 

 -  92,08% 92,08% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

ΑΛΕΣΙΣ Α.Ε.Β.Ε Ελλάδα 

Χονδρικό εμπόριο 
τυποποιημένων 

ζαχαρωδών 
προϊόντων 

 -  46,96% 46,96% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

ΜΙΧ. ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ Α.Β.Ε.Ε. Ελλάδα 

Εργ.παραγωγής 
τυροπιτών, ζύμης 

αρτοποιϊας & 
ζαχαροπλαστικής 

 -  45,12% 45,12% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

GOODY'S A.E. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 
(πρώην INVESTAL ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ A.E.) 

Ελλάδα 
Εταιρεία συμμετοχών 

& επενδύσεων 
 -  0,07% 0,07% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 
   

Θυγατρικές της EVEREST A.E. 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ & ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

  

OLYMPIC CATERING A.E. Ελλάδα 
Τροφοδοσία 

αεροσκαφών & 
κυλικεία - εστιατόρια 

 -  64,46% 64,46% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

ΠΑΣΤΕΡΙΑ Α.Ε. ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
ΕΣΤΙΑΣΕΩΣ & ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

Ελλάδα 
Εταιρεία συμμετοχών 

& επενδύσεων 
 -  91,57% 91,57% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΤΡΟΦΗ Α.Ε.Ε. Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  73,66% 73,66% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ Α.Ε. ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  46,96% 46,96% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΚΟΡΥΦΗ Α.Ε. ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  46,96% 46,96% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΔΕΚΑΕΞΙ Α.Ε. ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  56,17% 56,17% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΥΜΗΤΤΟΥ Α.Ε. ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  69,52% 69,52% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΚΑΛΛΙΘΕΑ Α.Ε. ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  46,96% 46,96% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΠΑΤΗΣΙΑ Α.Ε. ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  64,46% 64,46% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΠΛΑΤΕΙΑ Α.Ε. ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  60,77% 60,77% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

EVERCAT A.E. ΠΑΡΟΧΗΣ 
ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑΣ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΕΩΣ 

Ελλάδα 
Εταιρεία παροχής 
τεχνογνωσίας & 

εκπαίδευσης 
 -  92,08% 92,08% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΒΑΡΕΛΑΣ Α.Ε. ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  92,08% 92,08% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

EVERFOOD A.E.E. Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  92,08% 92,08% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

EVERHOLD LTD Κύπρος 
Εταιρεία συμμετοχών 

& επενδύσεων 
 -  92,08% 92,08% 

Ολική 
Ενοποίηση 

- 
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Επωνυμία Εταιρείας Έδρα 
Αντικείμενο 

δραστηριότητας 

% 
Άμεσης 
Συμ/χής 

% 
Έμμεσης 
Συμ/χής 

% 
Συν/κής 
Συμ/χής 

Μέθοδος 
Ενοποίησης 

Ανέλεγκτες 
Φορ/κές 

Χρήσεις (4) 

ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ Α.Ε. ΕΙΔΩΝ 
ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ 

Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  46,96% 46,96% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΜΑΡΟΥΣΙ Α.Ε. ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  65,38% 65,38% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

OLYMPUS PLAZA CATERING A.E. Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  46,96% 46,96% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2015 & 
2018-2019 

MAGIC FOOD Α.Ε. ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  92,08% 92,08% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

FOOD CENTER A.E. ΕΙΔΩΝ 
ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ 

Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  62,78% 62,78% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΑΧΑΡΝΩΝ Α.Ε. ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  36,83% 36,83% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

OLYMPUS PLAZA A.E. Ελλάδα 
Εστιατόρια - Σνακ 

καφέ & Μίνι μάρκετ 
 -  78,34% 78,34% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΧΟΛΑΡΓΟΣ Α.Ε. ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  61,69% 61,69% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

Π. ΦΟΡΤΟΤΗΡΑΣ - Ε. ΚΛΑΓΚΟΣ & ΣΙΑ 
Ε.Ε. 

Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  23,02% 23,02% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΒΟΥΛΙΠΑ Α.Ε. ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  46,96% 46,96% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ Α.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΣΕ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ 

Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  92,08% 92,08% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΓΑΛΑΤΣΙ Α.Ε. ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  46,96% 46,96% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

EVERSTORY Α.Ε. Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  46,96% 46,96% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΚΟΜΒΟΣ ΓΕΥΣΕΩΝ Α.Ε. ΕΙΔΩΝ 
ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ 

Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  46,96% 46,96% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΩΤΙΚΗ ΓΩΝΙΑ ΑΕ ΕΙΔΩΝ 
ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ 

Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  46,96% 46,96% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

PLAZA Α.Ε. Ελλάδα 
Εστιατόρια - Σνακ 

καφέ & Μίνι μάρκετ 
 -  88,96% 88,96% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΟΛΥΜΠΟΥΣ ΠΛΑΖΑ Ε.Π.Ε. Ελλάδα 
Εστιατόρια - Σνακ 

καφέ & Μίνι μάρκετ 
 -  18,63% 18,63% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2018-2019 
   

Θυγατρικές της ΠΑΣΤΕΡΙΑ Α.Ε. 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ & 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

       

ΧΩΡΟΣ ΚΟΛΩΝΑΚΙΟΥ Α.Ε. Ελλάδα 
Εστιατόριο - 

Αναψ/ριο 
 -  91,50% 91,50% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΝΤΕΛΙ ΓΛΥΦΑΔΑΣ Α.Ε. Ελλάδα 
Εστιατόριο - 

Αναψ/ριο 
 -  90,66% 90,66% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

ΑΛΥΣΙΣ Ε.Π.Ε. Ελλάδα 
Εστιατόριο - 

Αναψ/ριο 
 -  50,37% 50,37% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

PANACOTTA A.E. ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ Ελλάδα 
Εστιατόριο - 

Αναψ/ριο 
 -  21,98% 21,98% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

CAPRESE A.E. Ελλάδα 
Εστιατόριο - 

Αναψ/ριο 
 -  91,57% 91,57% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

FOOD CENTER A.E. ΕΙΔΩΝ 
ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ 

Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  29,14% 29,14% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 
   

Θυγατρικές της HELLENIC 
CATERING A.E. 

  

ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ ΕΛΛΕΣΤΙΑ Α.Ε. (πρώην 
ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ ΠΑΛΛΗΝΗΣ Α.Ε.) 

Ελλάδα 
Εστιατόρια - 

Καφεζαχαροπλαστεία 
 -  1,69% 1,69% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

OLYMPIC CATERING A.E. Ελλάδα 
Τροφοδοσία 

αεροσκαφών & 
κυλικεία - εστιατόρια 

 -  27,08% 27,08% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

   
Θυγατρική της ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ 
ΜΑΛΙΑΚΟΥ Α.Ε. 

  

ΕΖΕΕ ΑΛΜΥΡΟΥ ΒΟΛΟΥ Α.Ε. Ελλάδα 
Εστιατόρια - 

Καφεζαχαροπλαστεία 
 -  8,74% 8,74% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 
   

Θυγατρική της FOOD CENTER Α.Ε. 
ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ 

  

PANACOTTA A.E. ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ Ελλάδα 
Εστιατόριο - 

Αναψ/ριο 
 -  46,88% 46,88% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 
   

Θυγατρική της ΑΛΕΣΙΣ ΑΕΒΕ   

BULZYMCO LTD Κύπρος 
Εταιρεία συμμετοχών 

& επενδύσεων 
 -  46,96% 46,96% 

Ολική 
Ενοποίηση 

- 
   

Θυγατρική της BULZYMCO LTD   

ALESIS BULGARIA EOOD Βουλγαρία 

Παραγωγή 
τυροπιτών, Ζύμης 

αρτοποιϊας & 
ζαχαροπλαστικής 

 -  46,96% 46,96% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

   
Θυγατρική της UNITED MILK 
COMPANY AD 

  

DELTA GREEK FOODS USA INC 
(πρώην VIVARTIA USA INC) 

Αμερική Εμπορική εταιρεία  -  92,08% 92,08% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 
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Επωνυμία Εταιρείας Έδρα 
Αντικείμενο 

δραστηριότητας 

% 
Άμεσης 
Συμ/χής 

% 
Έμμεσης 
Συμ/χής 

% 
Συν/κής 
Συμ/χής 

Μέθοδος 
Ενοποίησης 

Ανέλεγκτες 
Φορ/κές 

Χρήσεις (4) 

Θυγατρικές της MAGIC FOOD Α.Ε. 
ΕΙΔΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ 

  

Ε.Κ.Τ.Ε.Κ. Α.Ε. Ελλάδα 
Εκμετάλλευση 

ακινήτων 
 -  20,72% 20,72% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

GS COFFEE N ICE E.E. Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  73,66% 73,66% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 
   

Θυγατρική της ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ 
ΧΑΡΙΛΑΟΥ Α.Ε. 

  

HELLENIC FOOD INVESTMENTS A.E. Ελλάδα 
Εταιρεία συμμετοχών 

& επενδύσεων 
 -  1,04% 1,04% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 
   

Θυγατρική της OLYMPUS PLAZA Α.Ε.   

ΟΛΥΜΠΟΥΣ ΠΛΑΖΑ Ε.Π.Ε. Ελλάδα 
Εστιατόρια - Σνακ 

καφέ & Μίνι μάρκετ 
 -  30,75% 30,75% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 
   

Θυγατρική της OLYMPUS PLAZA 
CATERING A.E. 

  

ΟΛΥΜΠΟΥΣ ΠΛΑΖΑ Ε.Π.Ε. Ελλάδα 
Εστιατόρια - Σνακ 

καφέ & Μίνι μάρκετ 
 -  15,84% 15,84% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 
   

Θυγατρική της ΒΑΡΕΛΑΣ Α.Ε. ΕΙΔΩΝ 
ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ 

  

ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΩΤΙΚΗ ΓΩΝΙΑ ΑΕ ΕΙΔΩΝ 
ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ 

Ελλάδα 
Αναψ/ριο - Φαστ 

φουντ 
 -  45,12% 45,12% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 
   

Συγγενής της ΜΙΧ. ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ 
Α.Β.Ε.Ε. 

  

ΙΩΝΙΚΗ ΣΦΟΛΙΑΤΑ Α.Ε. Ελλάδα 

Παραγωγή 
κατεψυγμένων 

προϊόντων ζύμης & 
σφολιάτας 

 -  15,34% 15,34% Καθαρή Θέση 2017-2019 

   
Συγγενής της ΔΕΛΤΑ Α.Β.Ε.Ε. 
ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

  

ΜΕΒΓΑΛ Α.Ε. Ελλάδα 

Παραγωγή & 
εμπορία 

γαλακτοκομικών 
προϊόντων 

 -  39,78% 39,78% Καθαρή Θέση 2014-2019 

      
Θυγατρικές της ΜΕΒΓΑΛ Α.Ε.   
ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΜΟΝ. ΕΠΕ Ελλάδα Αδρανής  -  39,78% 39,78% Καθαρή Θέση 2014-2019 

ΕΒΡΟΓΑΛ ΑΕΒΕ Ελλάδα Αδρανής  -  39,78% 39,78% Καθαρή Θέση 2014-2019 

MEVGAL USA INC Αμερική Αδρανής  -  39,78% 39,78% Καθαρή Θέση - 

MEVGAL ENTERPRISES LIMITED Κύπρος Αδρανής  -  39,78% 39,78% Καθαρή Θέση - 

MEVGAL BULGARIA EOOD Βουλγαρία Υπό εκκαθάριση  -  39,78% 39,78% Καθαρή Θέση - 

MEVGAL UK LIMITED Αγγλία 
Διαχείριση 

εμπορικών σημάτων 
 -  39,78% 39,78% Καθαρή Θέση - 

   
Συγγενής της ΜΕΒΓΑΛ Α.Ε.   
ΜΑΚΕΔOΝΙΚΗ ΦΑΡΜΑ Α.Ε. Ελλάδα Αδρανής  -  7,96% 7,96% Καθαρή Θέση 2014-2019 

   
ΟΜΙΛΟΣ ATTICA ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ   

   
Θυγατρικές της ΑΤΤΙCΑ Α.Ε.   

ΣΟΥΠΕΡΦΑΣΤ ΕΠΤΑ Ν.Ε. Ελλάδα Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

ΣΟΥΠΕΡΦΑΣΤ ΟΚΤΩ Ν.Ε. Ελλάδα Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

ΣΟΥΠΕΡΦΑΣΤ ΕΝΝΕΑ Ν.Ε. Ελλάδα Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

ΣΟΥΠΕΡΦΑΣΤ ΔΕΚΑ Ν.Ε. Ελλάδα Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

ΝΟΡΝΤΙΑ Ν.Ε. Ελλάδα 
Θαλάσσιες 
μεταφορές 

 -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

ΜΑΡΙΝ Ν.Ε. Ελλάδα Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

ATTICA CHALLENGE LTD Μάλτα  Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

ATTICA SHIELD LTD Μάλτα  Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ ΣΟΥΠΕΡΦΑΣΤ 
ΔΩΔΕΚΑ (ΕΛΛΑΣ) ΙΝΚ & ΣΙΑ 

Ελλάδα Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Υπό εν. 

Διεύ/ση(2) 
2014-2019 

SUPERFAST FERRIES S.A. Λιβερία 
Υπηρεσίες διαχ/σης 
ποντοπόρων πλοίων 

 -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

SUPERFAST PENTE INC Λιβερία Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

SUPERFAST EXI INC Λιβερία Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

SUPERFAST ENDEKA INC Λιβερία 
Θαλάσσιες & 
ακτοπλοϊκές 
μεταφορές 

 -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 



 
 

 
     ΕΝΔΙΑΜΕΣΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ  

ΤΗΣ 30ΗΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 

 

MARFIN INVESTMENT GROUP Α.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ, Ελ. Βενιζέλου 10, 106 71 Αθήνα, Ελλάδα 
σελ. 42 

 

Επωνυμία Εταιρείας Έδρα 
Αντικείμενο 

δραστηριότητας 

% 
Άμεσης 
Συμ/χής 

% 
Έμμεσης 
Συμ/χής 

% 
Συν/κής 
Συμ/χής 

Μέθοδος 
Ενοποίησης 

Ανέλεγκτες 
Φορ/κές 

Χρήσεις (4) 

SUPERFAST DODEKA INC Λιβερία Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

BLUE STAR FERRIES ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ 
Α.Ε. 

Ελλάδα 
Θαλάσσιες & 
ακτοπλοϊκές 
μεταφορές 

 -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ BLUE STAR FERRIES Ελλάδα Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Υπό εν. 

Διεύ/ση(2) 
2014-2019 

BLUE STAR FERRIES S.A. Λιβερία Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014 

WATERFRONT NAVIGATION 
COMPANY 

Λιβερία Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

THELMO MARINE S.A. Λιβερία Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

BLUE ISLAND SHIPPING INC Παναμάς Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

STRINTZIS LINES SHIPPING LTD Κύπρος Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

SUPERFAST ONE INC Λιβερία 
Θαλάσσιες & 
ακτοπλοϊκές 
μεταφορές 

 -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

SUPERFAST TWO INC Λιβερία 
Θαλάσσιες & 
ακτοπλοϊκές 
μεταφορές 

 -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

ΑΤΤΙΚΑ ΦΕΡΡΙΣ Ν.Ε. Ελλάδα 
Θαλάσσιες & 
ακτοπλοϊκές 
μεταφορές 

 -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

Κ/ΞΙΑ BLUE STAR FERRIS NAE & ΣΙΑ Ελλάδα 
Θαλάσσιες & 
ακτοπλοϊκές 
μεταφορές 

 -  79,38% 79,38% 
Υπό εν. 

Διεύ/ση(2) 
2014-2019 

BLUE STAR Ν.Ε. Ελλάδα 
Θαλάσσιες & 
ακτοπλοϊκές 
μεταφορές 

 -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

BLUE STAR FERRIES Ν.Ε. Ελλάδα Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

ΑΤΤΙCΑ FERRIS ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ Α.Ε. Ελλάδα 
Θαλάσσιες & 
ακτοπλοϊκές 
μεταφορές 

 -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

ΧΕΛΛΕΝΙΚ ΣΗΓΟΥΕΙΣ Α.Ν.Ε. Ελλάδα 
Θαλάσσιες & 
ακτοπλοϊκές 
μεταφορές 

 -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

ΧΕΛΛΕΝΙΚ ΣΗΓΟΥΕΙΣ ΚΑΡΓΚΟ Ν.Ε. Ελλάδα Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

HELLENIC SEAWAYS MANAGEMENT 
S.A. 

Λιβερία Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

WORLD CRUISES HOLDINGS LTD Λιβερία Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

HELCAT LINES S.A. 
Νήσοι 

Marshall 
Αδρανής  -  79,38% 79,38% 

Ολική 
Ενοποίηση 

- 

TANGIER MARITIME INC Παναμάς 
Θαλάσσιες & 
ακτοπλοϊκές 
μεταφορές 

 -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

TANGER MOROCCO MARITIME S.A. Μαρόκο Αδρανής  -  79,38% 79,38% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

   
Συγγενής της ΑΤΤΙCΑ Α.Ε.   

AFRICA MOROCCO LINKS Μαρόκο 
Θαλάσσιες 
μεταφορές 

 -  38,90% 38,90% Καθαρή Θέση - 

   
ΟΜΙΛΟΣ SINGULARLOGIC   

   
Θυγατρικές της SINGULARLOGIC 
Α.Ε. 

  

PROFESSIONAL COMPUTER 
SERVICES S.A. 

Ελλάδα 
Ανάπτυξη 

εφαρμογών Η/Υ 
 -  50,30% 50,30% 

Ολική 
Ενοποίηση 

2014-2019 

SINGULAR ROMANIA SRL Ρουμανία 
Παροχή 

μηχανογράφησης & 
εμπορία 

 -  99,61% 99,61% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

SYSTEM SOFT A.E. Ελλάδα 
Υπηρεσίες παροχής 

συμβουλών 
μηχανογράφησης 

 -  99,61% 99,61% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

SINGULARLOGIC CYPRUS LTD Κύπρος 
Παροχή 

μηχανογράφησης & 
εμπορία 

 -  98,41% 98,41% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

G.I.T. HOLDINGS A.E. Ελλάδα Εταιρεία συμμετοχών  -  99,61% 99,61% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 

G.I.T. CYPRUS Κύπρος Εταιρεία επενδύσεων  -  99,61% 99,61% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

SENSE ONE TECHNOLOGIES A.E. Ελλάδα 
Παροχή 

μηχανογράφησης & 
εμπορία 

 -  50,79% 50,79% 
Ολική 

Ενοποίηση 
2014-2019 



 
 

 
     ΕΝΔΙΑΜΕΣΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ  

ΤΗΣ 30ΗΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 

 

MARFIN INVESTMENT GROUP Α.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ, Ελ. Βενιζέλου 10, 106 71 Αθήνα, Ελλάδα 
σελ. 43 

 

Επωνυμία Εταιρείας Έδρα 
Αντικείμενο 

δραστηριότητας 

% 
Άμεσης 
Συμ/χής 

% 
Έμμεσης 
Συμ/χής 

% 
Συν/κής 
Συμ/χής 

Μέθοδος 
Ενοποίησης 

Ανέλεγκτες 
Φορ/κές 

Χρήσεις (4) 

SINGULARLOGIC B.V. Ολλανδία 

Παροχή υπηρεσιών 
στους τομείς των 
επικοινωνιών & 
τηλεπικοινωνιων 

 -  99,61% 99,61% 
Ολική 

Ενοποίηση 
- 

   
Συγγενείς της SINGULARLOGIC A.E.   

INFOSUPPORT A.E. Ελλάδα 
Παροχή 

μηχανογράφησης & 
εμπορία 

 -  33,87% 33,87% Καθαρή Θέση 2014-2019 

INFO A.E. Ελλάδα Εμπόριο Η/Υ  -  34,86% 34,86% Καθαρή Θέση 2014-2019 

LOGODATA A.E. Ελλάδα 
Μηχανογραφικές 

εφαρμογές 
 -  23,79% 23,79% Καθαρή Θέση 2014-2019 

   
   

Σημειώσεις   
(1) Οι εταιρείες MARFIN CAPITAL S.A. και MIG SHIPPING S.A. είναι υπεράκτιες και δεν υπόκεινται σε φόρο εισοδήματος. Για τις εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης 
εγκατεστημένες εταιρείες του Ομίλου, οι οποίες δεν έχουν υποκατάστημα στην Ελλάδα, δεν υπάρχει υποχρέωση φορολογικού ελέγχου. 
(2) Υπό εν. Διεύ/ση = Υπό ενιαία 
Διεύθυνση 

  

(3) BVI = British Virgin Islands   
(4) Για τις εταιρείες του Ομίλου με έδρα την Ελλάδα, οι οποίες πληρούν τα σχετικά κριτήρια υπαγωγής στον φορολογικό έλεγχο των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών, 
έχει ολοκληρωθεί για τις χρήσεις 2014 έως 2018 φορολογικός έλεγχος βάσει των διατάξεων του Ν.4174/2013 άρθρο 65Α παρ.1. Σημειώνεται ότι ο φορολογικός έλεγχος 
της χρήσης 2019 βρίσκεται σε εξέλιξη. Την 31/12/2019 παραγράφηκαν οι χρήσεις έως την 31/12/2013 σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρ. 36 του Ν. 
4174/2013, με τις εξαιρέσεις που προβλέπονται από την κείμενη νομοθεσία για παράταση του δικαιώματος της Φορολογικής Διοίκησης για έκδοση πράξης διοικητικού, 
εκτιμώμενου ή διορθωτικού προσδιορισμού φόρου σε συγκεκριμένες περιπτώσεις. 
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2.2 Μεταβολές στη δομή του Ομίλου 

Στις ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις της εξαμηνιαίας περιόδου που έληξε την 30η Ιουνίου 
2020 και σε σχέση με την αντίστοιχη εξαμηνιαία συγκριτική περίοδο του 2019 περιλαμβάνεται με τη 
μέθοδο της ολικής ενοποίησης η εταιρεία ΟΛΥΜΠΟΥΣ ΠΛΑΖΑ Ε.Π.Ε. ως απόρροια αύξησης του 
μετοχικού της κεφαλαίου χωρίς τη συμμετοχή των μετόχων μειοψηφίας εντός του δ’ τριμήνου 2019 
(έως εκείνη τη χρονική στιγμή η παραπάνω εταιρεία ενοποποιούνταν με τη μέθοδο της καθαρής 
θέσης). 

Στις ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις της εξαμηνιαίας περιόδου που έληξε την 30η Ιουνίου 
2020 και σε σχέση με την αντίστοιχη εξαμηνιαία συγκριτική περίοδο του 2019 δεν περιλαμβάνονται 
(α) με τη μέθοδο της ολικής ενοποίησης οι εταιρείες: i) ΚΕΤΑ λόγω εκποίησης την 18/04/2019, ii) 
UNITED MILK HOLDINGS L.T.D. λόγω ολοκλήρωσης της διαδικασίας εκκαθάρισης εντός του α’ 
εξαμήνου 2019, iii) ΠΟΥΛΙΟΥ Α.Ε.Β.Ε. λόγω ολοκλήρωσης της διαδικασίας εκκαθάρισης εντός του 
δ’ τριμήνου του 2019, iv) MIG ENVIRONMENT λόγω ολοκλήρωσης της διαδικασίας εκκαθάρισης 
εντός του α’ εξαμήνου 2019, v) SINGULARLOGIC MARITIME SERVICES LTD λόγω εκκαθάρισής 
της εντός του δ’ τριμήνου του 2019, vi) METASOFT Α.Ε. λόγω ολοκλήρωσης της διαδικασίας 
εκκαθάρισης εντός του δ’ τριμήνου του 2019 και vii) SINGULAR BULGARIA EOOD λόγω 
εκποίησης την 06/03/2020. 

Στις ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις της εξαμηνιαίας περιόδου που έληξε την 30η Ιουνίου 
2020 στο κονδύλι «Μη κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού κατεχόμενα προς πώληση» 
περιλαμβάνεται ο όμιλος SINGULARLOGIC (βλ. αναλυτικά σημείωση 7.1) 
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3 ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

3.1 Δήλωση συμμόρφωσης 

Οι ενοποιημένες και εταιρικές Οικονομικές Καταστάσεις της 30ης Ιουνίου 2020 που καλύπτουν την 
εξαμηνιαία περίοδο από την 1η Ιανουαρίου έως και την 30η Ιουνίου 2020 είναι σύμφωνες με τα Διεθνή 
Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ) που έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή Διεθνών 
Λογιστικών Προτύπων (IASB), καθώς και των Διερμηνειών τους που έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή 
Ερμηνείας Προτύπων (IFRIC) και έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέχρι την 30η Ιουνίου 
2020. Ο Όμιλος εφαρμόζει όλα τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα (ΔΛΠ), τα Διεθνή Πρότυπα 
Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ) και τις Διερμηνείες τους που έχουν εφαρμογή στις εργασίες 
του. Οι σχετικές λογιστικές πολιτικές, περίληψη των οποίων παρουσιάζεται παρακάτω στη σημείωση 
4, έχουν εφαρμοστεί με συνέπεια σε όλες τις παρουσιαζόμενες περιόδους. 

Οι εν λόγω Οικονομικές Καταστάσεις έχουν καταρτιστεί βάσει της αρχής της συνέχισης της 
δραστηριότητας (going concern), η οποία προϋποθέτει ότι η Εταιρεία και οι θυγατρικές της θα έχουν 
τη δυνατότητα να συνεχίσουν τις λειτουργίες τους ως δρώσες οικονομικές οντότητες στο 
προβλεπόμενο μέλλον. Η χρήση αυτής της λογιστικής βάσης λαμβάνει υπόψη την τρέχουσα και την 
προβλεπόμενη χρηματοοικονομική θέση του Ομίλου, αφού ληφθούν υπόψη και οι κάτωθι συνθήκες 
και δράσεις που έχει σχεδιάσει και υλοποιεί η Διοίκηση. 

Ο Όμιλος και η Εταιρεία κατά την 30/06/2020 παρουσιάζουν αρνητικό κεφάλαιο κίνησης, καθώς οι 
βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις τους υπερβαίνουν τα κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού κατά 
€ 308.600 χιλ. και € 295.200 χιλ. αντίστοιχα, με το σημαντικότερο μέρος των βραχυπρόθεσμων 
υποχρεώσεων να αφορά σε δανειακές υποχρεώσεις καταβλητέες εντός των επόμενων 12 μηνών από 
την ημερομηνία αναφοράς των οικονομικών καταστάσεων.  

(α) Υλοποίηση Συμφωνίας Αναδιάρθρωσης της MARFIN INVESTMENT GROUP 
αναφορικά με δανειακές υποχρεώσεις ύψους € 548,9 εκ. κατά την ημερομηνία αναφοράς 

Για δανειακές υποχρεώσεις της Εταιρείας ποσού € 253.750 χιλ. εκ παρατάσεως συμβατικά 
πληρωτέες την 31/12/2020, καθώς επίσης και δανειακές υποχρεώσεις της Εταιρείας ποσού € 
295.105 χιλ. συμβατικά πληρωτέες την 31/07/2021, στο πλαίσιο της Συμφωνίας Αναδιάρθρωσης 
που έχει συνάψει η Εταιρεία, η οποία προϋποθέτει την τήρηση δεσμεύσεων, η Διοίκηση εξετάζει 
την αναχρηματοδότηση ή /και την αποπληρωμή τους μέσω της διάθεσης περιουσιακών 
στοιχείων. 

Η ολοκλήρωση των σχετικών ενεργειών εκτιμάται από τη Διοίκηση ότι θα περαιωθεί εντός των 
επόμενων μηνών, γεγονός που θα εξασφαλίσει την απρόσκοπτη λειτουργία της Eταιρείας. Σε 
τυχόν διάθεση οποιωνδήποτε περιουσιακών στοιχείων τα ποσά θα χρησιμοποιηθούν για 
αποπληρωμή του υφιστάμενου τραπεζικού δανεισμού. 

 (β) Συζητήσεις με πιστώτριες τράπεζες για την αναδιάρθρωση λοιπών δανειακών 
υποχρεώσεων εταιρειών του Ομίλου 

Στις υποχρεώσεις του Ομίλου κατά την 30/06/2020 (όπως αναλυτικά περιγράφεται στη σημείωση 
20) περιλαμβάνονται υποχρεώσεις κεφαλαίου και τόκων της θυγατρικής εταιρείας RKB 
συνολικού ποσού € 107.926 χιλ., για την αναδιάρθρωση των οποίων η διοίκηση βρίσκεται σε 
συζητήσεις με την πιστώτρια τράπεζα. Ήδη, έως την ημερομηνία έγκρισης των συνημμένων 
εξαμηνιαίων οικονομικών καταστάσεων η διοίκηση έχει λάβει εγγράφως την παροχή συναίνεσης 
για την αναβολή ενεργειών έως την 31/12/2020 εκ μέρους της πιστώτριας τράπεζας. Περαιτέρω, 
η ως άνω εταιρεία του Ομίλου κατά την ημερομηνία έγκρισης των συνημμένων Οικονομικών 
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Καταστάσεων, βρίσκεται σε διαδικασία συζητήσεων με την πιστώτρια τράπεζα, με σκοπό την 
αναδιάρθρωση των όρων των δανειακών της υποχρεώσεων (βλ. σημείωση 20).  

(γ) Μέτρα για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδημίας 

Η εμφάνιση της πανδημίας COVID-19, σε συνδυασμό με τα μέτρα που ελήφθησαν για την 
αντιμετώπισή της, επέδρασαν αρνητικά στην οικονομική δραστηριότητα του Ομίλου πλήττοντας 
κατά κύριο λόγο τον όμιλο VIVARTIA και συγκεκριμένα τον υποκλάδο Εστίασης καθώς και τον 
όμιλο ATTICA. 

Ο προσδιορισμός των οικονομικών επιπτώσεων της πανδημίας ενέχει σημαντικό βαθμό 
αβεβαιότητας και δεν μπορεί επί του παρόντος να εκτιμηθεί με αξιοπιστία, καθώς εξαρτάται από 
έναν αριθμό παραγόντων όπως ο βαθμός αναζωπύρωσης της πανδημίας, η ευρεία κυκλοφορία 
ενός εμβολίου για την αντιμετώπισή της, ο βαθμός και η έκταση νέων περιοριστικών μέτρων που 
δύναται να ληφθούν από την Πολιτεία σε συνδυασμό με τα μέτρα στήριξης προς τις πληγείσες 
επιχειρήσεις και ο βαθμός αποκατάστασης της τουριστικής κίνησης. 

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την εκτίμηση της επίδρασης της πανδημίας του COVID-
19 στην χρηματοοικονομική απόδοση, θέση και τη ρευστότητα του Ομίλου καθώς και των 
παραγόντων αβεβαιότητας που υφίστανται, παρουσιάζονται στη σημείωση 33.4 των 
οικονομικών καταστάσεων. Στην ίδια σημείωση αναλύονται και οι δράσεις που έχει σχεδιάσει 
και υλοποιεί η Διοίκηση για την ενίσχυση της ρευστότητας και κερδοφορίας του Ομίλου, και 
ειδικότερα του υποκλάδου της Εστίασης, με απώτερο στόχο τη διασφάλιση τη απρόσκοπτης 
λειτουργίας του. 

Αν οι ανωτέρω επιδιωκόμενες ενέργειες της Διοίκησης για την Εταιρεία και τις θυγατρικές της δεν 
τελεσφορήσουν ή αποδειχθούν ανεπαρκείς, λόγω της αστάθειας και αβεβαιότητας που επικρατεί, 
συνεπεία και της πανδημίας του COVID-19 αλλά και της αβεβαιότητας υλοποίησης των ενεργειών 
που δεν εξαρτώνται αποκλειστικά από τη Διοίκηση, τότε ενδέχεται να επηρεαστούν δυσμενώς τα 
αποτελέσματα, η λειτουργία και οι προοπτικές του Ομίλου. O συνδυασμός των περιγραφόμενων 
καταστάσεων υποδηλώνει την ύπαρξη ουσιώδους αβεβαιότητας σχετικά με τη δυνατότητα συνέχισης 
της δραστηριότητας του Ομίλου και της Εταιρείας. 

Ωστόσο, η Διοίκηση αναμένει την επιτυχή ολοκλήρωση των ενεργειών που έχουν περιγραφεί 
ανωτέρω και εκτιμά ως εκ τούτου, ότι δεν θα αντιμετωπίσει θέματα χρηματοδότησης και ρευστότητας 
του Ομίλου και της Εταιρείας εντός των επόμενων 12 μηνών. 

3.2 Νόμισμα παρουσίασης 

Το νόμισμα παρουσίασης είναι το Ευρώ (νόμισμα της χώρας της έδρας της μητρικής του Ομίλου) και 
όλα τα ποσά παρουσιάζονται σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά. 

3.3 Συγκρισιμότητα 

Τα συγκριτικά μεγέθη των Οικονομικών Καταστάσεων έχουν αναμορφωθεί προκειμένου να 
παρουσιαστούν οι απαιτούμενες προσαρμογές για την απεικόνιση μόνο των συνεχιζόμενων 
δραστηριοτήτων (βλ. σημείωση 7). 

4 ΒΑΣΙΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ 

Οι ενδιάμεσες συνοπτικές Οικονομικές Καταστάσεις για την εξαμηνιαία περίοδο που έληξε την 
30/06/2020 περιλαμβάνουν περιορισμένη πληροφόρηση σε σχέση με αυτές των ετήσιων Οικονομικών 
Καταστάσεων. Οι λογιστικές πολιτικές βάσει των οποίων συντάχθηκαν οι Οικονομικές Καταστάσεις, 
είναι συνεπείς με αυτές που χρησιμοποιήθηκαν για τη σύνταξη των ετήσιων Οικονομικών 
Καταστάσεων της χρήσης που έληξε την 31/12/2019, εκτός από τις αλλαγές σε Πρότυπα και 
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Διερμηνείες που ισχύουν από την 01/01/2020. Ως εκ τούτου, οι συνημμένες ενδιάμεσες εξαμηνιαίες 
Οικονομικές Καταστάσεις θα πρέπει να διαβάζονται σε συνδυασμό με τις τελευταίες δημοσιευθείσες 
ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις της 31/12/2019, οι οποίες και περιλαμβάνουν πλήρη ανάλυση των 
λογιστικών πολιτικών και μεθόδων αποτίμησης που χρησιμοποιήθηκαν. 

4.1 Νέα Πρότυπα, Διερμηνείες, αναθεωρήσεις και τροποποιήσεις υφιστάμενων Προτύπων τα 
οποία έχουν τεθεί σε ισχύ και έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

Τα ακόλουθα νέα Πρότυπα, Διερμηνείες και τροποποιήσεις Προτύπων έχουν εκδοθεί από το 
Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASB), έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και 
η εφαρμογή τους είναι υποχρεωτική από την 01/01/2020 ή μεταγενέστερα. 

 Αναθεώρηση του Εννοιολογικού Πλαισίου της Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 
(εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2020)  

Τον Μάρτιο του 2018, το IASB προέβη στην αναθεώρηση του Εννοιολογικού Πλαισίου της 
Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, σκοπός της οποίας ήταν η ενσωμάτωση σημαντικών θεμάτων τα 
οποία δεν καλύπτονταν, καθώς επίσης και η επικαιροποίηση και παροχή διευκρινίσεων σε σχέση με 
συγκεκριμένες καθοδηγήσεις. Το αναθεωρημένο Εννοιολογικό Πλαίσιο της Χρηματοοικονομικής 
Αναφοράς περιλαμβάνει ένα νέο κεφάλαιο σχετικά με την επιμέτρηση, στο οποίο αναλύεται η έννοια 
της επιμέτρησης, συμπεριλαμβανομένων παραγόντων που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη κατά την 
επιλογή μίας βάσης επιμέτρησης, θέματα σχετικά με την παρουσίαση και γνωστοποίηση στις 
Οικονομικές Καταστάσεις και καθοδήγηση αναφορικά με την αποαναγνώριση στοιχείων του 
ενεργητικού και υποχρεώσεων από τις Οικονομικές Καταστάσεις. Περαιτέρω, το αναθεωρημένο 
Εννοιολογικό Πλαίσιο της Χρηματοοικονομικής Αναφοράς περιλαμβάνει βελτιωμένους ορισμούς 
των στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων, καθοδήγηση που υποβοηθά την εφαρμογή των 
εν λόγω ορισμών, επικαιροποίηση των κριτηρίων για την αναγνώριση των στοιχείων του ενεργητικού 
και των υποχρεώσεων, καθώς επίσης και διευκρινίσεις σε σημαντικούς τομείς, όπως οι ρόλοι της 
διαχείρισης, της συντηρητικότητας και της αβεβαιότητας κατά την επιμέτρηση στην 
χρηματοοικονομική πληροφόρηση. Οι τροποποιήσεις δεν έχουν σημαντική επίδραση στις 
ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις. 

 ΔΠΧΑ 17 «Ασφαλιστικές Συμβάσεις» (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την 
ή μετά την 01/01/2021) 

Τον Μάιο του 2017, το IASB προέβη στην έκδοση ενός νέου Προτύπου, του ΔΠΧΑ 17, το οποίο 
αντικαθιστά ένα ενδιάμεσο Πρότυπο, το ΔΠΧΑ 4. Σκοπός του έργου του IASB ήταν η ανάπτυξη ενός 
ενιαίου Προτύπου βασισμένου στις αρχές (principle-based standard) για τον λογιστικό χειρισμό όλων 
των τύπων ασφαλιστικών συμβάσεων, συμπεριλαμβανομένων και των συμβάσεων αντασφάλισης που 
κατέχει ένας ασφαλιστικός φορέας. Ένα ενιαίο Πρότυπο βασισμένο στις αρχές θα ενισχύσει τη 
συγκρισιμότητα της χρηματοοικονομικής αναφοράς μεταξύ οικονομικών οντοτήτων, δικαιοδοσιών 
και κεφαλαιαγορών. Το ΔΠΧΑ 17 καθορίζει τις απαιτήσεις που θα πρέπει να εφαρμόζει μία 
οικονομική οντότητα στη χρηματοοικονομική πληροφόρηση που σχετίζεται με ασφαλιστικές 
συμβάσεις που εκδίδει και συμβάσεις αντασφάλισης που κατέχει. Επιπλέον, τον Ιούνιο του 2020, το 
IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων, οι οποίες όμως δεν επηρεάζουν τις θεμελιώδεις αρχές 
που εισήχθησαν όταν αρχικά εκδόθηκε το ΔΠΧΑ 17. Οι τροποποιήσεις έχουν σχεδιαστεί με σκοπό 
να μειώσουν τα κόστη μέσω απλούστευσης ορισμένων απαιτήσεων του Προτύπου, να οδηγήσουν σε 
πιο εύκολα επεξηγήσιμη χρηματοοικονομική απόδοση, καθώς και να διευκολύνουν τη μετάβαση 
αναβάλλοντας την ημερομηνία εφαρμογής του Προτύπου για το 2023, παρέχοντας παράλληλα 
πρόσθετη βοήθεια για τη μείωση της προσπάθειας που απαιτείται κατά την πρώτη εφαρμογή του 
Προτύπου. Τα ανωτέρω δεν έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι τροποποιήσεις δεν έχουν 
επίδραση στις ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις. 
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 Τροποποιήσεις στις Αναφορές του Εννοιολογικού Πλαισίου της Χρηματοοικονομικής 
Αναφοράς (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2020) 

Τον Μάρτιο του 2018, το IASB προέβη στην έκδοση Τροποποιήσεων στις Αναφορές του 
Εννοιολογικού Πλαισίου της Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, σε συνέχεια της αναθεώρησής του. 
Ορισμένα Πρότυπα περιλαμβάνουν ρητές αναφορές σε προγενέστερες εκδόσεις του Εννοιολογικού 
Πλαισίου της Χρηματοοικονομικής Αναφοράς. Σκοπός των εν λόγω τροποποιήσεων είναι η 
επικαιροποίηση των ως άνω αναφορών και η υποστήριξη για τη μετάβαση στο αναθεωρημένο 
Εννοιολογικό Πλαίσιο της Χρηματοοικονομικής Αναφοράς. Οι τροποποιήσεις δεν έχουν σημαντική 
επίδραση στις ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις. 

 Τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 1 και στο ΔΛΠ 8: «Ορισμός του Ουσιώδους» (εφαρμόζεται για 
ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2020) 

Τον Οκτώβριο του 2018, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων στον ορισμό του ουσιώδους, 
προκειμένου να καταστεί ευκολότερο για τις εταιρείες να προβούν σε άσκηση κρίσης σχετικά με το 
ουσιώδες μέγεθος. Ο ορισμός του ουσιώδους βοηθά τις εταιρείες να αποφασίσουν ποιες πληροφορίες 
θα πρέπει να περιληφθούν στις Οικονομικές τους Καταστάσεις. Ο νέος ορισμός τροποποιεί το ΔΛΠ 
1 και το ΔΛΠ 8. Οι τροποποιήσεις αποσαφηνίζουν τον ορισμό του ουσιώδους και πώς αυτός θα πρέπει 
να εφαρμοστεί, συμπεριλαμβάνοντας στον ορισμό καθοδήγηση η οποία μέχρι τώρα περιλαμβανόταν 
σε άλλα Πρότυπα. Οι τροποποιήσεις δεν έχουν σημαντική επίδραση στις ενοποιημένες Οικονομικές 
Καταστάσεις. 

 Τροποποιήσεις στα ΔΠΧΑ 9, ΔΛΠ 39 και ΔΠΧΑ 7: “Αναμόρφωση Σημείου Αναφοράς 
Επιτοκίου” (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2020) 

Τον Σεπτέμβριο του 2019, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων σε ορισμένες απαιτήσεις 
συγκεκριμένων λογιστικών χειρισμών αντιστάθμισης, προκειμένου να εξομαλύνει ενδεχόμενες 
επιπτώσεις που προκύπτουν από την αβεβαιότητα η οποία προέρχεται από την αναμόρφωση του 
Σημείου Αναφοράς Επιτοκίου. Οι τροποποιήσεις σχεδιάστηκαν για να υποστηρίξουν την παροχή 
χρήσιμων χρηματοοικονομικών πληροφοριών από τις εταιρείες κατά τη διάρκεια της περιόδου 
αβεβαιότητας, η οποία προκύπτει από τη σταδιακή κατάργηση των σημείων αναφοράς επιτοκίου, 
όπως τα διατραπεζικά επιτόκια. Επιπλέον, οι εταιρείες απαιτείται να παράσχουν πρόσθετες 
πληροφορίες στους επενδυτές αναφορικά με τις σχέσεις αντιστάθμισης που επηρεάζονται άμεσα από 
τις εν λόγω συνθήκες αβεβαιότητας. Οι τροποποιήσεις δεν έχουν επίδραση στις ενοποιημένες 
Οικονομικές Καταστάσεις. 

 Τροποποιήσεις στο ΔΠΧΑ 3: «Ορισμός μίας Επιχείρησης» (εφαρμόζεται για ετήσιες 
περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2020) 

Τον Οκτώβριο του 2018, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων περιορισμένου σκοπού στο 
ΔΠΧΑ 3 προκειμένου να βελτιώσει τον ορισμό μίας επιχείρησης. Οι τροποποιήσεις θα βοηθήσουν 
τις εταιρείες να προσδιορίσουν αν μία απόκτηση αποτελεί συνένωση επιχειρήσεων ή απόκτηση 
στοιχείων του ενεργητικού. Ο τροποποιημένος ορισμός επισημαίνει ότι η εκροή μίας επιχείρησης 
είναι να παρέχει αγαθά και υπηρεσίες στους πελάτες, ενώ ο προγενέστερος ορισμός εστίαζε στις 
αποδόσεις υπό τη μορφή μερισμάτων, χαμηλότερου κόστους ή άλλων οικονομικών οφελών στους 
επενδυτές και σε τρίτους. Επιπλέον της τροποποίησης του ορισμού της επιχείρησης, το IASB μέσω 
της εν λόγω έκδοσης παρέχει συμπληρωματική καθοδήγηση. Οι τροποποιήσεις δεν έχουν επίδραση 
στις ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις. 
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4.2 Νέα Πρότυπα, Διερμηνείες, αναθεωρήσεις και τροποποιήσεις υφιστάμενων Προτύπων τα 
οποία δεν έχουν ακόμα τεθεί σε ισχύ ή δεν έχουν εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

Τα ακόλουθα νέα Πρότυπα και Αναθεωρήσεις Προτύπων αλλά και οι ακόλουθες Διερμηνείες για τα 
υπάρχοντα Πρότυπα, έχουν δημοσιευθεί αλλά είτε δεν έχουν ακόμη τεθεί σε ισχύ είτε δεν έχουν 
εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Συγκεκριμένα: 

 Τροποποιήσεις στο ΔΠΧΑ 16 «Μισθώσεις» Σχετιζόμενες με τον Covid-19 Παραχωρήσεις 
Μισθώματος (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/06/2020)  

Τον Μάιο του 2020, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων στο ΔΠΧΑ 16 οι οποίες παρέχουν 
στους μισθωτές τη δυνατότητα να μην προβούν σε αξιολόγηση για το εάν μία σχετιζόμενη με τον 
Covid -19 παραχώρηση μισθώματος χαρακτηρίζεται ως τροποποίηση μίσθωσης. Πιο συγκεκριμένα, 
οι τροποποιήσεις διευκρινίζουν ότι στην περίπτωση που πληρούνται συγκεκριμένες προϋποθέσεις, 
δεν απαιτείται από τους μισθωτές να αξιολογήσουν εάν συγκεκριμένες παραχωρήσεις μισθώματος 
που σχετίζονται με τον Covid-19 αποτελούν τροποποιήσεις μίσθωσης. Αντιθέτως, οι μισθωτές που 
εφαρμόζουν αυτή την πρακτική εφαρμογή, θα υιοθετήσουν για τις εν λόγω παραχωρήσεις μισθώματος 
έναν λογιστικό χειρισμό ως να μην αποτελούν τροποποιήσεις μίσθωσης. Τα παραπάνω εφαρμόζονται 
για παραχωρήσεις μισθώματος που σχετίζονται με τον Covid-19, οι οποίες μειώνουν τις πληρωμές 
μισθωμάτων που καθίστανται πληρωτέες την ή πριν από την 30η Ιουνίου 2021. Ο Όμιλος θα εξετάσει 
την επίπτωση όλων των παραπάνω στις Οικονομικές του Καταστάσεις. Τα ανωτέρω δεν έχουν 
υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Τροποποιήσεις στο ΔΠΧΑ 4 «Ασφαλιστικές Συμβάσεις» - αναβολή εφαρμογής ΔΠΧΑ 9 
(εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2021)  

Τον Ιούνιο του 2020, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων βάσει των οποίων αναβάλλεται 
η ημερομηνία αρχικής εφαρμογής του ΔΠΧΑ 17 για δύο έτη, δηλαδή θα εφαρμόζεται για ετήσιες 
περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2023. Συνεπεία αυτού, το IASB προέβη επίσης 
σε παράταση της καθορισμένης καταληκτικής ημερομηνίας για την προσωρινή εξαίρεση από την 
εφαρμογή του ΔΠΧΑ 9 «Χρηματοοικονομικά Μέσα» που περιλαμβάνεται στο ΔΠΧΑ 4 
«Ασφαλιστικές Συμβάσεις», έχοντας ως αποτέλεσμα οι οικονομικές οντότητες να απαιτείται να 
εφαρμόσουν το ΔΠΧΑ 9 για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2023. Ο 
Όμιλος θα εξετάσει την επίπτωση όλων των παραπάνω στις Οικονομικές του Καταστάσεις, αν και 
δεν αναμένεται να έχουν καμία. Τα ανωτέρω δεν έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Τροποποιήσεις στα ΔΠΧΑ 9, ΔΛΠ 39, ΔΠΧΑ 7, ΔΠΧΑ 4 και ΔΠΧΑ 16: «Αναμόρφωση 
Σημείου Αναφοράς Επιτοκίου – Φάση 2»  (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν 
την ή μετά την 01/01/2021) 

Τον Αύγουστο του 2020, το IASB ολοκλήρωσε τη διαδικασία αξιολόγησης και ανταπόκρισης στην 
αναμόρφωση των διατραπεζικών επιτοκίων και άλλων σημείων αναφοράς επιτοκίου, προβαίνοντας 
στην έκδοση μίας σειράς τροποποιήσεων σε πέντε Πρότυπα. Οι τροποποιήσεις συμπληρώνουν αυτές 
που εκδόθηκαν το 2019 και επικεντρώνονται στις επιπτώσεις στις Οικονομικές Καταστάσεις όταν μια 
εταιρεία αντικαθιστά το παλιό επιτόκιο αναφοράς με ένα εναλλακτικό επιτόκιο αναφοράς ως 
αποτέλεσμα της αναμόρφωσης. Πιο συγκεκριμένα, οι τροποποιήσεις σχετίζονται με το πώς μια 
εταιρεία θα λογιστικοποιήσει τις αλλαγές στις συμβατικές ταμειακές ροές χρηματοοικονομικών 
μέσων, πώς θα λογιστικοποιήσει μία αλλαγή στις σχέσεις αντιστάθμισης ως αποτέλεσμα της 
αναμόρφωσης, καθώς και σχετικές πληροφορίες που θα πρέπει να γνωστοποιήσει. Ο Όμιλος θα 
εξετάσει την επίπτωση όλων των παραπάνω στις Οικονομικές του Καταστάσεις. Τα ανωτέρω δεν 
έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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 Τροποποιήσεις στο ΔΠΧΑ 3 «Συνενώσεις Επιχειρήσεων», στο ΔΛΠ 16 «Ενσώματα Πάγια», 
στο ΔΛΠ 37 «Προβλέψεις, Ενδεχόμενες Υποχρεώσεις και Ενδεχόμενα Στοιχεία του 
Ενεργητικού» και στις «Ετήσιες Βελτιώσεις 2018 - 2020» (εφαρμόζεται για ετήσιες 
περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 01/01/2022)  

Τον Μάιο του 2020, το IASB προέβη στην έκδοση μίας σειράς τροποποιήσεων, που περιλαμβάνουν 
περιορισμένου σκοπού τροποποιήσεις σε τρία Πρότυπα, καθώς και τις Ετήσιες Βελτιώσεις του 
Συμβουλίου. Οι εν λόγω τροποποιήσεις παρέχουν διευκρινίσεις αναφορικά με τη διατύπωση των 
Προτύπων ή διορθώνουν ήσσονος σημασίας συνέπειες, παραβλέψεις ή αντικρούσεις μεταξύ των 
απαιτήσεων των Προτύπων. Πιο συγκεκριμένα:  

o Οι τροποποιήσεις στο ΔΠΧΑ 3 «Συνενώσεις Επιχειρήσεων» επικαιροποιούν μία 
παραπομπή του ΔΠΧΑ 3 στο Εννοιολογικό Πλαίσιο της Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 
χωρίς να τροποποιούν τις λογιστικές απαιτήσεις που αφορούν στις συνενώσεις επιχειρήσεων.  

o Οι τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 16 «Ενσώματα Πάγια» απαγορεύουν σε μία εταιρεία να 
αφαιρέσει από το κόστος των παγίων ποσά που έλαβε από την πώληση στοιχείων που 
παράγονται κατά τη διάρκεια προετοιμασίας των εν λόγω παγίων για να καταστούν έτοιμα 
προς χρήση. Αντιθέτως, η εταιρεία αναγνωρίζει τα εν λόγω έσοδα από πωλήσεις και τα 
σχετικά κόστη στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων.  

o Οι τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 37 «Προβλέψεις, Ενδεχόμενες Υποχρεώσεις και Ενδεχόμενα 
Στοιχεία του Ενεργητικού» προσδιορίζουν τα κόστη που μία εταιρεία θα πρέπει να 
συμπεριλάβει κατά την αξιολόγηση για το εάν ένα συμβόλαιο είναι ζημιογόνο.  

o Οι Ετήσιες Βελτιώσεις των ΔΠΧΑ – Κύκλος 2018-2020 προβαίνουν σε ήσσονος σημασίας 
τροποποιήσεις στο ΔΠΧΑ 1 «Πρώτη Εφαρμογή των Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής 
Αναφοράς», στο ΔΠΧΑ 9 «Χρηματοοικονομικά Μέσα», στο ΔΛΠ 41 «Γεωργία» και στα 
Επεξηγηματικά Παραδείγματα που συνοδεύουν το ΔΠΧΑ 16 «Μισθώσεις».  

Ο Όμιλος θα εξετάσει την επίπτωση όλων των παραπάνω στις Οικονομικές του Καταστάσεις, αν και 
δεν αναμένεται να έχουν καμία. Τα ανωτέρω δεν έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Τροποποιήσεις στο ΔΛΠ 1 «Ταξινόμηση Υποχρεώσεων ως Βραχυπρόθεσμες ή 
Μακροπρόθεσμες» (εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 
01/01/2023) 

Τον Ιανουάριο του 2020, το IASB προέβη στην έκδοση τροποποιήσεων στο ΔΛΠ 1 που επηρεάζουν 
τις απαιτήσεις για την παρουσίαση των υποχρεώσεων. Συγκεκριμένα, οι τροποποιήσεις 
αποσαφηνίζουν ένα από τα κριτήρια ταξινόμησης μιας υποχρέωσης ως μακροπρόθεσμη, την απαίτηση 
για μία οντότητα να έχει το δικαίωμα να αναβάλει τον διακανονισμό της υποχρέωσης για τουλάχιστον 
12 μήνες μετά την περίοδο αναφοράς. Οι τροποποιήσεις περιλαμβάνουν: α) αποσαφήνιση ότι το 
δικαίωμα μίας οντότητας για αναβολή του διακανονισμού θα πρέπει να υφίσταται κατά την 
ημερομηνία αναφοράς, β) αποσαφήνιση ότι η ταξινόμηση της υποχρέωσης δεν επηρεάζεται από τις 
προθέσεις ή προσδοκίες της διοίκησης σχετικά με την εξάσκηση του δικαιώματος αναβολής του 
διακανονισμού, γ) επεξηγούν πώς οι συνθήκες δανεισμού επηρεάζουν την ταξινόμηση, και δ) 
αποσαφήνιση των απαιτήσεων σχετικά με την ταξινόμηση υποχρεώσεων μίας οντότητας που 
πρόκειται να ή ενδεχομένως να διακανονίσει μέσω έκδοσης ιδίων συμμετοχικών τίτλων. Επιπλέον, 
τον Ιούλιο του 2020, το IASB προέβη στην έκδοση μίας τροποποίησης για την αναβολή κατά ένα 
έτος της ημερομηνίας έναρξης ισχύος της αρχικώς εκδοθείσας τροποποίησης στο ΔΛΠ 1, ως 
αποτέλεσμα της εξάπλωσης της πανδημίας του Covid-19. Ο Όμιλος θα εξετάσει την επίπτωση όλων 
των παραπάνω στις Οικονομικές του Καταστάσεις. Τα ανωτέρω δεν έχουν υιοθετηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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5 ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ 

Η σύνταξη των ενδιάμεσων Οικονομικών Καταστάσεων απαιτεί τη διενέργεια εκτιμήσεων και την 
υιοθέτηση παραδοχών που επηρεάζουν την εφαρμογή των λογιστικών αρχών και των λογιστικών 
αξιών των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, των εσόδων και των εξόδων. 

Κατά τη σύνταξη των Οικονομικών αυτών Καταστάσεων, οι σημαντικές λογιστικές εκτιμήσεις και 
κρίσεις που υιοθετήθηκαν από τη Διοίκηση για την εφαρμογή των λογιστικών αρχών του Ομίλου, 
είναι συνεπείς με αυτές που εφαρμόστηκαν στις ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις της 31ης 
Δεκεμβρίου 2019.  

Επίσης, οι κύριες πηγές δημιουργίας αβεβαιοτήτων, που υπήρχαν κατά τη σύνταξη των Οικονομικών 
Καταστάσεων της 31ης Δεκεμβρίου 2019, παρέμειναν ίδιες και για τις ενδιάμεσες Οικονομικές 
Καταστάσεις της εξαμηνιαίας περιόδου που έληξε την 30η Ιουνίου 2020. 

6 ΣΥΝΕΝΩΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΚΤΗΣΕΙΣ ΜΗ ΕΛΕΓΧΟΥΣΩΝ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

Λοιπές μεταβολές εντός της περιόδου που έληξε την 30/06/2020 

 Εντός του πρώτου τριμήνου του 2020 η θυγατρική του ομίλου VIVARTIA, UNITED MILK 
COMPANY AD πραγματοποίησε αύξηση μετοχικού κεφαλαίου προς την εταιρεία DELTA GREEK 
FOODS USA INC (€ 908 χιλ.), διατηρώντας το ποσοστό συμμετοχής στην εν λόγω θυγατρική σε 
100%. 

 Την 06/03/2020 η SINGULARLOGIC μεταβίβασε το 100% των μετοχών της θυγατρικής της 
SINGULAR BULGARIA EOOD. 

 Εντός του α’ εξαμήνου 2020, η MIG προχώρησε σε αύξηση μετοχικού κεφαλαίου στις θυγατρικές 
της εταιρείες MIG REAL ESTATE SERBIA ύψους € 30 χιλ. και TOWER TECHNOLOGY LTD 
ύψους € 8 χιλ. 

 Εντός του α’ εξαμήνου 2020 ολοκληρώθηκε η διαδικασία εκκαθάρισης της αδρανούς θυγατρικής 
εταιρείας MIG AVIATION 2 LTD, ενώ παράλληλα στις 11/09/2020 ολοκληρώθηκε η εκκαθάριση 
της αδρανούς θυγατρικής εταιρείας MIG AVIATION 1 LTD. 

7 ΟΜΑΔΕΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΚΑΤΕΧΟΜΕΝΕΣ ΠΡΟΣ ΠΩΛΗΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΚΟΠΕΙΣΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

7.1 Απόφαση για διερεύνηση πώλησης της συμμετοχής στην SINGULARLOGIC 

Η Διοίκηση του Ομίλου, εντός του α’ εξαμήνου 2020 αποφάσισε να διερευνήσει το ενδεχόμενο 
πώλησης του συνόλου της συμμετοχής του στην SINGULARLOGIC. Το γεγονός αυτό αναμένεται να 
ολοκληρωθεί εντός περιόδου ενός έτους από την ημερομηνία ταξινόμησης της επένδυσης ως 
κατεχόμενη προς πώληση. Στη βάση αυτή, η Διοίκηση του Ομίλου προέβη στον διορισμό 
χρηματοοικονομικού συμβούλου για τον συντονισμό, μεταξύ άλλων, της λήψης μη δεσμευτικών 
αρχικά και δεσμευτικών ακολούθως προσφορών από τους ενδιαφερόμενους επενδυτές, καθώς επίσης 
και την υποστήριξη στις διαπραγματεύσεις με τους προτιμώμενους επενδυτές. 

Βάσει των ανωτέρω, κατά την 30/06/2020 τα στοιχεία της Κατάστασης Οικονομικής Θέσης της 
SINGULARLOGIC ταξινομήθηκαν ως μία ομάδα διάθεσης σύμφωνα με τις απαιτήσεις του ΔΠΧΑ 5 
για τα κατεχόμενα προς πώληση μη κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού. Κατά την ημερομηνία 
της ταξινόμησης στην ομάδα διάθεσης, ο Όμιλος και η Εταιρεία αποτίμησαν τα στοιχεία της ομάδας 
διάθεσης στην χαμηλότερη αξία μεταξύ της λογιστικής τους αξίας και της εύλογης αξίας μείον των 
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εξόδων πώλησης (σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 5, παρ.15). Από τη σύγκριση του ποσού της εύλογης αξίας 
της ομάδας διάθεσης με το ποσό της αντίστοιχης λογιστικής της αξίας, προέκυψε ανάγκη 
αναγνώρισης ζημιάς ποσού € 6,4 εκ. στις ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις. 

Τα έσοδα και τα έξοδα, τα κέρδη και οι ζημιές που σχετίζονται με την εν λόγω διακοπείσα 
δραστηριότητα δεν περιλαμβάνονται στα αποτελέσματα του Ομίλου από συνεχιζόμενες 
δραστηριότητες για την περίοδο 01/01-30/06/2020 ήτοι ζημιές ποσού € 2.129 χιλ., και 
παρουσιάζονται στα αποτελέσματα από διακοπείσες δραστηριότητες. Επίσης, παρουσιάζονται 
διακριτά και οι λογιστικές αξίες των στοιχείων του ενεργητικού και των σχετιζόμενων με αυτά 
υποχρεώσεων της ομάδας διάθεσης κατά την 30/06/2020 (βλ. αναλυτικά σημείωση 7.3). 

7.2 Διακοπείσες δραστηριότητες της συγκριτικής περιόδου αναφοράς (01/01-30/06/2019) 

Στις διακοπείσες δραστηριότητες της συγκριτικής περιόδου περιλαμβάνονται: 

 τα αποτελέσματα της KETA και της MIG LEISURE για την περίοδο 01/01-30/06/2019 (λόγω 
πώλησης την 18/04/2019). Η εταιρεία KETA ενοποιούνταν με την μέθοδο της ολικής ενοποίησης, 
και 

 τα αποτελέσματα του ομίλου SINGULARLOGIC για την περίοδο 01/01-30/06/2019 (λόγω 
ταξινόμησής του στις ομάδες διάθεσης κατεχόμενες προς πώληση κατά την 30/06/2020). 

 

7.3 Καθαρά αποτελέσματα Ομίλου από διακοπείσες δραστηριότητες 

Τα καθαρά αποτελέσματα του Ομίλου από διακοπείσες δραστηριότητες για τις περιόδους 01/01-
30/06/2020 και 01/01-30/06/2019 αναλύονται ως εξής: 

Ποσά σε € '000 
01/01-

30/06/2020 
01/01-

30/06/2019 

Πωλήσεις  13.750  26.629 

Κόστος πωληθέντων  (10.597)  (19.794) 

Μικτό κέρδος  3.153  6.835 

Έξοδα διοίκησης  (2.006)  (3.948) 

Έξοδα διάθεσης  (3.169)  (4.219) 

Λοιπά έσοδα εκμετάλλευσης   1.381  2.433 

Λοιπά έξοδα εκμετάλλευσης   (117)  (686) 

Λειτουργικό κέρδος  (758)  415 

Λοιπά χρηματοοικονομικά αποτελέσματα  (23)  (7) 

Χρηματοοικονομικά έξοδα  (982)  (1.552) 

Χρηματοοικονομικά έσοδα  1  204 

Κέρδη/(Ζημιές) προ φόρων από διακοπείσες 
δραστηριότητες 

 (1.762)  (940) 

Φόρος εισοδήματος  (367)  (99) 

Κέρδη/(Ζημιές) μετά φόρων από διακοπείσες 
δραστηριότητες 

 (2.129)  (1.039) 

Κέρδη /(ζημιές) από την αποτίμηση των ομάδων 
διάθεσης σε εύλογες αξίες 

 (6.396)  - 

Κέρδη /(ζημιές) από την εκποίηση διακοπεισών 
δραστηριοτήτων 

 -  4.805 

Αποτέλεσμα χρήσης από διακοπείσες 
δραστηριότητες 

 (8.525)  3.766 

 

Κατανεμημένα σε: 

Ιδιοκτήτες της μητρικής  (8.475)  3.747 

Μη ελέγχουσες συμμετοχές  (50)  19 
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Επιπλέον οι λογιστικές αξίες των στοιχείων του ενεργητικού και των σχετιζόμενων με αυτά 
υποχρεώσεων ταξινομημένων ως κατεχόμενες προς πώληση (SINGULARLOGIC) κατά την 
30/06/2020 αναλύονται ως εξής: 

Ποσά σε € '000 30/06/2020 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ   

Ενσώματα πάγια   1.694 

Υπεραξία  31.706 

Άυλα στοιχεία του ενεργητικού  19.982 

Λοιπά στοιχεία του ενεργητικού  20.325 

Στοιχεία του ενεργητικού κατεχόμενα προς πώληση  73.707 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Δανειακές  υποχρεώσεις  35.881 

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις  5.250 

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις  22.799 

Υποχρεώσεις συνδεδεμένες με στοιχεία του ενεργητικού 
κατεχόμενα προς πώληση 

 63.930 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι καθαρές ταμειακές ροές από λειτουργικές, επενδυτικές 
και χρηματοδοτικές δραστηριότητες που αφορούν στις διακοπείσες δραστηριότητες για τις περιόδους 
01/01-30/06/2020 και 01/01-30/06/2019: 

Ποσά σε € '000  01/01-
30/06/2020 

01/01-
30/06/2019 

Καθαρές ταμειακές ροές από λειτουργικές 
δραστηριότητες 

  1.902  3.547 

Καθαρές ταμειακές ροές από επενδυτικές 
δραστηριότητες 

  (1.153)  25.168 

Καθαρές ταμειακές ροές από χρηματοδοτικές 
δραστηριότητες 

  (509)  (28.551) 

Συνολικές καθαρές ταμειακές ροές από 
διακοπείσες δραστηριότητες 

  240  164 

Τα βασικά κέρδη ανά μετοχή από διακοπείσες δραστηριότητες για τις παρουσιαζόμενες εξαμηνιαίες 
περιόδους αναφοράς 01/01-30/06/2020 και 01/01-30/06/2019 ανέρχονται σε € (0,0090) και € 0,0040 
αντίστοιχα, ενώ τα μειωμένα κέρδη ανά μετοχή από διακοπείσες δραστηριότητες ανήλθαν σε € 
(0,0020) και € 0,0009 αντίστοιχα (βλ. αναλυτικό τρόπο υπολογισμού στη σημείωση 28). 

8 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ 

Ο Όμιλος εφαρμόζει τις διατάξεις του ΔΠΧΑ 8, σύμφωνα με το οποίο, ο καθορισμός των 
λειτουργικών τομέων βασίζεται στην «διοικητική προσέγγιση» και επιβάλλει η πληροφόρηση που 
γνωστοποιείται εξωτερικά να είναι αυτή που βασίζεται στην εσωτερική πληροφόρηση. Το Διοικητικό 
Συμβούλιο της Εταιρείας συνιστά τον κύριο λήπτη επιχειρηματικών αποφάσεων και έχει καθορίσει 
πέντε (5) λειτουργικούς τομείς δραστηριότητας του Ομίλου. Η απαιτούμενη πληροφόρηση ανά 
λειτουργικό τομέα έχει ως εξής: 

Τα έσοδα και κέρδη, τα στοιχεία του ενεργητικού και οι υποχρεώσεις κάθε λειτουργικού τομέα 
παρουσιάζονται ως ακολούθως: 
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Ποσά σε € '000  Τρόφιμα & 
Γαλακτοκομικά  

 Χρηματ/κες 
Υπηρεσίες  

 Μεταφορές  

 Εταιρείες 
Ιδιωτικών 
Κεφαλαίων 

*   

 Σύνολο από 
συνεχ/νες 
δραστ/τες  

 Διακοπείσες 
δραστ/τες  

 Σύνολο  

01/01-30/06/2020    

Έσοδα από εξωτερικούς πελάτες  263.712   -   113.181   3.131   380.024   13.750   393.774  

Διατομεακά έσοδα  1.998   -   3.814   2.845   8.657   357   9.014  

Λειτουργικό κέρδος  (1.782)  (3.848)  (21.419)  441   (26.608)  (758)  (27.366) 

Απόσβεση ενσώµατων/άυλων περιουσιακών 
στοιχείων 

 (19.313)  (173)  (23.404)  (4)  (42.894)  (1.313)  (44.207) 

Κέρδη/(Ζημιές) προ φόρων, χρηματοδοτικών, 
επενδυτικών αποτελεσμάτων και συνολικών 
αποσβέσεων 

 17.531   (3.675)  1.985   445   16.286   555   16.841  

Λοιπά χρηματοοικονομικά αποτελέσματα  (15)  (3)  (12.497)  (61)  (12.576)  (23)  (12.599) 

Απομείωση  (11.200)  -   (535)  (9.465)  (21.200)  -   (21.200) 

Χρηματοοικονομικά έσοδα  14   1   97   2   114   1   115  

Χρηματοοικονομικά έξοδα  (10.429)  (12.034)  (7.070)  (1.560)  (31.093)  (982)  (32.075) 

Κέρδη /(Ζημιές) από συγγενείς επιχειρήσεις 
ενοποιούμενες με τη μέθοδο της καθαρής θέσης 

 287   -   326   -   613   -   613  

Κέρδη/(Ζημιές) προ φόρων  (23.125)  (15.884)  (41.098)  (10.643)  (90.750)  (1.762)  (92.512) 

Φόρος εισοδήματος  1.590   -   (75)  -   1.515   (367)  1.148  

Στοιχεία ενεργητικού της 30/06/2020  937.848   259.159   962.477   264.483   2.423.967   73.707   2.497.674  

Υποχρεώσεις της 30/06/2020  703.687   595.606   545.395   369.297   2.213.985   63.930   2.277.915  

 

Ποσά σε € '000  Τρόφιμα & 
Γαλακτοκομικά  

 Χρηματ/κες 
Υπηρεσίες  

 Μεταφορές  

 Εταιρείες 
Ιδιωτικών 
Κεφαλαίων 

*   

 Σύνολο από 
συνεχ/νες 
δραστ/τες  

 Διακοπείσες 
δραστ/τες  

 Σύνολο  

01/01-30/06/2019    

Έσοδα από εξωτερικούς πελάτες  291.729   -   157.586   3.698   453.013   26.629   479.642  

Διατομεακά έσοδα  2.379   -   6.428   4.073   12.880   341   13.221  

Λειτουργικό κέρδος  1.902   (5.133)  (5.067)  1.642   (6.656)  415   (6.241) 

Απόσβεση ενσώµατων/άυλων περιουσιακών 
στοιχείων 

 (19.756)  (232)  (20.613)  (3)  (40.604)  (2.058)  (42.662) 

Κέρδη/(Ζημιές) προ φόρων, χρηματοδοτικών, 
επενδυτικών αποτελεσμάτων και συνολικών 
αποσβέσεων 

 21.658   (4.901)  15.546   1.645   33.948   2.473   36.421  

Λοιπά χρηματοοικονομικά αποτελέσματα  93   (1)  1.277   48   1.417   (7)  1.410  

Απομείωση  (4.046)  -   -   -   (4.046)  -   (4.046) 

Χρηματοοικονομικά έσοδα  20   13   6   2   41   204   245  

Χρηματοοικονομικά έξοδα  (10.688)  (11.472)  (6.652)  (2.193)  (31.005)  (1.552)  (32.557) 

Κέρδη /(Ζημιές) από συγγενείς επιχειρήσεις 
ενοποιούμενες με τη μέθοδο της καθαρής θέσης 

 722   -   (750)  -   (28)  -   (28) 

Κέρδη/(Ζημιές) προ φόρων  (11.997)  (16.593)  (11.186)  (501)  (40.277)  (940)  (41.217) 

Φόρος εισοδήματος  628   -   (85)  (2)  541   (99)  442  

Στοιχεία ενεργητικού της 31/12/2019  960.180   267.844   981.044   273.439   2.482.507   76.901   2.559.408  

Υποχρεώσεις της 31/12/2019  703.041   582.098   504.264   367.639   2.157.042   65.164   2.222.206  

* Υποκατηγορίες του λειτουργικού τομέα Εταιρειών Ιδιωτικών Κεφαλαίων: 

Ποσά σε € '000  

01/01-30/06/2020 
Εκμετάλλευση 

ακινήτων 
Λοιπά Σύνολο 

Έσοδα από εξωτερικούς πελάτες  3.130   1   3.131  

Κέρδη/(Ζημιές) προ φόρων  (10.345)  (298)  (10.643) 

Στοιχεία ενεργητικού της 30/06/2020  260.178   4.305   264.483  
 

    
Ποσά σε € '000    

01/01-30/06/2019 
Εκμετάλλευση 

ακινήτων Λοιπά Σύνολο 

Έσοδα από εξωτερικούς πελάτες  3.691   7   3.698  

Κέρδη/(Ζημιές) προ φόρων  (506)  5   (501) 

Στοιχεία ενεργητικού της 31/12/2019  268.711   4.728   273.439  
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Η συμφωνία των εσόδων, των λειτουργικών κερδών ή ζημιών, των στοιχείων ενεργητικού και των 
υποχρεώσεων κάθε λειτουργικού τομέα με τα αντίστοιχα ποσά των Οικονομικών Καταστάσεων έχει 
ως εξής: 

Ποσά σε € '000  

Έσοδα 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 

Συνολικά έσοδα παρουσιαζόμενων 
τομέων 

 402.788   492.863  

Προσαρμογές για :  

Διατομεακά έσοδα  (9.014)  (13.221) 

Διακοπείσες δραστηριότητες  (13.750)  (26.629) 

Έσοδα Κατάστασης Αποτελεσμάτων   380.024   453.013  

 
Ποσά σε € '000  

Kέρδη / (Ζημιές) 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 

Συνολικά κέρδη / (ζημιές) τομέων  (92.512)  (41.217) 

Προσαρμογές για :  

Διακοπείσες δραστηριότητες  1.762   940  

Κέρδη / (Ζημιές) προ φόρων  (90.750)  (40.277) 

 
Ποσά σε € '000  

Κέρδη / (Zημιές) διακοπεισών 
δραστηριοτήτων 

01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 

Κέρδη/(Ζημιές) προ φόρων διακοπεισών 
δραστηριοτήτων 

 (1.762)  (940) 

Προσαρμογές για :  

Φόρος εισοδήματος  (367)  (99) 

Κέρδη /(ζημιές) από την αποτίμηση των 
ομάδων διάθεσης σε εύλογες αξίες 

 (6.396)  -  

Κέρδη /(Ζημιές) από την εκποίηση της 
διακοπείσας δραστηριότητας 

 -   4.805  

Κέρδη/(Ζημιές) χρήσης μετά φόρων 
διακοπεισών δραστηριοτήτων 

 (8.525)  3.766  

 

Ποσά σε € '000  

Στοιχεία ενεργητικού 30/06/2020 31/12/2019 

Στοιχεία ενεργητικού τομέων  2.423.967   2.559.408  

Διατομεακές απαιτήσεις  (265.171)  (268.191) 

Μη κυκλοφορούντα στοιχεία του 
ενεργητικού κατεχόμενα προς πώληση 

 73.707   -  

Σύνολο ενεργητικού Κατάστασης 
Οικονομικής Θέσης Ομίλου 

 2.232.503   2.291.217  

 
Ποσά σε € '000  

Υποχρεώσεις 30/06/2020 31/12/2019 

Υποχρεώσεις τομέων  2.213.985   2.222.206  

Διατομεακές υποχρεώσεις  (265.171)  (268.191) 

Μη κυκλοφορούντα στοιχεία του 
ενεργητικού κατεχόμενα προς πώληση 

 63.930   -  

Σύνολο υποχρεώσεων Κατάστασης 
Οικονομικής Θέσης Ομίλου 

 2.012.744   1.954.015  
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Γνωστοποίηση γεωγραφικών πληροφοριών: 

Ποσά σε € '000  

Στοιχεία την 30/06/2020  Ελλάδα  
 Χώρες 

Ευρώπης  
 Λοιπές 
Χώρες  

Σύνολο 

Έσοδα από εξωτερικούς πελάτες  315.105   57.270   7.649   380.024  

Έσοδα από εξωτερικούς πελάτες 
(διακοπείσες δραστηριότητες) 

 13.076   576   98   13.750  

Μη κυκλοφορούντα στοιχεία 
ενεργητικού* 

 1.693.363   32.123   53   1.725.539  

   

Ποσά σε € '000  

Στοιχεία την 30/06/2019  Ελλάδα  
 Χώρες 

Ευρώπης  
 Λοιπές 
Χώρες  

Σύνολο 

Έσοδα από εξωτερικούς πελάτες  377.854   65.695   9.464   453.013  

Έσοδα από εξωτερικούς πελάτες 
(διακοπείσες δραστηριότητες) 

 22.457   4.052   120   26.629  

Μη κυκλοφορούντα στοιχεία 
ενεργητικού 31/12/2019 

 1.760.688   42.166   50   1.802.904  

* Τα μη κυκλοφορούντα στοιχεία ενεργητικού δεν περιλαμβάνουν τα «Χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού» καθώς 
επίσης και τις «Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις» σύμφωνα με τις απαιτήσεις του ΔΠΧΑ 8. 

9 ΕΝΣΩΜΑΤΑ ΠΑΓΙΑ ΜΕ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΧΡΗΣΗΣ 

Οι μεταβολές του λογαριασμού των ενσώματων παγίων με δικαίωμα χρήσης για τον Όμιλο και την 
Εταιρεία αναλύονται ως ακολούθως: 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ  

Ποσά σε € '000  Πλοία  
 Οικόπεδα, 
Κτίρια & 

εγκαταστάσεις  

 Μηχανήματα &  
Μεταφορικά 

Μέσα  

 Έπιπλα και 
λοιπός 

εξοπλισμός  
 Σύνολο  

Μικτή λογιστική αξία την  01/01/2020  14.638   65.140   6.566   35   86.379  

Προσθήκες  1.522   354   394   -   2.270  

Προσαρμογή από επαναμέτρηση μισθώσεων  -   59   -   -   59  

Παύση συμβολαίων μίσθωσης  -   (61)  (219)  -   (280) 

Παύση συμβολαίων μίσθωσης στοιχείων ταξινομημένων ως 
κατεχόμενα προς πώληση 

 -   (60)  (23)  -   (83) 

Προσαρμογή από επαναμέτρηση μισθώσεων στοιχείων 
ταξινομημένων ως κατεχόμενα προς πώληση 

 -   (5)  -   -   (5) 

Mειώσεις από πώληση θυγατρικών στοιχείων ταξινομημένων ως 
κατεχόμενα προς πώληση 

 -   (27)  -   -   (27) 

Περιουσιακά στοιχεία ταξινομημένα ως κατεχόμενα προς πώληση  -   (1.462)  (750)  -   (2.212) 

Μικτή λογιστική αξία την 30/06/2020  16.160   63.938   5.968   35   86.101  

   

Συσσωρευμένες αποσβέσεις την  01/01/2020  (8.834)  (8.488)  (1.936)  (15)  (19.273) 

Αποσβέσεις περιόδου  (1.089)  (4.157)  (935)  (8)  (6.189) 

Αποσβέσεις στοιχείων κατεχόμενων προς πώληση  -   (262)  (170)  -   (432) 

Παύση συμβολαίων μίσθωσης  -   54   144   -   198  

Παύση συμβολαίων μίσθωσης στοιχείων ταξινομημένων ως 
κατεχόμενα προς πώληση 

 -   12   14   -   26  

Συσσωρευμένες αποσβέσεις στοιχείων κατεχόμενων προς πώληση  -   820   511   -   1.331  

Συσσωρευμένες αποσβέσεις την 30/06/2020  (9.923)  (12.021)  (2.372)  (23)  (24.339) 

   

Καθαρή λογιστική αξία την 30/06/2020  6.237   51.917   3.596   12   61.762  
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  Ο ΟΜΙΛΟΣ  

Ποσά σε € '000  Πλοία  
 Οικόπεδα, 
Κτίρια & 

εγκαταστάσεις  

 Μηχανήματα &  
Μεταφορικά 

Μέσα  

 Έπιπλα και 
λοιπός 

εξοπλισμός  
 Σύνολο  

Μικτή λογιστική αξία την  01/01/2019  9.650   -   -   -   9.650  

Αλλαγή σε  λογιστική πολιτική ΔΠΧΑ 16  -   59.976   4.336   36   64.348  

Αναπροσαρμοσμένη μικτή λογιστική αξία την 01/01/2019  9.650   59.976   4.336   36   73.998  

Προσθήκες  34   5.677   2.388   -   8.099  

Προσαρμογή από επαναμέτρηση μισθώσεων  4.954   135   (1)  -   5.088  

Παύση συμβολαίων μίσθωσης  -   (648)  (157)  -   (805) 

Λοιπές κινήσεις/Αναταξινομήσεις  -   -   -   (1)  (1) 

Μικτή λογιστική αξία την 31/12/2019  14.638   65.140   6.566   35   86.379  

  

Συσσωρευμένες αποσβέσεις την  01/01/2019  (6.815)  -   -   -   (6.815) 

Αποσβέσεις περιόδου  (2.019)  (8.741)  (1.958)  (15)  (12.733) 

Παύση συμβολαίων μίσθωσης  -   253   22   -   275  

Συσσωρευμένες αποσβέσεις την 31/12/2019  (8.834)  (8.488)  (1.936)  (15)  (19.273) 

  

Καθαρή λογιστική αξία την 31/12/2019  5.804   56.652   4.630   20   67.106  

 

 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε € '000 
Οικόπεδα, 
Κτίρια & 

εγκαταστάσεις 

Μηχανήματα &  
Μεταφορικά 

Μέσα 

 Έπιπλα και 
λοιπός 

εξοπλισμός  
Σύνολο 

Μικτή λογιστική αξία την  01/01/2020  688   194   16   898  

Προσθήκες  -   -   -   -  

Μικτή λογιστική αξία την 30/06/2020  688   194   16   898  

  

Συσσωρευμένες αποσβέσεις την 01/01/2020  (95)  (62)  (9)  (166) 

Αποσβέσεις χρήσης  (57)  (31)  (5)  (93) 

Συσσωρευμένες αποσβέσεις την 30/06/2020  (152)  (93)  (14)  (259) 

  

Καθαρή λογιστική αξία την 30/06/2020  536   101   2   639  

 

 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε € '000 
Οικόπεδα, 
Κτίρια & 

εγκαταστάσεις 

Μηχανήματα &  
Μεταφορικά 

Μέσα 

 Έπιπλα και 
λοιπός 

εξοπλισμός  
Σύνολο 

Μικτή λογιστική αξία την 01/01/2019  -   -   -   -  

Αλλαγή σε  λογιστική πολιτική ΔΠΧΑ 16  -   194   17   211  

Αναπροσαρμοσμένη μικτή λογιστική αξία την 
01/01/2019 

 -   194   17   211  

Προσθήκες  688   -   -   688  

Αναταξινομήσεις  -   -   (1)  (1) 

Μικτή λογιστική αξία την 31/12/2019  688   194   16   898  

  

Συσσωρευμένες αποσβέσεις την 01/01/2019  -   -   -   -  

Αποσβέσεις χρήσης  (95)  (62)  (9)  (166) 

Συσσωρευμένες αποσβέσεις την 31/12/2019  (95)  (62)  (9)  (166) 

  

Καθαρή λογιστική αξία την 31/12/2019  593   132   7   732  



 
 

 
     ΕΝΔΙΑΜΕΣΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ  

ΤΗΣ 30ΗΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 

 

MARFIN INVESTMENT GROUP Α.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ, Ελ. Βενιζέλου 10, 106 71 Αθήνα, Ελλάδα 
σελ. 58 

 

10 ΥΠΕΡΑΞΙΑ 

10.1 Ανάλυση κίνησης της υπεραξίας 

Η κίνηση της υπεραξίας στις ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις για την περίοδο που έληξε την 
30/06/2020 και 31/12/2019 έχει ως κάτωθι: 

Ποσά σε € '000 
Τρόφιμα & 

Γαλακτοκομικά  
Μεταφορές 

 Πληροφορική & 
Τηλεπικοινωνίες  

Σύνολα 

Καθαρή λογιστική αξία την 01/01/2019  156.182   30.130   47.343   233.655  

Απομείωση υπεραξίας  -   -   (15.637)  (15.637) 

Καθαρή λογιστική αξία την 31/12/2019  156.182   30.130   31.706   218.018  
   

Kαθαρή λογιστική αξία την 01/01/2020  156.182   30.130   31.706   218.018  

Μεταφορά υπεραξίας στα κατεχόμενα προς πώληση  -   -   (31.706)  (31.706) 

Καθαρή λογιστική αξία την 30/06/2020  156.182   30.130   -   186.312  

 
 

Μικτή λογιστική αξία την 30/06/2020  999.619   174.428   -   1.174.047  

Συσσωρευμένες ζημίες απομείωσης  (843.437)  (144.298)  -   (987.735) 

Καθαρή λογιστική αξία την 30/06/2020  156.182   30.130   -   186.312  

10.2 Έλεγχος απομείωσης υπεραξίας και άυλων με απεριόριστη ωφέλιμη ζωή 

Κατά την 30/06/2020, λόγω της αρνητικής επίδρασης της πανδημίας στην οικονομία και κατ’ 
επέκταση στην χρηματοοικονομική απόδοση του Ομίλου, η Διοίκηση διενήργησε έλεγχο απομείωσης 
της υπεραξίας που έχει αναγνωριστεί και κατ’ επέκταση των αναγνωρισμένων άυλων στοιχείων του 
ενεργητικού με απεριόριστη διάρκεια ζωής. Ο έλεγχος απομείωσης της υπεραξίας που προέκυψε από 
τις αποκτήσεις των ενοποιούμενων εταιρειών του Ομίλου πραγματοποιήθηκε έχοντας επιμερίσει τα 
στοιχεία αυτά στις επιμέρους Μονάδες Δημιουργίας Ταμειακών Ροών. Το ανακτήσιμο ποσό της 
υπεραξίας που σχετίζεται με τις επιμέρους ΜΔΤΡ έχει προσδιοριστεί με βάση την αξία λόγω χρήσης, 
η οποία υπολογίστηκε με την χρησιμοποίηση της μεθόδου των προεξοφλημένων ταμειακών ροών. 

Αντίστοιχα, το ανακτήσιμο ποσό των εμπορικών σημάτων με απεριόριστη διάρκεια ζωής (αξία λόγω 
χρήσης), προσδιορίστηκε με βάση τα έσοδα που θα προέκυπταν από τα δικαιώματα χρήσης (μέθοδος 
Income Approach via Relief from Royalty). Στον προσδιορισμό της αξίας λόγω χρήσης η Διοίκηση 
χρησιμοποιεί παραδοχές τις οποίες θεωρεί λογικές και βασίζονται στην καλύτερη δυνατή 
πληροφόρηση που έχει στη διάθεση της και ισχύει κατά την ημερομηνία αναφοράς των Οικονομικών 
Καταστάσεων (βλ. αναλυτικά σημείωση 10.3). 

Κατά την 30/06/2020, ανά ΜΔΤΡ, οι συνθήκες που οδήγησαν στην αναγνώριση των εν λόγω 
απομειώσεων έχουν ως εξής: 

Τομέας «Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά»: Οι απομειώσεις προέκυψαν από τους υποκλάδους 
«Γαλακτοκομικά και ποτά» και «Εστίαση» του ομίλου VIVARTIA και αφορούν σε ζημιές που 
αναγνωρίστηκαν σε άυλα των εν λόγω υποκλάδων. Οι ζημιές οφείλονται στον περιορισμό των εσόδων 
των δραστηριοτήτων που συνδέονται με τα εν λόγω άυλα, ως αποτέλεσμα της μεταβολής των 
οικονομικών συνθηκών και της επίδρασης τους στις συγκεκριμένες αξίες. 

10.2.1 Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις 

Η κίνηση της υπεραξίας εντός της περιόδου 01/01-30/06/2020 και ο τρόπος που αυτή έχει επιμεριστεί 
στους λειτουργικούς τομείς του Ομίλου περιγράφεται αναλυτικά στη σημείωση 10.1 ανωτέρω. Από 
τον διενεργηθέντα έλεγχο απομείωσης, δεν προέκυψε η ανάγκη απομείωσης της αναγνωρισθείσας 
υπεραξίας. 

Τα άυλα στοιχεία του ενεργητικού του Ομίλου, ανάλυση των οποίων παρουσιάζεται στη σημείωση 
11, περιλαμβάνουν και άυλα στοιχεία του ενεργητικού με απεριόριστη ωφέλιμη ζωή. Από τον 
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διενεργηθέντα έλεγχο απομείωσης με ημερομηνία αναφοράς την 30/06/2020 προέκυψε η ανάγκη 
αναγνώρισης ζημιών απομείωσης επί των άυλων στοιχείων του ενεργητικού ποσού € 11.200 χιλ. 
(31/12/2019: € 659 χιλ.) το οποίο αφορά σε απομειώσεις άυλων με απεριόριστη ωφέλιμη ζωή του 
λειτουργικού τομέα «Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά» (βλ. σημείωση 11). Το ανωτέρω ποσό 
περιλαμβάνεται στο κονδύλι «Λοιπά χρηματοοικονομικά αποτελέσματα» της ενοποιημένης 
Κατάστασης Αποτελεσμάτων. 

Μετά τις διενεργηθείσες απομειώσεις, τα άυλα στοιχεία του ενεργητικού του Ομίλου με απεριόριστη 
ωφέλιμη ζωή ανέρχονται συνολικά κατά την 30/06/2020 σε ποσό € 192.508 χιλ. (2019: € 216.514 
χιλ.) και περιλαμβάνουν τα εξής: (α) εμπορικά σήματα του τομέα «Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά» 
ποσού € 165.079 χιλ., και (β) εμπορικά σήματα του τομέα «Μεταφορές» ποσού € 27.429 χιλ. 

10.2.2 Εταιρικές Οικονομικές Καταστάσεις 

Αντίστοιχα, η Διοίκηση λαμβάνοντας υπόψη τις επιπτώσεις της πανδημίας COVID-19 προχώρησε σε 
έλεγχο απομείωσης των επενδύσεων σε θυγατρικές επιχειρήσεις. Σε επίπεδο εταιρικών Οικονομικών 
Καταστάσεων το συνολικό ποσό απομείωσης ανήλθε σε € 178.644 χιλ. το οποίο αφορά σε 
απομειώσεις επενδύσεων σε θυγατρικές και μη κυκλοφορούντα στοιχεία ενεργητικού (βλ. σημείωση 
12 και 14) και αναλύεται ως εξής: (i) ποσό € 159.259 χιλ. στην VIVARTIA, (ii) ποσό € 10.813 χιλ. 
στην SINGULARLOGIC και (iii) ποσό € 8.572 χιλ. στην RKB. Τα ανωτέρω ποσά περιλαμβάνονται 
στο κονδύλι «Έσοδα/(Έξοδα) από συμμετοχές και λοιπά χρημ/κά στοιχεία ενεργητικού» της 
εταιρικής Κατάστασης Αποτελεσμάτων. 

10.3 Παραδοχές που χρησιμοποιήθηκαν για τον προσδιορισμό της αξίας λόγω χρήσης 

Η ανακτήσιμη αξία κάθε ΜΔΤΡ καθορίζεται σύμφωνα με τον υπολογισμό της αξίας λόγω χρήσης 
(value in use). Ο προσδιορισμός προκύπτει μέσω της παρούσας αξίας των εκτιμώμενων μελλοντικών 
ταμειακών ροών, όπως αναμένεται να παραχθούν από κάθε ΜΔΤΡ (μέθοδος των προεξοφλημένων 
ταμειακών ροών). Η συγκεκριμένη μεθοδολογία προσδιορισμού της αξίας χρήσης επηρεάζεται (έχει 
ευαισθησία) από τις εξής βασικές παραδοχές, όπως αυτές υιοθετήθηκαν από τη Διοίκηση για τον 
προσδιορισμό των μελλοντικών ταμειακών ροών: 

 Κατάρτιση 5ετών επιχειρηματικών σχεδίων ανά ΜΔΤΡ: 

o Τα επιχειρηματικά σχέδια καταρτίζονται βάσει μίας μέγιστης περιόδου 5ετίας, εκτός εάν μία 
μεγαλύτερη περίοδος μπορεί να αιτιολογηθεί. Οι ταμειακές ροές πέραν της περιόδου αυτής 
εξάγονται συμπερασματικά χρησιμοποιώντας εκτιμήσεις των ποσοστών ανάπτυξης που 
αναφέρονται παρακάτω. 

o Τα επιχειρηματικά σχέδια βασίζονται σε πρόσφατα καταρτισμένους προϋπολογισμούς και 
εκτιμήσεις. 

o Επί των επιχειρηματικών σχεδίων χρησιμοποιούνται προϋπολογιστικά περιθώρια 
λειτουργικού κέρδους και EBITDA, καθώς και μελλοντικές εκτιμήσεις με τη χρήση εύλογων 
παραδοχών. 

Οι υπολογισμοί για τον προσδιορισμό της ανακτήσιμης αξίας των ΜΔΤΡ βασίστηκαν σε 
επιχειρηματικά σχέδια εγκεκριμένα από τη Διοίκηση, τα οποία έχουν συμπεριλάβει τις απαραίτητες 
αναθεωρήσεις για την αποτύπωση της τρέχουσας οικονομικής συγκυρίας και αντανακλούν 
προηγούμενη εμπειρία, προβλέψεις κλαδικών μελετών και λοιπές διαθέσιμες πληροφορίες από 
εξωτερικές πηγές.  

 Ρυθμός ανάπτυξης στο διηνεκές: 

Οι ταμειακές ροές πέραν της 5ετίας έχουν εξαχθεί συμπερασματικά χρησιμοποιώντας τις εκτιμήσεις 
των ποσοστών ανάπτυξης στο διηνεκές, όπως αυτές λήφθηκαν από εξωτερικές πηγές. Για την περίοδο 
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που έληξε την 30/06/2020 και τη χρήση που έληξε την 31/12/2019 το ποσοστό ανάπτυξης στο 
διηνεκές προσδιορίσθηκε σε 1,6%. 

 Μέσο σταθμισμένο κόστος κεφαλαίου (WACC): 

Η μέθοδος του WACC αντανακλά το προεξοφλητικό επιτόκιο των μελλοντικών ταμειακών ροών κάθε 
ΜΔΤΡ, σύμφωνα με το οποίο σταθμίζεται το κόστος των ιδίων κεφαλαίων και το κόστος του 
μακροπρόθεσμου δανεισμού και τυχόν επιχορηγήσεις, προκειμένου να υπολογιστεί το κόστος των 
συνολικών κεφαλαίων της εταιρείας. Οι βασικές παράμετροι προσδιορισμού του σταθμισμένου 
κόστους κεφαλαίου (WACC) περιλαμβάνουν: 

o Απόδοση μηδενικού κινδύνου επιτοκίου της αγοράς (risk-free return): 

Δεδομένου του προσδιορισμού όλων των ταμειακών ροών των επιχειρηματικών σχεδίων στο νόμισμα 
του ευρώ, ως απόδοση μηδενικού κινδύνου (risk-free return), χρησιμοποιήθηκε η απόδοση του 
δεκαετούς Euro Swap Rate (EUS). Κατά την ημερομηνία της αποτίμησης το δεκαετές Euro Swap 
Rate ήταν (0,17)%. Δεν χρησιμοποιήθηκε ως απόδοση μηδενικού κινδύνου το 10ετές Ομόλογο 
Ελληνικού Δημοσίου, δεδομένης της αναγνώρισης από τις αγορές σημαντικού ασφάλιστρου κινδύνου 
(spread) στον συγκεκριμένο τίτλο.  

o Ειδικός κίνδυνος της χώρας (country risk premium): 

Για τον υπολογισμό του ειδικού κινδύνου της χώρας (country risk premium) λήφθηκαν υπόψη 
εκτιμήσεις από ανεξάρτητες πηγές. Ο κίνδυνος που σχετίζεται με την δραστηριοποίηση στην κάθε 
αγορά (Ελλάδα, Βουλγαρία κ.λπ.), όπως αυτός προκύπτει από το προαναφερθέν country risk 
premium, έχει συμπεριληφθεί στο Κόστος Κεφαλαίου (Cost of Equity) της κάθε εταιρείας. 

o Equity risk premium: 

Για τον υπολογισμό του equity risk premium λήφθηκαν υπόψη εκτιμήσεις από ανεξάρτητες πηγές. Οι 
δείκτες ευαισθησίας beta αξιολογούνται ετήσια με βάση δημοσιευμένα δεδομένα της αγοράς. 

Εκτός των ανωτέρω εκτιμήσεων σχετικά με τον προσδιορισμό της αξίας λόγω χρήσης των ΜΔΤΡ, 
δεν έχουν υποπέσει στην αντίληψη της Διοίκησης, μεταβολές στις συνθήκες που ενδεχομένως να 
επηρέαζαν τις λοιπές παραδοχές της. Παρακάτω αναφέρονται οι κυριότερες παραδοχές που 
υιοθετήθηκαν από τη Διοίκηση για τον υπολογισμό των μελλοντικών ταμειακών ροών, προκειμένου 
να προσδιοριστεί η αξία χρήσης και να διενεργηθεί έλεγχος απομείωσης: 

Βασικές παραδοχές 
επιχειρηματικών πλάνων 

WACC Ρυθμός ανάπτυξης στο διηνεκές 
30/06/2020 31/12/2019 30/06/2020 31/12/2019 

Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά 8,6%-9,0% 7,4%-7,9% 1,6% 1,6% 

Μεταφορές 9,8% 9,9% 1,6% 1,6% 

Οι απομειώσεις της περιόδου σε επίπεδο Ομίλου και Εταιρείας παρουσιάζονται στην σημείωση 27 
των Οικονομικών Καταστάσεων.  

Ανάλυση ευαισθησίας των ανακτήσιμων ποσών: 

Η Διοίκηση δεν γνωρίζει επί του παρόντος οποιοδήποτε άλλο γεγονός ή συνθήκη που θα επέφερε 
λογικά πιθανή μεταβολή σε κάποια από τις βασικές παραδοχές στις οποίες βασίστηκε ο 
προσδιορισμός του ανακτήσιμου ποσού των ΜΔΤΡ. Παρά ταύτα, την 30/06/2020, ο Όμιλος ανέλυσε 
την ευαισθησία των ανακτήσιμων ποσών ανά ΜΔΤΡ σε σχέση με μία μεταβολή σε κάποιες από τις 
βασικές παραδοχές που παρουσιάζονται στη σημείωση 10.3 (ενδεικτικά αναφέρεται μία αλλαγή: (i) 
μίας εκατοστιαίας μονάδας στο περιθώριο EBITDA έως το 2024 και μισής εκατοστιαίας μονάδας στο 
περιθώριο EBITDA έως το διηνεκές, (ii) μίας εκατοστιαίας μονάδας στο επιτόκιο προεξόφλησης έως 
το 2024 και μισής εκατοστιαίας μονάδας στο επιτόκιο προεξόφλησης έως το διηνεκές ή (iii) μισής 
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εκατοστιαίας μονάδας στον ρυθμό ανάπτυξης στο διηνεκές). Από τις σχετικές αναλύσεις προκύπτει 
ότι στην περίπτωση των ανωτέρω μεταβολών μπορεί να ανακύψει ένα ποσό απομείωσης για τον 
Όμιλο μεταξύ € 7,6 εκ. έως μέγιστο € 21,9 εκ. το οποίο και αφορά συνολικά στους λειτουργικούς 
τομείς «Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά» και «Μεταφορές». 

11 ΑΥΛΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

Τα άυλα στοιχεία του ενεργητικού του Ομίλου για την 30/06/2020 και την 31/12/2019 
παρουσιάζονται συνοπτικά στους πίνακες που ακολουθούν: 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ  

Ποσά σε € '000 
 Εμπορικά 

Σήματα   
 Λογισμικά 

Προγράμματα  
Συμβάσεις 
Διανομής  

 Τεχνική 
Υποστήριξη 

(Τεχνογνωσία)  
 Λοιπά   Σύνολα  

Μικτή λογιστική αξία την 01/01/2020  230.330   29.989   4.702   7.415   43.274   315.710  

Προσθήκες  3   512   -   -   3   518  

Προσθήκες περιουσιακών στοιχείων 
ταξινομημένων ως κατεχόμενα προς 
πώληση 

 -   3   -   -   1.052   1.055  

Περιουσιακά στοιχεία ταξινομημένα ως 
κατεχόμενα προς πώληση 

 (12.806)  (4.595)  -   -   (32.042)  (49.443) 

Απομείωση άυλων στοιχείων του 
ενεργητικού 

 (11.200)  -   -   -   -   (11.200) 

Λοιπές κινήσεις/Αναταξινομήσεις  -   4   -   -   (4)  -  

Μικτή λογιστική αξία την 30/06/2020  206.327   25.913   4.702   7.415   12.283   256.640  

   
Συσσωρευμένες αποσβέσεις την 
01/01/2020 

 (10.410)  (23.430)  (4.702)  (7.415)  (32.629)  (78.586) 

Αποσβέσεις χρήσης  (279)  (794)  -   -   (621)  (1.694) 

Αποσβέσεις στοιχείων κατεχόμενων προς 
πώληση 

 -   (203)  -   -   (423)  (626) 

Συσσωρευμένες αποσβέσεις στοιχείων 
κατεχόμενων προς πώληση 

 -   4.261   -   -   25.200   29.461  

Λοιπές κινήσεις/Αναταξινομήσεις  -   (4)  -   -   4   -  

Συσσωρευμένες αποσβέσεις την 
30/06/2020 

 (10.689)  (20.170)  (4.702)  (7.415)  (8.469)  (51.445) 

   
Καθαρή λογιστική αξία την 30/06/2020  195.638   5.743   -   -   3.814   205.195  

 
  Ο ΟΜΙΛΟΣ  

Ποσά σε € '000 
 Εμπορικά 

Σήματα   
 Λογισμικά 

Προγράμματα  
Συμβάσεις 
Διανομής  

 Τεχνική 
Υποστήριξη 

(Τεχνογνωσία)  
 Λοιπά   Σύνολα  

Mικτή λογιστική αξία την 01/01/2019  230.908   26.501   4.702   7.415   39.220   308.746  

Προσθήκες  -   2.250   -   -   4.170   6.420  

Πωλήσεις /αποσύρσεις  -   (45)  -   -   (282)  (327) 

Μειώσεις από πώληση θυγατρικών  -   (4)  -   -   -   (4) 

Απομείωση άυλων στοιχείων του 
ενεργητικού 

 (600)  -   -   -   (59)  (659) 

Λοιπές κινήσεις/Αναταξινομήσεις  22   1.287   -   -   225   1.534  

Μικτή λογιστική αξία την 31/12/2019  230.330   29.989   4.702   7.415   43.274   315.710  
   

Συσσωρευμένες αποσβέσεις την  
01/01/2019 

 (9.812)  (21.584)  (4.702)  (7.415)  (30.087)  (73.600) 

Αποσβέσεις χρήσης  (576)  (1.874)  -   -   (2.824)  (5.274) 

Αποσβέσεις πωληθέντων /αποσυρθέντων  -   1   -   -   282   283  

Αποσβέσεις χρήσης πωληθεισών 
θυγατρικών 

 -   4   -   -   -   4  

Συναλλαγματικές διαφορές  -   (1)  -   -   -   (1) 

Λοιπές κινήσεις/Αναταξινομήσεις  (22)  24   -   -   -   2  

Συσσωρευμένες αποσβέσεις την 
31/12/2019 

 (10.410)  (23.430)  (4.702)  (7.415)  (32.629)  (78.586) 

   
Καθαρή λογιστική αξία την 31/12/2019  219.920   6.559   -   -   10.645   237.124  
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Εντός της περιόδου αναγνωρίστηκαν συνολικές ζημιές απομείωσης επί της αξίας των άυλων 
στοιχείων του ενεργητικού ποσού € 11.200 χιλ. (31/12/2019: € 659 χιλ.) οι οποίες και επιβάρυναν τα 
ενοποιημένα αποτελέσματα από συνεχιζόμενες δραστηριότητες (βλ. σημείωση 27). Το εν λόγω ποσό 
αφορά στο σύνολό του σε ζημιές απομείωσης επί των άυλων στοιχείων του ενεργητικού με 
απεριόριστη ωφέλιμη ζωή. 

Τα άυλα στοιχεία του ενεργητικού της Εταιρείας για την 30/06/2020 και την 31/12/2019 
παρουσιάζονται συνοπτικά στον πίνακα που ακολουθεί και αφορούν στο σύνολό τους λογισμικά 
προγράμματα: 

  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ  

Ποσά σε € '000 30/06/2020 31/12/2019 

Μικτή λογιστική αξία έναρξης               731              693  

Προσθήκες  -   38  

Μικτή λογιστική αξία λήξης  731   731  

  
Συσσωρευμένες αποσβέσεις έναρξης  (691)  (684) 

Αποσβέσεις χρήσης  (4)  (7) 

Συσσωρευμένες αποσβέσεις λήξης  (695)  (691) 

  

Καθαρή λογιστική αξία λήξης  36   40  

12 ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ 

Οι θυγατρικές της Εταιρείας παρουσιάζονται αναλυτικά στη σημείωση 2. 

Η ανάλυση της κίνησης του λογαριασμού «Επενδύσεις σε Θυγατρικές» κατά την 30/06/2020 και την 
31/12/2019, έχει ως εξής: 

 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε € '000 30/06/2020 31/12/2019 

Υπόλοιπο ανοίγματος  774.635   782.092  

Μεταβολές μετοχικού κεφαλαίου θυγατρικών  38   (10.363) 

Πωλήσεις θυγατρικών  -   4.131  

Απομείωση επενδύσεων αναγνωρισμένη στα αποτελέσματα  (163.676)  (1.225) 

Υπόλοιπο κλεισίματος  610.997   774.635  

Κατά την 30/06/2020, η Εταιρεία διενήργησε σχετικό έλεγχο απομείωσης επί των επενδύσεων σε 
θυγατρικές επιχειρήσεις, καθώς αξιολόγησε ότι υφίστανται σχετικές ενδείξεις απομείωσης (βλ. 
σημείωση 10.2.2).  

Εντός της περιόδου που έληξε την 30/06/2020 προέκυψε απομείωση επί της αξίας των συμμετοχών 
σε θυγατρικές συνολικού ποσού € 163.676 χιλ. το οποίο περιλαμβάνονται στο κονδύλι 
«Έσοδα/(Έξοδα) από συμμετοχές και λοιπά χρημ/κά στοιχεία ενεργητικού» της εταιρικής 
Κατάστασης Αποτελεσμάτων. Η ζημιά απομείωσης οφείλεται σε μεταβολές επί των παραδοχών της 
Διοίκησης κατά την κατάρτιση των επιχειρηματικών πλάνων που σχετίζονται με τη λειτουργία των 
επιμέρους εταιρειών καθώς και του προεξοφλητικού επιτοκίου. 
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13 ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ ΑΚΙΝΗΤΑ 

Οι επενδύσεις σε ακίνητα του Ομίλου προσδιορίζονται με βάση τη μέθοδο της εύλογης αξίας του 
ΔΛΠ 40, ως ακολούθως: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ 

Ποσά σε € '000 30/06/2020 31/12/2019 

Καθαρή λογιστική αξία έναρξης  260.042  259.786  

Προσθήκες  547  1.138  

Αναπροσαρμογή εύλογης αξίας επενδύσεων σε ακίνητα  (9.465)  (882) 

Καθαρή λογιστική αξία λήξης   251.124  260.042  

Οι επενδύσεις σε ακίνητα την 30/06/2020 περιλαμβάνουν επενδυτικά ακίνητα της θυγατρικής 
εταιρείας RKB συνολικής αξίας € 251.124 χιλ. επί των οποίων υφίστανται προσημειώσεις προς 
εξασφάλιση δανεισμού της RKB (βλ. σημείωση 31.2). Ο Όμιλος εντός της εξαμηνιαίας περιόδου 
προέβη στην επανεκτίμηση της εύλογης αξίας του χαρτοφυλακίου ακινήτων της RKB, αναθέτοντας 
την εργασία της εκτίμησης σε ανεξάρτητο οίκο εκτιμητών ακινήτων. Από την επανεκτίμηση της 
εύλογης αξίας των εν λόγω επενδυτικών ακινήτων προέκυψε μείωση κατά ποσό € 9.465 χιλ. το οποίο 
και περιλαμβάνεται στο κονδύλι «Λοιπά χρηματοοικονομικά αποτελέσματα» της ενοποιημένης 
Κατάστασης Αποτελεσμάτων της περιόδου 01/01-30/06/2020. 

Επιπροσθέτως, τα ακόλουθα ποσά τα οποία σχετίζονται με τα επενδυτικά ακίνητα έχουν αναγνωριστεί 
στα αποτελέσματα της χρήσης: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ 

Ποσά σε € '000 
01/01-

30/06/2020 
01/01-

30/06/2019 

Έσοδα μισθωμάτων από την επένδυση σε ακίνητα  4.582  5.295  

Άµεσες λειτουργικές δαπάνες  που προκύπτουν από την επένδυση σε ακίνητα που 
δηµιούργησε τα µισθωτικά έσοδα κατά τη διάρκεια της χρήσης 

 1.452  1.604  

Άµεσες λειτουργικές δαπάνες  που προκύπτουν από την επένδυση σε ακίνητα που 
δεν δηµιούργησε τα µισθωτικά έσοδα κατά τη διάρκεια της χρήσης 

 836  795  

14 ΛΟΙΠΑ ΜΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

Τα λοιπά μη κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού του Ομίλου και της Eταιρείας αναλύονται ως 
ακολούθως: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε € '000 30/06/2020 31/12/2019 30/06/2020 31/12/2019 

Εγγυήσεις  3.380  3.757  23   23 

Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις  1.330  1.389  -   - 

Έντοκα δάνεια σε συνδεδεμένα μέρη  -  -  7.538   7.538 

Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις από συνδεδεμένα μέρη  -  -  251.836   251.836 

Μείον: Προβλέψεις απομείωσης  -  -  (93.203)  (78.781) 

Καθαρή λογιστική αξία  4.710  5.146  166.194   180.616 

Το ποσό των € 251.836 χιλ. που αντλήθηκε κατά τη χρήση 2014 από το ΜΟΔ της MIG 
χρησιμοποιήθηκε για την αποπληρωμή δανειακών υποχρεώσεων της θυγατρικής εταιρείας του 
Ομίλου RKB προς την ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. για τις οποίες είχε παρασχεθεί η εταιρική εγγύηση 
της MIG. Με την ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. έχει συμφωνηθεί η υποκατάσταση της Εταιρείας στη 
θέση της ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. για τις δανειακές υποχρεώσεις που εξοφλήθηκαν σύμφωνα με 
κάθε εφαρμοστέο δίκαιο και την κρατούσα πρακτική. 
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Η κίνηση των προβλέψεων απομείωσης για την Εταιρεία κατά την 30/06/2020 και 31/12/2019 
παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα: 

 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε € '000 30/06/2020 31/12/2019 

Υπόλοιπο αρχής  (78.781)  (77.318) 

Πρόσθετες προβλέψεις  (14.422)  (1.463) 

Υπόλοιπο κλεισίματος  (93.203)  (78.781) 

15 ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Οι αναβαλλόμενοι φόροι εισοδήματος προκύπτουν από τις προσωρινές διαφορές μεταξύ της 
λογιστικής αξίας και της φορολογικής βάσης των στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων 
και υπολογίζονται βάσει του συντελεστή φορολογίας εισοδήματος που αναμένεται να ισχύει στις 
χρήσεις κατά τις οποίες αναμένεται να αναστραφούν οι προσωρινές φορολογητέες και εκπεστέες 
διαφορές. 

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις συμψηφίζονται όταν υπάρχει 
εφαρμόσιμο νομικό δικαίωμα να συμψηφιστούν οι τρέχουσες φορολογικές απαιτήσεις έναντι των 
τρεχουσών φορολογικών υποχρεώσεων και όταν οι αναβαλλόμενοι φόροι αφορούν στην ίδια 
φορολογική αρχή. Αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση αναγνωρίζεται για τις μεταφερόμενες 
φορολογικές ζημιές, στον βαθμό που είναι πιθανή η πραγματοποίηση του σχετικού φορολογικού 
οφέλους μέσω μελλοντικών φορολογικών κερδών. 

Τα συμψηφισμένα ποσά για τον Όμιλο είναι τα παρακάτω: 
 Ο ΟΜΙΛΟΣ 

 30/06/2020 31/12/2019 

Ποσά σε € '000 Α.Φ. Απαίτηση Α.Φ. Υποχρέωση Α.Φ. Απαίτηση Α.Φ. Υποχρέωση 

Ενσώματα πάγια  -   32.747   -   34.066  

Άυλα στοιχεία ενεργητικού  -   46.026   -   50.930  

Μακροπρόθεσμες επενδύσεις  306   -   306   -  

Πελάτες και λοιπές εμπορικές απαιτήσεις  3.910   -   3.851   -  

Λοιπά στοιχεία ενεργητικού  407   -   223   472  

Αποτελέσματα εις νέον  3.243   1   3.296   1  

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία  3.821   -   4.346   -  

Λοιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις  2.263   831   2.281   1.236  

Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις  -   29   1.225   -  

Σύνολα  13.950   79.634   15.528   86.705  

Συμψηφισμός Αναβαλλόμενων Φορολογικών Απαιτήσεων και 
Υποχρεώσεων 

 491   491   497   497  

Αναβαλλόμενη Φορολογική Απαίτηση / Υποχρέωση  14.441   80.125   16.025   87.202  

Σημειώνεται ότι αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση ποσού € 3.243 χιλ. έχει αναγνωριστεί μόνο σε 
εκείνο το τμήμα των ζημιών για το οποίο η Διοίκηση εκτιμά ότι είναι εύλογα βέβαιος ο συμψηφισμός 
τους με μελλοντικά φορολογικά κέρδη κατά την επόμενη πενταετία. 
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16 ΠΕΛΑΤΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

Οι εμπορικές απαιτήσεις του Ομίλου αναλύονται ως εξής: 
 Ο ΟΜΙΛΟΣ 
Ποσά σε € '000 30/06/2020 31/12/2019 

Εμπορικές απαιτήσεις από τρίτους  216.819  251.990 

Εμπορικές απαιτήσεις από συνδεδεμένα μέρη  281  1.172 

Γραμμάτια εισπρακτέα  227  482 

Επιταγές εισπρακτέες  52.098  46.014 

Μείον: Προβλέψεις απομείωσης  (93.646)  (131.236) 

Καθαρές εμπορικές απαιτήσεις  175.779  168.422 

Προκαταβολές σε προμηθευτές  9.069  8.020 

Μείον: Προβλέψεις απομείωσης  (1.204)  (1.204) 

Σύνολα  183.644  175.238 

Έναντι εμπορικών απαιτήσεων του ομίλου VIVARTIA ποσού € 101.460 χιλ. ο Όμιλος έχει λάβει 
εγγυήσεις από πελάτες ποσού € 16.040 χιλ. (31/12/2019: € 15.977 χιλ.). 

Η κίνηση των προβλέψεων για επισφαλείς εμπορικές απαιτήσεις του Ομίλου κατά τη διάρκεια των 
περιόδων που έληξαν την 30/06/2020 και 31/12/2019 έχει ως εξής: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ 

Ποσά σε € '000 30/06/2020 31/12/2019 

Υπόλοιπο αρχής  (132.440)  (132.170) 

Πρόσθετες προβλέψεις  (1.292)  (1.862) 

Χρησιμοποιηθείσες προβλέψεις  417  1.650 

Mεταφορά από και προς ομάδες διάθεσης κατεχόμενες προς 
πώληση 

 38.466  - 

Συναλλαγματικές διαφορές  (1)  (58) 

Υπόλοιπο κλεισίματος  (94.850)  (132.440) 

17 ΤΑΜΕΙΑΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ, ΤΑΜΕΙΑΚΑ ΙΣΟΔΥΝΑΜΑ ΚΑΙ ΔΕΣΜΕΥΜΕΝΕΣ 
ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ 

Τα ταμειακά διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα και οι δεσμευμένες καταθέσεις του Ομίλου και της 
Εταιρείας, περιλαμβάνουν τα ακόλουθα στοιχεία: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε € '000 30/06/2020 31/12/2019 30/06/2020 31/12/2019 

  
Μετρητά στο ταμείο  3.265  3.519  6   7 

Ταμειακά διαθέσιμα στην τράπεζα  107.956  154.628  237   112 

Βραχυπρόθεσμες προθεσμιακές τραπεζικές καταθέσεις  -  1.220  -   1.220 

Δεσμευμένες τραπεζικές καταθέσεις  3.646  10.571  388   977 

Σύνολo ταμειακών διαθεσίμων, ταμειακών ισοδυνάμων και 
δεσμευμένων καταθέσεων 

 114.867  169.938  631   2.316 

 
Tαμειακά διαθέσιμα, ταμειακά ισοδύναμα και δεσμευμένες 
καταθέσεις σε € 

 107.856  159.916  630   2.315 

Tαμειακά διαθέσιμα, ταμειακά ισοδύναμα και δεσμευμένες 
καταθέσεις σε ξένο νόμισμα 

 7.011  10.022  1   1 

Σύνολo ταμειακών διαθεσίμων, ταμειακών ισοδυνάμων και 
δεσμευμένων καταθέσεων 

 114.867  169.938  631   2.316 

Οι καταθέσεις σε τράπεζες τοκίζονται με κυμαινόμενα επιτόκια και βασίζονται στα μηνιαία επιτόκια 
καταθέσεων τραπεζών. Τα έσοδα από τόκους από καταθέσεις όψεως και προθεσμίας σε τράπεζες 
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λογιστικοποιούνται με βάση την αρχή των δεδουλευμένων και περιλαμβάνονται στο κονδύλι 
«Χρηματοοικονομικά έσοδα» της Κατάστασης Αποτελεσμάτων. 

Από τις δεσμευμένες καταθέσεις του Ομίλου, ποσό € 3.258 χιλ. (31/12/2019: € 9.645 χιλ.) αφορά 
στην εξασφάλιση πιστωτικών διευκολύνσεων θυγατρικών εταιρειών του Ομίλου. Το αντίστοιχο ποσό 
για την Εταιρεία ανέρχεται σε € 0 χιλ. (31/12/2019: € 589 χιλ.). 

18 ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΚΑΙ ΔΙΑΦΟΡΑ ΥΠΕΡ ΤΟ ΑΡΤΙΟ 

Το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας κατά την 30/06/2020 ανέρχεται στο ποσό των € 281.853.224,40 
ολοσχερώς καταβεβλημένο και διαιρούμενο σε 939.510.748 ονομαστικές μετοχές ονομαστικής αξίας 
εκάστης μετοχής € 0,30. Κάθε μετοχή της Εταιρείας παρέχει δικαίωμα μίας ψήφου. Ο λογαριασμός 
της διαφοράς υπέρ το άρτιο ανέρχεται την 30/06/2020 σε € 3.874.689 χιλ. Με την από 04/09/2020 
απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων εγκρίθηκε ο συμψηφισμός μέρους του υπέρ 
το άρτιον αποθεματικού της Εταιρίας ποσού € 3.945.296 χιλ. προς απόσβεση ισόποσων ζημιών 
παρελθουσών χρήσεων, σύμφωνα με το άρθρο 35 παρ. 3 Ν. 4548/2018, ως αντικαταστάθηκε με το 
άρθρο 49 παρ. 4 Ν. 4587/2018. 

19 ΛΟΙΠΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ ΚΑΙ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ ΕΥΛΟΓΗΣ ΑΞΙΑΣ 

Τα λοιπά αποθεματικά για τον Όμιλο αναλύονται ως ακολούθως: 
 Ο ΟΜΙΛΟΣ 

Ποσά σε € '000 
Τακτικό 

αποθεματικό 
Ειδικά 

αποθεματικά 
Λοιπά 

αποθεματικά 

Αποθεματικά 
Μετατροπής 
Ισολογισμού 

Σύνολα 

Υπόλοιπο ανοίγματος την 01/01/2020  32.140  501  381  (68)  32.954  

Συναλλαγματικές διαφορές  -  -  -  (40)  (40) 

Υπόλοιπο κλεισίματος την 30/06/2020  32.140  501  381  (108)  32.914  

 
 Ο ΟΜΙΛΟΣ 

Ποσά σε € '000 
Τακτικό 

αποθεματικό 
Ειδικά 

αποθεματικά 
Λοιπά 

αποθεματικά 

Αποθεματικά 
Μετατροπής 
Ισολογισμού 

Σύνολα 

Υπόλοιπο ανοίγματος την 01/01/2019  32.140  501  381  (66)  32.956  

Συναλλαγματικές διαφορές  -  -  -  (1)  (1) 

Υπόλοιπο κλεισίματος την 30/6/2019  32.140  501  381  (67)  32.955  

Τα λοιπά αποθεματικά για την Εταιρεία αναλύονται ως ακολούθως: 
 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε € '000 
Τακτικό 

αποθεματικό 
Ειδικά 

αποθεματικά 
Λοιπά 

αποθεματικά 
Σύνολα 

Υπόλοιπο ανοίγματος την 01/01/2020  32.140  501  307   32.948  

Κινήσεις εντός της περιόδου  -  -  -   -  

Υπόλοιπο κλεισίματος την 30/06/2020  32.140  501  307   32.948  

 
 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε € '000 
Τακτικό 

αποθεματικό 
Ειδικά 

αποθεματικά 
Λοιπά 

αποθεματικά 
Σύνολα 

Υπόλοιπο ανοίγματος την 01/01/2019  32.140  501  307   32.948  

Κινήσεις εντός της περιόδου  -  -  -   -  

Υπόλοιπο κλεισίματος την 30/06/2019  32.140  501  307   32.948  
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Τα αποθεματικά εύλογης αξίας για τον Όμιλο αναλύονται ως ακολούθως: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ 

 30/06/2020 30/06/2019 

Ποσά σε € '000 
Αντιστάθμιση 

ταμειακών 
ροών 

Αντιστάθμιση 
ταμειακών 

ροών 

Υπόλοιπο ανοίγματος  1.416  (10.034) 

Κέρδη /(Ζημιές) μεταφερόμενα στα αποτελέσματα της περιόδου  -  798 

Αντιστάθμιση ταμειακών ροών  (14.652)  9.170 

Υπόλοιπο κλεισίματος  (13.236)  (66) 

20 ΔΑΝΕΙΑΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Οι δανειακές υποχρεώσεις του Ομίλου και της Εταιρείας την 30/06/2020 αναλύονται ως εξής: 
 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε € '000 30/06/2020 31/12/2019 30/06/2020 31/12/2019 

  
Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις  

Τραπεζικός δανεισμός  119.821  122.703  -  -  

Ομολογιακά δάνεια (ΟΔ)  965.277  990.585  228.750  228.750  

Μετατρέψιμα ομολογιακά δάνεια (ΜΟΔ)  295.105  295.105  295.105  295.105  

Λοιπά δάνεια  648  -  -  -  
Μείον: Μακροπρόθεσμα δάνεια πληρωτέα 
στους επόμενους 12 μήνες 

 (325.173)  (331.631)  (228.750)  (228.750) 

Σύνολο μακροπρόθεσμων δανείων  1.055.678  1.076.762  295.105  295.105  

 
 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε € '000 30/06/2020 31/12/2019 30/06/2020 31/12/2019 

  
Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις  

Τραπεζικός δανεισμός  64.572  70.314  25.000  25.000  

Λοιπά δάνεια  -  -  2.120  1.320  
Πλέον: Μακροπρόθεσμα δάνεια πληρωτέα 
στους επόμενους 12 μήνες 

 325.173  331.631  228.750  228.750  

Σύνολο βραχυπρόθεσμων δανείων  389.745  401.945  255.870  255.070  

Το συνολικό χρηματοοικονομικό κόστος των μακροπρόθεσμων και βραχυπρόθεσμων δανειακών 
υποχρεώσεων καθώς και των χρηματοδοτικών μισθώσεων για την εξαμηνιαία περίοδο 01/01-
30/06/2020 (και την αντίστοιχη συγκριτική περίοδο) περιλαμβάνεται στο κονδύλι 
«Χρηματοοικονομικά έξοδα» της ενοποιημένης και εταιρικής Κατάστασης Αποτελεσμάτων. 

Το μέσο επιτόκιο του Ομίλου για την εξαμηνιαία περίοδο που έληξε την 30/06/2020 ανήλθε: (α) για 
τα μακροπρόθεσμα δάνεια σε 3,73% (2019: 3,85%) και (β) για τα βραχυπρόθεσμα δάνεια σε 4,73% 
(2019: 5,10%). 

Στις μακροπρόθεσμες και βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της 30/06/2020 του Ομίλου, 
περιλαμβάνονται υποχρεώσεις κεφαλαίου και τόκων (βλ. σημείωση 3.1) συνολικού ποσού € 107.926 
χιλ. θυγατρικής εταιρείας του Ομίλου, για τις οποίες η Διοίκηση βρίσκεται, κατά την ημερομηνία 
έγκρισης των συνημμένων οικονομικών καταστάσεων, σε διαδικασία συζητήσεων με την πιστώτρια 
τράπεζα, με σκοπό την αναδιάρθρωση των όρων των δανειακών υποχρεώσεων. Για δανειακές 
υποχρεώσεις της Εταιρείας ποσού € 253.750 χιλ. εκ παρατάσεως συμβατικά πληρωτέες την 
31/12/2020, καθώς επίσης και δανειακές υποχρεώσεις της Εταιρείας ποσού € 295.105 χιλ. συμβατικά 
πληρωτέες την 31/07/2021, στο πλαίσιο της Συμφωνίας Αναδιάρθρωσης που έχει συνάψει η Εταιρεία, 
η οποία προϋποθέτει την τήρηση δεσμεύσεων, η Διοίκηση εξετάζει την αναχρηματοδότηση ή /και την 
αποπληρωμή τους μέσω της διάθεσης περιουσιακών στοιχείων. 
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(α) Δανεισμός της Εταιρείας (MIG): 

Κοινό ομολογιακό δάνειο € 115.000 χιλ. 

Την 18/03/2015 η MIG προχώρησε στην υπογραφή Προγράμματος Ομολογιακού Δανείου ύψους έως 
€ 115.000 χιλ. σε δύο σειρές, που ανέλαβε την υποχρέωση να καλύψει η ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε., 
για την αναχρηματοδότηση ισόποσων υφιστάμενων δανειακών υποχρεώσεων της Εταιρείας προς 
αυτήν. Η έκδοση της πρώτης σειράς ύψους € 100.000 χιλ. ολοκληρώθηκε την 19/03/2015, ενώ η 
έκδοση της δεύτερης σειράς ύψους € 15.000 χιλ. ολοκληρώθηκε την 21/10/2016. Η διάρκεια του 
δανείου ορίσθηκε τριετής (3) με λήξη τον Οκτώβριο 2019. Το επιτόκιο προσδιορίστηκε σε Euribor 
6μήνου πλέον περιθωρίου 4,10% το οποίο προσαυξήθηκε σταδιακά, καταλήγοντας στην τελευταία 
χρήση να ανέρχεται σε 5,25%.  

Το υπόλοιπο του δανείου κατά την 30/06/2020 ανέρχεται σε € 86.250 χιλ., κατόπιν καταβολής 
οφειλόμενων δόσεων συνολικού ποσού € 28.750 χιλ. την 28/12/2018. Το υπόλοιπο του δανείου 
καθίσταται συμβατικά πληρωτέο την 31/12/2020.  

Κοινό ομολογιακό δάνειο € 150.000 χιλ. 

Την 21/10/2016 η MIG προχώρησε στην υπογραφή Προγράμματος Ομολογιακού Δανείου ύψους έως 
€ 150.000 χιλ., που ανέλαβε την υποχρέωση να καλύψει η ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK ERGASIAS A.Ε., 
για την αναχρηματοδότηση ισόποσων υφιστάμενων δανειακών υποχρεώσεων της Εταιρείας προς 
αυτήν. Η διάρκεια του δανείου ορίσθηκε τριετής (3) με λήξη τον Οκτώβριο 2019. Το επιτόκιο 
προσδιορίστηκε σε Euribor 6μήνου πλέον περιθωρίου 4,40% το οποίο προσαυξήθηκε σταδιακά, 
καταλήγοντας στην τελευταία χρήση να ανέρχεται σε 5,25%.  

Την 02/12/2016 η ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK ERGASIAS A.Ε. προέβη σε μεταβίβαση του κοινού 
ομολογιακού δανείου έκδοσης της Εταιρείας ύψους € 150.000 χιλ. προς Επενδυτικά Κεφάλαια που 
διαχειρίζεται η FORTRESS, τα οποία την 24/12/2018 μεταβίβασαν το κοινό ομολογιακό δάνειο στο 
νομικό πρόσωπο CF Aegean Investments Designated Activity Company. Εν συνεχεία, την 23/10/2019 
η CF Aegean Investments Designated Activity Company μεταβίβασε το σύνολο του κοινού 
ομολογιακού δανείου στην ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε.  

Το υπόλοιπο του δανείου κατά την 30/06/2020 ανέρχεται σε € 142.500 χιλ., κατόπιν καταβολής της 
πρώτης δόσης ποσού € 7.500 χιλ. την 30/06/2017 με το σύνολο του δανείου να είναι συμβατικά 
πληρωτέο την 31/12/2020.  

Προς εξασφάλιση των παραπάνω ομολογιακών δανείων συνολικού ποσού € 228,8 εκ. κατά την 
30/06/2020, έχει συσταθεί ενέχυρο α’ και β’ τάξης επί του συνόλου των μετοχών των εταιρειών 
ATTICA και VIVARTIA κυριότητας (άμεσης και έμμεσης) της Εταιρείας. Τα δικαιώματα ψήφου των 
παραπάνω μετοχών παραμένουν στην Εταιρεία, ενώ το ενέχυρο εκτείνεται στους καρπούς και στα 
ωφελήματα των εν λόγω χρεογράφων με τη δυνατότητα να αποδίδονται στην Εταιρεία. 

Μετατρέψιμο ομολογιακό δάνειου ύψους € 425.200 χιλ.  

Την 27/07/2017 το Δ.Σ. της ΜΙG προέβη στην εξειδίκευση των όρων του νέου Μετατρέψιμου 
Ομολογιακού Δανείου, η έκδοση του οποίου αποφασίσθηκε από τη Β΄ Επαναληπτική Τακτική Γενική 
Συνέλευση της 10/07/2017. Η συνολική έκδοση του ΜΟΔ δύναται να ανέλθει σε ποσό έως € 460.302 
χιλ. με την έκδοση έως 1.534.340.000 ομολογιών ονομαστικής αξίας εκάστης € 0,30 μετατρέψιμων 
σε μετοχές. 

Οι ομολογιούχοι θα δύνανται να ζητούν τη μετατροπή των ομολογιών τους σε μετοχές της Εταιρείας 
το πρώτον μετά την παρέλευση 12 μηνών από την έκδοση του ΜΟΔ και στη συνέχεια σε κάθε μηνιαία 
επέτειο καθ’ όλη τη διάρκεια του ΜΟΔ με προηγούμενη έγγραφη ειδοποίηση προς την Εταιρεία 
(εφεξής η «Ημέρα Ειδοποίησης Μετατροπής»). Στην περίπτωση αυτή, η Εταιρεία θα έχει δικαίωμα 
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πρόωρης αποπληρωμής του συνόλου των εν λόγω ομολογιών, για τις οποίες ασκείται το δικαίωμα 
μετατροπής, εντός προθεσμίας 15 εργασίμων ημερών αρχομένης την επομένη της Ημέρας 
Ειδοποίησης Μετατροπής. Εφόσον παρέλθει άπρακτη η εν λόγω προθεσμία, θα επέρχεται η 
μετατροπή των εν λόγω ομολογιών την 20η εργάσιμη ημέρα από την επομένη της Ημέρας 
Ειδοποίησης Μετατροπής (εφεξής η «Ημέρα Μετατροπής»). Η τιμή μετατροπής θα ισούται με την 
χρηματιστηριακή τιμή της μετοχής της προηγούμενης της Ημέρας Ειδοποίησης Μετατροπής. Σε 
περίπτωση που κατά την προηγούμενη της Ημέρας Ειδοποίησης Μετατροπής η χρηματιστηριακή τιμή 
της μετοχής είναι κατώτερη της ονομαστικής αξίας της μετοχής € (0,30), η Εταιρεία θα προβαίνει 
κατόπιν αιτήματος των ομολογιούχων στις κατάλληλες εταιρικές πράξεις προκειμένου να προκληθεί 
αναπροσαρμογή της χρηματιστηριακής τιμής της μετοχής σε ποσό τουλάχιστον τριάντα λεπτών του 
ευρώ € (0,30), η οποία και θα είναι η τιμή μετατροπής. Η Ημέρα Μετατροπής θα ακολουθεί στην 
περίπτωση αυτή την ολοκλήρωση των εν λόγω εταιρικών πράξεων. Την 28/07/2017 η MIG 
προχώρησε στην υπογραφή του Προγράμματος Έκδοσης Μετατρέψιμου Ομολογιακού Δανείου ύψους 
έως € 460.250 χιλ. Το νέο ΜΟΔ δεν έχει εισαχθεί προς διαπραγμάτευση στο Χρηματιστήριο Αθηνών. 

Η διάρκεια του ΜΟΔ ορίστηκε σε 4 έτη με δυνατότητα για πρόωρη αποπληρωμή σε κάθε μηνιαία 
επέτειο καθ’ όλη τη διάρκεια του ΜΟΔ και ειδικώς στην περίπτωση ασκήσεως του δικαιώματος 
μετατροπής. Το επιτόκιο του ΜΟΔ ορίστηκε σε EURIBOR 12 μηνών πλέον περιθωρίου 4%. Σύμφωνα 
με το Πρόγραμμα του ΜΟΔ, η Εταιρεία έχει δυνατότητα κεφαλαιοποίησης μέρους των οφειλόμενων 
τόκων, κατά τη διακριτική της ευχέρεια, με την έκδοση συνολικά έως 116.833.849 επιπρόσθετων 
ομολογιών (PIK Bonds) ονομαστικής αξίας εκάστης € 0,30 μετατρέψιμων σε μετοχές της Εταιρείας. 
Η σχετική σύμβαση περιλαμβάνει όρους σχετικά με υποχρεώσεις και περιορισμούς του εκδότη, 
γεγονότα καταγγελίας, τήρηση χρηματοοικονομικών δεικτών και διάθεση περιουσιακών στοιχείων 
του Ομίλου κατόπιν λήψης κατά περίπτωσιν των απαιτούμενων συναινέσεων από λοιπά 
ενδιαφερόμενα μέρη. Προς εξασφάλιση του ΜΟΔ έχει συσταθεί ενέχυρο γ’ τάξης επί του συνόλου 
των μετοχών των εταιρειών ATTICA και VIVARTIA κυριότητας (άμεσης και έμμεσης) της 
Εταιρείας. 

Ο Όμιλος προχώρησε σε πρόωρη αποπληρωμή του ΜΟΔ εντός του β’ εξαμήνου 2018 ποσού € 
136.617 χιλ. από την πώληση του ΥΓΕΙΑ και ποσού € 2.100 χιλ. εντός του α’ εξαμήνου 2019 από το 
τίμημα της πώλησης της ΚΕΤΑ. Ως εκ τούτου, το υπόλοιπο του δανείου κατά την 30/06/2020 
ανέρχεται σε € 295.105 χιλ. και είναι συμβατικά πληρωτέο την 31/07/2021. 

Λοιπές βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 

Στις λοιπές βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις της μητρικής περιλαμβάνεται πίστωση με 
ανοιχτό αλληλόχρεο λογαριασμό, το υπόλοιπο της οποίας κατά την 30/06/2020 ανήλθε σε ποσό € 
25.000 χιλ. συμβατικά πληρωτέο την 31/12/2020. Προς εξασφάλιση της εν λόγω πίστωσης έχει 
συσταθεί ενέχυρο δ’ τάξης επί του συνόλου των μετοχών των εταιρειών ATTICA και VIVARTIA 
κυριότητας (άμεσης και έμμεσης) της Εταιρείας. 

(β) Δανεισμός του ομίλου VIVARTIA 

Οι συνολικές δανειακές υποχρεώσεις του ομίλου VIVARTIA ανήλθαν την 30/06/2020 σε € 423.312 
χιλ. εκ των οποίων ποσό € 372.875 χιλ. αφορά μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις, ενώ ποσό € 
50.437 χιλ. αφορά βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις. Σημειώνεται ότι εντός του πρώτου 
εξαμήνου του 2018 ολοκληρώθηκε η αναδιάρθρωση κεφαλαίου και τόκων των κοινοπρακτικών 
ομολογιακών δανείων του ομίλου VIVARTIA. Η διοίκηση του ομίλου VIVARTIA έλαβε τη 
συναίνεση των ομολογιούχων δανειστών για τη μη συμμόρφωση με χρηματοοικονομικούς δείκτες 
των κοινών ομολογιακών δανείων που αφορούν τους υποκλάδους της Εστίασης και των 
Γαλακτοκομικών κατά την 30/06/2020. 
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(γ) Δανεισμός του ομίλου ATTICA 

Την 30/06/2020 τα δάνεια του ομίλου ATTICA ανέρχονται σε € 399.944 χιλ. εκ των οποίων ποσό € 
10.558 χιλ. αφορά σε βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις.  

(δ) Δανεισμός RKB 

Την 30/06/2020 τα τραπεζικά δάνεια της RKB ανέρχονται σε € 75,0 εκ. και αφορούν σε 
βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις, ενώ στις λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις του Ομίλου 
περιλαμβάνονται και δεδουλευμένοι τόκοι ύψους € 32,9 εκ. 

Το εν λόγω δάνειο έχει συναφθεί την 24/06/2008 και οι όροι του προβλέπουν περιπτώσεις 
καταγγελίας που περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, μη εμπρόθεσμη καταβολή πληρωμών, οικονομικές 
ρήτρες καθώς και μη συμμόρφωση με τις γενικές και οικονομικές διασφαλίσεις που έχουν 
παρασχεθεί. Επίσης, προς εξασφάλιση του παραπάνω δανείου έχουν προσημειωθεί ακίνητα 
ιδιοκτησίας της RKB.  

Η Διοίκηση του Ομίλου βρίσκεται σε διαδικασία συζητήσεων αναφορικά με την αναχρηματοδότηση 
της εν λόγω δανειακής υποχρέωσης. Ήδη, έως την ημερομηνία έγκρισης των συνημμένων 
εξαμηνιαίων οικονομικών καταστάσεων η Διοίκηση έχει λάβει εγγράφως την παροχή συναίνεσης για 
την αναβολή ενεργειών έως την 31/12/2020 εκ μέρους της πιστώτριας τράπεζας. 

20.1 Πίνακας μελλοντικών αποπληρωμών δανειακών υποχρεώσεων 

Αναφορικά με τα μακροπρόθεσμα και βραχυπρόθεσμα δάνεια παρατίθεται παρακάτω ο πίνακας 
μελλοντικών αποπληρωμών για τον Όμιλο και την Εταιρεία κατά την 30/06/2020 και 31/12/2019. 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε € '000 30/06/2020 31/12/2019 30/06/2020 31/12/2019 

  
Έως 1 έτους  389.745  401.945  255.870  255.070  

Μεταξύ 1 έτους και  2 ετών  347.591  372.415  295.105  295.105  

Μεταξύ 2 ετών και 3 ετών  123.071  118.307  -  -  

Μεταξύ 3 ετών και 4 ετών  105.982  106.592  -  -  

Μεταξύ 4 ετών και 5 ετών  479.034  479.448  -  -  
  1.445.423  1.478.707  550.975  550.175  

20.2 Μισθωτικές υποχρεώσεις 

Οι μελλοντικές ελάχιστες καταβολές των μισθώσεων σε σχέση με την παρούσα αξία των καθαρών 
ελάχιστων καταβολών για τον Όμιλο και την Εταιρεία κατά την 30/06/2020 και 31/12/2019 
αναλύονται ως εξής: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 30/06/2020 31/12/2019 30/06/2020 31/12/2019 

Ποσά σε € '000 
Ελάχιστες 

μελλοντικές 
καταβολές 

Καθαρά 
παρούσα 

αξία 

Ελάχιστες 
μελλοντικές 
καταβολές 

Καθαρά 
παρούσα 

αξία 

Ελάχιστες 
μελλοντικές 
καταβολές 

Καθαρά 
παρούσα 

αξία 

Ελάχιστες 
μελλοντικές 
καταβολές 

Καθαρά 
παρούσα 

αξία 
     

Έως 1 έτους  12.282   11.687  13.620  12.825  193  162   132  97 

Μεταξύ 1 έτους και 5 ετών  35.572   31.507  38.599  34.307  585  538   685  623 

Άνω των 5 ετών  34.611   19.738  37.207  21.229  -  -   -  - 

Σύνολο ελάχιστων 
μελλοντικών καταβολών 

 82.465   62.932  89.426  68.361  778  700   817  720 

Μείον: Ποσά που αποτελούν 
χρηματοοικονομικά έξοδα 

 (19.533)  -  (21.065)  -  (78)  -   (97)  - 

Σύνολο παρούσας αξίας 
ελάχιστων μελλοντικών 
καταβολών 

 62.932   62.932  68.361  68.361  700  700   720  720 
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Το συνολικό χρηματοοικονομικό κόστος των μακροπρόθεσμων και βραχυπρόθεσμων δανειακών 
υποχρεώσεων καθώς και των μισθωτικών υποχρεώσεων για τη περίοδο που έληξε την 30/06/2020 
περιλαμβάνεται στο κονδύλι «Χρηματοοικονομικά έξοδα» της ενοποιημένης και εταιρικής 
Κατάστασης Αποτελεσμάτων. 

Ο Όμιλος έχει επιλέξει να μην αναγνωρίσει μισθωτικές υποχρεώσεις για βραχυχρόνιες μισθώσεις 
(μισθώσεις με χρονική διάρκεια μικρότερη των 12 μηνών) ή για μισθώσεις χαμηλής αξίας. Οι 
πληρωμές μισθωμάτων για τις μισθώσεις αυτές αναγνωρίζονται ως έξοδο στην Κατάσταση 
Αποτελεσμάτων με τη σταθερή μέθοδο. Επιπρόσθετα, συγκεκριμένα μεταβλητά μισθώματα δεν 
περιλαμβάνονται στην αρχική αναγνώριση των μισθωτικών υποχρεώσεων και αναγνωρίζονται ως 
έξοδο στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων, καθώς πραγματοποιούνται. Τα μεταβλητά μισθώματα 
περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, μισθώματα που προσδιορίζονται βάσει των πωλήσεων από τη χρήση 
του υποκείμενου στοιχείου του ενεργητικού. 

Το έξοδο σχετικά με καταβολές μισθωμάτων που δεν περιλαμβάνεται στην επιμέτρηση των 
μισθωτικών υποχρεώσεων και το οποίο αναγνωρίσθηκε στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων για την 
εξαμηνιαία περίοδο 01/01-30/06/2020 ανήλθε σε € 1.917 χιλ. (01/01-30/06/2019: € 4.729 χιλ.) και € 
31 χιλ. (01/01-30/06/2019: € 85 χιλ.) για τον Όμιλο και την Εταιρεία, αντίστοιχα.  

Κατά την 30/06/2020 οι συνολικές δεσμεύσεις του Ομίλου και της Εταιρείας για βραχυχρόνιες 
μισθώσεις ανέρχονται σε ποσό € 16.712 χιλ. και € 7 χιλ., αντίστοιχα.  

Οι συνολικές ταμειακές εκροές για μισθώσεις για την περίοδο 01/01-30/06/2020 ανήλθαν σε € 5.263 
χιλ. και € 39 χιλ. για τον Όμιλο και την Εταιρεία, αντίστοιχα. 

21 ΠΑΡΑΓΩΓΑ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΣΑ 

Την 30/06/2020 τα παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα ανέρχονταν σε απαιτήσεις ποσού € 841 χιλ. 
και υποχρεώσεων € 18.628 χιλ. έναντι απαιτήσεων ποσού € 3.375 χιλ. την 31/12/2019. Τα εν λόγω 
παράγωγα αφορούν σε πράξεις αντιστάθμισης μέρους κινδύνου μεταβολής της τιμής του καυσίμου, 
στις οποίες έχει προβεί ο όμιλος ATTICA. Στα εν λόγω στοιχεία η αποτίμηση απεικονίζεται σε εύλογη 
αξία. 

22 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρατίθεται η ανάλυση της κίνησης των προβλέψεων του Ομίλου: 
 Ο ΟΜΙΛΟΣ 

 30/06/2020 31/12/2019 

Ποσά σε € '000 Λοιπές 
προβλέψεις 

Προβλέψεις 
επίδικων 

υποθέσεων 
Σύνολα 

Λοιπές 
προβλέψεις 

Προβλέψεις 
επίδικων 

υποθέσεων 
Σύνολα 

Υπόλοιπο ανοίγματος 2.573 1.469 4.042  816  2.981   3.797 

Πρόσθετες προβλέψεις  14   400  414  1.800  -   1.800 

Χρησιμοποιημένες  προβλέψεις  (67)  -  (67)  (22)  (1.512)  (1.534) 
Μεταφορά από ομάδες διάθεσης 
κατεχόμενες προς πώληση 

 (300)  (103)  (403)  -  -   - 

Αναταξινόμηση  -   -  -  (21)  -   (21) 

Υπόλοιπο κλεισίματος   2.220   1.766  3.986  2.573  1.469   4.042 
   

Μακροπρόθεσμες προβλέψεις  2.220   1.766  3.986  2.220  1.366   3.586 

Βραχυπρόθεσμες προβλέψεις  -   -  -  353  103   456 
  2.220   1.766  3.986  2.573  1.469   4.042 

Στον ανωτέρω πίνακα, εκτός από την ανάλυση των προβλέψεων με βάση τη φύση της δέσμευσης, 
παρουσιάζεται και η ανάλυσή τους με βάση το αναμενόμενο χρονοδιάγραμμα των εκροών 
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οικονομικών πόρων (παρουσιάζεται διάκριση αυτών μεταξύ βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων 
προβλέψεων). Ειδικότερα και αναφορικά με τις μακροπρόθεσμες προβλέψεις σημειώνεται ότι δεν 
εμφανίζονται σε προεξοφλημένα ποσά, καθώς δεν υπάρχει ακριβής εκτίμηση του χρόνου καταβολής 
τους. 

Προβλέψεις επίδικων υποθέσεων: 

Οι προβλέψεις για επίδικες υποθέσεις του Ομίλου κατά την 30/06/2020 συνολικού ποσού € 1.766 χιλ. 
αφορούν κατά κύριο λόγο: (α) ποσό € 1.141 χιλ. που αφορά σε σχηματισθείσες προβλέψεις του ομίλου 
ATTICA κυρίως για αποζημιώσεις ναυτικών οι οποίοι εργάζονταν στα πλοία του ομίλου και (β) κατά 
ποσό € 625 χιλ. σχηματισθείσες προβλέψεις του ομίλου VIVARTIA. 

Λοιπές προβλέψεις: 

Οι λοιπές προβλέψεις του Ομίλου ανέρχονται κατά την 30/06/2020 σε ποσό € 2.220 χιλ. Η κατηγορία 
αυτή αφορά σε διάφορες προβλέψεις για κινδύνους κυρίως των εταιρειών του oμίλου VIVARTIA και 
του ομίλου ATTICA, εκ των οποίων κανένας μεμονωμένα δεν είναι ουσιώδης για τα οικονομικά 
μεγέθη των ενοποιημένων Οικονομικών Καταστάσεων. 

23 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Οι εμπορικές υποχρεώσεις του Ομίλου αναλύονται ως εξής: 
 Ο ΟΜΙΛΟΣ 
Ποσά σε € '000 30/06/2020 31/12/2019 

Προμηθευτές  116.660   122.999 

Επιταγές πληρωτέες  145   264 

Προκαταβολές πελατών  4.157   6.009 

Λοιπές υποχρεώσεις  2.200   2.170 

Σύνολο  123.162   131.442 

Για την Εταιρεία δεν υπάρχει ανάλυση σχετικά με τις εμπορικές υποχρεώσεις, καθώς είναι εταιρεία 
συμμετοχών. 

24 ΛΟΙΠΕΣ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Οι λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις του Ομίλου και της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 
 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε € '000 30/06/2020 31/12/2019 30/06/2020 31/12/2019 

Έσοδα επόμενης χρήσης - Επιχορηγήσεις  17.983  14.235  -   - 

Ασφαλιστικοί οργανισμοί   12.698  11.326  46   95 

Λοιπές υποχρεώσεις από φόρους   39.091  29.208  137   218 

Μερίσματα πληρωτέα   2.145  3.377  -   - 

Υποχρεώσεις προς το προσωπικό  5.696  6.107  -   - 

Δεδουλευμένα έξοδα  16.236  11.157  857   663 

Λοιπές υποχρεώσεις  12.518  12.597  4.946   4.135 

Υποχρεώσεις από αγορά ενσώματων παγίων  593  731  -   - 

Δεδουλευμένοι τόκοι  74.581  60.687  36.111   23.550 

Σύνολο  181.541  149.425  42.097   28.661 

Στο κονδύλι των δεδουλευμένων τόκων περιλαμβάνονται τόκοι θυγατρικής εταιρείας του Ομίλου 
ποσού € 32,9 εκ. περίπου, οι οποίοι κατά την 30/06/2020 δεν είχαν καταβληθεί στα πλαίσια της 
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υφιστάμενης διαπραγμάτευσης για την αναχρηματοδότηση των δανείων του Ομίλου με τα πιστωτικά 
ιδρύματα. 

25 ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

Οι πωλήσεις του Ομίλου αναλυτικά ανά γεωγραφική περιοχή έχουν ως ακολούθως: 
 Ο ΟΜΙΛΟΣ 
Ποσά σε € '000 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 

Θαλάσσιες και ακτοπλοϊκές μεταφορές  113.181   157.586 

Πωλήσεις προϊόντων  214.168   238.438 

Πωλήσεις εμπορευμάτων  43.902   45.561 

Πωλήσεις πρώτων υλών  3.044   4.475 

Έσοδα από παροχή υπηρεσιών  5.729   6.953 

Σύνολα από συνεχιζόμενες δραστηριότητες  380.024   453.013 

Σύνολα από διακοπείσες δραστηριότητες  13.750   26.629 

Σύνολο  393.774   479.642 

Η κατανομή των εσόδων από πωλήσεις στους λειτουργικούς τομείς του Ομίλου παρουσιάζεται στη 
σημείωση 8. 

26 ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ – ΕΞΟΔΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ – ΕΞΟΔΑ ΔΙΑΘΕΣΗΣ 

Το κόστος πωληθέντων καθώς και τα έξοδα διοίκησης και διάθεσης του Ομίλου αναλύονται ως εξής: 
 Ο ΟΜΙΛΟΣ 

 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 

Ποσά σε € '000 
Κόστος 

πωληθέντων 
Έξοδα 

διοίκησης 
Έξοδα 

διάθεσης 
Σύνολο 

Κόστος 
πωληθέντων 

Έξοδα 
διοίκησης 

Έξοδα 
διάθεσης 

Σύνολο 

Αμοιβές, συνταξιοδοτικές και λοιπές παροχές 
σε εργαζομένους 

 53.463   22.784   21.326   97.573   65.463   26.157   25.921   117.541  

Κόστος αποθεμάτων αναγνωρισμένο ως έξοδο  128.668   10   335   129.013   133.021   18   594   133.633  

Αποσβέσεις ενσώματων παγίων  30.250   2.324   2.423   34.997   30.048   1.440   2.658   34.146  

Αποσβέσεις άυλων παγίων  322   997   388   1.707   333   811   502   1.646  

Αποσβέσεις δικαιωμάτων χρήσης παγίων  2.804   922   2.464   6.190   1.706   906   2.200   4.812  

Αμοιβές και έξοδα τρίτων  1.283   4.773   1.254   7.310   1.105   4.933   1.521   7.559  

Παροχές τρίτων  8.331   795   1.943   11.069   9.693   773   2.205   12.671  

Ενοίκια λειτουργικών μισθώσεων  797   157   963   1.917   1.788   408   2.533   4.729  

Φόροι και τέλη  431   242   452   1.125   541   183   587   1.311  

Καύσιμα - Λιπαντικά  46.402   6   -   46.408   66.110   10   -   66.120  

Προβλέψεις  325   400   1.200   1.925   291   -   771   1.062  

Ασφάλιστρα  3.409   887   205   4.501   3.442   764   212   4.418  

Επισκευές και συντηρήσεις  15.078   1.232   1.038   17.348   15.004   1.552   1.049   17.605  

Έξοδα διαφήμισης και προώθησης  3.003   62   7.103   10.168   3.932   156   6.673   10.761  

Προμήθειες πωλήσεων  -   -   18.070   18.070   -   -   20.968   20.968  

Έξοδα λιμένων  5.155   -   -   5.155   6.437   -   -   6.437  

Λοιπά έξοδα  1.566   2.147   2.106   5.819   3.537   2.085   2.305   7.927  

Έξοδα μεταφοράς  2.841   235   7.890   10.966   3.222   193   7.505   10.920  

Αναλώσιμα  3.058   165   508   3.731   3.246   161   523   3.930  

Σύνολα από συνεχιζόμενες δραστηριότητες  307.186   38.138   69.668   414.992   348.919   40.550   78.727   468.196  

Σύνολα από διακοπείσες δραστηριότητες  10.597   2.006   3.169   15.772   19.794   3.948   4.219   27.961  

Σύνολο  317.783   40.144   72.837   430.764   368.713   44.498   82.946   496.157  
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Τα λειτουργικά έξοδα της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 
 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 

Ποσά σε € '000 
Παροχές & 
προμήθειες 

τρίτων 

Παροχές 
προσωπικού 

Λοιπά 
έξοδα  

Σύνολο 
Παροχές & 
προμήθειες 

τρίτων 

Παροχές 
προσωπικού 

Λοιπά 
έξοδα  

Σύνολο 

Αμοιβές, συνταξιοδοτικές και λοιπές παροχές 
σε εργαζομένους 

 -   1.966   -   1.966   -   2.820   -   2.820  

Αμοιβές και έξοδα τρίτων  776   -   263   1.039   699   -   276   975  

Παροχές τρίτων  -   -   10   10   -   -   29   29  

Ενοίκια λειτουργικών μισθώσεων  -   -   31   31   -   -   85   85  

Φόροι και τέλη  -   -   20   20   -   -   2   2  

Ασφάλιστρα  -   -   351   351   -   -   350   350  

Επισκευές και συντηρήσεις  -   -   142   142   -   -   196   196  

Έξοδα διαφήμισης και προώθησης  24   -   -   24   348   -   -   348  

Λοιπά έξοδα  -   -   102   102   2   -   168   170  

Σύνολο  800   1.966   919   3.685   1.049   2.820   1.106   4.975  

27 ΛΟΙΠΑ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Τα λοιπά χρηματοοικονομικά αποτελέσματα για τον Όμιλο και την Εταιρεία αναλύονται ως εξής: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ 

Ποσά σε € '000 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 
   
Κέρδη/(ζημιές) εύλογης αξίας λοιπών χρημ/κών στοιχείων σε εύλογη αξία μέσω 
αποτελεσμάτων 

 (70)  49 

Απομείωση στοιχείων ενεργητικού  (21.200)  (4.046) 

Aποτέλεσμα από παράγωγα  (12.510)  1.312 

Κέρδη/(Ζημιές) από συναλλαγματικές διαφορές  6  (42) 

Λοιπά χρηματοοικονομικά αποτελέσματα  (2)  98 

Λοιπά χρηματοοικονομικά αποτελέσματα από συνεχιζόμενες δραστηριότητες  (33.776)  (2.629) 

Λοιπά χρηματοοικονομικά αποτελέσματα από διακοπείσες δραστηριότητες  (23)  4.798 

Σύνολο λοιπών χρημ/κών αποτελεσμάτων  (33.799)  2.169 

 
 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε € '000 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 
     

Κέρδη/(ζημιές) από πωλήσεις θυγατρικών και συγγενών  -   3.931 

Απομείωση επενδύσεων και λοιπών στοιχείων ενεργητικού  (178.644)  - 

Σύνολο εσόδων/(εξόδων) συμμετοχών και λοιπών χρημ/κών στοιχείων 
ενεργητικού 

 (178.644)  3.931 

Κέρδη/(ζημιές) από συναλλαγματικές διαφορές  (1)  (1) 

Σύνολο εσόδων/(εξόδων) χρημ/κών στοιχείων σε εύλογη αξία μέσω 
αποτελεσμάτων 

 (1)  (1) 

Η απομείωση που αναγνωρίστηκε σε επιβάρυνση των ενοποιημένων και εταιρικών αποτελεσμάτων 
εντός της περιόδου 01/01-30/06/2020 και της αντίστοιχης συγκριτικής εξαμηνιαίας περιόδου 
αναλύεται περαιτέρω ως ακολούθως: 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε € '000 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 

Aπομείωση σε :  

Άυλα στοιχεία του ενεργητικού  11.200  -  -   - 

Ενσώματα στοιχεία του ενεργητικού  535  4.046  -   - 

Επενδύσεις σε θυγατρικές  -  -  163.676   - 

Λοιπά στοιχεία ενεργητικού  9.465  -  14.968   - 

Σύνολο απομείωσης  21.200  4.046  178.644   - 
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28 ΚΕΡΔΗ ΑΝΑ ΜΕΤΟΧΗ 

Τα βασικά κέρδη ανά μετοχή για την περίοδο 01/01-30/06/2020 και την αντίστοιχη συγκριτική 
εξαμηνιαία περίοδο, τόσο για τις συνεχιζόμενες όσο και για τις διακοπείσες δραστηριότητες 
υπολογίστηκαν ως εξής: 

 O ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

(α) Βασικά κέρδη/(ζημιές) ανά μετοχή (ποσά σε € '000) 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 

Κέρδη/(Ζημιές)  
Καθαρά κέρδη/(ζημιές) που αναλογούν στους ιδιοκτήτες 
της μητρικής από συνεχιζόμενες δραστηριότητες 

            (77.459)               (37.545)             (194.361)               (12.580)   

Καθαρά κέρδη/(ζημιές) που αναλογούν στους ιδιοκτήτες 
της μητρικής από διακοπείσες δραστηριότητες 

              (8.475)                    3.747                          -                            -     

Καθαρά κέρδη/(ζημιές) που αναλογούν στους 
ιδιοκτήτες της μητρικής για σκοπούς βασικών κερδών 
ανά μετοχή 

            (85.934)               (33.798)             (194.361)               (12.580)   

  
Αριθμός μετοχών  
Μέσος σταθμικός αριθμός κοινών μετοχών που 
χρησιμοποιήθηκαν για τον υπολογισμό των βασικών 
κερδών/(ζημιών) ανά μετοχή 

      939.510.748         939.510.748         939.510.748         939.510.748   

  
Βασικά κέρδη/(ζημιές) ανά μετοχή (€ ανά μετοχή) από 
συνεχιζόμενες δραστηριότητες 

            (0,0824)               (0,0400)               (0,2069)               (0,0134)   

Βασικά κέρδη/(ζημιές) ανά μετοχή (€ ανά μετοχή) από 
διακοπείσες δραστηριότητες 

            (0,0090)                  0,0040                          -                            -     

Βασικά κέρδη/(ζημιές) ανά μετοχή (€ ανά μετοχή)             (0,0914)               (0,0360)               (0,2069)               (0,0134)   

Κατά την 30/06/2020 υπάρχει μια κατηγορία δυνητικών τίτλων μετοχών που θα μπορούσαν να 
μειώσουν τα κέρδη ανά μετοχή και συγκεκριμένα οι μετατρέψιμοι χρεωστικοί τίτλοι (ΜΟΔ). Οι 
μετατρέψιμοι χρεωστικοί τίτλοι θεωρείται ότι έχουν μετατραπεί σε κοινές μετοχές και το καθαρό 
κέρδος ή ζημιά προσαρμόζεται προκειμένου να εξαλειφθεί το έξοδο τόκου. 

Τα μειωμένα κέρδη ανά μετοχή για την περίοδο 01/01-30/06/2020 και την αντίστοιχη συγκριτική 
εξαμηνιαία περίοδο τόσο για τις συνεχιζόμενες όσο και για τις διακοπείσες δραστηριότητες 
υπολογίστηκαν ως εξής: 
 

O ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

(β) Mειωμένα κέρδη/(ζημιές) ανά μετοχή (ποσά σε € '000) 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 

Κέρδη/(Ζημιές)  
Καθαρά κέρδη/(ζημιές) που αναλογούν στους ιδιοκτήτες της 
μητρικής από συνεχιζόμενες δραστηριότητες 

            (77.459)               (37.545)             (194.361)               (12.580)   

Καθαρά κέρδη/(ζημιές) που αναλογούν στους ιδιοκτήτες της 
μητρικής από διακοπείσες δραστηριότητες 

              (8.475)                    3.747                          -                            -     

Καθαρά κέρδη/(ζημιές) που αναλογούν στους ιδιοκτήτες 
της μητρικής για σκοπούς μειωμένων κερδών ανά μετοχή 

            (85.934)               (33.798)             (194.361)               (12.580)   

Έξοδο τόκου μετατρέψιμων ομολόγων                  5.262                    5.348                    5.262                    5.348   
  
Αριθμός μετοχών  
Μέσος σταθμικός αριθμός κοινών μετοχών που 
χρησιμοποιήθηκαν για τον υπολογισμό των βασικών 
κερδών/(ζημιών) ανά μετοχή 

      939.510.748         939.510.748         939.510.748         939.510.748   

Επίδραση απομείωσης:  
Πλέον: Αύξηση αριθμού μετοχών από πιθανή εξάσκηση 
δικαιωμάτων μετατροπής ομολόγων 

   3.278.941.047      3.292.888.905      3.278.941.047      3.292.888.905   

Μέσος σταθμικός αριθμός κοινών μετοχών που 
χρησιμοποιήθηκαν για τον υπολογισμό των μειωμένων 
κερδών/(ζημιών) ανά μετοχή 

   4.218.451.795      4.232.399.653      4.218.451.795      4.232.399.653   

  
Μειωμένα κέρδη/(ζημιές) ανά μετοχή (€ ανά μετοχή)  από 
συνεχιζόμενες δραστηριότητες 

            (0,0171)               (0,0076)               (0,0448)               (0,0017)   

Μειωμένα κέρδη/(ζημιές) ανά μετοχή (€ ανά μετοχή) από 
διακοπείσες δραστηριότητες 

            (0,0020)                  0,0009                          -                            -     

Μειωμένα κέρδη/(ζημιές) ανά μετοχή (€ ανά μετοχή)             (0,0191)               (0,0067)               (0,0448)               (0,0017)   
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29 ΑΝΑΛΥΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΠΙΔΡΑΣΕΩΝ ΤΩΝ ΛΟΙΠΩΝ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ 

Οι φορολογικές επιδράσεις των λοιπών συνολικών εσόδων για τον Όμιλο αναλύονται ως εξής: 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ   
 30/06/2020   30/06/2019 

Ποσά σε € '000 
Ποσά προ 

φόρων 

 Έσοδο 
/(έξοδο) 
φόρου 

Ποσά 
μετά 

φόρων 
  

Ποσά 
προ 

φόρων 

 Έσοδο 
/(έξοδο) 
φόρου 

Ποσά 
μετά 

φόρων 
Συναλλαγματικές διαφορές μετατροπής 
επιχειρηματικών δραστηριοτήτων του εξωτερικού 

 (44)  -  (44)   (1)  -   (1) 

Αντιστάθμιση ταμειακών ροών  (18.458)  -  (18.458)  11.551   -   11.551 
Μερίδιο στα λοιπά συνολικά έσοδα των επενδύσεων 
που ενοποιούνται με τη μέθοδο της καθαρής θέσης 

 13  -  13   (5)  -   (5) 

Λοιπά συνολικά έσοδα/(έξοδα)  (18.489)  -  (18.489)    11.545   -   11.545 

30 ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ 

30.1 Συναλλαγές Εταιρείας με θυγατρικές 

α) Λογαριασμοί απαιτήσεων Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε € ‘000 30/06/2020 31/12/2019 

Δάνεια & λοιπές απαιτήσεις  8.116  7.981 

Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις  251.836  251.836 

Σύνολο  259.952  259.817 

  
β) Λογαριασμοί υποχρεώσεων Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε € ‘000 30/06/2020 31/12/2019 

Λοιπές υποχρεώσεις  90  136 

Δάνεια & λοιπές υποχρεώσεις  2.120  1.320 

Διακοπείσες δραστηριότητες  56  - 

Σύνολο  2.266  1.456 

 
 

γ) Έσοδα Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε € ‘000 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 
Λοιπά έσοδα                                2                                  -   

Χρηματοοικονομικά έσοδα                              34                                34   

Διακοπείσες δραστηριότητες                            133                              122   

Σύνολο                            169                              156   

  
δ) Έξοδα Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε € ‘000 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 
Λοιπά έξοδα                              25                              295   

Διακοπείσες δραστηριότητες                              63                                95   

Σύνολο                              88                              390   

30.2 Συναλλαγές με λοιπά συνδεδεμένα μέρη 

α) Λογαριασμοί απαιτήσεων Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε € ‘000 30/06/2020 31/12/2019 30/06/2020 31/12/2019 

Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις  16.777  17.390  -   - 
Ταμειακά διαθέσιμα, ταμειακά ισοδύναμα & 
δεσμευμένες καταθέσεις 

 26.473  38.007  436   1.957 

Διακοπείσες δραστηριότητες  2.678  -  -   - 

Σύνολο  45.928  55.397  436   1.957 
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β) Λογαριασμοί υποχρεώσεων Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε € ‘000 30/06/2020 31/12/2019 30/06/2020 31/12/2019 

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις  2.127  2.783  114   70 

Δανειακές υποχρεώσεις  888.389  902.344  584.920   572.299 

Διακοπείσες δραστηριότητες  30.190  -  -   - 

Σύνολο  920.706  905.127  585.034   572.369 

   
γ) Έσοδα Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε € ‘000 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 

Λοιπά έσοδα  663  1.045  -   - 

Χρηματοοικονομικά έσοδα  10  19  -   9 

Διακοπείσες δραστηριότητες  249  95  -   - 

Σύνολο  922  1.159  -   9 

   
δ) Έξοδα Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ποσά σε € ‘000 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 
Λοιπά έξοδα  1.561  812  34   60 

Χρηματοοικονομικά έξοδα  18.765  16.622  12.621   8.597 

Διακοπείσες δραστηριότητες  829  498  -   - 

Σύνολο  21.155  17.932  12.655   8.657 

30.3 Συναλλαγές εταιρειών Ομίλου που απαλείφονται 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ 
Ποσά σε € ‘000 30/06/2020 31/12/2019 

Απαιτήσεις  265.171  268.191 

Υποχρεώσεις  (265.171)  (268.191) 

Σύνολο  -  - 

 
  

 Ο ΟΜΙΛΟΣ 
Ποσά σε € ‘000 01/01-30/06/2020 01/01-30/06/2019 

Πωλήσεις  8.657  12.880 

Λειτουργικά έσοδα/(έξοδα)  (9.005)  (13.192) 

Χρηματοοικονομικά έσοδα  167  156 

Χρηματοοικονομικά έξοδα  (34)  (34) 

Πωλήσεις  (διακοπείσα δραστηριότητα)  357  341 

Λειτουργικά έσοδα/(έξοδα) (διακοπείσα 
δραστηριότητα) 

 (9)  (29) 

Χρηματοοικονομικά έξοδα (διακοπείσα 
δραστηριότητα) 

 (133)  (122) 

Σύνολο  -  - 

30.4 Σημαντικότερες συναλλαγές και υπόλοιπα Εταιρείας και Ομίλου 

Οι σημαντικότερες συναλλαγές και τα υπόλοιπα μεταξύ της Εταιρείας και των συνδεδεμένων μερών 
την 30/06/2020, όπως αυτά ορίζονται στο ΔΛΠ 24, είναι οι κάτωθι: 

Ποσά σε € ‘000 
 ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΣΟΔΑ ΕΞΟΔΑ 

ATTICA Θυγατρική  2  -  -  

VIVARTIA Θυγατρική  1.718  801  36   4 

SINGULARLOGIC 
Θυγατρική-Διακοπείσα 
δραστηριότητα 

 6.396  56  133   63 

MIG MEDIA A.E. ΠΑΡΟΧΗΣ 
ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Θυγατρική  -  89  -   21 

JSC ROBNE KUCE BEOGRAD (RKB) Θυγατρική  251.836  -  -  

ATHENIAN ENGINEERING Θυγατρική  -  1.320  -  

Όμιλος ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 
Λοιπά συνδεδεμένα 
μέρη 

 436  585.033  -   12.655 

 ΣΥΝΟΛΟ  260.388  587.299  169   12.743 
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Οι σημαντικότερες συναλλαγές και τα υπόλοιπα μεταξύ του Ομίλου και των συνδεδεμένων μερών 
την 30/06/2020, όπως αυτά ορίζονται στο ΔΛΠ 24, είναι οι κάτωθι: 

Ποσά σε € ‘000 
 ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΣΟΔΑ ΕΞΟΔΑ 

Συγγενείς και λοιπές συνδεδεμένες 
εταιρείες ομίλου SINGULARLOGIC 

Θυγατρική-Διακοπείσα 
δραστηριότητα 

 626  47  194   105 

Συγγενείς και λοιπές συνδεδεμένες 
εταιρείες ομίλου VIVARTIA 

Συγγενείς & λοιπές 
συνδεδεμένες εταιρείες 

 281  832  653   1.463 

Συγγενείς και λοιπές συνδεδεμένες 
εταιρείες ομίλου ATTICA 

Συγγενείς & λοιπές 
συνδεδεμένες εταιρείες 

 15.948  679  5   - 

Όμιλος ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Λοιπά συνδεδεμένα μέρη  29.073  919.148  70   19.587 

  45.928  920.706  922   21.155 

30.5 Παροχές βασικών διευθυντικών στελεχών 

Οι αμοιβές των διευθυντικών στελεχών του Ομίλου στις οποίες περιλαμβάνονται μικτοί μισθοί, 
αμοιβές, κόστος κοινωνικής ασφάλισης, αποζημιώσεις και λοιπές επιβαρύνσεις, ανέρχονται για την 
εξαμηνιαία περίοδο που έληξε την 30/06/2020 σε € 4,2 εκ. και για την αντίστοιχη συγκριτική περίοδο 
που έληξε 30/06/2019 σε € 4,6 εκ., (Εταιρεία: για την εξαμηνιαία περίοδο που έληξε την 30/06/2020 
€ 0,8 εκ. πλέον € 0,2 εκ. αποζημιώσεις λόγω εξόδου από την υπηρεσία, και για την αντίστοιχη 
συγκριτική περίοδο σε € 1,0 εκ.). Επιπλέον οι προβλέψεις για παροχές μετά την έξοδό τους από την 
υπηρεσία, σύμφωνα με τις αποφάσεις των Γ.Σ., ανέρχονται για την εξαμηνιαία περίοδο που έληξε την 
30/06/2020 σε € 0,9 εκ. και για την αντίστοιχη συγκριτική περίοδο που έληξε την 30/06/2019 σε € 
1,7 εκ. (Εταιρεία: για την εξαμηνιαία περίοδο που έληξε την 30/06/2020 σε € 0,3 εκ., για την 
αντίστοιχη συγκριτική περίοδο σε € 0,7 εκ.). 

Οι παροχές της διακοπείσας δραστηριότητας για την περίοδο που έληξε 30/06/2020 (αφορούν στην 
SINGULARLOGIC) ανέρχονται σε € 0,6 εκ. και για την αντίστοιχη συγκριτική περίοδο σε € 1,1 
[αφορούν στην ΚΕΤΑ (ιδιοκτήτρια του ξενοδοχείου Hilton Cyprus) και στην SINGULARLOGIC].  

Δεν έχουν χορηγηθεί δάνεια στα διευθυντικά στελέχη του Ομίλου (και τις οικογένειές τους). 

31 ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

31.1 Εγγυήσεις 

Οι ενδεχόμενες υποχρεώσεις του Ομίλου MIG την 30/06/2020 συνοψίζονται ακολούθως. 

 Ο όμιλος VIVARTIA την 30/06/2020 είχε τις παρακάτω ενδεχόμενες υποχρεώσεις: 
o είχε εκδώσει εγγυητικές επιστολές καλής εκτέλεσης συνολικού ύψους € 11.440 χιλ. 

(31/12/2019: € 11.672 χιλ.), 
o είχε παράσχει εγγυήσεις καλής εκτέλεσης επιδοτούμενων επενδυτικών προγραμμάτων 

συνολικού ύψους € 16 χιλ. (31/12/2019: € 16 χιλ.), 
o είχε παράσχει εγγυήσεις για συμμετοχή σε διαγωνισμούς ύψους € 101 χιλ. (31/12/2019: € 366 

χιλ.), 
o είχε παράσχει εγγυήσεις για την καλή πληρωμή των προμηθευτών ύψους € 1.116 χιλ. 

(31/12/2019: € 1.380 χιλ.). 

 Ο όμιλος ATTICA την 30/06/2020 είχε τις παρακάτω ενδεχόμενες υποχρεώσεις: 
o είχε εκδώσει εγγυητικές επιστολές καλής εκτέλεσης συνολικού ύψους € 2.043 χιλ. 

(31/12/2019: € 1.220 χιλ.), 
o είχε παράσχει εγγυήσεις για την αποπληρωμή εμπορικών υποχρεώσεων ύψους € 578 χιλ. 

(31/12/2019: € 578 χιλ.), 
o είχε παράσχει εγγυήσεις για τη συμμετοχή του σε διάφορους διαγωνισμούς ύψους € 828 χιλ. 

(31/12/2019: € 942 χιλ.), 
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o είχε παράσχει εγγυήσεις προς τις δανείστριες τράπεζες για την αποπληρωμή δανείων των 
πλοίων του ομίλου ύψους € 296.739 χιλ. (31/12/2019: € 299.577 χιλ.), 

o είχε παράσχει λοιπές εγγυήσεις ύψους € 783 χιλ. (31/12/2019: € 739 χιλ.). 

 Ο όμιλος SINGULARLOGIC (διακοπείσα δραστηριότητα) την 30/06/2020 είχε τις παρακάτω 
ενδεχόμενες υποχρεώσεις: 

o είχε εκδώσει εγγυητικές επιστολές για εξασφάλιση καλής εκτέλεσης συμβάσεων με πελάτες 
ύψους € 2.498 χιλ. (31/12/2019: € 2.513 χιλ.), 

o είχε εκδώσει εγγυητικές επιστολές για προκαταβολές έργων του Δημοσίου ύψους € 3.277 χιλ. 
(31/12/2019: € 3.537 χιλ.), 

o είχε παράσχει εγγυήσεις για συμμετοχή σε διαγωνισμούς ύψους € 75 χιλ. (31/12/2019: € 229 
χιλ.). 

o είχε εκχωρήσει απαιτήσεις ύψους € 5.692 χιλ. (31/12/2019: € 8.976 χιλ.) για την κάλυψη 
τραπεζικών δανείων. 

31.2 Εμπράγματα βάρη 

 Επί των πλοίων του ομίλου ΑΤΤΙCA έχουν εγγραφεί υποθήκες αξίας € 645.678 χιλ. (31/12/2019: 
€ 645.678 χιλ.) περίπου για εξασφάλιση των ενυπόθηκων δανειακών υποχρεώσεων. 

 Προς εξασφάλιση των δανείων της θυγατρικής RKB έχουν προσημειωθεί τα επενδυτικά ακίνητα 
ιδιοκτησίας της, συνολικής αξίας ποσού € 251.124 χιλ. (31/12/2019: € 260.042 χιλ.). 

 Επί συγκεκριμένων παγίων της ΔΕΛΤΑ και ΜΠΑΡΜΠΑ ΣΤΑΘΗΣ (θυγατρικών του ομίλου 
VIVARTIA) έχουν εγγραφεί προσημειώσεις προς εξασφάλιση των ομολογιακών τους δανείων. 
Αντίστοιχα, προσημειώσεις έχουν εγγραφεί και επί συγκεκριμένων παγίων της UNITED MILK 
COMPANY LTD (θυγατρικής του ομίλου VIVARTIA) προς εξασφάλιση του τραπεζικού της 
δανεισμού. Για την OLYMPIC CATERING ΑΕ έχει συσταθεί πλασματικό ενέχυρο επί του 
παραγωγικού της μηχανολογικού εξοπλισμού προς εξασφάλιση του ομολογιακού της δανείου. 

 Προς εξασφάλιση των ομολογιακών δανείων των εταιρειών ΔΕΛΤΑ, GOODY’S και EVEREST 
(θυγατρικών του ομίλου VIVARTIA), έχουν συσταθεί ενέχυρα επί των σημάτων των εταιρειών. 

31.3 Δικαστικές υποθέσεις 

Η Εταιρεία και οι θυγατρικές της εμπλέκονται (υπό την ιδιότητα του εναγόμενου και του ενάγοντος) 
σε διάφορες δικαστικές υποθέσεις και διαδικασίες διαιτησίας στα πλαίσια της κανονικής λειτουργίας 
τους. Ο Όμιλος σχηματίζει προβλέψεις στις οικονομικές καταστάσεις σχετικά με τις εκκρεμείς 
νομικές υποθέσεις, όταν είναι πιθανό ότι θα απαιτηθεί εκροή πόρων για τον διακανονισμό της 
υποχρέωσης και το ποσό αυτό μπορεί να εκτιμηθεί αξιόπιστα. 

Ο Όμιλος την 30/06/2020 έχει διενεργήσει προβλέψεις ύψους € 1.766 χιλ. (31/12/2019: € 1.469 χιλ.) 
για επίδικες υποθέσεις (βλ. σημείωση 22). Η Διοίκηση καθώς και οι νομικοί σύμβουλοι εκτιμούν ότι 
οι εκκρεμείς υποθέσεις αναμένεται να διευθετηθούν χωρίς σημαντικές αρνητικές επιδράσεις στην 
ενοποιημένη χρηματοοικονομική θέση του Ομίλου ή της Εταιρείας, ή στα αποτελέσματα της 
λειτουργίας τους πέρα της ήδη σχηματισθείσας πρόβλεψης επίδικων υποθέσεων. 

Αγωγή της CPB κατά της MIG 

Εν συνεχεία της προσφυγής της MIG στο Διεθνές Διαιτητικό Δικαστήριο κατά της Κυπριακής 
Δημοκρατίας με την οποία διεκδικούσε το ποσό των € 824 εκ. πλέον τόκων και περαιτέρω ζημιών 
από την επένδυσή της στην CPB, η κρατική τράπεζα CPB, η οποία από το 2013 τελεί υπό εξυγίανση, 
κατέθεσε αγωγή εις βάρος της MIG (προσθέτοντάς την ως 12η εναγομένη σε αγωγή που είχε ήδη 
καταχωρηθεί σε βάρος 11 προσώπων, μεταξύ των οποίων ο Α. Βγενόπουλος και οι κ.κ. Μπουλούτας 
και Μάγειρας) στα Κυπριακά Δικαστήρια για ποσό άνω των € 2 εκ. χωρίς όμως να προσδιορίσει a 
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priori ποιο είναι το αγωγικό αντικείμενο, «επιφυλασσόμενη να προσδιορίσει τους ισχυρισμούς και τη 
ζημία της σε μεταγενέστερο χρόνο».  

Την 08/05/2013 εκδόθηκε μονομερώς Προσωρινό Διάταγμα (Ασφαλιστικά μέτρα) που, μεταξύ 
άλλων, διέτασσε και απαγόρευε μέχρι νεωτέρας διαταγής του στην MIG να μεταβιβάσει προς τους ή 
προς όφελος των Α. Βγενόπουλου, Ε. Μπουλούτα και Κ. Μάγειρα, οιαδήποτε περιουσιακά στοιχεία 
(τα οποία κρατούνται για λογαριασμό ή προς όφελος αυτών), συμπεριλαμβανομένων χρημάτων, εκτός 
εάν η συνολική αξία των περιουσιακών στοιχείων των τελευταίων χωρίς επιβαρύνσεις και άλλες 
εξασφαλίσεις («αξία χωρίς επιβαρύνσεις») υπερέβαινε το ποσό των € 3,79 δισ.  

Στις 28/06/2013 και 01/07/2013 η MIG και οι Α. Βγενόπουλος, Ε. Μπουλούτας και Κ. Μάγειρας 
καταχώρησαν αιτήσεις παραμερισμού της διαδικασίας (ακύρωσης του κλητηρίου εντάλματος).  

Την 02/07/2013 οι Α. Βγενόπουλος, Ε. Μπουλούτας και Κ. Μάγειρας κατέθεσαν ενστάσεις στην 
αίτηση της CPB για προσωρινό διάταγμα. Η MIG δήλωσε ότι δε θα υποβάλει ένσταση και ότι θα 
αποδεχθεί την έκβαση των ενστάσεων των ως άνω εναγομένων χωρίς να συνομολογεί τα πραγματικά 
περιστατικά που εξέθετε η CPB στη δικογραφία της. 

Στις 23/05/2014 δημοσιεύθηκαν οι ενδιάμεσες αποφάσεις του Δικαστηρίου με τις οποίες α) 
απορρίφθηκαν οι αιτήσεις παραμερισμού ημερομηνίας 28/06/2013 και 01/07/2013 και β) έγιναν 
απόλυτα τα διατάγματα ημερομηνίας 08/05/2013 έναντι όλων των καθ’ ων η αίτηση, με ισχύ μέχρι 
το πέρας της αγωγής ή μέχρι άλλης διαταγής του δικαστηρίου, και απορρίφθηκαν οι σχετικές 
ενστάσεις των εναγομένων.  

Την 06/06/2014 η MIG κατέθεσε εφέσεις κατά α) της ενδιάμεσης απόφασης ημερομηνίας 23/05/2014 
επί της αίτησης παραμερισμού και β) της ενδιάμεσης απόφασης/διαταγής ημερομηνίας 23/05/2014 
επί της αίτησης για προσωρινό διάταγμα και των σχετικών ενστάσεων των εναγομένων. Επί των 
εφέσεων αυτών έχουν ήδη καταχωρηθεί περιγράμματα εκατέρωθεν και αναμένεται ο ορισμός 
ημερομηνίας ακρόασης εντός του 2020. 

Την 17/07/2014 η MIG κατέθεσε αίτηση παραμερισμού λόγω έλλειψης δικαιοδοσίας του Επαρχιακού 
Δικαστηρίου Λευκωσίας, κατά της οποίας η CPB κατέθεσε ένσταση. Στις 11/04/2016 το Δικαστήριο 
απεφάνθη ότι το βάρος απόδειξης στις αιτήσεις παραμερισμού φέρουν οι αιτητές – εναγόμενοι. Την 
31/01/2017 εκδόθηκε απόφαση με την οποία το Δικαστήριο δέχθηκε τη δικαιοδοσία του, χωρίς να 
εισέλθει στην εξέταση των επιμέρους αιτημάτων και ισχυρισμών των αιτούντων, μεταξύ των οποίων 
το αίτημα για την παραπομπή του θέματος στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τη διατύπωση 
προδικαστικού ερωτήματος. Την 14/02/2017 η MIG και οι Ε. Μπουλούτας και Κ. Μάγειρας 
κατέθεσαν έφεση κατά της ανωτέρω απόφασης, για την οποία αναμένεται ο ορισμός προδικασίας 
εντός του 2020. Οι κληρονόμοι του εκλιπόντος Α. Βγενόπουλου πρέπει να αναμένεται ότι θα 
καθορίσουν ομοίως τη θέση τους.  

Όσον αφορά τη δικαιοδοσία, η MIG έλαβε γνωμοδότηση από τον Καθηγητή Ιδιωτικού Δικαίου του 
Πανεπιστημίου της Οξφόρδης Andrian Briggs ο οποίος υποστηρίζει ότι σύμφωνα με τον Κανονισμό 
(ΕΚ) 44/2001 δεν συντρέχει δικαιοδοσία των Κυπριακών Δικαστηρίων για την υπόθεση, την οποία 
κατέθεσε στο Δικαστήριο. 

Την 15/05/2015 η CPB καταχώρησε αίτηση τροποποίησης της έκθεσης απαίτησης, κατά της οποίας 
η MIG καταχώρησε ένσταση. Το Δικαστήριο με ενδιάμεση απόφασή του ημερομηνίας 08/09/2015 
επέτρεψε την τροποποίηση της έκθεσης απαίτησης, η οποία καταχωρήθηκε την ίδια ημέρα. 
Διατυπώνοντας σειρά επιφυλάξεων η CPB υπολογίζει το ύψος της ζημίας που έχει υποστεί σε € 3,99 
δις. 
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Στις 26/02/2020 καταχωρήθηκε από την CPB τροποποιημένο κλητήριο ένταλμα προκειμένου να 
προστεθεί ως διάδικος ο εκκαθαριστής της κληρονομίας του αποβιώσαντος Α. Βγενόπουλου. Το 
επόμενο στάδιο της διαδικασίας είναι η καταχώρηση έκθεσης υπεράσπισης των εναγομένων. 

Σημειώνεται ότι η CPB έχει εκκινήσει διαδικασία κήρυξης εκτελεστότητας στην Ελλάδα και στην 
Αγγλία, του διατάγματος παγοποίησης ημερομηνίας 23/05/2014, το οποίο δεν στρέφεται κατά της 
περιουσίας της MIG. Με την απόφαση υπ’ αριθμ. 27/2016 του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών 
(Εκούσια Δικαιοδοσία) κηρύχθηκε εκτελεστό στην Ελλάδα το ανωτέρω διάταγμα, κατά τα ειδικότερα 
διαλαμβανόμενα στην απόφαση του Πρωτοδικείου Αθηνών. Κατά της εν λόγω απόφασης, η MIG 
(από κοινού με τους Α. Βγενόπουλο, Ε. Μπουλούτα και Κ. Μάγειρα) κατέθεσε ενώπιον του 
Τριμελούς Εφετείου Αθηνών (Αμφισβητούμενη Δικαιοδοσία) Προσφυγή, η οποία απορρίφθηκε με 
την απόφαση υπ’ αριθμ. 983/2017 του Τριμελούς Εφετείου Αθηνών. Κατά της ανωτέρω απόφασης η 
MIG άσκησε αναίρεση ενώπιον του Αρείου Πάγου, για την οποία δεν έχει προσδιορισθεί ακόμα 
δικάσιμος. Αναιρέσεις έχουν ασκηθεί και από τους λοιπούς εναγόμενους. 

Επιπροσθέτως με τη Διάταξη του Δικαστή Leslie του High Court of Justice της Αγγλίας και Ουαλίας, 
Queen’s Bench Division, με ημερομηνία 26/02/2015, κηρύχθηκε εκτελεστό στην Αγγλία και την 
Ουαλία το ως άνω διάταγμα του Επαρχιακού Δικαστηρίου Λευκωσίας. Κατόπιν σχετικής αίτησης της 
CPB εκδόθηκε απόφαση ασφαλιστικών μέτρων σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 47(2) και (3) 
του Κανονισμού 44/2001 του Συμβουλίου, η οποία δεν αφορά την περιουσία της MIG. Κατά της ως 
άνω Διάταξης του Δικαστή Leslie, η MIG από κοινού με τους ανωτέρω εναγόμενους έχει καταθέσει 
προσφυγή η εκδίκαση της οποίας έχει διακοπεί με διαδοχικές διαταγές του Δικαστηρίου έως την 
31/10/2020. 

Η Εταιρία εξακολουθεί να θεωρεί πως η αγωγή εναντίον της είχε ως προφανή στόχο την άμυνα της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στη διεθνή διαιτητική διαδικασία. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των νομικών 
συμβούλων της MIG, κατά το αρχικό αυτό στάδιο εκδίκασης, η αξίωση της CPB και κατά συνέπειαν 
η έκβαση της υπόθεσης είναι ανεπίδεκτη δικαστικής εκτίμησης, υπό το πρίσμα τόσο των παρανόμων 
πράξεων ή παραλείψεων όσο και της ζημίας, λαμβανομένου υπόψιν και του συνόλου των συνθηκών 
της υπόθεσης, περιλαμβανομένων και άλλων παραλλήλων διαδικασιών. 

Αγωγή των 1. «Elma Holdings Public Co Ltd», 2. «Liberty Life Insuranse Public Company Ltd», 
3. «Δωδώνη Επενδύσεις Χαρτοφυλακίου Δημόσια Εταιρεία Λίμιτεδ» και 4. «Jupiter Portfolio 
Investments Public Company Limited» κατά, μεταξύ άλλων, της MIG ενώπιον των κυπριακών 
δικαστηρίων. 

Οι ενάγουσες εταιρείες έχουν στραφεί πέραν της MIG κατά της CPB, των πρώην μελών του 
Διοικητικού της Συμβουλίου, της «Τράπεζα Κύπρου Δημόσια Εταιρεία Λτδ», της «Dubai Financial 
Limited Liability Company», της «Deutsche Bank A.G. London Branch», της 
«PricewaterhouseCoopers Ltd», της «Grant Thornton (Cyprus) Ltd», και της Κεντρικής Τράπεζας της 
Κύπρου. Οι ενάγουσες εταιρείες αιτούνται αποζημιώσεις για ζημίες που ισχυρίζονται ότι υπέστησαν 
λόγω ενεργειών ή και παραλείψεων του Διοικητικού Συμβουλίου της CPB και συνωμοσίας μεταξύ 
της Εταιρίας και άλλων εναγομένων, οι οποίες οδήγησαν τη CPB σε καθεστώς εξυγίανσης και/ή 
διακοπή των εργασιών της και/ή κατάρρευση και/ή χρεωκοπία χωρίς ωστόσο να γίνονται αναφορές 
σε συγκεκριμένες πράξεις ή παραλείψεις. Το συνολικό ύψος των αιτούμενων αποζημιώσεων 
ανέρχεται σε € 39 εκ. πλέον τόκων και εξόδων.  

Κατόπιν της απόρριψης σε πρώτο βαθμό από το Δικαστήριο διαφόρων διαδικαστικών ή δικονομικών 
ενστάσεων ή αιτήσεων, για τις οποίες μπορεί η Εταιρία να επανέλθει σε μεταγενέστερο σημείο 
σύμφωνα με τους τοπικούς δικονομικούς κανόνες, εκκρεμεί η καταχώρηση έκθεσης απαίτησης από 
τις ενάγουσες εταιρείες προκειμένου να προωθήσουν την αξίωσή τους. 
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Η Διοίκηση της MIG θεωρεί ότι η αγωγή είναι αβάσιμη, καθώς όμως η εκδίκασή της βρίσκεται ακόμα 
σε αρχικό διαδικαστικό στάδιο και δεν έχουν δοθεί λεπτομέρειες της απαίτησης, οι νομικοί σύμβουλοί 
της δεν είναι σε θέση να εκφράσουν ακόμα άποψη για την έκβασή της. 

Ποινική υπόθεση FOCUS  

Η ποινική υπόθεση υπ’ αριθμόν 15161/16 καταχωρήθηκε την 25/07/2016 ενώπιον του Επαρχιακού 
Δικαστηρίου Λευκωσίας από τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας εναντίον 10 συνολικά 
κατηγορουμένων περιλαμβανομένης και της MIG. Το κατηγορητήριο επεδόθη στη MIG την 
08/08/2016. Η υπόθεση αφορά έμβασμα ύψους € 1 εκ. την 27/07/2007 από λογαριασμό της εταιρείας 
«Focus Maritime Corporation» συμφερόντων του Μιχάλη Ζολώτα σε λογαριασμό της εταιρείας 
«A.C.Christodoulou Consultants Ltd» συμφερόντων της Αθηνάς Χριστοδούλου, κόρης του τέως 
Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου Χριστόδουλου Χριστοδούλου, που φέρεται ότι έγινε 
προκειμένου ο τελευταίος να μην προβεί στις δέουσες ενέργειες και έρευνες αναφορικά με την 
απόκτηση από την MIG ελέγχου στη CPB τον Φεβρουάριο του 2006. Την ανωτέρω «αμοιβή» για τον 
ανωτέρω σκοπό φέρεται ότι συμφώνησε ο Χριστόδουλος Χριστοδούλου να λάβει από τον Ανδρέα 
Βγενόπουλο και την MIG. Επίσης, φέρεται ότι συμφώνησε με τον Ανδρέα Βγενόπουλο ως επιπλέον 
αντάλλαγμα να προσληφθεί ο τότε γαμπρός του Ανδρέας Κιζουρίδης σε υψηλόβαθμη θέση στη CPB. 
Κατά την ακρόαση της 22/03/2017 ο Γενικός Εισαγγελέας της Κυπριακής Δημοκρατίας αφαίρεσε 
τους Α. Βγενόπουλο, λόγω του θανάτου του, και Κ. Μάγειρα, λόγω απόρριψης του αιτήματος 
εκτέλεσης του ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης από την Ελληνική Δικαιοσύνη, από το 
κατηγορητήριο και παρέπεμψε την υπόθεση στο Κακουργιοδικείο Λευκωσίας για όλους τους 
υπόλοιπους κατηγορουμένους, συμπεριλαμβανομένης της MIG.  

Η ακροαματική διαδικασία της υπόθεσης άρχισε την 09/05/2018 δια της εξέτασης μαρτύρων 
κατηγορίας οι οποίοι κατέθεσαν διάφορα τεκμήρια. Κατόπιν της απόρριψης σειράς προδικαστικών 
ενστάσεων των κατηγορουμένων κατά της κατάθεσης τεκμηρίων, η ακρόαση συνεχίσθηκε με την 
εξέταση μαρτύρων.  

Στις 19/03/2019 ο Γενικός Εισαγγελέας διέκοψε την ποινική δίωξη εναντίον του Α. Κιζουρίδη 
προκειμένου να τον καλέσει ως μάρτυρα κατηγορίας, λόγω του ότι έδωσε αυτοβούλως πολυσέλιδη 
κατάθεση η οποία θεωρήθηκε αξιόπιστη. Κατόπιν υποβολής ενστάσεων από τους συνηγόρους των 
κατηγορουμένων, το Δικαστήριο με απόφαση του ημερομηνίας 02/04/2019 επέτρεψε το μεγαλύτερο 
μέρος της μαρτυρικής κατάθεσης του Α. Κιζουρίδη, ενώ κατά το μέρος που αφορούσε την εξ ακοής 
μαρτυρία την επέτρεψε μόνο ως προς το ότι έγιναν δηλώσεις από τον αποβιώσαντα Α. Βγενόπουλο.  

Κατόπιν ακύρωσης από το Ανώτατο Δικαστήριο των ενταλμάτων σύλληψης σε βάρος των Μ. Ζολώτα 
και Μ. Φόλε, το Κακουργιοδικείο Λευκωσίας, με απόφαση ημερομηνίας 07/08/2019, διέκοψε τη δίκη 
(και ποινική δίωξη) εναντίον τους. Κατόπιν διαδοχικών δικαστικών διαβημάτων από αμφότερες τις 
πλευρές οι Μ. Ζολώτας και Μ. Φόλε τελικώς παρέμειναν στο κατηγορητήριο, αλλά απηλλάγησαν από 
την υποχρέωση αυτοπρόσωπης εμφάνισης, δυνάμενοι πλέον να παρίστανται δια συνηγόρου. 

Η κύρια ακροαματική διαδικασία συνεχίσθηκε σχεδόν καθημερινά από την 05/05/2020 με την 
εξέταση σειράς μαρτύρων κατηγορίας, η οποία και ολοκληρώθηκε στην ακρόαση της 01/07/2020.  

Στις 07 και 08/07/2020 υπεβλήθησαν αγορεύσεις της Κατηγορούσας Αρχής και των κατηγορουμένων 
σχετικά με την ύπαρξη ή μη εκ πρώτης όψεως υπόθεσης. 

Την 31/07/2020 το Δικαστήριο εξέδωσε ενδιάμεση απόφαση με την οποία απάλλαξε τους 
κατηγορούμενους Χρ. Χριστοδούλου, Μ. Ζολώτα, Μ. Φόλε και A.C. Christodoulou Consultants Ltd 
από όλες τις κατηγορίες λόγω κατάχρησης της δικαστικής διαδικασίας και επιπλέον, ως προς τον Μ. 
Φόλε, λόγω έλλειψης δικαιοδοσίας των Κυπριακών Δικαστηρίων να εκδικάσουν την υπόθεση, 
αθώωσε την Αθ. Χριστοδούλου λόγω μη στοιχειοθέτησης εκ πρώτης όψεως υπόθεσης και αποφάσισε 
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ότι εναντίον της MIG και της Focus Maritime Corporation στοιχειοθετείτο εκ πρώτης όψεως 
υπόθεσης ως προς όλες τις κατηγορίες που τις αφορούσαν.  

Την 10/08/2020 η Κατηγορούσα Αρχή δήλωσε ότι δεν θα ασκήσει έφεση κατά της ενδιάμεσης 
απόφασης, ο συνήγορος της MIG δήλωσε ότι θα προσφέρει μαρτυρία υπεράσπισης, για την οποία 
χρειάζεται χρόνος, και ο συνήγορος της Focus Maritime Corporation ενημέρωσε το Δικαστήριο ότι η 
τελευταία έπαψε να υφίσταται καθώς διεγράφη από το οικείο μητρώο εταιριών των Marshall Islands. 
Το Δικαστήριο ζήτησε να προσκομισθούν αποδεικτικά στοιχεία. Η υπόθεση ορίσθηκε εκ νέου για την 
25/08/2020, ότε και προσκομίσθηκαν αποδεικτικά για τη διαγραφή της Focus Maritime Corporation 
ήδη από το 2016.  

Με επιστολή ημερομηνίας 25/08/2020 η MIG ζήτησε από τον Γενικό Εισαγγελέα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας να διακόψει την ποινική δίωξη με nolle prosequi λόγω του ότι η διαδικασία είναι 
μολυσμένη και/ή είναι πλέον αδύνατη η ανεύρεση της αλήθειας και η απονομή της δικαιοσύνης και/ή 
η συνέχιση της διαδικασίας συνιστά κατάχρηση, αλλά ο Γενικός Εισαγγελέας αποφάσισε να συνεχίσει 
την ποινική δίωξη. 

Την 17/08/2020 η MIG παρουσίασε δύο μάρτυρες υπεράσπισης και ζήτησε ολιγοήμερη αναβολή 
προκειμένου να υπάρξει επαρκής χρόνος για την ολοκλήρωση και παρουσίαση της έκθεσης 
εμπειρογνώμονα. Το Δικαστήριο απέρριψε το αίτημα αναβολής και θεώρησε τη μαρτυρία της 
υπεράσπισης ολοκληρωθείσα.  

Οι τελικές αγορεύσεις κατατέθηκαν στις 28/09/2020 και η απόφαση του Δικαστηρίου επιφυλάχθηκε 
για τις 27/11/2020. 

Σημειώνεται ότι η MIG ως νομικό πρόσωπο δεν υποχρεούτο σε αυτοπρόσωπη εμφάνιση (δια των 
διευθυντών της) και δύναται να καταδικασθεί μόνον σε καταβολή χρηματικού προστίμου. Κατόπιν 
της αθώωσης/απαλλαγής από τις κατηγορίες όλων των άλλων κατηγορουμένων, η έκβαση της δίκης 
θεωρείται πλέον αβέβαιη και το ύψος τυχόν προστίμου που θα μπορούσε να επιβληθεί στην Εταιρία 
στην παράδοξη περίπτωση τυχόν καταδίκης της δεν δύναται επί του παρόντος να υπολογισθεί.  

Λοιπές ενδεχόμενες υποχρεώσεις 

Την 18/12/2015 ολοκληρώθηκε η μεταβίβαση του συνόλου των μετοχών της SKYSERV προς την 
SWISSPORT AVIAREPS HELLAS S.A. Σύμφωνα με τους επιμέρους όρους αγοραπωλησίας η MIG 
έχει αναλάβει να αποκαταστήσει τυχόν ποσά που κληθεί να καταβάλει η SKYSERV για τα οποία δεν 
υπήρχε προηγούμενη πρόβλεψη στις Οικονομικές της Καταστάσεις. Κατά της SKYSERV η 
«ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ Α.Ε.–Υπό Εκκαθάριση» (εφεξής «ΟΑΥ») έχει 
καταθέσει 3 αγωγές με αίτημα την καταβολή του συνολικού ποσού € 5,6 εκ. (νομιμοτόκως από την 
παρέλευση 30 ημερών από την έκδοση εκάστου τιμολογίου) επικαλούμενη συμβάσεις παροχής 
υπηρεσιών που είχαν συναφθεί μεταξύ τους την 09/06/2009. Η συζήτηση των ως άνω αγωγών έλαβε 
χώρα την 21/02/2018, την 28/02/2018 και την 14/03/2018.  

Επί της μίας εκ των ανωτέρω αγωγών με αγωγικό αντικείμενο ύψους € 1.243.119,10 (πλέον τόκων), 
εξεδόθη η υπ’ αρ. 4964/2018 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών, με την οποία έγινε 
εν μέρει δεκτή η αγωγή κατά το ποσό των € 1.183.402,50 εντόκως από την 23/10/2009. Κατ’ αυτής 
ασκήθηκαν εφέσεις από την ΟΑΥ και την SKYSERV, ως δικάσιμος για την συνεκδίκαση των οποίων 
ορίστηκε η 09/04/2020. Η συζήτηση κατά την εν λόγω δικάσιμο ματαιώθηκε λόγω της προσωρινής 
αναστολής λειτουργίας των Δικαστηρίων για προληπτικούς λόγους δημόσιας υγείας (έναντι του 
COVID-19). Η συζήτηση της έφεσης της SKYSERV επαναπροσδιορίσθηκε οίκοθεν για την 
08/04/2021, ενώ της έφεσης της ΟΑΥ για την 22/04/2021. 

Επί της δεύτερης αγωγής με αγωγικό αντικείμενο € 4.144.902,09 (πλέον τόκων) εξεδόθη η υπ’ αρ. 
3768/2019 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών, με την οποία η κύρια βάση της αγωγής 
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απερρίφθη ως αόριστη, η βάση της αδικοπραξίας ως μη νόμιμη και η επικουρικώς σωρευθείσα βάση 
του αδικαιολόγητου πλουτισμού ως απαράδεκτη. 

Επί της τρίτης αγωγής με αγωγικό αντικείμενο € 251.418,32 (πλέον τόκων) εξεδόθη η υπ’ αρ. 
239/2020 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών, με την οποία η αγωγή απερρίφθη ως 
προς την κύρια βάση της εν μέρει (ήτοι για μέρος των κονδυλίων) ως αόριστη και εν μέρει ως ουσία 
αβάσιμη, ενώ ως προς την επικουρική βάση του αδικαιολόγητου πλουτισμού εν μέρει ως αόριστη και 
εν μέρει ως μη νόμιμη, αντίστοιχα. 

Οι αγωγές της ΟΑΥ δεν περιείχαν πάντα τα κατά νόμο αναγκαία στοιχεία για τη δικαστική τους 
εκτίμηση και κατά την εκδίκασή τους, η ΟΑΥ δεν εισέφερε αποδεικτικά μέσα ικανά – κατ’ 
αντικειμενική κρίση – για το σχηματισμό δικανικής πεποίθησης υπέρ του ουσία βάσιμου των 
απαιτήσεών της. Περαιτέρω, η SKYSERV προέβαλε ένσταση καταχρηστικής ασκήσεως της κάθε 
αγωγής, διότι η ΟΑΥ εδήλωσε δια του τότε νομίμου εκπροσώπου της σε τρία διαφορετικά χρονικά 
σημεία ότι καμία οφειλή εκ των επίδικων συμβάσεων δεν υφίστατο και ότι τα επίδικα τιμολόγια 
επρόκειτο να ακυρωθούν ήδη πριν τη θέση της ΟΑΥ σε εκκαθάριση, όπερ όμως ως απεδείχθη εκ των 
πραγμάτων δεν έγινε. Για τους ανωτέρω λόγους, η Εταιρεία θεωρεί πιθανή την ανατροπή της ως άνω 
εκδοθείσας υπ’ αρ. 4964/2018 απόφασης του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών στο δεύτερο βαθμό 
δικαιοδοσίας, ενώ ως προς τις άλλες δύο αγωγές επιβεβαιώθηκε η εκτίμησή της ότι θα απορρίπτονταν.  

Την 09/11/2018 ολοκληρώθηκε η μεταβίβαση του συνόλου της άμεσης και έμμεσης συμμετοχής της 
Εταιρείας στο ΥΓΕΙΑ προς την «ΧΕΛΛΕΝΙΚ ΧΕΛΘΚΕΑΡ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ Α.Ε. 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» («η Αγοράστρια»). Σύμφωνα με τους επιμέρους όρους αγοραπωλησίας η Εταιρεία 
(από κοινού με την 100% θυγατρική της «MARFIN CAPITAL S.A.») έχει αναλάβει έναντι της 
Αγοράστριας, μεταξύ άλλων, την ευθύνη από ή σε σχέση με δικαστικές υποθέσεις του ΥΓΕΙΑ, του 
ΜΗΤΕΡΑ και/ή του ΛΗΤΩ που αφορούν ιατρικό σφάλμα (malpractice), επαγγελματική ευθύνη και 
άλλες παρόμοιες υποθέσεις, υπό την προϋπόθεση ότι το γεγονός ή οι συνθήκες που προκάλεσαν την 
εκκίνηση της διαδικασίας ανατρέχουν σε ημερομηνία προγενέστερη της 09/11/2018. Η ευθύνη της 
Εταιρείας ισχύει για κάθε ποσό το οποίο το ΥΓΕΙΑ, το ΜΗΤΕΡΑ και/ή το ΛΗΤΩ θα αναλάβει ως 
υποχρέωση ή θα καταβάλει ως αποζημίωση ή θα πληρώσει σύμφωνα με εκτελεστή δικαστική 
απόφαση ή με εξωδικαστικό συμβιβασμό, στο μέτρο που το ποσό αυτό υπερβαίνει: (α) το ποσό των 
προβλέψεων που έχουν γίνει ειδικώς για καθεμία εκ των ΥΓΕΙΑ, ΜΗΤΕΡΑ, ΛΗΤΩ στις Ετήσιες 
Οικονομικές Καταστάσεις της 31/12/2017 και (β) κάθε ποσό που αυτή η εταιρεία έχει πραγματικά 
εισπράξει ως δικαιούχος σύμφωνα με έγκυρο ασφαλιστήριο συμβόλαιο. Η Αγοράστρια οφείλει να 
ενημερώνει την Εταιρεία για κάθε σημαντική εξέλιξη σε υποθέσεις που γεννούν ευθύνη και η 
Εταιρεία οφείλει να συνδράμει κατά τον ευλόγως αναγκαίο τρόπο ώστε η Αγοράστρια να μετριάσει, 
συμβιβάσει, αμυνθεί κατά αξιώσεων τρίτων μερών κ.λπ.  

Σημειώνεται ότι η Εταιρία θεωρεί ότι κατά το χρόνο μεταβίβασης είχαν ληφθεί ικανοποιητικές 
προβλέψεις από τις ανωτέρω εταιρείες του ομίλου ΥΓΕΙΑ για ενδεχόμενη ευθύνη τους από τις 
ανωτέρω περιγραφείσες δικαστικές υποθέσεις. Μέχρι στιγμής η Εταιρεία δεν έχει λάβει σχετική 
ενημέρωση επί εξελίξεων, οι οποίες θα οδηγούσαν σε γένεση οποιουδήποτε λόγου ευθύνης. 

Ενδεχόμενες υποχρεώσεις – ATTICA 

Σε βάρος του oμίλου ATTICA εκκρεμούν επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές ή άλλες υποχρεώσεις 
ποσού € 3,4 εκ. που αφορούν σε αποζημιώσεις για διεκδικούμενη κυριότητα επί του προγράμματος 
κρατήσεων θέσεων. Με βάση υφιστάμενη συμφωνία προβλέπεται η περαίωση των ανωτέρω εκκρεμών 
διαφορών με εξόφληση απαιτήσεων συνολικού ποσού € 1,5 εκ. Στη βάση αυτή, κατά την 31/12/2019 
η διοίκηση του ομίλου ATTICA σχημάτισε ισόποση πρόβλεψη. Ο όμιλος ATTICA εξόφλησε την 
ανωτέρω υποχρέωση βάσει της συμφωνίας που υπήρχε τον Ιούλιο 2020. 
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31.4 Λοιπές δεσμεύσεις 

Οι λοιπές δεσμεύσεις του Ομίλου αναλύονται ως εξής: 
 O ΟΜΙΛΟΣ 

Ποσά σε € '000 30/06/2020 31/12/2019 

Εντός 1 έτους  4.010  1.543 

Σύνολο λοιπών δεσμεύσεων  4.010  1.543 

31.5 Ενδεχόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 

Οι φορολογικές υποχρεώσεις του Ομίλου δεν είναι οριστικές, καθώς υπάρχουν ανέλεγκτες 
φορολογικά χρήσεις, οι οποίες αναλύονται στη σημείωση 2 των Οικονομικών Καταστάσεων της 
εξαμηνιαίας περιόδου που έληξε την 30/06/2020. Για τις ανέλεγκτες φορολογικές χρήσεις υπάρχει το 
ενδεχόμενο επιβολής πρόσθετων φόρων και προσαυξήσεων κατά τον χρόνο που θα εξετασθούν και 
θα οριστικοποιηθούν. Ο Όμιλος προβαίνει σε ετήσια εκτίμηση των ενδεχόμενων υποχρεώσεων που 
αναμένεται να προκύψουν από τον έλεγχο παρελθουσών χρήσεων, διενεργώντας σχετικές προβλέψεις 
όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο. Ο Όμιλος έχει διενεργήσει προβλέψεις για ανέλεγκτες φορολογικά 
χρήσεις ύψους € 831 χιλ. (31/12/2019: € 1.236 χιλ.). 

Η Διοίκηση θεωρεί ότι πέρα των σχηματισμένων προβλέψεων, τυχόν ποσά φόρων που πιθανόν να 
προκύψουν, δεν θα έχουν σημαντική επίδραση στα ίδια κεφάλαια, στα αποτελέσματα και στις 
ταμειακές ροές του Ομίλου και της Εταιρείας. 

Έκθεση Φορολογικής Συμμόρφωσης: 

Για τις χρήσεις 2011 έως και 2018, οι εταιρείες του Ομίλου που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα 
και πληρούν τα σχετικά κριτήρια υπαγωγής στον φορολογικό έλεγχο των Ορκωτών Ελεγκτών 
Λογιστών, έλαβαν Έκθεση Φορολογικής Συμμόρφωσης, σύμφωνα με την παρ. 5 του άρθρου 82 του 
Ν. 2238/1994 και του άρθρου 65Α παρ.1 του Ν.4174/2013, χωρίς να προκύψουν ουσιώδεις διαφορές. 
Σύμφωνα με την εγκύκλιο ΠΟΛ. 1006/2016, οι εταιρείες οι οποίες έχουν υπαχθεί στον ως άνω ειδικό 
φορολογικό έλεγχο δεν εξαιρούνται από τη διενέργεια τακτικού ελέγχου από τις αρμόδιες 
φορολογικές αρχές. Η Διοίκηση του Ομίλου εκτιμά ότι σε ενδεχόμενους μελλοντικούς επανελέγχους 
από τις φορολογικές αρχές, εάν τελικά διενεργηθούν, δεν θα προκύψουν επιπρόσθετες φορολογικές 
διαφορές με σημαντική επίδραση στις Οικονομικές Καταστάσεις. 

Για τη χρήση 2019, ο ειδικός έλεγχος για τη λήψη Έκθεσης Φορολογικής Συμμόρφωσης βρίσκεται 
σε εξέλιξη και τα σχετικά φορολογικά πιστοποιητικά προβλέπεται να χορηγηθούν μετά τη 
δημοσίευση των ενδιάμεσων συνοπτικών Οικονομικών Καταστάσεων της περιόδου που έληξε την 
30/06/2020. Αν μέχρι την ολοκλήρωση του φορολογικού ελέγχου προκύψουν πρόσθετες φορολογικές 
υποχρεώσεις εκτιμάται ότι αυτές δεν θα έχουν ουσιώδη επίδραση στις Οικονομικές Καταστάσεις. 
Σύμφωνα με τη σχετική νομοθεσία, ο έλεγχος και η έκδοση της Έκθεσης Φορολογικής Συμμόρφωσης 
ισχύει για τις χρήσεις 2016 και εφεξής σε προαιρετική βάση.  

32 ΕΥΛΟΓΗ ΑΞΙΑ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΜΕΣΩΝ 

32.1 Επιμέτρηση εύλογης αξίας χρηματοοικονομικών μέσων 

Ανάλυση επιπέδων χρηματοοικονομικών μέσων 

Τα χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού και οι χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις που 
επιμετρούνται σε εύλογες αξίες στην Κατάσταση Οικονομικής Θέσης του Ομίλου και της Εταιρείας 
ταξινομούνται βάσει της παρακάτω ιεραρχίας σε 3 Επίπεδα για τον καθορισμό και την γνωστοποίηση 
της εύλογης αξίας των χρηματοοικονομικών μέσων ανά τεχνική αποτίμησης: 
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 Επίπεδο 1: Επενδύσεις που αποτιμώνται στην εύλογη αξία με βάση διαπραγματεύσιμες (μη 
προσαρμοσμένες) τιμές σε ενεργές αγορές για όμοια περιουσιακά στοιχεία ή υποχρεώσεις. 

 Επίπεδο 2: Επενδύσεις που αποτιμώνται στην εύλογη αξία με βάση μοντέλα αποτίμησης στα 
οποία όλα τα στοιχεία που επηρεάζουν σημαντικά την εύλογη αξία είναι βασισμένα (είτε άμεσα 
είτε έμμεσα) σε παρατηρήσιμα δεδομένα της αγοράς. 

 Επίπεδο 3: Επενδύσεις που αποτιμώνται στην εύλογη αξία με βάση μοντέλα αποτίμησης στα 
οποία τα στοιχεία που επηρεάζουν σημαντικά την εύλογη αξία δεν είναι βασισμένα σε 
παρατηρήσιμα δεδομένα της αγοράς. Στο εν λόγω επίπεδο περιλαμβάνονται επενδύσεις των 
οποίων ο υπολογισμός της εύλογης αξίας βασίζεται σε μη παρατηρήσιμα δεδομένα της αγοράς 
(επιχειρησιακό πλάνο πενταετίας), χρησιμοποιώντας ωστόσο και παρατηρήσιμα δεδομένα της 
αγοράς (Beta, Net Debt/Enterprise Value πανομοιότυπων εταιρειών του εκάστοτε κλάδου όπως 
αυτά συμπεριλαμβάνονται στον υπολογισμό του WACC). 

Οι πίνακες που ακολουθούν απεικονίζουν τα χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού και των 
υποχρεώσεων του Ομίλου που αποτιμώνται σε εύλογες αξίες σε επαναλαμβανόμενη βάση κατά την 
30/06/2020 και την 31/12/2019: 

 O ΟΜΙΛΟΣ 

 30/06/2020 31/12/2019 

Χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού 
Αποτίμηση σε εύλογες αξίες στη λήξη της περιόδου 

αναφοράς 
Αποτίμηση σε εύλογες αξίες στη λήξη της χρήσης 

αναφοράς 
Ποσά σε € '000 Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 Επίπεδο 3 Σύνολο Επίπεδο 1 Επίπεδο 2 Επίπεδο 3 Σύνολο 

    
Χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού σε 
εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων:    
- Μετοχές   165   -   105   270   236   -   165   401  

- Αμοιβαία κεφάλαια   -   -   176   176   -   -   165   165  

- Παράγωγα  -   841   -   841   -   3.375   -   3.375  

Μη επαναλαμβανόμενες επιμετρήσεις στην εύλογη αξία   
-Ομάδες διάθεσης κατεχόμενες προς πώληση  -   73.707   -   73.707   -   -   -   -  

Σύνολο χρηματοοικονομικών στοιχείων του 
ενεργητικού 

 165   74.548   281   74.994   236   3.375   330   3.941  

    
Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις   
- Παράγωγα  -   18.628   -   18.628   -   -   -   -  
Μη επαναλαμβανόμενες επιμετρήσεις στην 
εύλογη αξία 

   

-Ομάδες διάθεσης κατεχόμενες προς πώληση  -   63.930   -   63.930   -   -   -   -  

Σύνολo χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων  -   82.558   -   82.558   -   -   -   -  

    
Καθαρή εύλογη αξία  165   (8.010)  281   (7.564)  236   3.375   330   3.941  

Εντός της εξαμηνιαίας περιόδου αναφοράς δεν πραγματοποιήθηκαν μεταφορές μεταξύ των Επιπέδων 
1 και 2. 

Χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού επενδυτικού χαρτοφυλακίου και λοιπές επενδύσεις 
αποτιμώμενες σε εύλογες αξίες μέσω αποτελεσμάτων 

Οι επενδύσεις που αφορούν σε εισηγμένες μετοχές σε χρηματιστήρια εσωτερικού και εξωτερικού 
αποτιμώνται με βάση τις χρηματιστηριακές τιμές των μετοχών αυτών. Οι επενδύσεις που αφορούν σε 
μη εισηγμένες μετοχές αποτιμώνται με βάση μοντέλα αποτίμησης τα οποία άλλοτε περιλαμβάνουν 
δεδομένα βασισμένα σε παρατηρήσιμα στοιχεία αγοράς και άλλοτε βασισμένα σε μη παρατηρήσιμα 
στοιχεία. 

Αποτιμήσεις σε εύλογη αξία των χρηματοοικονομικών μέσων του Επιπέδου 3 

Η κίνηση των χρηματοοικονομικών μέσων που έχουν ταξινομηθεί στο Επίπεδο 3 του Ομίλου κατά 
την 30/06/2020 και την 31/12/2019 παρουσιάζεται ακολούθως: 
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O ΟΜΙΛΟΣ 

 30/06/2020 31/12/2019 

Ποσά σε € '000 

Χρηματοοικονομικά στοιχεία 
ενεργητικού σε εύλογη αξία μέσω των 

αποτελεσμάτων: 

Χρηματοοικονομικά στοιχεία 
ενεργητικού σε εύλογη αξία μέσω των 

αποτελεσμάτων: 

 
Μετοχές  

Αμοιβαία 
κεφάλαια  

Oμολογίες  Μετοχές  
Αμοιβαία 
κεφάλαια  

Oμολογίες  

Υπόλοιπα έναρξης  165   165   -   165   16   -  

Αγορές  -   11   -   -   149   -  

Πωλήσεις  -   -   -   (32)  -   -  

Λοιπές κινήσεις  (60)  -   -   -   -   -  
   

Συνολικά κέρδη /(ζημιές) που αναγνωρίστηκαν 
στα αποτελέσματα στο κονδύλι: 

  

- Λοιπά χρηματοοικονομικά αποτελέσματα  -   -   -   32   -   -  

Υπόλοιπα λήξης  105   176   -   165   165   -  
   
Συνολικό ποσό που αναγνωρίστηκε στα 
αποτελέσματα και αφορά σε μη 
πραγματοποιηθέντα κέρδη /(ζημιές) των 
χρηματοοικονομικών μέσων του Eπιπέδου 3 

 -   -   -   32   -   -  

32.2 Επιμέτρηση εύλογης αξίας μη χρηματοοικονομικών στοιχείων του ενεργητικού 

Ο πίνακας που ακολουθεί απεικονίζει τα μη χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού του Ομίλου 
που αποτιμώνται σε εύλογες αξίες σε επαναλαμβανόμενη βάση κατά την 30/06/2020 και την 
31/12/2019: 

 30/06/2020 31/12/2019 

 
Αποτίμηση σε εύλογες 

αξίες στη λήξη της 
περιόδου αναφοράς 

Αποτίμηση σε εύλογες 
αξίες στη λήξη της 
χρήσης αναφοράς 

Ποσά σε € '000 Επίπεδο 3 Επίπεδο 3 

Επενδύσεις σε ακίνητα  

-Ακίνητα στην Σερβία  251.124   260.042  

Σύνολο μη χρηματοοικονομικών στοιχείων του 
ενεργητικού 

 251.124   260.042  

Ο προσδιορισμός της εύλογης αξίας των επενδυτικών ακινήτων του επιπέδου 3 του Ομίλου, βασίζεται 
σε σχετική εργασία εκτίμησης διενεργηθείσα από ανεξάρτητο οίκο εκτιμητών ακινήτων. Ενδεικτικά 
για την αποτίμηση των επενδυτικών ακινήτων, οι βασικές παραδοχές που στηρίζονται σε μη 
παρατηρήσιμα δεδομένα, που έχουν χρησιμοποιηθεί συνοψίζονται στον παρακάτω πίνακα: 

 30/06/2020 31/12/2019 

Παραδοχές 
Βαλκανικές 

χώρες 
Βαλκανικές 

χώρες 

Μίσθωση € 2,8-€ 90 / τ.μ € 2,8-€ 90 / τ.μ 

Επιτόκιο προεξόφλησης 7,72%-12,89% 6,89%-12,09% 

33 ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Κάθε μία από τις μεγάλες επενδύσεις της MIG εκτίθεται σε συγκεκριμένους κινδύνους. Η ενδεχόμενη 
έλευση αυτών των κινδύνων για μία ή περισσότερες επενδύσεις, δύναται να μεταβάλλει την συνολική 
αξία του χαρτοφυλακίου της MIG, οδηγώντας στον επαναπροσδιορισμό των στρατηγικών στόχων του 
Ομίλου. 

33.1 Σκοποί και πολιτικές διαχείρισης κινδύνων 

Οι παράγοντες χρηματοοικονομικού κινδύνου στους οποίους εκτίθενται η Εταιρεία και ο Όμιλος, 
είναι οι κίνδυνοι χρηματοδότησης και επιτοκίου, αγοράς, τιμών καυσίμων, ρευστότητας, πιστωτικός 
και συναλλαγματικός. Ο Όμιλος ελέγχει και αξιολογεί σε περιοδική βάση, ξεχωριστά αλλά και 
συνδυαστικά την έκθεσή του στους ανωτέρω κινδύνους και χρησιμοποιεί χρηματοοικονομικά μέσα, 
προκειμένου να αντισταθμίσει την έκθεσή του σε συγκεκριμένες κατηγορίες κινδύνων. 



 
 

 
     ΕΝΔΙΑΜΕΣΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ  

ΤΗΣ 30ΗΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 

 

MARFIN INVESTMENT GROUP Α.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ, Ελ. Βενιζέλου 10, 106 71 Αθήνα, Ελλάδα 
σελ. 88 

 

Η αξιολόγηση και η διαχείριση των κινδύνων που αντιμετωπίζει η Εταιρεία και ο Όμιλος 
διενεργούνται από τη Διοίκηση. Κύριος στόχος είναι η παρακολούθηση και η αξιολόγηση όλων των 
μορφών κινδύνων στους οποίους εκτίθενται η Εταιρεία και ο Όμιλος, μέσα από τις επιχειρηματικές 
και τις επενδυτικές τους δραστηριότητες. 

Ο Όμιλος χρησιμοποιεί διάφορα χρηματοοικονομικά μέσα ή εφαρμόζει εξειδικευμένες στρατηγικές, 
προκειμένου να περιορίσει την έκθεσή του σε μεταβολές στις αξίες των επενδύσεων, οι οποίες μπορεί 
να προκύψουν από διακυμάνσεις της αγοράς, συμπεριλαμβανομένων αλλαγών στα επικρατούντα 
επιτόκια και στις συναλλαγματικές ισοτιμίες. 

33.2 Συναλλαγματικός κίνδυνος 

Το νόμισμα λειτουργίας του Ομίλου είναι το Ευρώ. Ο Όμιλος δραστηριοποιείται σε χώρες του 
εξωτερικού και συνεπώς είναι εκτεθειμένος σε κίνδυνο συναλλαγματικών ισοτιμιών. Αυτό το είδος 
κινδύνου προκύπτει κυρίως από υπάρχουσες ή προσδοκώμενες ταμειακές ροές σε ξένο νόμισμα, 
καθώς και από επενδύσεις σε χώρες του εξωτερικού. Το μεγαλύτερο ποσοστό των εσόδων και εξόδων 
της MIG και του Ομίλου είναι σε Ευρώ. Αντίστοιχα, το σημαντικότερο μέρος των επενδύσεων της 
Εταιρείας είναι σε Ευρώ.  

Ο Όμιλος κατέχει επενδύσεις σε επιχειρήσεις του εξωτερικού, τα καθαρά περιουσιακά στοιχεία των 
οποίων εκτίθενται σε κίνδυνο συναλλαγματικών ισοτιμιών. Ο κίνδυνος συναλλαγματικών ισοτιμιών 
αυτού του είδους προκύπτει από τις ισοτιμίες του δολαρίου των ΗΠΑ και λοιπών νομισμάτων χωρών 
της Ευρώπης στις οποίες δραστηριοποιούνται οι εταιρείες του Ομίλου έναντι του Ευρώ. 

Η επένδυση του Ομίλου στη σερβική RKB δεν είναι εκτεθειμένη σε σημαντικό συναλλαγματικό 
κίνδυνο, καθώς τα στοιχεία του ενεργητικού (επενδυτικά ακίνητα και λοιπά ενσώματα πάγια) που 
διαθέτει, είναι σε Ευρώ και οι εισροές που προκύπτουν από την εκμετάλλευση αυτών κατά το 
μεγαλύτερο μέρος τους είναι σε Ευρώ. Σημειώνεται ότι σε άλλες αγορές που δραστηριοποιείται ο 
Όμιλος (σε άλλες βαλκανικές χώρες) αξιολογούνται οι χρηματοδοτικές ανάγκες της εκάστοτε 
εταιρείας και εφόσον είναι εφικτό, η χρηματοδότηση γίνεται στο αντίστοιχο νόμισμα με το στοιχείο 
του ενεργητικού το οποίο χρηματοδοτείται ή πρόκειται να χρηματοδοτηθεί. 

Η ανάλυση των χρηματοοικονομικών στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων του Ομίλου 
ανά νόμισμα μετατρεπόμενων σε Ευρώ κατά την 30/06/2020 και 31/12/2019 έχει ως εξής: 

 
O ΟΜΙΛΟΣ 

 30/06/2020 31/12/2019 

Ποσά σε € '000 USD BGN RSD Λοιπά USD BGN RSD Λοιπά 

Ονομαστικά ποσά 
    

Χρημ/κά περιουσιακά στοιχεία  1.628   5.779   3.704   46   1.056   9.090   3.227   2.935  

Χρημ/κές υποχρεώσεις  (644)  (4.059)  (570)  (1)  (481)  (4.129)  (326)  (2.688) 

Βραχυχρόνια έκθεση  984   1.720   3.134   45   575   4.961   2.901   247  

    
Χρημ/κά περιουσιακά στοιχεία  2   2   298   -   2   2   380   -  

Χρημ/κές υποχρεώσεις  -   (720)  -   -   -   (917)  -   -  

Μακροχρόνια έκθεση  2   (718)  298   -   2   (915)  380   -  

Ακολουθεί πίνακας ανάλυσης ευαισθησίας του αποτελέσματος της χρήσης καθώς και των ιδίων 
κεφαλαίων του Ομίλου λαμβάνοντας υπόψη μία εύλογη μεταβολή των συναλλαγματικών ισοτιμιών 
κατά +/- 10%. 

 O ΟΜΙΛΟΣ 

 10% -10% 10% -10% 10% -10% 
Ποσά σε € '000 30/06/2020 
 USD RSD Λοιπά 

Αποτέλεσμα χρήσης (προ φόρων)  94   (94)  343   (343)  4   (4) 

Καθαρή Θέση  94   (94)  343   (343)  4   (4) 
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Ποσά σε € '000 31/12/2019 
 USD RSD Λοιπά 

Αποτέλεσμα χρήσης (προ φόρων)  41   (41)  328   (328)  1   (1) 

Καθαρή Θέση  41   (41)  328   (328)  1   (1) 

Στον παραπάνω πίνακα δεν περιλαμβάνεται ανάλυση ευαισθησίας για το νόμισμα Λεβ, καθώς η 
συναλλαγματική ισοτιμία μεταξύ Λεβ και Ευρώ παραμένει σταθερή. 

Η έκθεση του Ομίλου στον συναλλαγματικό κίνδυνο ποικίλλει κατά τη διάρκεια του έτους ανάλογα 
με τον όγκο των συναλλαγών και την ευρύτερη έκθεσή του σε ξένο νόμισμα. Εν τούτοις, η ανωτέρω 
ανάλυση θεωρείται αντιπροσωπευτική της έκθεσης του Ομίλου στον συναλλαγματικό κίνδυνο. 

33.3 Κίνδυνος ρευστότητας 

Η συνετή διαχείριση του κινδύνου ρευστότητας προϋποθέτει την επάρκεια χρηματικών διαθεσίμων 
και την ύπαρξη των αναγκαίων διαθέσιμων πηγών χρηματοδότησης. Ο Όμιλος διαχειρίζεται τις 
ανάγκες ρευστότητας σε καθημερινή βάση, μέσω της συστηματικής παρακολούθησης των 
βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων, καθώς επίσης και μέσω 
της καθημερινής παρακολούθησης των πραγματοποιούμενων πληρωμών. Παράλληλα, ο Όμιλος 
παρακολουθεί συνεχώς την ωρίμανση τόσο των απαιτήσεων όσο και των υποχρεώσεων, με 
αντικειμενικό σκοπό τη διατήρηση μιας ισορροπίας μεταξύ της συνέχειας των κεφαλαίων και της 
ευελιξίας μέσω της τραπεζικής πιστοληπτικής του ικανότητας. 

Η ληκτότητα των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων την 30/06/2020 και 31/12/2019 για τον Όμιλο 
και την Εταιρεία αναλύεται ως εξής: 

 
O ΟΜΙΛΟΣ 

 30/06/2020 31/12/2019 

Ποσά σε € '000 Βραχυπρόθεσμες Μακροπρόθεσμες Βραχυπρόθεσμες Μακροπρόθεσμες 

 Εντός 6 
μηνών 

6 έως 12 
μήνες 

1 έως 5 έτη 
Πάνω 

από 5 έτη 
Εντός 6 
μηνών 

6 έως 12 
μήνες 

1 έως 5 
έτη 

Πάνω από 
5 έτη 

Μακροπρόθεσμος δανεισμός  306.588   7.720  1.055.678  -  311.471  9.757   1.075.074   1.688 

Μισθωτικές υποχρεώσεις  6.070   5.617  31.507  19.738  6.426  6.399   34.307   21.229 

Εμπορικές υποχρεώσεις  123.112   50  -  -  126.597  4.845   -   - 
Λοιπές βραχυπρόθεσμες-
μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 

 182.971   813  5.018  19  143.225  6.876   5.877   30 

Βραχυπρόθεσμος δανεισμός  74.309   1.128  -  -  51.781  28.936   -   - 

Παράγωγα χρημ/κά μέσα  18.628   -  -  -  -  -   -   - 

Σύνολο  711.678   15.328  1.092.203  19.757  639.500  56.813   1.115.258   22.947 

 

 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 30/06/2020 31/12/2019 

Ποσά σε € '000 Βραχυπρόθεσμες Μακροπρόθεσμες Βραχυπρόθεσμες Μακροπρόθεσμες 

 Εντός 6 
μηνών 

6 έως 12 
μήνες 

1 έως 5 
έτη 

Πάνω 
από 5 έτη 

Εντός 6 
μηνών 

6 έως 12 
μήνες 

1 έως 5 
έτη 

Πάνω 
από 5 έτη 

Μακροπρόθεσμος δανεισμός  228.750   -  295.105  -  228.750  -   295.105   - 

Μισθωτικές υποχρεώσεις  77   85  538  -  21  76   623   - 
Λοιπές βραχυπρόθεσμες-
μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 

 42.097   -  1.579  -  28.661  -   2.277   - 

Βραχυπρόθεσμος δανεισμός  27.120   -  -  -  26.320  -   -   - 

Σύνολο  298.044   85  297.222  -  283.752  76   298.005   - 

Όπως παρουσιάζεται και στον παραπάνω πίνακα ο συνολικός δανεισμός του Ομίλου κατά την 
30/06/2020 ανήλθε σε € 1.508.355 χιλ. με ποσό € 1.106.923 χιλ. να αφορά σε μακροπρόθεσμες 
δανειακές υποχρεώσεις (εκ των οποίων μακροπρόθεσμες μισθωτικές υποχρεώσεις ποσού € 51.245 
χιλ.) και ποσό € 401.432 χιλ. να αφορά σε βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις (εκ των οποίων 
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βραχυπρόθεσμες μισθωτικές υποχρεώσεις ποσού € 11.678 χιλ.). Αντίστοιχα, ο συνολικός δανεισμός 
της Εταιρείας κατά την 30/06/2020 ανήλθε σε € 551.675 χιλ. με ποσό € 295.643 χιλ. να αφορά σε 
μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις (εκ των οποίων μακροπρόθεσμες μισθωτικές υποχρεώσεις 
ποσού € 538 χιλ.) και ποσό € 256.032 χιλ. να αφορά σε βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις (εκ 
των οποίων βραχυπρόθεσμες μισθωτικές υποχρεώσεις ποσού € 162 χιλ.). 

Ο Όμιλος και η Εταιρεία κατά την 30/06/2020 παρουσιάζουν αρνητικό κεφάλαιο κίνησης, καθώς οι 
βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις υπερβαίνουν τα κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού κατά € 
308.600 χιλ. και € 295.200 χιλ. αντίστοιχα. Το θέμα αυτό θα επιλυθεί με την επιτυχή ολοκλήρωση 
της αναδιάρθρωσης των δανείων των εταιρειών του Ομίλου (βλ. σημειώσεις 3.1 και 20). 

33.4 Πανδημία COVID-19 

Στις 30 Ιανουαρίου 2020, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ) δήλωσε την εξάπλωση του ιού 
COVID-19 ως «έκτακτη ανάγκη διεθνούς ενδιαφέροντος για τη δημόσια υγεία» και τον Μάρτιο 2020 
ο ΠΟΥ κήρυξε τον COVID-19 πανδημία. Η εμφάνιση της πανδημίας COVID-19 σε συνδυασμό με τα 
μέτρα περιορισμού που ελήφθησαν για την αντιμετώπισή της, όπως ενδεικτικά lockdown, 
περιορισμός στη διακίνηση επιβατών, προσωρινή αναστολή λειτουργίας καταστημάτων έως τα μέσα 
Μαΐου κ.ά., είχαν αρνητικό αντίκτυπο στην οικονομική δραστηριότητα του Ομίλου, με ιδιαίτερη 
έμφαση στον λειτουργικό τομέα των Μεταφορών και στον υποκλάδο της Εστίασης του λειτουργικού 
τομέα Τροφίμων και Γαλακτοκομικών, επηρεάζοντας τις πωλήσεις και την λειτουργική του 
κερδοφορία κατά την εξαμηνιαία περίοδο 01/01-30/06/2020. 

Ο προσδιορισμός του εύρους και της διάρκειας των οικονομικών επιπτώσεων της πανδημίας στη 
χρηματοοικονομική απόδοση, θέση και ρευστότητα του Ομίλου για το προσεχές διάστημα ενέχει 
σημαντική αβεβαιότητα, καθώς εξαρτάται από έναν αριθμό παραγόντων, όπως τον βαθμό 
αναζωπύρωσης της πανδημίας, την ευρεία κυκλοφορία ενός εμβολίου για την αντιμετώπισή της, τον 
βαθμό και την έκταση νέων περιοριστικών μέτρων που δύναται να ληφθούν από την Πολιτεία σε 
συνδυασμό με τα μέτρα στήριξης προς τις πληγείσες επιχειρήσεις και τον βαθμό αποκατάστασης της 
τουριστικής κίνησης. 

Η Διοίκηση του Ομίλου καθώς και οι διοικήσεις των επιμέρους λειτουργικών τομέων, αξιολογώντας 
σε συνεχή βάση όλα τα νέα δεδομένα, έλαβαν και συνεχίζουν να λαμβάνουν μέτρα αντιμετώπισης 
προκειμένου να περιορίσουν τον αντίκτυπο της πανδημίας στη λειτουργία, χρηματοοικονομική 
απόδοση και θέση των λειτουργικών τομέων, με απώτερο στόχο τη διασφάλιση της απρόσκοπτης 
λειτουργίας και ανάπτυξής τους.  

Μέτρα προστασίας ανθρώπινου δυναμικού 

Με γνώμονα την προστασία της υγείας και ασφάλειας των εργαζομένων και των οικογενειών τους, 
των συνεργατών και των πελατών τέθηκαν σε εφαρμογή μία σειρά μέτρων τα οποία συνίστανται, 
μεταξύ άλλων στα κάτωθι: 

- Συστηματική ενημέρωση για τους τρόπους πρόληψης και προστασίας των εργαζομένων και των 
οικογενειών τους, ακολουθώντας τις οδηγίες του ΕΟΔΥ ειδικότερα σε ό,τι αφορά στις ευπαθείς 
ομάδες. 
- Διαδικασία αντιμετώπισης και παρακολούθησης των περιπτώσεων αιφνίδιας αδιαθεσίας ή 
συμπτωμάτων λοίμωξης του αναπνευστικού εργαζομένων, μελών της οικογένειάς τους ή του άμεσου 
περιβάλλοντός τους καθώς και εργαζομένων που επέστρεψαν από ταξίδι τους στο εξωτερικό. 
- Τη χορήγηση κατά περίπτωση αδειών ειδικού σκοπού και την εφαρμογή της ευέλικτης μορφής 
εργασίας – τηλεργασίας για την πλειονότητα του διοικητικού προσωπικού. 
- Την τακτική απολύμανση των κτιρίων και τη διάθεση ατομικών μέσων προστασίας στις 
εγκαταστάσεις των εταιρειών του Ομίλου. 
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- Περιορισμό επισκέψεων από εξωτερικούς συνεργάτες και επισκέπτες καθώς επίσης και όλων 
των επαγγελματικών ταξιδιών εντός και εκτός Ελλάδας. 

Όλα τα παραπάνω είναι μέτρα τα οποία η Διοίκηση του Ομίλου καθώς και οι διοικήσεις των επιμέρους 
λειτουργικών τομέων έλαβαν στο διάστημα των προηγούμενων μηνών και θα εξακολουθήσουν να 
εφαρμόζουν ανάλογα με τις ανάγκες που θα προκύψουν και τις συνθήκες που θα διαμορφωθούν. 

Πέραν των ανωτέρω, εξειδικευμένα μέτρα ελήφθησαν στους λειτουργικούς τομείς του Ομίλου ως 
αναλύονται κατωτέρω. 

 Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά 

Ειδικότερα μέτρα που ελήφθησαν και εξακολουθούν να εφαρμόζονται κατά περίπτωση και αφορούν 
στον λειτουργικό τομέα «Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά» σχετίζονται με τα εργοστάσια παραγωγής και 
συνίστανται στον επαναπρογραμματισμό των βαρδιών εργασίας, και στη μεταφορά του προσωπικού 
από και προς την εργασία του. Σε ό,τι αφορά στα καταστήματα εστίασης, λήφθηκε μέριμνα για την 
τοποθέτηση πλεξιγκλάς στα ταμεία των καταστημάτων, τη χρήση μάσκας και γαντιών, την τήρηση 
κανόνων ασφαλούς απόστασης τόσο μεταξύ των εργαζομένων όσο και των πελατών και την τακτική 
χρήση απολυμαντικού διαλύματος ενώ παράλληλα ελαχιστοποιήθηκαν οι επιπτώσεις στη λειτουργία 
των καταστημάτων και προσφέρθηκε στους πελάτες το καλύτερο δυνατό επίπεδο εξυπηρέτησης.  

 Μεταφορές 

Τα πληρώματα των πλοίων του ομίλου ATTICA είναι πλήρως εκπαιδευμένα σε θέματα υγιεινής, 
έχουν λάβει τις εξειδικευμένες οδηγίες των αρχών για τα αναγκαία μέτρα προφύλαξης από τον 
COVID-19, ενώ παράλληλα είναι πλήρως ενημερωμένα για την αντιμετώπιση τυχόν ύποπτου 
κρούσματος εν πλω σε συνεργασία με τις αρμόδιες αρχές. Τα πλοία διαθέτουν τον κατάλληλο 
εξοπλισμό (μάσκες, γάντια, ειδικό kit), ενώ έχουν διατεθεί ειδικές καμπίνες σε κάθε πλοίο για την 
αντιμετώπιση και περιορισμό τυχόν μεμονωμένου περιστατικού, προκειμένου να διασφαλιστεί η 
υγεία των επιβατών και του πληρώματος. Όλα τα πλοία είναι εξοπλισμένα με αντισηπτικό διάλυμα 
για την προσωπική υγιεινή των επιβατών και του προσωπικού. Οι διαδικασίες καθαρισμού των 
μονάδων κλιματισμού, των καμπινών καθώς και των κοινοχρήστων χώρων των πλοίων έχουν 
εντατικοποιηθεί και πιστοποιημένα συνεργεία εξωτερικών συνεργατών πραγματοποιούν τακτικά 
απολυμάνσεις στα πλοία. Επιπροσθέτως, κατά τη διάρκεια του ταξιδιού γίνεται διαρκής ενημέρωση 
των επιβατών αναφορικά με την τήρηση των κανόνων πρόληψης, μέσω ενημερωτικών μηνυμάτων 
που προβάλλονται στις οθόνες των πλοίων. Επίσης, το προσωπικό των πλοίων προβαίνει σε συχνές 
ανακοινώσεις και συστάσεις, έτσι ώστε να διατηρούνται οι απαραίτητες αποστάσεις μεταξύ των 
επιβατών κατά την παραμονή τους σε ένα από τα σαλόνια, τα μπαρ ή στους εξωτερικούς χώρους των 
πλοίων και να αποφεύγεται ο συνωστισμός κατά την αποβίβασή τους από το πλοίο. 

Επίδραση στη χρηματοοικονομική απόδοση  

Οι επιπτώσεις της πανδημίας σε κάθε λειτουργικό τομέα αναλύονται ως ακολούθως: 

 Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά 

Κατά την εξαμηνιαία περίοδο 01/01-30/06/2020, ο λειτουργικός τομέας τροφίμων και 
γαλακτοκομικών σε σχέση με την αντίστοιχη συγκριτική περίοδο παρουσίασε πτώση των πωλήσεών 
και της λειτουργικής του κερδοφορίας κατά 10% και 15% αντιστοίχως. Οι μεταβολές αυτές 
προέρχονται από τον υποκλάδο της Εστίασης, ο οποίος  κλήθηκε να αντιμετωπίσει σημαντικές 
προκλήσεις λόγω των συνθηκών που διαμορφώθηκαν με την εμφάνιση της πανδημίας COVID-19 
καθώς και των μέτρων που εφαρμόστηκαν για την αντιμετώπισή της. Ειδικότερα, η υποχρεωτική 
προσωρινή αναστολή της λειτουργίας των καταστημάτων εστίασης έως τα μέσα Μαΐου, σε 
συνδυασμό με τα περιοριστικά μέτρα στις μετακινήσεις και η  συρρίκνωση της τουριστικής κίνησης 
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οδήγησαν τις πωλήσεις του υποκλάδου να παρουσιάσουν μείωση της τάξης του 40% σε σχέση με το 
ά εξάμηνο του 2019, ενώ η λειτουργική του κερδοφορία επηρεάστηκε αρνητικά σε σημαντικό βαθμό.  

Η αβεβαιότητα που υφίσταται για την πορεία της πανδημίας σε συνδυασμό με τα ενδεχόμενα μέτρα 
που δύναται να ληφθούν για την αντιμετώπιση της διασποράς της καθιστούν δυσχερή την ασφαλή 
εκτίμηση για την πορεία των πωλήσεων και της λειτουργικής κερδοφορίας. Βασικοί παράγοντες όπως 
ενδεικτικά η αγοραστική δύναμη των καταναλωτών, ο τρόπος λειτουργίας των καταστημάτων 
εστίασης, η πορεία του τουρισμού, καθώς και η εύρεση φαρμάκου /εμβολίου που θα αντιμετωπίζουν 
αποτελεσματικά τον COVID-19, θα διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη της πορείας των 
πωλήσεων. Παρά ταύτα, η διοίκηση του ομίλου θεωρεί ότι η αρχική της πρόβλεψη για μείωση των 
πωλήσεων του υποκλάδου της Εστίασης κατά 30%-40% για τη χρήση 2020 σε σχέση με το 2019 
αντικατοπτρίζει κατάλληλα τις βέλτιστες εκτιμήσεις στη βάση των διαθέσιμων στοιχείων έως αυτή 
τη στιγμή. Παράλληλα, το EBITDA του τομέα Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά για τη χρήση 2020 
αναμένεται να παρουσιάσει μείωση σε σχέση με τη χρήση του 2019, προερχόμενη από την ιδιαιτέρως 
σημαντική μείωση του EBITDA του υποκλάδου της Εστίασης, το ακριβές ύψος της οποίας θα 
καθορισθεί ανάλογα με την πορεία της δραστηριότητας που σχετίζεται κυρίως με το travel business 
(αεροδρόμια, πλοία, ΣΕΑ) και το ύψος και το εύρος των μέτρων ενίσχυσης της πολιτείας στην 
εστίαση, τους επόμενους μήνες. 

Στο πλαίσιο περιορισμού των επιπτώσεων στις πωλήσεις, η διοίκηση του λειτουργικού τομέα 
«Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά» ήταν και παραμένει σε επαγρύπνηση με στόχο να προσαρμόσει άμεσα 
τη λειτουργία των εταιρειών στα νέα δεδομένα, ξεκινώντας από την εφοδιαστική αλυσίδα μέχρι και 
το τελικό στάδιο εξυπηρέτησης των καταναλωτών. Ειδικότερα, για τον υποκλάδο Εστίασης η 
διοίκηση λαμβάνει κάθε δυνατό μέτρο αξιοποίησης των νέων καταναλωτικών τάσεων και ρυθμίσεων 
της αγοράς. Ενδεικτικά, αναφέρεται η ενίσχυση της υπηρεσίας delivery, η χρήση της νέας 
τεχνολογίας για την περαιτέρω ανάπτυξη του e-ordering με στόχο τη βελτίωση της προϊοντικής 
εμπειρίας του καταναλωτή, η βέλτιστη αξιοποίηση των εξωτερικών χώρων, καθώς και η συμμετοχή 
σε διαγωνισμούς μαζικής σίτισης (σχολικά γεύματα, ευπαθείς ομάδες κ.λπ.). 

Σε επίπεδο λειτουργικής κερδοφορίας για τον λειτουργικό τομέα «Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά» 
εφαρμόζονται μέτρα περιορισμού του λειτουργικού κόστους (δαπάνες διαφήμισης, διοίκησης, 
επιβράδυνση επενδυτικών προγραμμάτων κ.λπ.), τα οποία αναπροσαρμόζονται με βάση τις νέες 
εξελίξεις και δεδομένα αγοράς. Περαιτέρω, για τον υποκλάδο Εστίασης, ο οποίος πλήττεται σε 
υψηλότερο βαθμό λόγω πανδημίας, έχουν αξιοποιηθεί και τα μέτρα στήριξης που έχει θεσμοθετήσει 
η Πολιτεία (έκπτωση ενοικίου 40% για τους μήνες που διαρκεί η αναστολή λειτουργίας των 
καταστημάτων εστίασης, ένταξη προσωπικού σε αναστολή εργασίας, χρήση του προγράμματος Συν-
εργασία), ενώ παράλληλα η διοίκηση επαναδιαπραγματεύεται όλες τις βασικές συμβάσεις 
λειτουργίας με στόχο την αναπροσαρμογή βασικών όρων στα τρέχοντα δεδομένα. 

 Μεταφορές 

Κατά το α’ εξάμηνο της χρήσης 2020, οι περιορισμοί στη διακίνηση επιβατών και οχημάτων και το 
μειωμένο πρωτόκολλο επιβατών για τα πλοία από τα τέλη Μαΐου και έπειτα, οδήγησαν σε σημαντική 
μείωση του μεταφορικού έργου του τομέα Μεταφορές, γεγονός που απεικονίζεται τόσο στο μειωμένο 
κύκλο εργασιών για την εξαμηνιαία περίοδο 01/01-30/06/2020, ο οποίος ανήλθε σε € 117 εκ. έναντι 
€ 164 εκ. την αντίστοιχη συγκριτική εξαμηνιαία περίοδο, όσο και στη λειτουργική κερδοφορία του 
τομέα Μεταφορές, καθώς το EBITDA διαμορφώθηκε σε € 1,9 εκ. έναντι € 15,5 εκ. το α’ εξάμηνο του 
2019. 

Παρά την αποσταθεροποίηση της τιμής των καυσίμων, η μείωση του κόστους αγοράς των καυσίμων 
αντισταθμίζεται σε σημαντικό βαθμό από τα συμβόλαια αντιστάθμισης κινδύνου σε προϊόντα 
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πετρελαίου που έχει συνάψει ο τομέας Μεταφορές πριν προκύψει η μεγάλη πτώση των τιμών των 
καυσίμων. 

Η μείωση του μεταφορικού έργου για το δίμηνο Ιουλίου-Αυγούστου 2020 ισοδυναμεί με μείωση του 
κύκλου εργασιών του τομέα Μεταφορές κατά € 37,7 εκ. ή 30,5% σε σχέση με την αντίστοιχη περυσινή 
περίοδο. Για τον μήνα Σεπτέμβριο 2020 εκτιμάται ότι θα σημειωθεί μείωση του κύκλου εργασιών 
κατά € 15,4 εκ. ή 38,9% σε σχέση με το Σεπτέμβριο 2019. Για τους επόμενους μήνες του έτους 2020, 
λαμβάνοντας υπόψη την παρατηρούμενη σταδιακή αύξηση των κρουσμάτων, αναμένεται επίσης 
μείωση του μεταφορικού έργου σε σχέση με την αντίστοιχη περυσινή περίοδο.  

Η διοίκηση του τομέα Μεταφορές αξιολογεί σε συνεχή βάση κάθε νέο στοιχείο που προκύπτει από 
την εξέλιξη της πανδημίας και τις σχετικές αποφάσεις που λαμβάνουν οι Αρχές και προσαρμόζει σε 
τακτά χρονικά διαστήματα το δίκτυο δρομολογίων των πλοίων έχοντας ως βασικό μέλημα την 
προστασία της οικονομικής θέσης του ομίλου ATTICA και την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των 
πελατών του και των τοπικών κοινωνιών. Στο πλαίσιο της παρακολούθησης της εξέλιξης του 
μεταφορικού έργου, γίνονται συνεχείς εκτιμήσεις για την πορεία του oμίλου, οι οποίες επιβεβαιώνουν 
τις αρχικές εκτιμήσεις της διοίκησης, και οδηγούν σε μείωση του κύκλου εργασιών του τομέα 
Μεταφορές το 2020 σε ένα εκτιμώμενο εύρος από 30% έως 40% σε σχέση με τη χρήση 2019.  

 Εταιρείες ιδιωτικών κεφαλαίων 

Στα ίδια πλαίσια, ο λειτουργικός τομέας Εταιρειών Ιδιωτικών Κεφαλαίων ο οποίος εκπροσωπείται 
από την RKB βρίσκεται αντιμέτωπος με τις αρνητικές επιπτώσεις της πανδημίας καθώς τυχόν 
περιοριστικά μέτρα δύναται να επηρεάσουν την εύρυθμη λειτουργία των εμπορικών καταστημάτων 
της. Στα μέσα Μαρτίου η Σερβία βρέθηκε αντιμέτωπη με τον κίνδυνο εξάπλωσης της πανδημίας. Η 
χώρα κηρύχτηκε σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, ελήφθησαν μέτρα καραντίνας ενώ από την 21η 
Μαρτίου ανεστάλη η λειτουργία των εμπορικών κέντρων επιτρέποντας τη λειτουργία μόνο σε 
τραπεζικά καταστήματα, super markets και φαρμακεία. Η Σερβική κυβέρνηση προχώρησε σε 
επαναλειτουργία των εμπορικών κέντρων την 5η Μαΐου με περιοριστικούς όρους όσον αφορά την 
λήψη προστατευτικών μέτρων. Σε ό,τι αφορά στην επίπτωση της πανδημίας στην οικονομική 
κατάσταση της θυγατρικής εταιρείας RKB, οι πωλήσεις κατέγραψαν μείωση της τάξης του -15% σε 
σχέση με το α’ εξάμηνο του 2019, ενώ η λειτουργική κερδοφορία (EBITDA) διαμορφώθηκε σε € 0,8 
εκ. συγκριτικά με € 1,7 εκ. την αντίστοιχη συγκριτική περίοδο. Οι ετήσιες πωλήσεις αναμένεται να 
παρουσιάσουν υποχώρηση της τάξης του 15% σε σχέση με το 2019. Για τον σκοπό αυτό η διοίκηση 
της RKB, στην περίοδο που απομένει έως τα τέλη του έτους, θα επικεντρωθεί στην διατήρηση των 
υφιστάμενων μισθώσεων με παράλληλη ενδυνάμωση των μηχανισμών αύξησης του ρυθμού 
είσπραξης των ενοικίων. Επιπροσθέτως θα επιδιώξει τη βελτιστοποίηση των εξόδων της και θα 
προετοιμαστεί για την επιστροφή της αγοράς στην κανονικότητα. 

Επίδραση στη χρηματοοικονομική θέση και ρευστότητα 

Κατά την 30/06/2020, λόγω της αρνητικής επίδρασης της πανδημίας στην οικονομία και κατ’ 
επέκταση στην χρηματοοικονομική απόδοση του Ομίλου, η Διοίκηση διενήργησε έλεγχο απομείωσης 
της αξίας των περιουσιακών στοιχείων του Ομίλου, τα αποτελέσματα του οποίου αναλύονται στις 
Σημειώσεις 10,11,12 και 27. Περαιτέρω, λόγω της πορείας της πανδημίας  ελλοχεύει ο κίνδυνος τα 
περιουσιακά στοιχεία του Ομίλου MIG, ήτοι η αναγνωρισμένη υπεραξία, άυλα στοιχεία του 
ενεργητικού, επενδύσεις σε ακίνητα ή /και τα ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία, καθώς επίσης 
και οι επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις στις ατομικές οικονομικές καταστάσεις, να αποτιμηθούν 
στις επόμενες περιόδους σε χαμηλότερες αξίες και να προκύψουν ενδεχόμενες απομειώσεις οι οποίες 
να επιβαρύνουν τα αποτελέσματα και την οικονομική θέση του Ομίλου και της Εταιρείας. 

Αναφορικά με τις δανειακές υποχρεώσεις της Εταιρείας, υφίστανται όροι που σχετίζονται με τήρηση 
χρηματοοικονομικών δεικτών. Η Διοίκηση παρακολουθεί συνεχώς την κατάσταση με σκοπό να 
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ζητήσει έγκαιρα από την πιστώτρια τράπεζα και να επιτύχει τη συναίνεσή της σχετικά με τις 
υποχρεώσεις συμμόρφωσης όπου αυτό χρειαστεί.  

Με στόχο την ελαχιστοποίηση των πιστωτικών κινδύνων και επισφαλειών ο Όμιλος έχει 
δημιουργήσει τις κατάλληλες υποδομές και έχει θεσπίσει διαδικασίες παρακολούθησης ανά 
αντισυμβαλλόμενο βάσει της πιστοληπτικής του δυνατότητας. Όμως, η εμφάνιση της πανδημίας 
δημιουργεί νέες συνθήκες και επιτάσσει την επαγρύπνηση για την αντιμετώπιση ενδεχόμενων 
περιπτώσεων αδυναμίας πληρωμής ή μεταχρονολόγησης απαιτήσεων που δυνητικά θα μπορούσαν να 
επέλθουν. 

Ειδικότερα οι επιπτώσεις της πανδημίας στη ρευστότητα και τη χρηματοοικονομική θέση κάθε 
λειτουργικού τομέα αναλύονται ως ακολούθως: 

  Τρόφιμα και Γαλακτοκομικά 

Σύμφωνα με το βασικό σενάριο εξέλιξης της πανδημίας  και τις επιπτώσεις στην αγορά και την 
οικονομία η διοίκηση του ομίλου VIVARTIA επεξεργάζεται σχέδια αντιμετώπισης και των θεμάτων 
ρευστότητας που προκύπτουν από τη λειτουργία όλων των υποκλάδων και ειδικά του υποκλάδου της 
Εστίασης. Όσον αφορά τους υποκλάδους γαλακτοκομικών και κατεψυγμένων υλοποιούνται  μέτρα 
περιορισμού των λειτουργικών δαπανών, επανασχεδιασμού των επενδυτικών πλάνων σε συνδυασμό 
με την καθημερινή αξιολόγηση του πιστωτικού κινδύνου των πελατών και πιθανής αξιοποίησης των 
εργαλείων εύρεσης ρευστότητας που παρέχει το χρηματοπιστωτικό σύστημα (γραμμές factoring 
κ.λπ.). 

Αντιθέτως, η σημαντική πτώση των πωλήσεων και κατ’ επέκταση του EBITDA του υποκλάδου 
Εστίασης που προβλέπεται σε επίπεδο έτους σε σχέση με το 2019, εκτιμάται ότι θα δημιουργήσει 
σημαντικές επιπρόσθετες ταμειακές ανάγκες, για τις οποίες η διοίκηση πέρα των προαναφερθέντων 
μέτρων προβαίνει σε επιπρόσθετες ενέργειες για την αντιμετώπισή τους. Ενδεικτικά, αυτές είναι: 

- Υποχρεώσεις σε προμηθευτές και εκμισθωτές: Όσον αφορά τις υποχρεώσεις σε προμηθευτές 
και εκμισθωτές, για τους οποίους οι συμβατικές ημερομηνίες αποπληρωμής παρήλθαν κατά την 
περίοδο της υγειονομικής κρίσης εν μέσω της υποχρεωτικής αναστολής εργασιών, η διοίκηση 
του υποκλάδου Εστίασης βρίσκεται σε συνεχείς διαπραγματεύσεις για την ρύθμιση τους. 

- Οφειλές προς το Δημόσιο: Χρήση κρατικών μέτρων στήριξης για χρονική μετάθεση οφειλών 
που σχετίζονται με εργοδοτικές εισφορές και φόρους (ΦΠΑ, ΦΜΥ) που δημιουργήθηκαν κατά 
την προαναφερθείσα περίοδο. 

- Διευθέτηση δανειακού χρέους και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις: Είναι σε εξέλιξη  συζητήσεις 
με τα τραπεζικά ιδρύματα για την εύρεση της βέλτιστης λύσης αναφορικά με την εξυπηρέτηση 
του δανειακού χρέους (δόσεων κεφαλαίου ή /και τόκων ) του υποκλάδου Εστίασης, καθώς και 
για τη δημιουργία νέων δανειακών γραμμών για την κάλυψη αναγκών κεφαλαίου κίνησης. 
Επιπλέον, στο πλαίσιο των λοιπών υποχρεώσεων του υποκλάδου Εστίασης που απορρέουν από 
τις δανειακές του συμβάσεις (τήρηση χρηματοοικονομικών δεικτών κ.λπ.), η διοίκηση είναι σε 
διαπραγματεύσεις με τα τραπεζικά ιδρύματα για την εκ των προτέρων λήψη παροχής 
συναίνεσης τους. 

- Επενδυτικό πρόγραμμα: Η διοίκηση του υποκλάδου Εστίασης προέβη άμεσα σε 
επανασχεδιασμό του επενδυτικού προγράμματός της για το 2020, περιορίζοντας ουσιαστικά τις 
αρχικά προβλεπόμενες ταμειακές εκροές. 

Με δεδομένη τη μακροχρόνια συνεργασία του υποκλάδου Εστίασης με τους εν θέματι προμηθευτές, 
εκμισθωτές και τα τραπεζικά ιδρύματα σε συνδυασμό και με τα μέτρα στήριξης της Πολιτείας για τη 
λειτουργία των επιχειρήσεων που πλήττονται από την πανδημία, η διοίκηση του ομίλου VIVARTIA 
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εκτιμά ότι με τις ανωτέρω ενέργειες θα αντιμετωπιστούν επιτυχώς οι πρόσθετες ταμειακές ανάγκες 
που έχουν δημιουργηθεί λόγω πανδημίας και θα συνεχίσει απρόσκοπτα η ομαλή λειτουργία του 
ομίλου VIVARTIA. 

 Μεταφορές 

Λαμβάνοντας υπόψιν τις τρέχουσες συνθήκες, την αβεβαιότητα και το ραγδαία μεταβαλλόμενο 
περιβάλλον, η διοίκηση του ομίλου ATTICA στοχεύει στη μεγιστοποίηση της ρευστότητας του 
ομίλου. Ο όμιλος ATTICA διαφυλάσσει τις ταμειακές ροές του καταβάλλοντας προσπάθειες για τη 
διατήρηση επαρκούς κεφαλαίου κίνησης και εντοπίζοντας περιοχές εξοικονόμησης κόστους όπου 
είναι πιθανό όπως αναφέρεται παρακάτω στην παράγραφο σχετικά με τις δράσεις της διοίκησης. 

Ειδικότερα, ο όμιλος ATTICA συνεχίζει να εφαρμόζει μέτρα περιορισμού του κόστους λειτουργίας 
του προκειμένου να ενισχύσει περαιτέρω την οικονομική του θέση, τα οποία συνοψίζονται στα εξής: 

- Μείωση όλων των λειτουργικών δαπανών του ομίλου ATTICA. 

- Γίνεται χρήση όλων των μέτρων στήριξης (βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων) που 
ανακοινώνει η πολιτεία για τις πληττόμενες επιχειρήσεις με στόχο να διασφαλιστεί επαρκής 
ρευστότητα. Ειδικότερα, στο πλαίσιο των μέτρων που εξήγγειλε η κυβέρνηση, η ATTICA α) 
μετέφερε την πληρωμή των φορολογικών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων κατά τα οριζόμενα 
στις αποφάσεις της πολιτείας, και β) συμφώνησε με τις ελληνικές δανείστριες τράπεζες για τη 
μεταφορά πληρωμών κεφαλαίων δανείων σε μελλοντικό χρόνο.  

- Γίνονται ενέργειες για περαιτέρω ενίσχυση της ρευστότητας της ATTICA. Πιο συγκεκριμένα, 
η ATTICA α) σύναψε σύμβαση δανεισμού με πιστωτικό ίδρυμα ύψους € 20 εκ., β) σύναψε 
σύμβαση πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων (Factoring) ύψους €  15 εκ., γ) εισέπραξε 
από το κράτος επιστρεπτέα προκαταβολή ύψους € 1,8 εκ. (εντός της περιόδου 01/01/2020-
30/08/2020), δ) επιμήκυνε τον χρόνο καταβολής υποχρεώσεων στους προμηθευτές, ε) ανέβαλε 
προμήθειες που δεν είναι απολύτως αναγκαίες καθώς και πληρωμές που μπορούν να 
παραταθούν. 

 Εταιρείες ιδιωτικών κεφαλαίων 

Η διοίκηση της RKB, στην περίοδο που απομένει έως τα τέλη του έτους, θα επικεντρωθεί στην 
διατήρηση των υφιστάμενων μισθώσεων με παράλληλη ενδυνάμωση των μηχανισμών αύξησης του 
ρυθμού είσπραξης των ενοικίων. Επιπροσθέτως, θα επιδιώξει τη βελτιστοποίηση των εξόδων της και 
θα προετοιμαστεί για την επιστροφή της αγοράς στην κανονικότητα. Με βάση το πλάνο αυτό, η 
διοίκηση της RKB δεν αναμένει να αντιμετωπίσει σημαντικά θέματα ρευστότητας. 

34 ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ 

34.1 Χρηματοοικονομικές Υπηρεσίες 

 Με την από 04/09/2020 απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων εγκρίθηκε 
ο συμψηφισμός μέρους του υπέρ το άρτιον αποθεματικού της Εταιρίας ύψους € 3.945.296 
χιλ. προς απόσβεση ισόποσων ζημιών παρελθουσών χρήσεων, σύμφωνα με το άρθρο 35 παρ. 
3 Ν. 4548/2018, ως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 49 παρ. 4 Ν. 4587/2018. 

 Την 17/09/2020 η MIG ανακοίνωσε ότι έγινε αποδέκτης δεσμευτικής προσφοράς των 
επενδυτικών κεφαλαίων της «CVC CAPITAL PARTNERS» («CVC») για την πώληση του 
συνόλου της συμμετοχής της στην «VIVARTIA ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε.» («VIVARTIA»). Η 
προσφορά υπόκειται στους συνήθεις όρους και προϋποθέσεις για συναλλαγές αυτού του 
είδους. Το Διοικητικό Συμβούλιο της MIG στην από 17/09/2020 συνεδρίασή του αποφάσισε 
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να παραχωρήσει στη CVC περίοδο αποκλειστικότητας για την διαπραγμάτευση και 
ολοκλήρωση της συμφωνίας έως και την 06/11/2020.  

Οι όροι ενδεχόμενης συμφωνίας μεταξύ της CVC και της MIG, περιλαμβανομένου του 
τιμήματος, αποτελούν αντικείμενο διαπραγμάτευσης. Η αποδοχή της κατάληξης της 
διαπραγμάτευσης θα αποφασισθεί από το Διοικητικό Συμβούλιο, αφού ληφθεί η γνώμη 
εξειδικευμένων χρηματοοικονομικών συμβούλων διεθνούς κύρους, οι οποίοι θα έχουν 
αξιολογήσει το εύλογο και δίκαιο του τιμήματος και των λοιπών όρων της συναλλαγής. 
Οποιαδήποτε συμφωνία θα τεθεί στην έγκριση των Μετόχων της Εταιρίας. 

Σε ενδεχόμενη συναλλαγή, το τελικώς συμφωνηθέν τίμημα αποτελεί αντικείμενο 
διαπραγμάτευσης και ενδέχεται να διαφέρει από τη λογιστική αξία της συμμετοχής όπως αυτή 
απεικονίζεται κατά την ημερομηνία αναφοράς (30/06/2020) στις ενδιάμεσες συνοπτικές 
ατομικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις. Ως εκ τούτου, τυχόν αποτέλεσμα από 
ενδεχόμενη πώληση (προσδιοριζόμενο ως η διαφορά του τιμήματος μειωμένο κατά τα έξοδα 
διάθεσης και της λογιστικής αξίας της συμμετοχής) θα προσδιορισθεί κατά την ημερομηνία 
οριστικοποίησης της συναλλαγής.  

34.2 Μεταφορές 

 H ATTICA σύναψε σύμβαση δανεισμού με τραπεζικό πιστωτικό ίδρυμα ύψους € 20 εκ. για 
περαιτέρω ενίσχυση της ρευστότητας του ομίλου. 

Πέρα των παραπάνω γεγονότων δεν υπάρχουν μεταγενέστερα των Οικονομικών Καταστάσεων 
γεγονότα, τα οποία να αφορούν είτε τον Όμιλο είτε την Εταιρεία, στα οποία επιβάλλεται αναφορά από 
τα ΔΠΧΑ. 

35 ΕΓΚΡΙΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

Οι συνοπτικές ενδιάμεσες εταιρικές και ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις για την εξαμηνιαία 
περίοδο που έληξε την 30/06/2020 εγκρίθηκαν από το Διοικητικό Συμβούλιο της MARFIN 
INVESTMENT GROUP A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ την 30/09/2020. 

 
  

Ο Πρόεδρος           
του Δ.Σ. 

Ο Διευθύνων 
Σύμβουλος 

Η Διευθύντρια 
Οικονομικών 
Υπηρεσιών 

   

Παναγιώτης            
Θρουβάλας 

Α.Δ.Τ. ΑΚ543083 

Αθανάσιος 
Παπανικολάου 

 Α.Δ.Τ. ΑΝ612863 

Σταυρούλα    
Μαρκουλή 

Α.Δ.Τ. ΑΒ656863 


